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W Chełmskim Klubie Spor-
towym znów zmieniają się 
władze. Kamila Grzywaczew-
ska odchodzi z funkcji preze-
sa, Dominik Małys rezygnuje 
z funkcji wiceprezesa krótko 
po tym, jak oficjalnie został 
dyrektorem MOSiR, a na 
fotel prezesa wraca Artur 
Juszczak - znowu...
W Chełmskim Klubie Sporto-

wym doszło do kolejnych zmian 
personalnych. 28 maja Kamila 
Grzywaczewska złożyła rezy-
gnację z funkcji prezesa zarzą-
du spółki.

Jak poinformowała klub, de-
cyzja została podjęta z przyczyn 
osobistych oraz z braku możli-
wości pełnej realizacji wszyst-
kich obowiązków i zadań dele-
gowanych na stanowisko pre-
zesa zarządu. Dotychczasowa 
prezes pozostaje w strukturach 
Chełmskiego Klubu Sportowego, 
jednak nie jako członek zarządu 
spółki.

Rezygnację złożył również 
dotychczasowy wiceprezes za-
rządu Dominik Małys. Ma on 
kontynuować zadania wynika-
jące z pełnionej funkcji dyrek-
tora Miejskiego Ośrodka Sportu 
i Rekreacji w Chełmie.

Juszczak wraca. Po raz trzeci
29 maja funkcję prezesa Za-

rządu Chełmskiego Klubu Spor-
towego objął Artur Juszczak. To 
doświadczony menedżer zwią-
zany z Chełmem. Przez kilka 
miesięcy pełnił funkcję zastęp-
cy prezydenta miasta Chełm, był 
też związany z kilkoma spółka-
mi i jednostkami miejskimi.

Ten powrót ma jednak szer-
szy kontekst. Juszczak nie obej-
muje ChKS po raz pierwszy. Był 
pierwszym prezesem spółki po 
jej powołaniu, później wrócił na 
stanowisko w 2024 roku, a teraz 
ponownie przejmuje stery miej-
skiego klubu. Można więc zapy-
tać: do trzech razy sztuka?

W ostatnich latach w ChKS 
dochodziło do częstych zmian 
na stanowisku prezesa. Spółką 
kierowali kolejno m.in.: Artur 
Juszczak, Grzegorz Stawinoga, 

Mariusz Chudoba, ponownie 
Artur Juszczak oraz Kamila Grzy-
waczewska. Teraz funkcję preze-
sa znów obejmuje Juszczak.

Małys odchodzi
z zarządu ChKS

Drugim istotnym elementem 
kadrowej układanki jest rezy-
gnacja Dominika Małysa z funk-
cji wiceprezesa zarządu ChKS.

Małys od początku 2026 roku 
pełnił obowiązki dyrektora Miej-
skiego Ośrodka Sportu i Rekre-
acji w Chełmie. Wówczas infor-
mowano, że będzie jednocześnie 
kontynuował dotychczasowe 
obowiązki wiceprezesa Chełm-
skiego Klubu Sportowego. Mia-
ło to służyć zacieśnieniu współ-
pracy pomiędzy miejską spółką 
sportową a MOSiR-em.

W maju tego roku Małys 
został już oficjalnie wybrany 

dyrektorem MOSiR. Teraz re-
zygnuje z funkcji wiceprezesa 
ChKS, ale pozostaje przy kiero-
waniu jednostką odpowiadającą 
za miejską infrastrukturę spor-
tową i rekreacyjną, więc jego 
podwójna rola się kończy.

Miejski sport
po kolejnej roszadzie

Chełmski Klub Sportowy to 
miejska spółka, w której struktu-
rach funkcjonują m.in. piłkarska 
ChKS Chełmianka Chełm oraz 
siatkarski InPost ChKS Chełm. 
To właśnie siatkarski projekt 
przyniósł Chełmowi historyczny 
awans do PlusLigi.

Nowy prezes w komunikacie 
klubu zapowiada dalszy rozwój 
struktur organizacyjnych oraz 
budowanie stabilnych funda-
mentów funkcjonowania spółki.

– Przed Klubem stoją duże 
wyzwania, ale jednocześnie 
otwiera się przed nami ogrom-
na szansa na dalszy rozwój. Na-
szym celem jest konsekwentne 
rozwijanie struktur organiza-
cyjnych, budowanie stabilnych 
fundamentów funkcjonowa-
nia oraz tworzenie warunków 
do osiągania ambitnych celów 
sportowych. Wierzę, że dzięki 
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Odchodzi sponsor
W ChKS doszło nie tylko do zmian 

kadrowych. Wraz z końcem maja tego 
roku firma InPost zrezygnowała ze 
sponsorowania siatkarskiej drużyny 
ChKS Chełm. Współpraca, która mia-
ła być symbolem nowego rozdziału 
w chełmskiej siatkówce, przeszła do 
historii. Umowa podpisana w czerwcu 
ubiegłego roku gwarantowała klubo-
wi nie tylko wsparcie finansowe, ale 
i ogromny prestiż. To właśnie pod na-
zwą InPost ChKS Chełm nasi siatkarze 
przystępowali do rozgrywek krajowej 
elity  – PlusLigi.

Klub wydał oficjalny komunikat: 
„Informujemy, że wraz z końcem 
maja 2026 roku firma InPost przesta-
je pełnić rolę Sponsora Tytularnego 

drużyny ChKS Chełm. Serdecznie 
dziękujemy firmie InPost za wsparcie, 
zaufanie oraz zaangażowanie, które 
towarzyszyły naszej współpracy. Dzięki 
temu partnerstwu mogliśmy wspólnie 
realizować ambitne cele sportowe i or-
ganizacyjne, budując markę klubu na 
arenie ogólnopolskiej. Firmie InPost 
życzymy dalszych sukcesów bizneso-
wych oraz pomyślności w realizacji 
kolejnych projektów.”

Władze klubu uspokajają jednak 
fanów i zapewniają, że rozstanie ze 
znaną marką nie oznacza próżni. 
W oświadczeniu dodano, że „prowa-
dzone są rozmowy ws. nawiązania 
współpracy z nowym Sponsorem 
Tytularnym. O szczegółach będziemy 
informować”. 

wspólnemu zaangażowaniu bę-
dziemy mogli skutecznie reali-
zować założoną wizję rozwoju 
– mówi Artur Juszczak.

Dwie funkcje
do końca sierpnia

Artur Juszczak nadal pozosta-
je prezesem Chełmskiego Parku 
Wodnego i Targowisk Miejskich. 
Jak poinformowano, funkcję tę 
będzie pełnił do końca sierpnia 
bieżącego roku, koncentrując 

się na finalizacji prowadzonych 
projektów oraz zamknięciu bie-
żących zadań.

W chełmskim sporcie i miej-
skich spółkach nadal trwa per-
sonalne przetasowanie. Przed 
nowym-starym prezesem stoi 
więc teraz nie tylko zadanie 
prowadzenia sportowej spółki, 
ale także ustabilizowania orga-
nizacji, która w ostatnich latach 
wyjątkowo często zmieniała kie-
rownictwo. AW
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Decyzja prezydenta Ukrainy 
o nadaniu imienia „Bohate-
rów UPA” jednej z jednostek 
wojskowych wywołała potęż-
ną falę oburzenia w Polsce. 
Głośne echa sprawy dotarły 
również do Chełma. Prezydent 
Jakub Banaszek przyznaje, 
że decyzja Kijowa jest bole-
sna, i pyta mieszkańców, czy 
miasto powinno zrzec się 
prestiżowego tytułu „Miasto 
Ratownik”, przyznanego przez 
Wołodymyra Zełenskiego?

Sprawa uderza w samorządy, 
które od pierwszych dni wojny 
stały na pierwszej linii niesie-
nia pomocy uchodźcom. Wśród 
nich szczególne miejsce zajmuje 
Chełm.

Do zaistniałej sytuacji w emo-
cjonalnym wpisie w mediach 
społecznościowych odniósł się 
prezydent Chełma Jakub Bana-
szek. Nie kryje rozczarowania 
postawą ukraińskiego przy-
wódcy, podkreślając, że rany 
historyczne w naszym regionie 
są wciąż żywe i bardzo bolesne.

„Pomagaliśmy z serca, bez-
interesownie - nie dla medali 
czy orderów. Nie milkną echa 
złej decyzji Prezydenta Ukrainy 
Wołodymyra Zełenskiego, który 
nadał jednej z jednostek wojsko-
wych imię „Bohaterów UPA”. To 
decyzja bolesna, szczególnie dla-
tego, że władze Ukrainy dosko-
nale wiedzą, jak ważna i wrażli-
wa jest to kwestia dla Polaków. 
Ta decyzja zabolała cały Naród, 
ale w tych dniach największy 
smutek i żal odczuwają rodziny 
Ofiar ludobójstwa wołyńskiego, 
zwłaszcza Ci, którzy przeżyli 

tamto piekło” – napisał na Face-
booku Jakub Banaszek.

Prezydent Chełma przypo-
mniał, że bezinteresowne zaan-
gażowanie mieszkańców zaowo-
cowało przyznaniem Chełmowi 
oraz Przemyślowi zaszczytnych 
tytułów Miast Ratowników. 

„Było to dla naszych miesz-
kańców wyjątkowe wyróżnienie 
i powód do dumy, ale takie wy-
różnienia mają sens tylko wte-
dy, gdy stoją za nimi szczerość, 
prawda i wzajemny szacunek. 
Taka właśnie była nasza pomoc 
- szczera, uczciwa i bezintere-
sowna. Dzisiejsza gloryfikacja 
UPA jest zaprzeczeniem tych 
wartości. Jest zaprzeczeniem 
prawdy historycznej, uczciwości 
i wzajemnego szacunku między 
narodami” – kontynuuje prezy-
dent Chełma.

W obliczu kryzysu dyplo-
matycznego mieszkańcy oraz 
dziennikarze zaczęli zadawać 
pytania o przyszłość przyznane-
go wyróżnienia. Jakub Banaszek 
zapowiedział, że ewentualny 
zwrot tytułu nie odbędzie się 
bez konsultacji z mieszkańcami.

„Otrzymujemy od mieszkań-
ców i dziennikarzy pytania, czy 
w tej sytuacji miasta powinny 
zwrócić tytuły Miast Ratowni-
ków - w geście sprzeciwu i zwró-
cenia uwagi opinii międzynaro-
dowej na to, co się stało. Takiej 
decyzji nie możemy podejmo-
wać ponad głowami mieszkań-
ców. To nie my odpowiadamy za 
decyzję podjętą przez Prezyden-
ta Ukrainy, ale naszym obowiąz-
kiem jest zapytać Państwa o zda-
nie” – zadeklarował Banaszek.

Obecny kryzys ostro kontra-
stuje z wydarzeniami sprzed 
trzech lat, kiedy to z ust ukra-
ińskiego przywódcy padły pa-
miętne słowa podziękowania na 
dziedzińcu Zamku Królewskiego 
w Warszawie: „Drogi Rzeszo-
wie, dziękuję ci za to, że zosta-
łeś pierwszym ratownikiem 
dla Ukrainy. Przemyślu, Lubli-
nie, Chełmie, dziękuję wam”. 5 
kwietnia 2023 roku podczas spo-
tkania zorganizowanego w Pała-
cu Kretzschmarów w Chełmie, 
Wołodymyr Zełenski w towa-
rzystwie ówczesnego premiera 
Mateusza Morawieckiego od-

znaczył prezydentów czterech 
miast. Wśród wyróżnionych 
znaleźli się: Jakub Banaszek 
(Chełm), Wojciech Bakun (Prze-
myśl), Konrad Fijołek (Rzeszów) 
i Krzysztof Żuk (Lublin).

- Chełm otrzymał tytuł Miasta 
- Ratownika. To wyróżnienie jest 
dla Was i Waszych serc. Z inicja-
tywy Prezydenta Ukrainy, w na-
szym mieście Miasto Chełm od-
była się wzruszająca uroczystość 
wręczenia tzw. miastom fronto-
wym specjalnych wyróżnień 
- tytułów Miast Ratowników. 
Wspólnie z Prezydentem Lubli-
na Krzysztof Żuk, Prezydentem 
Rzeszowa Konrad Fijołek Prezy-
dent Rzeszowa oraz Prezyden-
tem Przemyśla Wojciech Bakun 
odebraliśmy w imieniu naszych 
mieszkańców ten szczególny 
wyraz podziękowania - komen-
tował wtedy Jakub Banaszek na 
Facebooku.

- To dla mieszkańców Cheł-
ma wyjątkowe wyróżnienie - za 
wszystkie gesty, za dobre serca, 
bezinteresowną pomoc, solidar-
ność z Ukrainą. Jestem dumny 
i wzruszony, że mogłem ją w Wa-
szym imieniu odebrać - podkre-
ślał prezydent. 

Wówczas Jakub Banaszek 
z dumą komentował to wyda-
rzenie, wskazując na Chełm jako 
miasto symboliczne, które łączy 
w sobie dwie historie i dwie 
kultury: polską i ukraińską, cze-
go symbolem była przekazana 
Zełenskiemu ikona Matki Bożej 
Chełmskiej. 

Dzisiaj ta symbolika została 
wystawiona na bardzo ciężką 
próbę...  (apm)

  CHEŁM Oburzenie po decyzji Wołodymyra Zełenskiego
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  KRASNYSTAW Scena, światła 
i emocje finału wojewódzkie-
go Polska Miss Nastolatek 
2026 w Lublinie przyniosły 
rozstrzygnięcia, które otwie-
rają drogę do ogólnopolskiej 
rywalizacji. Wśród nagro-
dzonych znalazła się Nikola 
Kowalczyk - nastolatka z Kra-
snegostawu, która zdobyła 
dwa tytuły i awansowała dalej 
w konkursie najpiękniejszych 
młodych kobiet.

Pod koniec maja w Hotelu 
Victoria w Lublinie odbył się fi-
nał wojewódzki Polska Miss Na-
stolatek 2026. Na jednej scenie 
spotkało się 18 finalistek z całego 
regionu, które walczyły o tytuły 
oraz przepustki do kolejnych eta-
pów ogólnopolskiego konkursu.

Wydarzenie miało widowi-
skowy charakter – uczestniczki 
prezentowały się w pokazach 
mody. Wśród wyróżnionych 
znalazła się 15-letnia Nikola Ko-
walczyk z Krasnegostawu. Zdo-
była tytuł Polska Miss Nastolatek 
Internetu Województwa Lubel-
skiego oraz Polska Miss Nasto-
latek Publiczności Województwa 
Lubelskiego, co dało jej awans 
do półfinału ogólnopolskiego.

Za każdym sukcesem młodej 
osoby stoi rodzicielskie wspar-
cie. Nikola o udziale w konkur-
sie piękności marzyła od daw-
na. Dlatego wszelkie wątpliwo-
ści przez nowym wyzwaniem 
szybko ustąpiły miejsca radości 
z tego, że może spełniać swoje 
pragnienia.

- Córka od zawsze chciała 
wziąć udział w tego typu kon-
kursie, a ja bardzo ją w tym 
wspierałam. Musiałyśmy przez 
kilka tygodni w niedziele jeź-
dzić na zdjęcia do Lublina, gdzie 
dziewczęta przygotowywały się 
do występu - opowiada nam 
mama, pani Magda. 

Finałowy werdykt wywołał 
ogromne emocje. Sukces nasto-
latki był dla rodziny niezwykle 
radosnym przeżyciem.

-  To było naprawdę duże 

zaskoczenie, takie bardzo po-
zytywne. Emocje były ogrom-
ne, bo jednak to wszystko wy-
darzyło się szybko i intensyw-
nie. Ale przede wszystkim jest 
wielka radość i duma – nie kryje 
wzruszenia mama nastolatki, 
podkreślając, że cała rodzina 
cieszy się z jej sukcesu.

Podczas gali Nikoli kibi-
cowała nie tylko mama, ale 
i znajomi, którzy dbali o to, by 
ten wyjątkowy wieczór został 
uwieczniony na pamiątkowych 
zdjęciach. Dzięki temu rodzinne 
archiwum wzbogaciło się o spo-
ro pięknych kadrów z kulis i sa-
mej sceny.

Dla Nikoli oraz pozosta-
łych laureatek tytułów głów-
nych, komplementarnych oraz 
dziewcząt wyróżnionych tzw. 
„zielonymi kartami”, przygoda 
dopiero się zaczyna. Obecnie 
w całym kraju trwają castingi 
i finały regionalne – każde wo-
jewództwo musi wybrać swoje 
reprezentantki. Dopiero gdy ten 
etap dobiegnie końca, dziew-
częta spotkają się na szczeblu 
centralnym. Kolejny wielki krok 
na konkursowej drodze zapla-
nowano na jesień. Stawka jest 
wysoka, bo celem jest ogólno-
polski tytuł Polska Miss Nasto-
latek 2026. 

Nikola Kowalczyk udowod-
niła już jednak, że ma za sobą 
rzeszę oddanych kibiców, któ-
rzy będą trzymać kciuki za jej 
kolejny sukces.  AK

Nikola podbiła serca 
publiczności
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  CHEŁM Sąd Okręgowy 
w Lublinie skazał Szymona 
C. na 7 lat i 8 miesięcy wię-
zienia za tragiczny wypadek 
na ul. Ogrodowej w Chełmie. 
W zdarzeniu zginęło dwóch 
18-latków przewożonych 
w bagażniku auta. Wyrok jest 
nieprawomocny.

Wyrok zapadł w środę (3 
czerwca). Sąd uznał Szymona 
C. za winnego spowodowania 
wypadku ze skutkiem śmiertel-
nym, prowadzenia auta w sta-
nie nietrzeźwości oraz ucieczki 
z miejsca zdarzenia. Jednocze-
śnie zmienił kwalifikację praw-
ną czynu - nie przyjął zarzutu 
sprowadzenia katastrofy w ru-
chu lądowym, którego domaga-
ła się prokuratura.

Przypominamy, że do trage-
dii doszło 30 marca 2025 roku 
około godz. 4.00 na ul. Ogrodo-
wej w Chełmie. Toyota Avensis, 
którą kierował Szymon C., zje-
chała z drogi, uderzyła w latar-
nię, następnie w betonowe ogro-
dzenie posesji i dachowała. Sa-

mochodem podróżowało łącznie 
10 osób. Trzy z nich znajdowały 
się w bagażniku. Dwóch 18-lat-
ków zginęło na miejscu.

Według ustaleń sądu oskar-
żony był pod wpływem alkoho-
lu. Prowadził niesprawny tech-
nicznie samochód bez ważnych 
badań, przewoził więcej osób, 
niż dopuszczała homologacja 
pojazdu, a w terenie zabudo-
wanym jechał co najmniej 130 
km/h, czyli o minimum 80 km/h 
za szybko.

Za pierwszy czyn sąd wy-
mierzył mu 7 lat i 6 miesięcy 
więzienia, a za prowadzenie 
po alkoholu - rok pozbawienia 
wolności. Kara łączna wyniosła 
7 lat i 8 miesięcy więzienia. Sąd 
orzekł też dożywotni zakaz pro-
wadzenia wszelkich pojazdów 
mechanicznych oraz 10 tys. zł 
świadczenia na Fundusz Pomo-
cy Pokrzywdzonym oraz Pomo-
cy Postpenitencjarnej.

W ustnym uzasadnieniu sąd 
wskazał, że okolicznościami 
obciążającymi były m.in. alko-

hol, liczba naruszonych zasad 
bezpieczeństwa, śmierć dwóch 
osób i obrażenia kolejnych pa-
sażerów. Na korzyść oskarżone-
go przemawiał natomiast jego 
młody wiek, wcześniejsza nie-
karalność, żal, przeprosiny oraz 
pojednanie z pokrzywdzonymi.

Sąd odniósł się również do 
zachowania pasażerów. Wska-

zał, że część z nich akceptowała 
fakt, że za kierownicą siedzi nie-
trzeźwy Szymon C., dobrowolnie 
zajęła miejsca w samochodzie, 
także w bagażniku, a z nagra-
nia wynikało, że zagrzewano 
kierowcę do szybszej jazdy.

Wyrok nie jest prawomocny. 
Stronom przysługuje apelacja. 
 AW

Zapadł wyrok po tragedii na Ogrodowej
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Powinniśmy zwrócić tytuł Miasto Ratownik?
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Miasto Chełm chce zreorgani-
zować Zespół Żłobków Miej-
skich. W praktyce oznacza to 
likwidację żłobka miejskiego 
„Słoneczko” przy ul. Wolno-
ści. Urzędnicy tłumaczą de-
cyzję spadkiem liczby dzieci, 
zmianami demograficznymi 
i możliwością wykorzysta-
nia budynku na inne cele 
społeczne. W czasie komisji 
radni pytali jednak, dlaczego 
kilka miesięcy po otwarciu 
nowego żłobka „Miś” miasto 
decyduje się na zamknięcie 
placówki, która - jak podkre-
ślano - cieszy się dobrą opinią 
rodziców.
Obecnie Zespół Żłobków Miej-

skich obejmuje trzy placówki: 
„Chełmskie Niedźwiadki”, „Miś” 
i „Słoneczko”. Jak informowa-
ła dyrektor Zespołu Żłobków 
Miejskich Katarzyna Sadow-
ska-Twardzik, w „Chełmskich 
Niedźwiadkach” funkcjonują 
cztery grupy dzieci, a w „Misiu” 
i „Słoneczku” po dwie grupy.

– Jeżeli chodzi o „Słoneczko”, 
funkcjonowały wcześniej w nim 
trzy grupy, teraz od września 
2025 roku nie udało nam się 
nazbierać pełnej grupy, więc we 
wrześniu 2025 ruszyliśmy z dwie-
ma – mówiła dyrektor.

Dodała, że cała grupa starsza-
ków, licząca 40 dzieci, odejdzie do 
przedszkola, a chęć kontynuowa-
nia opieki od września 2026 roku 
zadeklarowało tylko 13 rodziców 
dzieci z młodszej grupy. Dzieci te 
mogą zostać przyjęte do dwóch 
pozostałych miejskich żłobków.

Miasto podkreśla, że rekruta-
cja trwa nadal.

– W tym momencie zrekru-
towaliśmy pięć pełnych grup do 
zespołu żłobków po 25 dzieci 
w każdej grupie i prowadzimy 

nabór do szóstej grupy. Trochę 
osób już nam się zadeklarowało. 
Robimy wszystko, żeby tę grupę 
domknąć i z sześcioma grupami 
dzieci ruszyć od września 2026 – 
mówiła Sadowska-Twardzik.

Co z pracownikami?
Jednym z głównych pytań 

radnych była sytuacja kadry „Sło-
neczka”. Radny Tomasz Kociu-
biński (Chełmianie) podkreślał, 
że placówka ma bardzo dobrą 
opinię, a o jej jakości decydują 
przede wszystkim pracownicy.

– Żłobek „Słoneczko” był zna-
ny z bardzo dobrej opinii. Budy-
nek jest budynkiem, warunki też, 
ale chodzi mi o kadrę. Tak wspa-
niałą kadrę, która opiekowała 
się tymi dziećmi, a znam to z do-
świadczenia, bo moje wnuczki 
tam chodziły – mówił radny.

Dyrektor Zespołu Żłobków 
Miejskich odpowiadała, że pra-
cownicy są zatrudnieni w całym 
zespole, a nie wyłącznie w jednej 
placówce.

– Każda osoba podlega pod ze-
spół. Od września przeniesiemy 
pracowników do dwóch żłobków, 
które będą funkcjonowały dalej, 
czyli do „Misia” i do „Chełmskich 
Niedźwiadków” – wyjaśniała Ka-
tarzyna Sadowska-Twardzik.

Jednocześnie zaznaczano, że 
pełne utrzymanie zatrudnienia 
zależy m.in. od domknięcia szó-
stej grupy.

– Jeżeli stanie się tak, że utwo-
rzona zostanie szósta grupa tych 
dzieci, nie zostanie zwolniona 
żadna osoba z zespołu żłobków  
– mówiła Dorota Betka, dyrektor 
Departamentu Spraw Obywatel-
skich.

Podczas komisji padła też 
informacja, że na ten moment 
nie zapadły decyzje o redukcji 
etatów.

Radni pytają: co wydarzyło 
się przez osiem miesięcy?

Najwięcej emocji wzbudził 
jednak kontekst całej sprawy. 
Radni dociekali, dlaczego miasto 
niedawno otworzyło nową pla-
cówkę, czyli żłobek „Miś”, a teraz 
chce zamknąć „Słoneczko”.

Radny Łukasz Krzywicki 
(Koalicja Obywatelska) pytał, czy 
liczba dzieci uczęszczających do 
żłobków spadła tak drastycznie 
od momentu otwarcia nowej 
placówki, że konieczne jest przy-
gotowanie uchwały o zamknięciu 
jednej z dotychczasowych. 

– Jak się okazuje, otwarcie no-
wego odbiło się negatywnie na 
funkcjonowaniu dotychczasowej 
placówki, która zdaje się w spo-
sób niezakłócony, bardzo dobry, 
z bardzo dobrą opinią funkcjono-
wała – mówił Krzywicki.

Radny zwracał też uwagę, że 
niż demograficzny nie jest zjawi-
skiem nagłym.

– Co takiego się wydarzyło 

w ciągu ośmiu miesięcy, że miasto 
wydaje się zaskoczone demogra-
fią? – pytał.

Z kolei radny Stanisław Mo-
ścicki (Polska 2050) oceniał, że 
decyzja o utworzeniu nowego 
żłobka powinna być poprzedzona 
dokładnymi analizami demogra-
ficznymi i społecznymi.

– Jeśli był program – to fajnie, 
bo była możliwość uzyskania do-
finansowania. To może wystąpi-
my o dofinansowanie i będziemy 
mieli kolejny żłobek? – ironizował 
radny. - Otworzyliśmy ten żłobek 
w ubiegłym roku z pompą, z róż-
nymi oficjelami politycznymi, po 
to, żeby niecały rok później likwi-
dować inny żłobek...

Miasto: dzieci jest mniej, 
seniorów więcej

Przedstawiciele miasta prze-
konywali, że decyzja wynika 
z szerszej sytuacji demograficz-
nej. Dyrektor Betka przytoczyła 
dane dotyczące liczby urodzeń 
w Chełmie. Według informacji 
przedstawionych podczas komi-
sji, w 2022 roku urodziło się 311 
dzieci, w 2023 roku 283, w 2024 
roku 239, a w 2025 roku 219.

Jednocześnie miasto wska-
zuje, że rośnie zapotrzebowanie 
na usługi dla osób starszych. 
I właśnie z tym związany jest 
nowy pomysł na budynek po 
„Słoneczku”.

– Uznaliśmy, że możemy wy-
korzystać lokal do innych celów, 
ponieważ wzrasta liczba osób 
starszych w mieście i musimy się 
też do tego przygotować – mówi-
ła dyrektor DSO.

Jak wyjaśniała, miasto chce 
przygotować się do aplikowania 
o środki zewnętrzne. Budynek 
po żłobku miałby zostać dosto-
sowany do nowych funkcji spo-

łecznych, związanych z opieką 
środowiskową i wsparciem osób 
starszych.

– Chcemy skorzystać z no-
wego programu ASY, który się 
pojawi po nowym roku, a żeby 
do niego aplikować, musimy 
się przygotować poprzez wy-
konanie kosztorysów i zmianę 
funkcjonowania tego budynku, 
ponieważ nie chcielibyśmy, żeby 
miesiącami stał on pusty. Budy-
nek jest zadbany, więc wspólnie 
z Miejskim Ośrodkiem Pomocy 
Rodzinie będziemy szukać moż-
liwości opieki środowiskowej dla 
osób starszych w mieście – tłu-
maczyła dyrektor departamentu 
spraw obywatelskich.

W dalszej części dyskusji do-
precyzowała, że rozważany jest 
ośrodek wsparcia w formule 
dziennej, zbliżony do Dziennego 
Domu Senior Plus. Jak wskaza-
ła, obecnie w Dziennym Domu 
Senior Plus przy ul. Ogrodowej 
jest 30 miejsc, a korzysta z niego 
31 osób. Według jej informacji 
istnieje też nieformalna kolejka 
około 15 osób.

Spór o transparentność
Dla części radnych kluczowe 

było nie tylko to, co miasto chce 
zrobić z budynkiem, ale także 
sposób komunikowania decyzji.

Radny Krzywicki stwierdził, 
że z informacji docierających do 
niego wynikało, iż rodzice i pra-
cownicy mieli być wcześniej uspo-
kajani, że placówka nie zostanie 
zamknięta.

– Rodzice byli zapewniani, 
że absolutnie nie ma planów li-
kwidacji żłobka „Słoneczko”. Jak 
się okazuje, nie tylko rodzice, bo 
i pracownicy żłobka również byli 
zapewniani, że placówka nie bę-
dzie likwidowana – mówił radny.

Jego zdaniem zabrakło otwar-
tej rozmowy.

– Dlaczego to wszystko nie jest 
przekazane wprost: szanowni 
państwo, chcielibyśmy uzyskać 
budynek żłobka „Słoneczko” po 
to, żeby tam utworzyć centrum 
senioralne? Rodzice są przez cały 
rok zapewniani, że nic się nie sta-
nie, pracownicy są zapewniani, że 
nic się nie stanie, po czym okazuje 
się, że jednak się dzieje – mówił 
Krzywicki.

Z kolei przewodnicząca Rady 
Miasta Chełm Dorota Rybaczuk 
przekonywała, że żłobki, które 
pozostają, są blisko siebie i nikt 
z rodziców nie będzie musiał wo-
zić dziecka „przez pół miasta”. 
Podkreślała też, że nowy żłobek 
„Miś” jest nowoczesny i dobrze 
wyposażony. Jej zdaniem trzeba 
brać pod uwagę zarówno spada-
jącą liczbę dzieci, jak i rosnącą 
liczbę seniorów.

Co dalej?
Projekt uchwały dotyczący re-

organizacji żłobków został przy-
jęty przez Radę Miasta Chełm. 
Oznacza to, że „Słoneczko” prze-
stanie funkcjonować jako jedna 
z jednostek Zespołu Żłobków 
Miejskich, a dzieci mają zostać 
objęte opieką w „Misiu” i „Cheł-
mskich Niedźwiadkach”.

Miasto przekonuje, że pozwo-
li to lepiej wykorzystać potencjał 
pozostałych placówek, a budynek 
przy ul. Wolności nie będzie stał 
pusty. Jednak sytuacja „Słonecz-
ka” pokazuje też szerszy problem, 
z którym Chełm będzie musiał się 
mierzyć coraz częściej: mniej dzie-
ci oznacza zmiany w żłobkach, 
przedszkolach i szkołach, a starze-
jące się społeczeństwo wymusza 
rozwój nowych form opieki nad 
seniorami.  AW

  CHEŁM Miasto mówi o demografii i seniorach, radni pytają o logikę decyzji

Żłobek „Słoneczko” do likwidacji

Stowarzyszenie Przyjaciół Re-
publiki zostało zarejestrowa-
ne pod adresem miejskiego 
obiektu w Chełmie, choć - jak 
wynika z odpowiedzi miasta 
i wypowiedzi dyrektora MO-
SiR - w dacie rejestracji nie 
było zawartej umowy najmu 
ani użyczenia. Co więcej, 
podczas komisji rady miasta 
dyrektor MOSiR poinformo-
wał, że wniosek o wynajem 
pomieszczenia wpłynął 
dopiero 21 maja. Stowarzy-
szenie na pytania redakcji nie 
odpowiedziało.

Wracamy do sprawy Stowa-
rzyszenia Przyjaciół Republiki, 
związanego personalnie ze środo-
wiskiem Telewizji Republika. 13 
maja organizacja została wpisana 
do Krajowego Rejestru Sądowe-
go z adresem w Chełmie przy ul. 
I Pułku Szwoleżerów 15A. To adres 
Pokoi Gościnnych „Stadion”, czyli 
obiektu zarządzanego przez Miej-
ski Ośrodek Sportu i Rekreacji.

Od początku pytanie było jed-
no: na jakiej podstawie stowarzy-
szenie wskazało jako swoją sie-
dzibę adres miejskiego obiektu?

Miasto: w dacie rejestracji 
umowy nie było

Redakcja zwróciła się w tej 
sprawie do Urzędu Miasta Chełm. 
W odpowiedzi Kacper Jasyk po-
informował, że - zgodnie z infor-
macjami przekazanymi przez 
MOSiR - w dacie rejestracji sto-
warzyszenia nie była zawarta 
umowa najmu ani użyczenia po-
wierzchni dotycząca wskazanego 
adresu.

Miasto dodało, że ewentual-
ne decyzje dotyczące zawarcia 
umowy lub dalszego korzysta-
nia z lokalu będą podejmowane 
wyłącznie w oparciu o przepisy 
prawa, zasady gospodarowania 
mieniem komunalnym oraz we-
wnętrzne procedury obowiązu-
jące w jednostkach miejskich.

Jednocześnie ratusz zazna-
czył, że na obecnym etapie nie 
przesądza o charakterze praw-
nym wcześniejszych działań 
związanych z rejestracją sto-
warzyszenia pod wskazanym 
adresem.

Wniosek wpłynął 
dopiero 21 maja

Sprawa wróciła także pod-

czas posiedzenia Komisji Oświa-
ty, Kultury i Sportu Rady Miasta 
Chełm. O adres stowarzyszenia 
pytał radny Marek Sikora (KR 
Koalicji Obywatelskiej).

Radny dopytywał, czy dy-
rektor MOSiR podpisał umowę 
ze stowarzyszeniem, skoro jego 
adres pojawił się w KRS jako 
siedziba organizacji. Zwracał 
też uwagę, że chodzi o miejsce 
znajdujące się w strukturze 
miejskiej jednostki.

Dyrektor MOSiR Dominik 
Małys potwierdził, że taka 
umowa nie została zawarta. 
Jak mówił podczas komisji, po-
twierdzają to rejestry MOSiR, 
stanowisko miasta oraz oficjal-
ne stanowisko ośrodka.

Co więcej, dyrektor poinfor-
mował, że umowa nie była za-
warta ani 20 maja, ani w dniu 
posiedzenia komisji (27 maja). 
Dodał jednak, że do MOSiR 
wpłynął wniosek o wynajęcie 
pomieszczenia.

– Taki wniosek na wynajęcie 
pomieszczenia trafił do nas 21 
maja. Jest szczegółowo podda-
wany analizie prawnej – mówił 
dyrektor MOSiR podczas komisji.

Ta wypowiedź zmienia obraz 
sprawy. Z dostępnych informacji 
wynika bowiem, że stowarzy-
szenie zostało zarejestrowane 
pod adresem miejskiego obiek-
tu 13 maja, czyli wcześniej, niż 
złożyło wniosek o wynajem po-
mieszczenia.

W praktyce oznacza to, że 
wciąż nie ma odpowiedzi na 
kluczowe pytanie: na jakiej pod-
stawie Stowarzyszenie Przyja-
ciół Republiki podało w KRS ad-
res Pokoi Gościnnych „Stadion” 
jako swoją siedzibę?

Miasto nie przesądza
Redakcja zapytała miasto 

również o to, czy zamierza pod-
jąć działania w celu wyjaśnienia 
sprawy, wezwać stowarzyszenie 
do zmiany adresu, poinformować 
KRS lub zgłosić sprawę do właści-
wych instytucji.

W odpowiedzi ratusz nie 
wskazał konkretnie, że skierował 
albo skieruje sprawę do sądu reje-
strowego. Miasto poinformowało 
jedynie, że wszelkie dalsze działa-
nia „będą prowadzone w trybie 
formalnym i z zachowaniem obo-
wiązujących procedur”.

Jednocześnie miasto poinfor-
mowało, że ewentualne decyzje 
dotyczące zawarcia umowy lub 
dalszego korzystania z lokalu 
będą podejmowane zgodnie 
z przepisami i zasadami gospoda-
rowania mieniem komunalnym, 
czyli jednoznacznie nie odcina się 
od możliwości dalszego korzysta-
nia z lokalu. 

To rodzi kolejne pytanie: czy 
miasto i MOSiR będą próbowały 
wyjaśnić, dlaczego adres miej-
skiego obiektu został wpisany do 
KRS bez wcześniejszej umowy, 
czy też sprawa zostanie „uregu-
lowana” poprzez późniejsze za-
warcie umowy najmu?

Stowarzyszenie milczy
Redakcja skierowała pyta-

nia także do samego Stowa-
rzyszenia Przyjaciół Republiki. 
Pytaliśmy m.in. o to, na jakiej 
podstawie wskazano adres ul. 
I Pułku Szwoleżerów 15A jako 
siedzibę, czy stowarzyszenie 
posiadało zgodę właściciela lub 
zarządcy obiektu, czy faktycz-
nie prowadzi tam działalność 
i dlaczego wybrano właśnie ten 
adres w Chełmie?

Pytania zostały wysłane 
prawie dwa tygodnie temu. Do 
momentu publikacji nie otrzy-
maliśmy odpowiedzi. 

 AW

  CHEŁM Stowarzyszenie Przyjaciół Republiki najpierw wpisało adres MOSiR do KRS, a dopiero później złożyło wniosek o wynajem?

Adres bez umowy?

eprasa.pl b2ef860aad



5numer 23 (1278) • 5 czerwca 2026 r. • www.supertydzien.pl
Wydarzenia tygodnia

  GM. CHEŁM Krasnostawscy 
kryminalni po raz kolejny 
uderzają w lokalną przestęp-
czość narkotykową. Tym 
razem w sąsiednim powiecie. 
W ręce mundurowych wpadł 
42-letni mieszkaniec gminy 
Chełm, u którego na posesji 
zabezpieczono nie tylko susz 
konopi, ale również wypie-
ki z dodatkiem substancji 
psychoaktywnych i sprzęt 
do porcjowania. Mężczyźnie 
grozi więzienie.

Ustalenia operacyjne kra-
snostawskiej policji doprowa-
dziły funkcjonariuszy na teren 
jednej z posesji w gminie Chełm. 
Mundurowi postanowili spraw-
dzić swoje przypuszczenia do-
tyczące łamania ustawy o prze-
ciwdziałaniu narkomanii przez 
jednego z mieszkańców.

Podczas przeszukania bu-
dynków mieszkalnych i gospo-
darczych, podejrzenia krymi-
nalnych szybko się potwierdzi-
ły. Oprócz tradycyjnego suszu 
funkcjonariusze natrafili na 
dowody wskazujące na to, że 
środki odurzające były tam 
prawdopodobnie dodawane 
do żywności.

– W trakcie przeszukania 
pomieszczeń mieszkalnych 
i gospodarczych policjanci 
znaleźli marihuanę oraz po-
kruszone ciastka zawierające 
marihuanę, a także młynek do 
rozdrabniania suszu roślinne-
go oraz wagę elektroniczną. 
42-latek został zatrzymany. 
Usłyszał już zarzuty. Grozi mu 
do 3 lat pozbawienia wolno-
ści - informuje podkomisarz 
Anna Chuszcza, rzeczniczka 
prasowa Komendy Powiatowej 
Policji w Krasnymstawie.

To kolejna z sukcesem 
przeprowadzona akcja kra-
snostawskich stróżów prawa, 
ukierunkowana na zwalczanie 
przestępczości narkotykowej 
w regionie. Policjanci apelują 
do mieszkańców i przypomi-
nają, że posiadanie środków 
odurzających i substancji psy-
chotropowych jest przestęp-
stwem zagrożonym surową 
odpowiedzialnością karną. 
Funkcjonariusze zapowiadają, 
że tego typu działania, mające 
na celu eliminowanie nielegal-
nych substancji z rynku, będą 
prowadzone stale i bez taryfy 
ulgowej.  (apm)

Znaleźli odurzające 
ciastka i susz

  GM. IZBICA Błyskawiczna 
reakcja dyżurnego z Krasnego-
stawu i policjantów z posterun-
ku w Izbicy zapobiegła tragedii. 
Funkcjonariusze odnaleźli mło-
dą kobietę, która potrzebowała 
pilnego wsparcia.

Szybkość i profesjonalizm 
mundurowych po raz kolejny 
okazały się kluczowe. Gdy w grę 
wchodzi ludzkie życie, liczy się 
każda minuta, dlatego powiado-
mione służby od razu przystąpiły 
do działania. Do zdarzenia doszło 
w czwartek (28 maja).

– Około godziny 19:45 dyżurny 
krasnostawskiej komendy otrzy-
mał informację, że na terenie 
gminy Izbica kobieta znajduje się 
w kryzysie emocjonalnym i może 
targnąć się na własne życie – po-
informowała podkomisarz Anna 
Chuszcza, rzeczniczka prasowa 
Komendy Powiatowej Policji 
w Krasnymstawie.

Informacja o poważnym nie-
bezpieczeństwie natychmiast po-
stawiła na nogi lokalnych stróżów 
prawa, którzy podjęli wyścig z cza-
sem, by zlokalizować mieszkankę 
regionu i zapobiec najgorszemu 
scenariuszowi.

– Do działań natychmiast skie-
rowani zostali policjanci z Poste-
runku Policji w Izbicy. Funkcjona-

Na szczęście ratunek
przyszedł w porę

  GM. RUDNIK Groźny pożar 
wybuchł w sobotę wieczo-
rem w miejscowości Płonka 
w gminie Rudnik. Ogień objął 
drewniany budynek gospodar-
czy oraz przylegającą do niego 
wiatę. Dzięki szybkiej akcji 
służb ratunkowych nikomu nic 
się nie stało.

Zgłoszenie o pożarze wpłynę-
ło do służb ratunkowych w sobo-
tę, 30 maja, o godzinie 23:08. Na 
miejsce natychmiast skierowano 
zastęp zawodowej straży pożar-
nej z Krasnegostawu i jednostki 
OSP z Płonki, Rudnika i Żółkiew-
ki. W działaniach uczestniczyła 
również policja.

Po przybyciu na miejsce zda-
rzenia strażacy potwierdzili, że 
pali się drewniany budynek go-
spodarczy wraz z przylegającym 
do niego dachem wiaty. Kluczo-
wym zadaniem dla ratowników, 

obok samego gaszenia ognia, 
było zapewnienie bezpieczeń-
stwa zwierzętom gospodarskim. 
Kury przebywające w sąsiednim 
obiekcie zostały sprawnie ewa-
kuowane w bezpieczne miejsce.

Działania strażaków polegały 
na zabezpieczeniu terenu, odłą-
czeniu zasilania w obiektach 
oraz przelaniu pogorzeliska 
wodą w celu wyeliminowania 
zarzewi ognia. Teren został rów-
nież dokładnie sprawdzony pod 
kątem ewentualnych ukrytych 
ognisk pożaru.

Wstępne ustalenia wskazują, 
że prawdopodobną przyczyną 
pojawienia się ognia mogło być 
zwarcie instalacji elektrycznej. 
Właściciele oszacowali straty na 
kwotę około 40 tysięcy złotych. 
Dokładne okoliczności zdarze-
nia będą jeszcze wyjaśniane 
przez służby.  (apm)

Płonęły w Płonce 
budynki gospodarcze

fot. OSP Płonka
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31 maja swój Jubileusz 100-lecia obchodziła
Ochotnicza Straż Pożarna w Starych Depułtyczach

92
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riusze błyskawicznie podjęli czyn-
ności, aby jak najszybciej dotrzeć 
do kobiety i udzielić jej pomocy. 
Dzięki sprawnemu działaniu oraz 
szybkiemu ustaleniu miejsca po-
bytu 27-latki policjanci odnaleźli ją 
na czas i zapobiegli tragedii – czy-
tamy w relacji z interwencji.

Ten dramatyczny incydent ze 
szczęśliwym finałem to ważne 
przypomnienie o tym, jak ogrom-
ne znaczenie ma reagowanie na 
problemy i szukanie profesjo-
nalnej opieki w najtrudniejszych 
chwilach. Warto zwracać uwagę 
na sygnały wysyłane przez na-
szych bliskich, przyjaciół czy są-
siadów.  (apm)

Gdzie szukać pomocy:
- Centrum Wsparcia dla Osób 

Dorosłych w Kryzysie Psychicznym, 
infolinia 800 70 2222, centrumwspar-
cia.pl

- Antydepresyjny Telefon Zaufania 
22 484 88 01, stopdepresji.pl

- bezpłatny telefon zaufania dla 
dzieci i młodzieży Rzecznika Praw 
Dziecka, czynny całą dobę przez 7 dni 
w tygodniu - 116 111 lub dzwoniąc 
pod numer alarmowy 112.

Każda informacja o osobie, której 
życie lub zdrowie może być zagrożone, 
wymaga natychmiastowej reakcji. Nie 
bądźmy obojętni. 

eprasa.pl b2ef860aad
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Sprawa biurowca klasy 
A w Chełmie ponownie 
wróciła na sesję rady mia-
sta. Tym razem dyskusja 
dotyczyła nie tylko samej 
inwestycji, ale też dostępu 
radnych do dokumentów 
i korespondencji między 
miastem, Agencją Rozwo-
ju Przemysłu oraz spółką 
Fabryka Chełm. Opozycyjni 
radni zarzucali władzom 
miasta opóźnianie przeka-
zania materiałów. Wice-
prezydent Radosław Wnuk 
zapewniał, że dokumenty 
będą dostępne do wglądu 
w biurze rady, a następnie 
zaprezentował film mający 
pokazać, że rada i opinia 
publiczna były wcześniej 
informowane o problemach 
z inwestycją.
Temat pojawił się w punkcie 

wolnych wniosków i oświad-
czeń. Radny Marek Sikora 
(Koalicja Obywatelska) przypo-
mniał, że przedstawiciele klubu 
radnych spotkali się z wicepre-
zydentem Radosławem Wnu-
kiem w sprawie dokumentów 
dotyczących relacji miasta 
z ARP.

– Prosiliśmy pana prezy-
denta o przedstawienie całej 
korespondencji i dokumentacji 
związanej z realizacją biurow-
ca klasy A przez spółkę Fabryka 
Chełm, która została zawiązana 
przez współudziałowców: ope-
rator ARP i miasto Chełm – mó-
wił radny.

Według niego radni spo-
dziewali się informacji już na-
stępnego dnia. Ponieważ jej nie 
otrzymali, skierowali pismo do 
sekretarza miasta.

– Wyszliśmy z przekona-
niem, że rzeczywiście następne-
go dnia dostaniemy informację. 
Taka była między nami umowa. 
No niestety czekaliśmy do po-

niedziałku. Nikt do nas nie za-
dzwonił, nie poinformował, czy 
te materiały są przygotowane – 
mówił Sikora.

Radni mówią o braku 
transparentności

Do sprawy odniósł się rów-
nież radny Łukasz Krzywic-
ki (KO), który ocenił postawę 
urzędu jako nieprofesjonalną. 
Wskazywał, że radni chcą po-
znać korespondencję dotyczącą 
inwestycji od początku jej pro-
cedowania.

– Jestem bardzo rozczaro-
wany postawą Urzędu Miasta 
Chełm i sytuacją, która ma 
miejsce w związku z naszą proś-
bą o udostępnienie informacji, 
w tym korespondencji pomiędzy 
Urzędem Miasta a ARP-em, spół-
ką i instytucjami, które od same-
go początku dotyczyły budowy 
biurowca w mieście – mówił 
Krzywicki.

Radny powoływał się też na 
uprawnienia radnych do dostę-
pu do dokumentów i informacji.

– Te dokumenty są nam nie-
udostępniane z niewiadomych 
przyczyn. Nie mamy informacji, 
dlaczego – stwierdził.

Miasto zapowiada wgląd 
w dokumenty

Wiceprezydent Wnuk poin-
formował, że materiały dotyczą-
ce Fabryki Chełm będą dostępne 
dla radnych.

– Zostaną przygotowane do 
wglądu w biurze rady – zapew-
nił Wnuk.

Następnie na sesji zaprezen-
towano film, w którym poka-
zano wcześniejsze wypowiedzi 
przedstawicieli miasta dotyczą-
ce inwestycji oraz informacje 
prasowe, które ukazały się m.in. 
na naszym portalu. Materiał 
miał być odpowiedzią na zarzu-
ty, że radni i opinia publiczna nie 

byli informowani o problemach 
wokół projektu.

Po prezentacji wiceprezydent 
stanowczo odrzucił taki zarzut. 
– Chciałbym jeszcze bardzo zde-
cydowanie zaprotestować prze-
ciwko informacji, jakobyśmy 
nie informowali rady miasta 
czy opinii publicznej o tym, co 
się dzieje – mówił.

Jak przekonywał, informacje 
o optymalizacji projektu i rosną-
cych kosztach pojawiały się już 
wcześniej podczas sesji i komisji.

– Jak państwo widzieliście 
na tej prezentacji, od 2024 roku 
i ja, i pan prezydent Jakub Ba-
naszek mówiliśmy i o optymali-
zacji projektu, i o zwiększonych 
kosztach, i jak wyglądała rzeczy-
wistość – mówił Wnuk.

Optymalizacja, udziały 
miasta i możliwy schron

Z zaprezentowanych pod-
czas sesji informacji wynikało, 
że w rozmowach pojawiały się 
różne warianty dalszego prowa-
dzenia inwestycji. Jeden z nich 
miał dotyczyć optymalizacji pro-
jektu, czyli zmian, które obniży-
łyby koszty.

W materiale padła informa-

cja, że różnice mogłyby dotyczyć 
m.in. elewacji, umiejscowienia 
fotowoltaiki na terenie wiat 
przystankowych oraz zmiany 
modułów w samym projekcie. 
Nie miałyby natomiast zmieniać 
się garaże podziemne ani ogólny 
układ bryły.

W rozmowach pojawił się 
też wariant większej partycy-
pacji finansowej miasta w pro-
jekcie. Miasto miało poprosić 
o szczegółową analizę kosztów 
i metrażu, jaki w zamian mógłby 
zostać przekazany samorządo-
wi. Pojawił się także wątek ga-
rażu podziemnego i możliwości 
nadania mu dodatkowej funkcji 
ochronnej – miałyby tam po-
wstać schrony.

Miasto nie zgadzało się
na mniejszy budynek

Wiceprezydent Wnuk mówił 
również, że miasto nie akcepto-
wało wariantu znaczącego ogra-
niczenia inwestycji.

– Jako miasto zaproponowa-
liśmy pewne rozwiązania, bo 
pojawiła się na horyzoncie pro-
pozycja optymalizacji kształtu 
tego budynku do mniejszych 
gabarytów, na co jako współwła-

ściciel tej nieruchomości i współ-
właściciel spółki nie wyrażamy 
zgody. Jest to dla nas inwestycja 
flagowa, która miała zmienić wi-
zerunek miasta – mówił.

Jak dodał, projekt nie był 
przez władze miasta postrze-
gany wyłącznie w kategoriach 
biznesowych.

Radni krytykują film i mó-
wią o informacji po fakcie

Radni opozycyjni nie przy-
jęli wyjaśnień bez zastrzeżeń. 
Radny Krzywicki ocenił, że 
zaprezentowany materiał był 
wybiórczy i skupiał się głównie 
na okresie od 2024 roku. Pod-
kreślał, że jego zdaniem rada 
była informowana o niektórych 
sprawach dopiero po podjęciu 
decyzji przez miasto.

Z kolei Marek Sikora zarzu-
cał władzom miasta, że przy tak 
ważnej inwestycji radni powin-
ni otrzymać pełny materiał, wi-
zualizacje i warianty rozwiązań, 
aby móc realnie dyskutować 
o kierunku dalszych działań.

– Jak są tak poważne spra-
wy i tak wizerunkowe, nale-
ży to potraktować poważnie. 
Przedstawić radzie miasta peł-
ny materiał i zapytać o zdanie. 
Chcemy współpracować jako 
rada w podejmowaniu takich 
decyzji – mówił Sikora.

Spór o odpowiedzialność 
i finansowanie

Przewodnicząca rady Do-
rota Rybaczuk (Prawo i Spra-
wiedliwość) przypominała, że 
inicjatorem budowy biurowca 
był prezydent Jakub Banaszek 
i że projekt miał zmienić wygląd 
ważnej części miasta. Podkreśla-
ła też, że obecnie inwestycja nie 
ma finansowania. – Właśnie te-
raz za obecnego rządu nie ma fi-
nansowania dalej tej inwestycji. 
Też to jest fakt.

Radny Krzywicki odpo-
wiadał, że inwestycja nie jest 
prywatnym przedsięwzięciem 
prezydenta, lecz projektem do-
tyczącym miejskich pieniędzy 
i miejskiego majątku.

– Pan prezydent nie finan-
suje sam z własnej kieszeni 
budowy tego biurowca. Pan 
prezydent nie był właścicielem 
terenu, który został aportem 
przekazany pod budowę biu-
rowca – mówił.

Wiceprezydent Wnuk pod-
kreślał z kolei, że według miasta 
inwestycja została zatrzymana 
po zmianie władzy na szczeblu 
centralnym. – Inwestycja została 
całkowicie ucięta przez Agencję 
Rozwoju Przemysłu. No niestety, 
ale stało się po zmianie władzy 
– mówił.

Zaznaczył, że przed zmianą 
władzy były rozmowy dotyczące 
możliwości zwiększenia udzia-
łów miasta, natomiast później 
– według jego słów – narracja 
zmieniła się w kierunku rezy-
gnacji z chełmskiej inwestycji.

Dokumenty do wglądu
Ostatecznie wiceprezydent 

zapewnił, że radni otrzymają 
dostęp do dokumentów w biu-
rze rady. Spór jednak nie został 
zakończony. Z jednej strony mia-
sto przekonuje, że informowało 
radę o problemach z biurowcem 
i podejmowało rozmowy o wa-
riantach ratowania projektu. 
Z drugiej strony radni opozycyj-
ni domagają się pełnej korespon-
dencji i wskazują, że dopiero do-
kumenty pozwolą ocenić, kiedy 
pojawiły się problemy, kto o nich 
wiedział i jakie decyzje były po-
dejmowane.

Tymczasem sprawa Fabryki 
Chełm pozostaje jednym z naj-
bardziej politycznych i wizerun-
kowych tematów w chełmskim 
samorządzie.  AW

  CHEŁM Radni chcą pełnej dokumentacji, miasto pokazuje film i zapowiada wgląd w materiały

Fabryka Chełm pod lupą radnych

Nieco ponad miesiąc temu 
radni spotkali się na nad-
zwyczajnej sesji, aby prze-
sunąć środki w budżecie 
i wieloletniej prognozie 
finansowej. Głównym 
powodem było zabezpie-
czenie wkładu własnego do 
przebudowy ulic Ogrodowej 
i Metalowej. Teraz, podczas 
komisji budżetu, okazało 
się, że wydatki na to zadanie 
zostały zmniejszone o ponad 
9,2 mln zł. Urzędnicy tłu-
maczą, że dofinansowanie 
obejmuje wyłącznie obiekt 
mostowy, a nie cały ciąg dro-
gowy, o czym miesiąc temu 
nie wiedzieli.
Sprawa dotyczy zapowiada-

nej przebudowy i rozbudowy 
ulicy Ogrodowej i Metalowej 
w Chełmie wraz z infrastruktu-
rą towarzyszącą. Podczas nad-
zwyczajnej sesji skarbnik miasta 
Marzena Guzowska wyjaśnia-
ła, że zmiany w budżecie i WPF 
są konieczne, aby miasto mogło 

ubiegać się o dofinansowanie. 
Chodziło o zabezpieczenie wkła-
du własnego w wysokości 10,6 
mln zł. Kosztorys inwestorski 
całego zadania wynosił około 
29 mln zł. Z przedstawionych 
wtedy informacji wynikało, 
że inwestycja miała objąć uli-
cę Ogrodową od Reformackiej 
oraz Metalową do przejazdu 
kolejowego.

Teraz mniej o ponad 9 mln zł
Podczas ostatniej komisji bu-

dżetu radny Sebastian Bielecki 
(Koalicja Obywatelska) zapytał 
o zmniejszenie wydatków w ra-
mach modernizacji ulic Ogro-
dowej i Metalowej o ponad  9,2 
mln zł.

– Z czego to wynika? Czy re-
zygnujemy z tej inwestycji? Czy 
przekładamy ją w czasie? Jaki 
sens miała wcześniejsza zgoda 
na kredyt? – dopytywał radny.

Wiceprezydent Radosław 
Wnuk odpowiedział, że miasto 
otrzymało środki tylko na część 

zadania. – Środki zostały przy-
znane tylko na obiekty mosto-
we, więc tylko na most wzdłuż 
ul. Ogrodowej, stąd zmniejsze-
nie budżetu – wyjaśnił.

Radny Mariusz Kowalczuk 
(Chełmianie) dopytywał, czy 
chodzi o niewielki mostek na 
Uherce. Wiceprezydent potwier-
dził, że zmieniły się zasady przy-
znawania środków.

– Wcześniej były przyzna-
wane środki na ciągi ulic, teraz 

tylko i wyłącznie na obiekty 
inżynierskie zostały przyznane 
środki w całej Polsce – mówił 
Wnuk.

Wniosek był na całość,
pieniądze tylko na most

Dyrektor Departamentu Ar-
chitektury, Inwestycji i Fundu-
szy Europejskich Justyna Koper-
ska doprecyzowała, że miasto 
składało wniosek na ul. Ogro-
dową i ul. Metalową jako całość. 

Według jej wyjaśnień dopiero na 
etapie uwag do wniosku okaza-
ło się, że dofinansowanie może 
dotyczyć wyłącznie obiektu mo-
stowego.

– Z dokumentów, które były 
dostępne, nie wynikało, że może 
być to tylko obiekt mostowy – 
mówiła Koperska.

Jak dodała, miasto musiało 
dostosować zakres zadania, aby 
wniosek mógł otrzymać dofi-
nansowanie.

– Dopiero z treści złożonych 
uwag i tego, jak mamy dostoso-
wać złożony wniosek, żeby mógł 
otrzymać dofinansowanie, oka-
zało się, że może to być tylko 
obiekt mostowy – wyjaśniła.

W tle wcześniejszy wniosek 
i zarzuty opozycji

To nie pierwszy raz, kiedy 
temat Ogrodowej i Metalowej 
wywołuje spór. Radna Mał-
gorzata Sokół (KO) przypo-
mniała, że wcześniej wnioski 
o przebudowę ulic Ogrodowej 

i Metalowej były składane do 
wojewody w ramach programu 
drogowego, ale wniosek miał od-
paść z przyczyn formalnych. Jej 
zdaniem inwestycja jest ważna 
również dlatego, że ulice mogą 
pełnić funkcję lokalnej alterna-
tywy w czasie innych remontów.

– Jeżeli tam nie zostanie to 
zrobione, to miasto będzie się 
bardzo korkowało – mówiła 
radna.

Pełna przebudowa nadal 
bez pewnych pieniędzy

Miasto zapewnia, że obecny 
wniosek dotyczący mostu nie 
zamyka drogi do ubiegania się 
o pieniądze na przebudowę ca-
łych ulic z innych źródeł, w tym 
z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg. Na razie jednak mieszkań-
cy ul. Ogrodowej i ul. Metalowej 
nie mają gwarancji, że pełna 
modernizacja zostanie wykona-
na w najbliższym czasie i nadal 
pozostaje bardziej planem niż 
pewną inwestycją.  AW

  CHEŁM Miasto dostanie pieniądze tylko na mostek

Ogrodowa i Metalowa poczekają?

eprasa.pl b2ef860aad
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Niepokojące zjawiska, 
jakie miały miejsce w lipcu 
ubiegłego roku, wyostrzyły 
u mieszkańców gminy zmysł 
obserwacji i teraz ze szcze-
gólną uwagą przyglądają się 
temu, co dzieje się na odcin-
ku rzeki Uherka w pobliżu 
zbiornika Stańków. Kolejne 
niepokojące sygnały z tam-
tych okolic napłynęły do nas 
kilka dni temu. I naprawdę 
trudno się dziwić, że znów 
pojawiły się obawy o poważ-
ne zanieczyszczenie wód 
zbiornika niepożądanymi 
substancjami.

Zelektryzował go osad
przed śluzą

Jeden z naszych Czytelników 
udostępnił redakcji zdjęcia, któ-
re, jak przekazał, dokumentują 
stan wód rzeki, zebranych przed 
urządzeniami hydrotechniczny-
mi. Służą one do regulowania 
poziomu wody zarówno na 
samej rzece, jak i w zbiorniku. 
Kiedy jest to zasadne, śluza 
jest otwierana, a woda z rze-
ki wpuszczana do Stańkowa. 
W innych przypadkach osoby 
odpowiedzialne za te zagad-
nienia starają się doprowadzić 
do spiętrzenia wody na rzece. 
Problem jednak w tym, że wte-
dy, kiedy śluza jest zamknięta, 
gromadzą się przy niej różnego 
rodzaju substancje i osady, które 
następnie, jak można się domy-

ślać, trafiają do wód Stańkowa. 
Zjawisko to, jak wyjaśniano nam 
zresztą wielokrotnie, nie jest in-
cydentalne. Ma miejsce zawsze 
wtedy, kiedy śluza na rzece jest 
na jakiś czas zamykana.

Nie stanowi także tajemnicy 
fakt, że na stan wód na rzece 
wpływać może funkcjonowanie 
miejskiej oczyszczalni ścieków. 
Postanowiliśmy więc zapytać 
prezesa Miejskiego Przedsię-
biorstwa Gospodarki Komunal-
nej Jakuba Oleszczuka o to, czy 
zielony kożuch, jaki unosił się 
kilka dni temu na wodzie przed 
śluzą w Stańkowie, powinien 
niepokoić. W przekazanej nam 
informacji zapewnił, że oczysz-
czalnia funkcjonuje zgodnie 
z obowiązującymi przepisami 
wodnoprawnymi i podlega re-

gularnym kontrolom.
- Wyniki przeprowadzanych 

analiz laboratoryjnych potwier-
dzają spełnianie przez oczysz-
czalnię wymaganych parame-
trów jakości ścieków oczyszczo-
nych - podkreślał przedstawiciel 
spółki.

Przedsiębiorstwo przepro-
wadziło również własną wizję 
lokalną rzeki w rejonie budo-
wy mostu nad rzeką - właśnie 
tam, gdzie zauważono znaczne 
zanieczyszczenie wody zielony-
mi osadami. Pracownicy spółki, 
jak nam przekazano, zauważyli 
zatory utrudniające przepływ 
wody.

- W trakcie oględzin stwier-
dzono obecność gałęzi, frag-
mentów roślinności oraz innych 
materiałów niesionych nurtem 

rzeki. Materiał ten tworzy lokal-
ny zator ograniczający przepływ 
i utrudniający odpływ wody - 
wyjaśniono.

Zdaniem przedstawicieli 
oczyszczalni to właśnie te zato-
ry, a nie awaria systemu kanali-
zacyjnego, mogą odpowiadać za 
nieprzyjemny zapach i znaczną 
ilość niepokojących osadów.

- Mogą więc zachodzić proce-
sy rozkładu substancji organicz-
nych, powodujące uwalnianie 
osadów dennych oraz okresowe 
uciążliwości zapachowe - tłuma-
czył nam prezes Oleszczuk.

Spółka podkreśla jednocze-
śnie, że stanowczo sprzeciwia się 
pojawiającym się w przestrzeni 
publicznej sugestiom, jakoby 
źródłem problemu była działal-
ność oczyszczalni ścieków.

Budowa mostu i niski stan 
wód pod lupą

Na możliwy wpływ czynni-
ków zewnętrznych zwracają 
uwagę także przedstawiciele 
Wód Polskich. Jak wyjaśnił 
z kolei kierownik Zespołu Ko-
munikacji i Edukacji Wodnej 
tej jednostki Tomasz Makow-
ski, sytuacja może być związa-
na zarówno z warunkami hy-
drologicznymi, jak i prowadzo-
nymi pracami budowlanymi.

- Nasilenie zjawiska wynika 
m.in. z niskiego poziomu wody 
w rzece Uherka. Dodatkowo 
budowa mostu oraz osadzają-
cy się w korycie rzeki pył mogą 
wpływać na pogorszenie jako-
ści wody - wyjaśnił Makowski.

Zapewnił jednocześnie, że 
pracownicy Nadzoru Wodne-
go w Chełmie prowadzą re-
gularny monitoring zarówno 
rzeki, jak i zbiornika Stańków.

Wody Polskie pełnią w tej 
sprawie rolę organu monito-
rującego i – w przypadku wy-
krycia nieprawidłowości – in-
formują odpowiednie służby.

- Każde zgłoszenie jest ana-
lizowane zgodnie z obowią-
zującymi procedurami, które 
obejmują m.in. powiadomie-
nie Wojewódzkiego Inspek-
toratu Ochrony Środowiska. 
Tylko ta instytucja posiada 
narzędzia umożliwiające usta-
lenie rzeczywistych przyczyn 
zmian w wodzie - zaznaczono 

w skierowanej do nas odpo-
wiedzi.

WIOŚ prowadzi badania.
Na wyniki trzeba poczekać

Kluczowe znaczenie dla wy-
jaśnienia sprawy będą miały 
wyniki badań prowadzonych 
przez Wojewódzki Inspektorat 
Ochrony Środowiska w Lublinie. 
Jak poinformowano, 26 maja 
inspektorzy tej instytucji prze-
prowadzili czynności kontrolne 
na rzece Uherce oraz zbiorniku 
Stańków.

Obecnie trwa analiza pobra-
nych próbek.

- WIOŚ w Lublinie nie otrzy-
mał jeszcze wyników analizy 
pobranych prób wody. Po uzy-
skaniu wyników badań labo-
ratoryjnych i ich interpretacji 
możliwe będzie przedstawienie 
końcowych ustaleń kontroli - 
przekazano w odpowiedzi na 
nasze pytania.

Rzeka pozostaje pod stałym 
nadzorem, a dane dotyczą-
ce jakości wód publikowane 
są w Portalu Jakości Wód Po-
wierzchniowych.

Sprawa pozostaje otwarta 
do czasu publikacji wyników la-
boratoryjnych, które mają roz-
strzygnąć, skąd pochodzą uciąż-
liwości zapachowe i osady. Czy 
są skutkiem naturalnych proce-
sów oraz prac budowlanych, czy 
też efektem zanieczyszczenia 
środowiska.  RC

  GMINA CHEŁM Mieszkańcy wolą dmuchać na zimne

Uherka i Stańków na cenzurowanym

Mieszkaniec gminy Chełm, który przyglądał się Uherce w pobliżu Stańkowa, zwrócił uwagę na 
gruby kożuch zielonego osadu.
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Nauka, technologia i inspiracja
- uczniowie z Chełma poznają przemysł przyszłości
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Czy miasto powinno wpisy-
wać do wieloletniej prognozy 
finansowej budowę Centrum 
Wypoczynku i Rekreacji 
w Kumowej Dolinie, skoro 
w chełmskich szkołach ciek-
ną dachy? Ten temat wywo-
łał jedną z najostrzejszych 
dyskusji podczas komisji bu-
dżetu i rozwoju gospodarcze-
go. W tle są duże pieniądze, 
planowana termomoderniza-
cja placówek oświatowych, 
montaż fotowoltaiki i pyta-
nie, czy remontowanie szkół 
bez wcześniejszego zabezpie-
czenia dachów ma sens?
Podczas omawiania zmian 

w wieloletniej prognozie finanso-
wej miasta Chełm przedstawiono 
kilka nowych lub zwiększanych 
przedsięwzięć. Wśród nich zna-
lazły się m.in. zadania związane 
z poprawą efektywności ener-
getycznej szkół oraz nowe za-
danie pod nazwą budowa Cen-
trum Wypoczynku i Rekreacji 
w Kumowej Dolinie.

Z przedstawionych infor-
macji wynika, że na Kumową 
Dolinę w wieloletniej prognozie 
finansowej zaplanowano środ-
ki w latach 2027–2028. W 2027 
roku wpisano ponad 29 mln zł, 
a w 2028 roku 15 mln zł. Dyrektor 
Departamentu Finansów Joanna 
Babijczuk-Molik wyjaśniała, że 
miasto ma otrzymać na ten cel 
dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Polski Ład.

– Ogółem dostajemy na to 
zadanie dofinansowanie z Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład 
w kwocie 30 milionów, a środ-
ków własnych na to przeznacza-
my niespełna 14,5 mln – mówiła 
dyrektor finansów.

Szkoły czekają
na remonty

Dyskusja szybko zeszła 
jednak z samej Kumowej 
Doliny na stan budynków 
oświatowych. Wiceprze-
wodnicząca Rady Miasta 
Chełm Małgorzata Sokół 
(Koalicja Obywatelska) zwró-
ciła uwagę na to, że miasto 
planuje termomodernizacje 
i montaż fotowoltaiki, ale 
nie wszędzie zabezpieczono 
środki na wcześniejsze re-
monty dachów.

– Okazuje się, że remon-
tujemy szkoły, termomoder-
nizujemy, ale nie naprawia-
my dachów tych szkół, bo 
byłoby to niekwalifikowal-
ne. Przyznam szczerze, że 
dla mnie to jest czysta nie-
gospodarność. Jak można zrobić 
termomodernizację, jak można 
na dachu, który cieknie w tej 
chwili, zamontować fotowolta-
ikę i nie naprawić najpierw tego 
dachu? – mówiła radna.

Chodziło m.in. o Szkołę 
Podstawową nr 4. Temat sta-
nu dachu tej szkoły pojawił się 
już wcześniej podczas komisji 
oświaty. Radny Stanisław Mo-
ścicki (Polska 2050) przypomi-
nał, że przy okazji rozmowy 
o termomodernizacji placówki 
pytał również o problem prze-
ciekającego dachu i planowane-
go montażu fotowoltaiki.

– Wtedy usłyszałem od pana, 
że prowadzone są rozmowy 
z wykonawcą i postaracie się 
znaleźć rozwiązanie. Chciałbym 
zapytać, czy znaleziono to roz-
wiązanie i jakie ono jest – pytał 
Mościcki.

Wiceprezydent Radosław 

Wnuk odpowiadał, że rozwią-
zaniem byłoby dołożenie dodat-
kowych środków, ale nie są one 
obecnie zabezpieczone.

Koszty niekwalifikowalne, 
czyli problem miasta

Władze miasta tłumaczyły, że 
remonty dachów nie mogą być 
pokryte z pieniędzy przeznaczo-
nych na termomodernizację, bo 
są kosztami niekwalifikowalny-
mi. To oznacza, że Chełm musiał-
by znaleźć na nie własne środki.

– To są wieloletnie braki in-
westowania w infrastrukturę 
oświatową – mówił wiceprezy-
dent Wnuk.

Radny Mościcki nie zgadzał 
się z taką argumentacją. Wska-
zywał, że w skali miejskiego 
budżetu kilkaset tysięcy złotych 
na jedną szkołę powinno być 
możliwe do znalezienia.

– Nie wyobrażam sobie, że 

  CHEŁM Radni pytają o priorytety

Kumowa Dolina czy dachy szkół?

  CHEŁM Do niebezpiecznej sy-
tuacji doszło ostatnio na tzw. 
przejeździe kowelskim w Cheł-
mie. Radny opisał zdarzenie, 
w którym samochody miały 
znaleźć się pomiędzy dwoma 
zespołami rogatek. Według 
jego relacji, jeden zestaw zapór 
był zamknięty, drugi jeszcze 
otwarty, a po chwili zaczął 
się zamykać nad stojącymi 
autami.

Sprawę przedstawił radny 
Longin Bożeński (Prawo i Spra-
wiedliwość). Jak relacjonował, 
zamknięty był zespół rogatek od 
strony ul. Rampa Brzeska, nato-
miast od ul. Kolejowej przejazd 
pozostawał otwarty. Kierowcy, 
nie widząc czerwonego światła, 
wjechali na przejazd.

– Wjechali na całą długość 
przejazdu aż do tego zespołu 
rogatek przy ulicy Rampa Brze-
ska – mówił radny.

Według jego relacji sytuacja 
stała się nerwowa, gdy zaczął 
zamykać się także drugi zespół 
rogatek, od strony ul. Kolejowej.

– Widocznie te szlabany mają 
czujniki, że nie upadły na dachy 
samochodów, tylko zawisły tuż 
nad nimi. Kierowcy zaczęli uży-
wać klaksonów, wychodzić z sa-
mochodów, ponieważ dojechali 
do siebie praktycznie zderzak 
w zderzak i nie mogli się wyco-
fać – opisywał Bożeński.

Ostatecznie sytuację udało 
się rozładować. Jeden z samo-
chodów się wycofał, a część 
kierowców przejechała na prze-
ciwny pas, by opuścić zagrożony 
obszar. Chwilę później rogatki 
miały zostać zamknięte, a pociąg 
nadjechał.

Radny podkreślał, że choć 
tym razem nikomu nic się nie 
stało, problem może być po-
ważny.

– Co byłoby, gdyby któryś 
z kierowców zasłabł, któryś 
samochód odmówił posłuszeń-
stwa na tym zamykającym się 
szlabanie? – pytał.

Radny alarmuje, miasto 
zapowiada pytania

Wiceprezydent Radosław 
Wnuk przyznał, że o tej kon-
kretnej sytuacji dowiedział się 
dopiero na komisji. Wskazywał, 
że kierowcy nie powinni wjeż-

dżać na przejazd, jeśli nie mają 
pewności, że będą mogli go bez-
piecznie opuścić. Jednocześnie 
zapowiedział, że miasto zwróci 
się do PKP o wyjaśnienia.

Radni podkreślali, że sprawy 
nie można sprowadzać wyłącz-
nie do zachowania kierowców. 
Zwracali uwagę, że układ dwóch 
zespołów rogatek może być dla 
kierujących mylący, zwłaszcza 
gdy jeden przejazd jest otwarty, 
a drugi zamknięty.

– Oczywiście nie zadowala 
mnie tylko odpowiedź, że kie-
rowcy nie stosują się do prze-
pisów, bo myślę, że sytuacja jest 
bardziej skomplikowana – mó-
wił radny.

Z przejazdu korzystają 
przede wszystkim mieszkańcy 
Chełma. Jeżeli opisana sytuacja 
może się powtórzyć, to problem 
wymaga pilnej analizy, zanim 
dojdzie do wypadku.  AW

Samochody między rogatkami?   REJOWIEC FABRYCZNY Pod-
czas ostatnich obrad Rady Mia-
sta Rejowiec Fabryczny miało 
miejsce uroczyste wydarzenie 
otwierające nowy rozdział 
w funkcjonowaniu lokalnej 
społeczności. Po wielu latach 
przerwy mieszkańcy ponownie 
wybrali swoich przedstawicieli 
do zarządów osiedli, a nowo 
powołani społecznicy odebrali 
listy gratulacyjne.

Historyczny moment
dla samorządu

Burmistrz Gabriel Adamiec 
podkreślił, że reaktywacja za-
rządów osiedli oznacza powrót 
do idei samorządu najbliższego 
mieszkańcom.

- Dzisiejsza sesja rady miasta 
ma dla nas wyjątkowy charak-
ter. Po wielu latach mieszkańcy 
ponownie wybrali swoje zarzą-
dy rad osiedlowych. Są to ludzie, 
którzy chcą działać blisko miesz-
kańców, słuchać ich potrzeb 
i wspólnie pracować na rzecz 
swoich osiedli. Nieprzypadko-
wo spotykamy się właśnie dziś, 
w przeddzień 27 maja, Dnia Sa-
morządu Terytorialnego. Trud-
no o lepszy moment, by podkre-
ślić, jak ważną rolę w życiu mia-
sta odgrywa samorząd - ocenił 
w swoim wystąpieniu włodarz.

Podkreślił także, że samorząd 
to przede wszystkim ludzie, 
a funkcja w zarządzie osiedla 
jest nie tylko wyróżnieniem, ale 
także „ważną odpowiedzialno-

ścią społeczną”. Podziękował 
także ustępującym zarządom 
za ich wieloletnią działalność 
i zaangażowanie.

Do podziękowań dołączyła 
przewodnicząca rady miasta 
Iwona Herda, która podkreśli-
ła znaczenie aktywności spo-
łecznej w budowaniu lokalnej 
wspólnoty.

- Dziękuję przewodniczącym 
rad osiedlowych, którzy kończą 
swoją kadencję, za zaangażowa-
nie, pracę oraz troskę o sprawy 
mieszkańców. Dzięki państwa 
aktywności osiedla stawały się 
miejscem przyjaznym, bezpiecz-
nym i dobrze zorganizowanym. 
Życzę, aby to zaangażowanie 
przynosiło realne, pozytywne 
zmiany w lokalnej społeczności 
- mówiła przewodnicząca.

Nowe zarządy osiedli
W wyniku przeprowadzo-

nych wyborów wyłoniono 
składy dziewięciu zarządów 
osiedli, których przedstawicie-
le odebrali listy gratulacyjne. 
Na osiedlu „Morawinek” prze-
wodniczącą została Barbara 
Sobieraj, a członkami zarządu: 
Wioletta Nadolska i Patrycja 
Wolańska. 

Na osiedlu „Kol. Siedliszczki” 
wybrano z kolei Ewelinę Bursz-
czan, natomiast członkami za-
rządu zostały: Paulina Groszek
-Szczołko i Edyta Beyger. 

Na osiedlu „Stajne” w rolę 
przewodniczącej osiedla we-

szła Natalia Pidenko, a będą ją 
wspomagać: Marian Abramek 
i Stanisława Górna. 

Na osiedlu „Kol. Krasne” 
przewodniczącą została Dorota 
Mędrzecka. W rolę członków 
zarządu wcielili się: Mateusz 
Bobruś i Piotr Jakubczak. 

Na osiedlu „Fabrycznym” 
pracować na rzecz lokalnej 
społeczności będzie, jako prze-
wodnicząca, Katarzyna Jan-
kowska, a członkami zarządu 
zostali: Kinga Czyż i Patryk 
Krystjańczuk. 

Na osiedlu „Centrum” będzie 
się można zwrócić do Beaty 
Pilipczuk, jako przewodniczą-
cej, a w skład zarządu weszli: 
Agnieszka Gepner, Iwona Ma-
lińska, Joanna Niewęgłowska 
oraz Monika Jonik. 

Komu zaufali mieszkańcy na 
osiedle „Stajne A”? Tutaj funk-
cję przewodniczącego pełnić 
będzie Bartłomiej Laskowski, 
natomiast członkami zarządu 
zostali: Katarzyna Adamiec 
i Robert Pilipczuk. 

Przewodniczącą osiedla 
„Wschód” została Karolina 
Psuja. Może ona liczyć na po-
moc Agnieszki Balcewicz, 
Katarzyny Wasilew, Bożeny 
Dutkiewicz i Marcina Pukasa. 

Tam, gdzie funkcjonuje 
osiedle „Majdan Stajne”, prze-
wodniczącym został Renaldo 
Ostrowski. Będzie współpra-
cował z Marcinem Fornalem 
i Anną Pilipczuk.  RC

Reaktywowali zarządy osiedli

nie można znaleźć w budżecie 
kilkusetmilionowym 350–400 ty-
sięcy złotych środków własnych. 
To jest nie do obrony. Po prostu 
można je znaleźć, tylko trzeba 
chcieć – mówił radny.

Wiceprezydent odpowiadał, 
że problem nie dotyczy tylko 
jednej placówki.

– Tu mówimy o jednej szko-
le. Takich szkół, które podlegają 
termomodernizacji, mamy spo-
ro więcej i niestety każda z tych 
szkół wymaga dołożenia środ-
ków, które nie są kwalifikowal-
ne. Z tego już robią się miliony 
– mówił.

„Kumowa Dolina postoi 
jeszcze trochę”

Radna Sokół przekonywa-
ła, że w sytuacji, gdy szkoły 

wymagają pilnych nakła-
dów, miasto nie powinno 
wpisywać do WPF kolej-
nego dużego zadania re-
kreacyjnego. Złożyła for-
malny wniosek o zdjęcie 
z prognozy finansowej bu-
dowy Centrum Wypoczyn-
ku i Rekreacji w Kumowej 
Dolinie.

– Jeżeli nas nie stać 
na dachy w szkole, to po-
wiedzcie mi, jakim cudem 
nas stać na takie wydatki 
jak w Kumowej Dolinie? 
Stała tyle lat Kumowa 
Dolina, to postoi jeszcze 
trochę. Uważam, że dachy 
w szkołach są ważniejsze 
– mówiła radna.

Argumentowała, że na-
wet przy dofinansowaniu 

zewnętrznym miasto musi do-
łożyć znaczące środki własne, 
które mogłyby zostać przezna-
czone na oświatę.

– Gdybyśmy te 11 czy 12 mi-
lionów przeznaczyli na remon-
ty szkół, to myślę, że pożytek 
w tym mieście byłby naprawdę 
ogromny – dodała.

Miasto: rezygnacja oznacza 
utratę dotacji

Wiceprezydent Wnuk 
ostrzegał, że usunięcie zadania 
z WPF oznaczałoby w praktyce 
rezygnację z pozyskanych środ-
ków z Polskiego Ładu.

– Zdjęcie z Kumowej Doliny 
tego zadania w tym roku nie 
daje nam żadnych możliwości 
skorzystania z tych pieniędzy. 
A co gorsze, sprawia, że z dota-

cji z Polskiego Ładu rezygnuje-
my – mówił.

Radna Sokół pytała również 
o przetarg i moment, w któ-
rym radni faktycznie decydu-
ją o wydatku. Wiceprezydent 
przyznał, że przetarg został 
ogłoszony z zastrzeżeniem, że 
zostanie rozstrzygnięty pod wa-
runkiem przyznania środków. 
Radna oceniła jednak, że przy 
takim trybie rada stawiana jest 
w sytuacji, w której ma jedynie 
potwierdzić wcześniejsze dzia-
łania urzędu.

– Państwo już ogłosiliście 
przetarg, a my jako radni to 
w zasadzie co mamy dzisiaj zro-
bić? Potwierdzić tylko państwa 
wolę? – pytała.

Wiceprezydent podkreślił, 
że decyzja nadal należy do rady. 
– Uprawnieniem rady jest przy-
znanie bądź odmowa przyzna-
nia tych środków, co się wiąże 
z unieważnieniem postępowa-
nia i rezygnacją z przyznanej 
dotacji – powiedział.

Wniosek przepadł
Wniosek radnej Sokół o zdję-

cie zadania dotyczącego Kumo-
wej Doliny z wieloletniej pro-
gnozy finansowej nie uzyskał 
większości. 

Pytanie jednak pozostaje 
otwarte: czy Chełm powinien 
najpierw ratować dachy szkół, 
czy korzystać z szansy na dofi-
nansowanie Kumowej Doliny, 
nawet jeśli oznacza to koniecz-
ność zabezpieczenia milionów 
złotych wkładu własnego? 

 AW
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  GM. SAWIN Budowa nowo-
czesnej bazy sportowo-edu-
kacyjnej w Sawinie, która 
miała stać się wizytówką 
gminy, budzi coraz więk-
sze kontrowersje. Podczas 
ostatniej sesji rady gminy 
padły gorzkie słowa o opóź-
nieniach, zaniedbaniach na 
placu budowy i „potrzebie 
cudu”, by inwestycję ukoń-
czyć w terminie.

Obrady pełne obaw:
„Potrzeba cudu”

Temat inwestycji został 
podniesiony pod koniec obrad 
w punkcie poświęconym wol-
nym wnioskom. Radny Łukasz 
Dyczkowski w dosyć ostrych 
słowach ocenił tempo prowa-
dzonych prac.

- Termin został przesunięty 
już dwa razy - raz przez linię 
energetyczną, a drugi raz przez 
zimę. A firmy jak nie było, tak 
nie ma. Na budowie widać 
właściwie tylko dwóch ludzi 
próbujących wznieść budynek 
- mówił podczas obrad.

Szczególną uwagę zwrócił 
też na stan murawy boiska. - 
Trawa została zasiana, ale chy-
ba później o niej zapomniano. 
Podlewanie odbywa się spora-
dycznie, koszenia praktycznie 
nie ma. Rosną już tam chwasty 
i małe drzewka, a miejscami 
trawa w ogóle nie wzeszła. Są 
takie duże, puste przestrzenie - 
alarmował radny Dyczkowski.

Samorządowiec pytał rów-
nież o działania wobec wy-

konawcy i bezpieczeństwo 
przyznanego dofinansowania. 
Szanse na zakończenie całej 
inwestycji w terminie podsu-
mował dosyć dobitnie.

- Postawienie komplek-
su z pełnym wyposażeniem 
w trzy miesiące wymaga chyba 
cudu. I to dużego cudu - skwi-
tował.

Wójt i urzędnicy
uspokajają

W odpowiedzi wójt Agniesz-
ka Dąbrowska zapewniała, że 
gmina podejmuje działania ma-
jące zmobilizować wykonawcę.

- Odbyło się spotkanie z wła-
ścicielem firmy oraz naszą pa-
nią mecenas. Podpisaliśmy po-
rozumienie dotyczące dalszej 
realizacji prac - wyjaśniała.

Jak poinformowała, wyko-
nawca ma obecnie przedsta-
wiać gminie dwutygodniowe 
harmonogramy robót, a urząd 
„trzyma rękę na pulsie”.

Wójt odniosła się także do 
kwestii finansowania inwe-
stycji.

- Na ten moment nie ma 
zagrożenia utraty promesy. 
Zakładamy, że prace zostaną 
zakończone zgodnie z obowią-
zującym terminem, ale jeśli 
będzie trzeba, naliczymy kary 
umowne. Pan prezes zapewnił 
nas jednak, że podwykonawcy, 
którzy mają pojawić się na pla-
cu budowy, będą pracować jed-
nocześnie. Te wszystkie usta-
lenia są przez nas na bieżąco 
analizowane. Nie tylko zresztą 

przez nas, ale i przez panią 
mecenas. Wszystkie prace po-
winny zostać wykonane w cią-
gu lata. Na każde ewentualne 
ryzyko będziemy reagować 
- podkreśliła włodarz.

Głos zabrał także kierownik 
referatu budownictwa, gospo-
darki przestrzennej i obsługi 
inwestycji urzędu Przemysław 
Żukowski. Zapewnił, że ryzyka 
utraty promesy na dofinanso-
wanie praktycznie nie ma, 
ponieważ jej zakres wykracza 
znacznie poza termin ukończe-
nia inwestycji, czyli początek 
września. Dodał, że istnieje tak-
że możliwość jej przedłużenia, 
a z tej opcji gmina jeszcze nie 
korzystała.

- Wybór wykonawcy został 
przeprowadzony zgodnie ze 
wszystkimi przepisami prawa. 
Od samego początku bolączką 
inwestycji była dokumentacja 
projektowa. Jej wykonanie 
(a inwestycja realizowana 
jest w systemie „zaprojektuj 
i wybuduj” - przyp. red.) było 
znacznie opóźnione. Tak więc 
jedno opóźnienie wpłynęło 
na kolejne. Inwestycja nie 
jest na takim etapie, na jakim 
chcielibyśmy, aby była. Nie-
mniej spływają już do urzędu 
umowy od podwykonawców, 
którzy będą odpowiedzialni 
za poszczególne elementy. To 
prawda, że dotrzymanie ter-
minu będzie dla wykonawcy 
dużym wyzwaniem. To rów-
nież jego ryzyko biznesowe 
– zaznaczył urzędnik.  RC

Znów niespokojnie wokół boiska

  CHEŁM Radni Chełma chcą 
wyjaśnień po doniesieniach 
o tym, że niewidomy turysta 
z psem przewodnikiem nie zo-
stał wpuszczony do Chełmskich 
Podziemi Kredowych. Sprawa 
ma dotyczyć dostępności miej-
skich atrakcji i procedur wobec 
osób z niepełnosprawnościami.

Wątek pojawił się podczas 
omawiania informacji z realizacji 
programu działań na rzecz osób 
z niepełnosprawnościami. Radny 
Marek Sikora (Koalicja Obywa-
telska) zapytał pełnomocniczkę 
ds. osób niepełnosprawnych 
Monikę Rycko, czy osoba nie-
widoma korzystająca z pomocy 
psa przewodnika powinna mieć 
wstęp do miejskich instytucji, 
takich jak podziemia czy muzea.

– Tak, powinna mieć wstęp 
z psem – odpowiedziała pełno-
mocniczka.

Według informacji przedsta-
wionych podczas komisji tury-
sta miał przyjechać do Chełma 
z osobą towarzyszącą i psem 

przewodnikiem. Chciał zwiedzić 
podziemia, jednak – jak relacjo-
nował radny – miał usłyszeć, że 
wejście z psem nie jest możliwe. 
Alternatywą miało być pozosta-
wienie psa poza budynkiem.

– Teoretycznie, nawet gdyby 
zaryzykował wejście bez psa 
przewodnika, to musiałby ten 
pies zostać poza budynkiem. Taką 
mu przekazano informację – mó-
wił radny Sikora.

Radny pytał również, czy pod-
ziemia są w jakikolwiek sposób 
oznaczone jako niedostępne dla 
osób niewidomych albo osób po-
ruszających się z psem przewod-
nikiem. Zwracał uwagę, że jeśli 
istnieją obiektywne przeszkody, 
powinny być one jasno komuni-
kowane turystom jeszcze przed 
próbą zakupu biletu lub wejścia 
do obiektu.

– To się ociera o kompromita-
cję naszego miasta i chciałbym, 
żeby pan tę sytuację po prostu 
zbadał – mówił do dyrektora MO-
SiR-u Dominika Małysa.

Do sprawy odniósł się rów-
nież wiceprezydent Radosław 
Wnuk. Zaznaczył, że nie znał 
wcześniej tej sytuacji, ale zapo-
wiedział jej sprawdzenie.

– Jeżeli powodem niewpusz-
czenia osoby niepełnosprawnej 
była obecność psa, to rzeczywi-
ście należałoby przyjrzeć się tej 
sytuacji i wyjaśnić okoliczności 
z tym związane – mówił wice-
prezydent.

Jednocześnie wskazywał, że 
podziemia są obiektem specy-
ficznym. Wspominał o niskich 
stropach, śliskiej nawierzchni 
i ryzyku uderzenia, które doty-
czy nawet osób w pełni spraw-
nych.

– Nie wszystkie zabytki nie-
stety można dostosować do osób 
niepełnosprawnych. Być może, 
w tym przypadku również to 
miało miejsce – dodał.

Również dyrektor Małys za-
powiedział dokładne zbadanie 
przedstawionej sprawy. 

 AW

Podziemia nie dla wszystkich?
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Sukcesy drużyny seniorów 
w klasie B, dynamiczny 
rozwój szkolenia młodzieży 
oraz ogrom pracy wyko-
nywanej społecznie przez 
działaczy i członków klubu 
- tak można podsumować 
działalność GKS Pławanice 
Kamień w 2025 roku. Pod-
czas ostatniej sesji rady 
gminy zaprezentowano 
szczegółowe sprawozdanie 
z działalności klubu, które 
stało się również okazją 
do rozmowy o przyszłości 
lokalnego sportu.

Skromny budżet, 
wielkie zaangażowanie

Klub funkcjonuje przede 
wszystkim dzięki środkom po-
chodzącym z dotacji gminnej (z 
budżetu samorządu otrzymał 
niespełna 78 tys. zł) oraz pracy 
społecznej swoich członków. 
Otrzymane środki przeznacza-
ne są na bieżące funkcjono-
wanie drużyn, w tym: opłaty 
sędziowskie, ubezpieczenia 
zawodników, transport na me-
cze, zakup sprzętu sportowego, 

  GMINA KAMIEŃ GKS Pławanice Kamień podsumował wyjątkowy sezon

Rozwijają się dzięki pasji i zaangażowaniu

Młodzi zawodnicy są prawdziwą chlubą swojej społeczności.
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  GM. CHEŁM Samorząd stawia 
na wsparcie młodych rodzin. 
Podczas sesji rady gminy, 
która odbyła się 28 maja, radni 
jednogłośnie przyjęli uchwały 
dotyczące utworzenia nowego 
żłobka pod nazwą „Żółtaniecki 
Zakątek” oraz zasad jego funk-
cjonowania. Dzięki wsparciu 
z programów rządowych rodzi-
ce będą ponosić jedynie koszty 
wyżywienia dzieci.

Miliony na inwestycję 
i nowoczesną opiekę

Nowy żłobek powstaje w Żół-
tańcach-Kolonii przy ul. Meta-
lowej 93. Całkowity koszt inwe-
stycji wynosi blisko 4,7 mln zł 
(dokładnie 4 687 860 zł), z czego 
ponad 2,8 mln zł pochodzi z do-
finansowania w ramach progra-
mu „Aktywny Maluch” na lata 
2022–2029.

Jak wyjaśnił podczas ostat-

niej sesji rady gminy sekretarz 
Paweł Ciechan, samorząd 
otrzymał wsparcie finansowe 
zarówno na utworzenie miejsc 
opieki dla dzieci do lat trzech, 
jak i na późniejsze funkcjono-
wanie tej placówki. Oficjalne 
rozpoczęcie działalności żłob-
ka zaplanowano na 1 stycznia 
2027 roku.

Radna Iwona Wnuk-Gregor-
czyk zasugerowała, że poznaw-
szy termin oficjalnego otwarcia 
placówki, rodzice zechcą znać 
szczegóły związane z rekrutacją. 

- Kiedy tak naprawdę będzie 
można składać dokumenty, aby 
ubiegać się o przyjęcie? - dopy-
tywała.

 Przedstawiciele gminy poin-
formowali, że szczegółowy har-
monogram rekrutacji zostanie 
podany mieszkańcom z odpo-
wiednim wyprzedzeniem.

- Myślę, że może to być wcze-

sna jesień tego roku - poinformo-
wał sekretarz gminy.

Program „Aktywny Rodzic” 
pokryje opłatę za pobyt

Najwięcej dyskusji wzbudziły 
kwestie finansowe. Radni usta-
lili miesięczną opłatę za pobyt 
dziecka w żłobku w wymiarze 
do 10 godzin dziennie na pozio-
mie 1500 zł.

W praktyce rodzice nie będą 
jednak ponosić tego kosztu. 
Dzięki programowi „Aktywny 
Rodzic” świadczenie będzie po-
krywane ze środków państwo-
wych.

Jak wyjaśniał sekretarz 
gminy, opłata za pobyt dziecka 
będzie finansowana w ramach 
rządowego mechanizmu wspar-
cia. Rodzice będą natomiast zo-
bowiązani do pokrywania kosz-
tów wyżywienia.

Podczas dyskusji radni pyta-

li również, czy świadczenie bę-
dzie przysługiwało wszystkim 
dzieciom do lat trzech. Według 
przedstawionych informacji 
program obejmuje szeroką 
grupę uprawnionych rodzin, 
zgodnie z obowiązującymi prze-
pisami.

Spór o wysokość opłaty
za wyżywienie

Dyskusję wywołała także 
wysokość dziennej stawki żywie-
niowej, którą ustalono na 30 zł. 
Część radnych, między innymi 
wiceprzewodniczący rady Ma-
rek Chybiak, zastanawiała się, 
czy kwota ta nie okaże się zbyt 
wysoka i czy istnieje możliwość 
jej obniżenia po rozstrzygnię-
ciu postępowania dotyczącego 
zapewnienia posiłków.

Przedstawiciele gminy ar-
gumentowali jednak, że ustalo-
na stawka stanowi górny limit 

W czasie ostatniej sesji ustalono szczegóły dotyczące funkcjo-
nowania nowego żłobka, którego budowa trwa właśnie w Żół-
tańcach-Kolonii.
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bezpieczeństwa i nie oznacza 
automatycznie, że rodzice będą 
ponosili maksymalne koszty.

- Przeanalizowaliśmy wstęp-
nie rynkowe realia. Z tego reko-
nesansu wynika, że te stawki 
kształtują się na poziomie ok. 
20-25 zł. My przyjęliśmy 30 zł, 
ale te realia mogą się oczywiście 
zmieniać w czasie. Sądzimy jed-
nak, że to realne kwoty. O ile nie 

nastąpi jakiś drastyczny wzrost 
kosztów życia - zauważył Cie-
chan. 

Wszystkie uchwały związane 
z utworzeniem i funkcjonowa-
niem „Żółtanieckiego Zakątka” 
zostały przyjęte jednogłośnie 
przez 14 obecnych radnych. Do-
tyczyło to zarówno powołania 
żłobka, nadania mu statutu, jak 
i ustalenia wysokości opłat.  RC

Żłobek w Żółtańcach-Kolonii coraz bliżej

Inwestycja w młodzież
i bezpłatne treningi

GKS Pławanice Kamień pro-
wadzi szkolenie w kilku grupach 
wiekowych: Żak, Orlik, Młodzik, 
Trampkarz oraz Senior. 

- Klub GKS Pławanice różni 
się od wielu klubów w Chełmie 
tym, że rodzice nie ponoszą 
opłat za udział swoich dzieci 
w treningach. Wszystkie zaję-
cia są darmowe - podkreślano 
podczas obrad.

Działalność klubu nie ograni-
cza się wyłącznie do treningów. 
Młodzi zawodnicy uczestniczą 
również w licznych wydarze-
niach integracyjnych i sporto-
wych, takich jak wycieczki do 
Zamościa czy Lublina, wspólne 
wyjazdy na mecze I ligi (np. 
pomiędzy Górnikiem Łęczna 
a Wisłą Kraków) czy wakacyjne 
i mikołajkowe turnieje o Puchar 
Wójta.

Radni zwracali uwagę, że 
efekty pracy trenerów są już 
widoczne. Klub zajmuje bardzo 
ważne miejsce na mapie gmin-
nych organizacji i buduje spor-
tową tożsamość gminy Kamień. 

- Owoce pracy naszych 
trenerów są zauważalne. Nie 
wystarczy mieć talent, trzeba 
jeszcze spotkać odpowiedniego 
szkoleniowca. Wiemy, że kilku 
naszych wychowanków trafiło 
już do Chełmianki - podkreślano 
podczas dyskusji.

Infrastruktura sportowa 
i wyzwania w Strachosławiu

Podczas sesji poruszono 
również temat infrastruktury 
sportowej w innych miejsco-

wościach gminy, m.in. w Igna-
towie i Łowczy, gdzie obecnie 
aktywność sportowa jest ogra-
niczona.

Szczególną uwagę poświę-
cono boisku w Strachosławiu, 
zarządzanemu przez tamtejszą 
Wspólnotę Wsi. Jak wyjaśniał 
wójt, w ostatnich latach współ-
praca z poprzednimi władza-
mi wspólnoty nie układała się 
najlepiej.

- Współpraca była słaba. 
Otrzymywaliśmy sygnały, że 
nie możemy korzystać z obiek-
tu, więc z niego nie korzystali-
śmy - mówił.

Sytuacja ma się jednak po-
prawić po zmianach we wła-
dzach wspólnoty. Nowy zarząd 
zadeklarował chęć współpracy 
z samorządem i lokalnymi or-
ganizacjami. 

Ambitne plany
na kolejne lata

Władze klubu nie zamierzają 
zwalniać tempa. Wśród najważ-
niejszych celów na najbliższe 
lata wymienia się dalszy rozwój 
grup młodzieżowych, pozyski-
wanie dodatkowych środków 
zewnętrznych oraz utrzymanie 
bezpłatnej oferty szkoleniowej 
dla dzieci i młodzieży.

Przedstawiciele klubu pod-
kreślają, że sukces GKS Pława-
nice Kamień to efekt wspólnej 
pracy zawodników, trenerów, 
działaczy, rodziców oraz lokal-
nej społeczności. To właśnie 
dzięki ich zaangażowaniu nie-
wielki klub staje się ważnym 
centrum sportowego i społecz-
nego życia gminy.  RC

oraz przygotowaniem obiektu 
sportowego wykonywane są 
społecznie przez członków 
zarządu - podkreślił, mówiąc 
o szczegółach, wójt Dariusz 
Stocki. 

Liderzy klasy B
coraz bliżej awansu

Największym sukcesem 
sportowym klubu są wyniki 
osiągane przez drużynę senio-
rów. Zespół zakończył rundę 
jesienną na pozycji lidera klasy 
B i utrzymuje prowadzenie rów-
nież w rundzie wiosennej.

Jak relacjonował wójt, druży-
na ma realną szansę na awans 
do wyższej klasy rozgrywkowej.

- Seniorzy zostali mistrzem 
jesieni. Nadal są liderem tabeli 
z przewagą dwóch lub trzech 
punktów. Jeśli wygrają jeden 
z dwóch pozostałych meczów, 
zapewnią sobie awans - mówił 
włodarz gminy podczas sesji.

Jednocześnie podkreśla-
no, że najważniejszym celem 
klubu pozostaje rozwój dzieci 
i młodzieży oraz promowanie 
aktywności fizycznej.

- To przede wszystkim zaba-
wa, rozwój i korzyść dla mło-
dych ludzi. A jeśli przy okazji 
trafi się jakiś sportowy talent, 
który w przyszłości będzie mógł 
rozwijać swoją karierę piłkar-
ską, tym lepiej - zaznaczył wójt.

a także utrzymanie obiektu.
Jak podkreślano podczas 

sesji, wiele działań wykonywa-
nych jest bez wynagrodzenia. 
Dotyczy to zarówno pracy ad-
ministracyjnej związanej z pro-
wadzeniem klubu, jak i przygo-
towania oraz utrzymania infra-
struktury sportowej.

- Wszystkie prace biurowe 
związane z administracją klubu 

Wiktoria Podleśna, 102 lata
Józefa Ochęduszko, 91 lat
Adela Mularczuk, 89 lat
Kazimierz Szelest, 80 lat
Adam Starzyński, 75 lat

Józef Gorajek, 77 lat

Janina Tomaszuk, 80 lat

Barbara Jaszek, 57 lat

Maria Malinowska, 93 lata

Odeszli...
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Zakończyła się procedura 
naboru na jedno z kluczo-
wych stanowisk urzędni-
czych w miejskiej strukturze 
organizacyjnej w Rejowcu 
Fabrycznym. Funkcję kie-
rownika Zakładu Wodo-
ciągów i Kanalizacji (ZWiK) 
obejmie Emilia Ignatowicz
-Steć z Liszna. Czy to ozna-
cza, że debata publiczna na 
temat powodów ogłoszenia 
konkursu na kierownika 
miejskiego zakładu obsługu-
jącego wodociągi ucichnie? 
Trudno powiedzieć. W czasie 
ostatnich obrad Rady Miasta 
Rejowiec Fabryczny miała 
miejsce kolejna jej odsłona. 
Do dosyć ostrej wymiany 
zdań na ten temat doszło po-
między radnym Krzysztofem 
Kisterem a burmistrzem 
Gabrielem Adamcem. 
Jakie argumenty padły?

Wszystko jest już jasne
Oficjalna decyzja o wyborze 

nowego kierownika została 
ogłoszona 28 maja 2026 roku. 
Nabór przeprowadzono zgodnie 
z obowiązującymi procedurami 
konkursowymi. Do postępowa-
nia zgłosiły się dwie osoby, które 
pomyślnie przeszły weryfikację 
formalną. Do końcowego eta-
pu rekrutacji zakwalifikowano 
Emilię Ignatowicz-Steć oraz 
Zbigniewa Paradę z Rejowca.

Jak podkreślono w uzasad-
nieniu wyboru, „oboje kandy-
daci spełniali wymagania for-
malne dotyczące wykształcenia 
oraz doświadczenia zawodowe-
go. O wyborze Emilii Ignatowicz
-Steć zdecydował jednak bardzo 
dobry wynik rozmowy kwalifi-

kacyjnej oraz wysoki poziom 
wiedzy merytorycznej. Komisja 
zwróciła również uwagę na bie-
głą znajomość przepisów prawa 
niezbędnych do zarządzania 
jednostką o takim profilu dzia-
łalności”.

Zgodnie z obowiązującymi 
procedurami, informacja o wy-
nikach naboru została poda-
na do publicznej wiadomości. 
Dokument będzie dostępny 
w Biuletynie Informacji Pu-
blicznej (BIP) przez co najmniej 
trzy miesiące, co ma zapewnić 
transparentność procesu obsady 
stanowisk urzędniczych.

O skutecznym rozwiązaniu 
sytuacji w zakładzie przekona-
ny jest także burmistrz Gabriel 
Adamiec.

- O wyborze pani Emilii Igna-
towicz-Steć przesądziła wiedza 
kandydatki w zakresie mechani-
zmów finansowania inwestycji 
z programów krajowych oraz 
funduszy europejskich, a także 
świadomość znaczenia pozyski-
wania środków zewnętrznych 
dla dalszego rozwoju infrastruk-
tury wodociągowo-kanalizacyj-
nej w celu ograniczania kosztów 
obciążających budżet samorzą-
du i mieszkańców. Podczas roz-
mowy kwalifikacyjnej kandy-
datka przedstawiła konkretne 
kierunki działań związanych 

z dalszym rozwojem Zakła-
du Wodociągów i Kanali-
zacji, obejmujące poprawę 
efektywności funkcjonowa-
nia jednostki, ograniczanie 
strat wody, modernizację 
sieci wodociągowo-kanali-
zacyjnej oraz działania słu-
żące zapewnieniu bezpie-
czeństwa i ciągłości dostaw 

wody dla mieszkańców Rejowca 
Fabrycznego - zaznaczył w skie-
rowanej do nas informacji. 

Włodarz dostrzega też inne 
korzyści wynikające z podjęcia 
takiego, a nie innego wyboru. 

- Znaczącym atutem kandy-
datki jest bogate doświadczenie 
zawodowe zdobyte na kierowni-
czych stanowiskach w sektorze 
publicznym i prywatnym w za-
kresie finansów publicznych 
i funkcjonowania samorządu 
oraz praktyczna wiedza doty-
cząca gospodarki finansowej 
jednostek samorządowych, 
planowania wydatków i zarzą-
dzania środkami publicznymi, 
co ma istotne znaczenie dla pra-
widłowego funkcjonowania Za-
kładu Wodociągów i Kanalizacji 
- uważa burmistrz Adamiec.

 
Obawy radnego: dodatkowe 
koszty i wyższe ceny wody

Dosyć zacięta dyskusja na 
temat całego procesu miała 
miejsce nieco wcześniej, 26 
maja, w czasie obrad rady 
miasta. Radny Krzysztof Ki-
ster zakwestionował potrze-
bę zatrudniania nowej osoby 
na stanowisku kierowniczym. 
Według niego może to oznaczać 
dodatkowe obciążenia finanso-
we dla miasta, a w konsekwen-
cji także dla mieszkańców. Swo-

  REJOWIEC FABRYCZNY Czy to konieczna zmiana?

Ignatowicz-Steć nowym kierownikiem wodociągów

fot. magnific.com / profil Facebook
Emilia Ignatowicz-Steć

  REJOWIEC FABRYCZNY Wśród 
najważniejszych tematów, 
jakie włodarz Rejowca Fabrycz-
nego omówił w czasie ostat-
nich obrad sesji, znalazły się 
inwestycje komunalne, rozwój 
cyfrowych usług miejskich, 
wsparcie edukacji oraz realizo-
wane przedsięwzięcia infra-
strukturalne.

Nowy sprzęt ma przynieść 
oszczędności

Jednym z kluczowych punk-
tów raportu był zakup nowe-
go pojazdu transportowego, 
tzw. brygadówki, która jeszcze 
w tym tygodniu ma zasilić za-
plecze gospodarcze miasta. Jak 
podkreślał burmistrz, inwesty-
cja ma przełożyć się na realne 
oszczędności w budżecie samo-
rządu.

- To inwestycja bardzo po-
trzebna i praktyczna. Dotych-
czas wykorzystywany samo-
chód jest już mocno wysłużony. 
Brygadówka będzie wspierać 
codzienne prace gospodarcze 
na terenie miasta, w tym wy-
wóz tekstyliów mieszkańców 
oraz inne zadania komunalne, 
które dotąd musieliśmy zlecać 
na zewnątrz i za nie płacić - wy-
jaśniał burmistrz Adamiec.

Miasto pozyskało również 

dofinansowanie na zakup sprzę-
tu w ramach ochrony ludności 
i obrony cywilnej. Wśród pla-
nowanych zakupów znalazły 
się m.in. ciągnik do transportu 
cystern na wodę pitną, przycze-
pa do agregatu prądotwórczego, 
defibrylator oraz mobilny maszt 
oświetleniowy.

Rejowiec Fabryczny stawia 
na „Smart City”

Samorząd planuje także 
rozwój nowoczesnych usług 
cyfrowych. Miasto złożyło do 
Kuratorium Oświaty wniosek 
o dofinansowanie w wysokości 
56 250 zł w ramach programu 
„Cyfrowy uczeń”. Środki mają 
zostać przeznaczone na zakup 
sprzętu dydaktycznego oraz roz-
wój narzędzi związanych z no-
wymi technologiami i sztuczną 
inteligencją.

Jednym z najbardziej am-
bitnych projektów ma być 
uruchomienie miejskiego por-
talu mapowego, który pomoże 
w promocji działek przeznaczo-
nych na sprzedaż. Władze mają 
nadzieję, że dzięki wdrożeniu 
nowego narzędzia zaintereso-
wanie miejskimi terenami pod 
zabudowę jednorodzinną wzro-
śnie.

- Będzie to nowoczesna plat-

forma, na której w przejrzysty 
sposób będziemy prezentować 
i promować miejskie działki. 
Chcemy ułatwić młodym rodzi-
nom poszukiwanie miejsca do 
życia, a jednocześnie przycią-
gnąć nowych mieszkańców i in-
westorów. Budujemy wizerunek 
nowoczesnego, transparentnego 
samorządu - zaznaczył w swoim 
raporcie burmistrz miasta.

Inwestycje infrastrukturalne 
i wsparcie dla bezrobotnych

W raporcie znalazły się rów-
nież informacje o trwających in-
westycjach infrastrukturalnych. 
Miasto złożyło wnioski o pozwo-
lenie na budowę linii kablowej 
oświetlenia parkowego na skwe-
rze u zbiegu ulic Lubelskiej i Hi-
rschfelda, a także oświetlenia 
na odcinku od ul. Chełmskiej do 
posesji przy ul. Cichej 47.

Kontynuowany jest także 
remont zabytkowego dworku 
w zespole parkowym „Stajne
-Polesie”.

W obszarze działań społecz-
nych samorząd podpisał umowy 
z Powiatowym Urzędem Pracy 
w Chełmie. Dzięki temu możli-
we będzie sfinansowanie robót 
publicznych oraz staży dla osób 
bezrobotnych z terenu miasta 
i powiatu. RC

Inwestycje, cyfryzacja 
i oszczędności

  GM. ŻÓŁTAŃCE Służba 
w Ochotniczej Straży Pożarnej 
to nie tylko mundur i udział 
w akcjach ratowniczych. To 
przede wszystkim postawa 
oparta na odpowiedzialności, 
odwadze i gotowości do niesie-
nia pomocy innym. Udowodnili 
to młodzi druhowie z Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Żółtań-
cach, którzy zostali wyróżnieni 
przez władze gminy Chełm za 
swoją wzorową postawę i zaan-
gażowanie w ratowanie życia.

Wójt gminy Chełm Wiesław 
Kociuba wręczył listy gratula-
cyjne oraz upominki pięciu dru-
hom: Kamilowi Widurskiemu, 
Janowi Kuczkowi, Tymonowi 
Ferencowi, Pawłowi Kalamo-
nowi oraz Kamilowi Bartniko-
wi. Wyróżnienia były wyrazem 
uznania dla ich dojrzałości, od-
powiedzialności oraz szybkiej 
reakcji w sytuacjach zagrożenia 
życia.

Jednym z bohaterów wyda-
rzenia był Kamil Bartnik. Pod-
czas przejazdu ulicą Wołyńską 
w Chełmie zauważył nieprzy-
tomnego mężczyznę leżącego 
na chodniku. Druh natychmiast 
zatrzymał się i przystąpił do 
udzielania pomocy.

Bez chwili zawahania roz-
począł resuscytację krążenio-
wo-oddechową i prowadził ją 

aż do przyjazdu zespołu ra-
townictwa medycznego. Dzięki 
jego szybkiej reakcji poszkodo-
wany otrzymał niezbędną po-
moc jeszcze przed przybyciem 
służb.

To jednak nie był jedyny 
przykład zaangażowania mło-
dych strażaków z Żółtaniec. Pa-
weł Kalamon, Tymon Ferenc, 
Kamil Widurski i Jan Kuczek 
wykazali się opanowaniem 
podczas zdarzenia drogowego 
w Żółtańcach.

Druhowie udzielili pomocy 
potrąconej rowerzystce, zabez-
pieczyli miejsce zdarzenia oraz 
wspierali poszkodowaną do 
czasu przyjazdu służb ratunko-
wych.

Wójt Wiesław Kociuba pod-
kreślił, że postawa młodych 
ochotników jest przykładem 
godnym naśladowania dla całej 
lokalnej społeczności. - Swoim 

zachowaniem pokazaliście, że 
wartości strażackie, takie jak: od-
waga, odpowiedzialność i bez-
interesowna pomoc, są dla was 
czymś więcej niż tylko słowami. 
Dbacie o dobre imię Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Żółtańcach 
oraz całej gminy Chełm – mówił 
podczas wręczania wyróżnień.

Samorządowiec zwrócił rów-
nież uwagę na ogromną rolę 
ochotniczych straży pożarnych 
w wychowywaniu młodzieży 
i kształtowaniu postaw obywa-
telskich.

Historia młodych druhów 
z Żółtaniec pokazuje, że OSP to 
nie tylko formacja ratownicza, 
ale także prawdziwa szkoła 
charakteru i odpowiedzialno-
ści społecznej. Mimo młodego 
wieku strażacy udowodnili, że 
potrafią zachować zimną krew 
i właściwie reagować w sytu-
acjach zagrożenia życia.  RC

Bohaterowie z OSP Żółtańce

fot. gmina Chełm

je pytanie oparł na konstatacji, 
że miasto poszukuje przecież 
nieustannie oszczędności. O pil-
nej potrzebie naprawy budżetu 
i racjonalizacji wydatków radni 
informowani są w czasie każdej 
niemal sesji.

- W BIP-ie pojawił się kon-
kurs na prezesa wodociągów 
i kanalizacji. Wymagania 
wobec tej osoby są bardzo 
wysokie, ale czy rzeczywiście 
potrzebujemy takiego stano-
wiska? To przecież wiąże się 
z kosztami, a może przełożyć 
się na wzrost cen wody. Zakład 
komunalny sam nie może ubie-
gać się o dotacje - może to robić 
jedynie miasto - więc pojawia 
się pytanie, czy jest sens zmie-
niać obecny model funkcjono-
wania? - dociekał wtedy radny.

Burmistrz: „To nie prezes, 
lecz kierownik”

Burmistrz odniósł się do 
zarzutów, korygując przede 
wszystkim nazwę stanowiska. 
Jak podkreślił, nie chodzi o pre-
zesa spółki, lecz o kierownika 
zakładu.

- Zakład Wodociągów i Ka-
nalizacji powinien monitoro-
wać dostępne środki zewnętrz-
ne i możliwości pozyskiwania 
dotacji. Tego oczekujemy od no-
wego kierownika. Najważniej-
sze jednak jest to, że zmiany nie 
spowodują wzrostu kosztów 
dla mieszkańców - zaznaczył 
burmistrz.

Poinformował również wte-
dy, że rekrutacja znajduje się na 
końcowym etapie. Po analizie 
dokumentów i rozmowach 
z komisją sam spotkał się z kan-
dydatami, oceniając ich kom-
petencje bezpośrednio przy 
infrastrukturze wodociągowej.

- Rozmowy odbywały się nie 

w urzędzie, lecz w terenie, przy 
infrastrukturze wodociągowej. 
Celem zmian jest uporządkowa-
nie pracy zakładu oraz poszuki-
wanie oszczędności wewnętrz-
nych - wyjaśniał.

Spór o możliwość pozyski-
wania dotacji

Radny Kister nie zgodził się 
jednak z argumentacją burmi-
strza. Podniósł kwestię ogra-
niczeń prawnych dotyczących 
działalności zakładów komu-
nalnych.

- Zakład komunalny sam nie 
może pozyskiwać środków ani 
generować zysków. Może je-
dynie świadczyć usługi. W jaki 
sposób miałby więc zdobywać 
pieniądze z zewnątrz? - pytał 
radny.

W odpowiedzi burmistrz 
wyjaśnił, że nowy kierownik 
ma przede wszystkim wspierać 
urząd od strony merytorycznej 
i przygotowywać dokumentację 
potrzebną do składania wnio-
sków o dofinansowanie.

- Osoba odpowiedzialna 
w urzędzie za zamówienia 
publiczne jest obecnie bardzo 
obciążona pracą. Oczekuje-
my więc, że kierownik będzie 
przygotowywał i opracowywał 
wnioski o środki zewnętrzne 
związane z działalnością zakła-
du - tłumaczył.

Koniec dyskusji?
Jak podkreślały władze mia-

sta, przeprowadzenie konkursu 
było niezbędne ze względu na 
wymogi formalne oraz wyniki 
kontroli prowadzonych przez 
instytucje zewnętrzne, m.in.: 
Państwową Inspekcję Pracy, Re-
gionalną Izbę Obrachunkową 
oraz Państwowego Powiatowe-
go Inspektora Sanitarnego.

- Z analizy sytuacji wynika, 
że osoba pełniąca obowiązki 
kierownika, mimo dużego do-
świadczenia praktycznego, nie 
spełniała ustawowego wymogu 
posiadania odpowiedniego wy-
kształcenia, które jest koniecz-
ne na stanowisku kierowniczym 
w jednostce samorządowej. Dla-
tego też zostaliśmy niejako zobli-
gowani do ogłoszenia naboru na 
to stanowisko - informował nas 
zupełnie niedawno burmistrz 
Adamiec. 

Zgodnie z ustawą o pracow-
nikach samorządowych brak 
spełnienia wymogów formal-
nych przez osobę zarządzającą 
mógłby narazić zakład oraz 
miasto na konsekwencje praw-
ne i finansowe.

Dotychczasowy model funk-
cjonowania ZWiK opierał się na 
łączeniu obowiązków technicz-
nych i kierowniczych. Jak wska-
zują przedstawiciele samorządu, 
rozwiązanie to z czasem okazało 
się niewystarczające i utrudnia-
ło skuteczne zarządzanie jed-
nostką.

Władze miasta zdecydowały 
więc o wyraźnym rozdzieleniu 
kompetencji technicznych od 
administracyjno-zarządczych.

- Nowy kierownik będzie od-
powiedzialny przede wszystkim 
za prowadzenie analiz koszto-
wych i poszukiwanie oszczęd-
ności, planowanie rozwoju oraz 
modernizacji infrastruktury 
wodno-kanalizacyjnej, pozyski-
wanie środków zewnętrznych, 
w tym funduszy krajowych 
i unijnych, a także profesjo-
nalny nadzór administracyjny 
i organizacyjny nad zakładem 
– argumentował jeszcze przed 
ostatnim posiedzeniem rady 
włodarz. Teraz już wiadomo, 
kto będzie się tym zajmował. RC
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Podczas sesji Rady Miasta 
Chełm wrócił temat zagospo-
darowania terenu u zbiegu 
ul. Jedność i al. Piłsudskiego. 
Miasto chce przygotować 
kompleksową dokumentację 
dla całego obszaru i reali-
zować inwestycję etapami. 
Część radnych zwraca 
jednak uwagę, że mieszkań-
cy głosowali na konkretne 
projekty, które powinny 
zostać wykonane w ramach 
budżetu obywatelskiego 
w bieżącym roku.
Sprawę poruszył radny Mar-

cin Lipczuk (Polska 2050), któ-
ry przypomniał, że temat był 
wcześniej omawiany podczas 
komisji. Pytał, czy miasto przy-
gotowało odpowiedź w sprawie 
realizacji zadania z budżetu 
obywatelskiego.

Wiceprezydent Radosław 
Wnuk poprosił o wyjaśnienia 
zastępcę dyrektora Departa-
mentu Architektury, Inwestycji 
i Funduszy Europejskich Rafała 
Mazurka. Ten poinformował, że 
sprawą zajęto się na początku 
roku, a zadania zostały rozpi-
sane na pracowników. W mię-
dzyczasie pojawiła się jednak 
propozycja innego podejścia do 
całego terenu.

– W urzędzie miasta pojawi-
ła się propozycja rozwiązania 
kompleksowego sprawy ulicy 
Jedność i skweru - wykonania 
dokumentacji projektowej zago-
spodarowania tego terenu tak, 
aby była ona spójna i tworzyła 

pełną całość – mówił Mazurek.
Według tej koncepcji miasto 

chciałoby w tym roku przygo-
tować dokumentację i w miarę 
możliwości wykonać przynaj-
mniej parking. Sam skwer mógł-
by zostać zrealizowany później, 
już na podstawie szczegółowego 
projektu.

Przypomnijmy, że zadanie 
pn. Budowa zielonego parkin-
gu dla samochodów osobowych 
przy ulicy Jedność, zostało wy-
brane do realizacji dzięki 1508 
oddanym głosom i otrzymało 
ich najwięcej w skali wszystkich 
projektów ogólnomiejskich. Zaś 
najwięcej głosów w skali pro-
jektów osiedlowych (724 głosy) 
uzyskało „Kompleksowe Cen-
trum Rozrywki Dyrekcja Dol-
na”, które również miałoby się 
mieścić przy ul. Jedność. Rów-
nież największą liczbę głosów 
zdobył projekt pn. Rodzinny, 
wielofunkcyjny skwer zabawy 
i rekreacji, na miejscu błotnego 
placu przy ulicy Jedność (2068 
głosów) w ramach zielonego 
budżetu. Łączna kwota, jaką 
zaplanowano na realizację tych 
zadań, to 1,036 mln zł!

Takie zaangażowanie podczas 
głosowania pokazuje skalę pro-
blemu, z jakim mieszkańcy os. 
Dyrekcja Dolna mierzą się na co 
dzień i nadzieję na zmianę.

Radni pytają o zmianę
wybranego projektu

Wątpliwości radnych dotyczy-
ły przede wszystkim tego, czy po 

głosowaniu mieszkańców można 
znacząco zmieniać sposób reali-
zacji projektów. Radny Łukasz 
Krzywicki (Koalicja Obywatel-
ska) pytał, czy osoba zgłaszająca 
projekt ma prawo samodzielnie 
akceptować istotne zmiany. Pod-
kreślał, że w budżecie obywatel-
skim znaczenie ma nie tylko au-
tor wniosku, ale przede wszyst-
kim głosy mieszkańców.

– Wniosek był faktycznie 
złożony formalnie przez osobę 
jedną, natomiast mimo wszyst-
ko mieszkańcy oddali chyba naj-
większą liczbę głosów za tymi 
projektami. Myślę, że rozmowa 
z tą osobą, która była wniosko-
dawcą, nie powinna mieć miej-
sca w tym wypadku – mówił 
Krzywicki.

W dyskusji wskazywano, że 
chodzi o kilka projektów doty-
czących jednego obszaru. Radni 
mówili m.in. o parkingu, skwe-
rze i terenie rekreacyjnym. Ich 
zdaniem mieszkańcy głosowali 
na konkretne zadania, a nie na 
ogólną koncepcję do późniejsze-
go opracowania.

Radni podkreślali też, że 
jednym z głównych oczekiwań 
mieszkańców jest uporządko-
wanie parkowania. Wskazywa-
no, że teren od dawna wymaga 
interwencji, a odkładanie reali-
zacji może wzbudzać frustra-
cję. Podczas dyskusji zwracano 
również uwagę na to, że budżet 
obywatelski powinien dawać 
mieszkańcom poczucie realnego 
wpływu na to, co zostanie wyko-

nane, a w tym przypadku byłoby 
zlekceważenie ich głosu.

Miasto: teren zasługuje
na spójną inwestycję

Wiceprezydent Radosław 
Wnuk przekonywał, że obszar 
przy ul. Jedność i al. Piłsudskie-
go jest zbyt ważny, by realizować 
go wyłącznie poprzez niewielkie, 
rozproszone działania.

– Jest to teren tak obszerny, tak 
ważny, widoczny, wyekspono-
wany na jednym z ważniejszych 
traktów komunikacyjnych mia-
sta Chełm, że zaproponowaliśmy 
zrobienie kompleksowego pro-
jektu i wykonanie w pierwszym 
etapie części parkingu – mówił 
Wnuk i dodał: – Sama kwota 
przeznaczona na budżet obywa-
telski jest niewystarczająca na 
zrobienie tego w takim kształcie, 
na jaki to miejsce zasługuje.

Miasto chce więc przygoto-
wać jedną spójną koncepcję, 
a następnie realizować ją eta-
pami, także z wykorzystaniem 
innych środków niż sam budżet 
obywatelski.

– Jest to miejsce, które zasłu-
guje nie na drobne, małe projekty 
oddzielnie realizowane, tylko na 
jedną kompleksową, spójną in-
westycję – mówił Wnuk.

Obawy przed wieloletnim 
odkładaniem

Radni przypominali jednak 
wcześniejsze doświadczenia 
z projektami obywatelskimi, 
które były realizowane z opóź-

  CHEŁM Miasto chce jednej koncepcji, radni bronią decyzji mieszkańców

Skwer i parking przy ul. Jedność
pod znakiem zapytania?
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nieniem. W dyskusji przywołano 
przykład ul. Starościńskiej, która 
– według radnych – została wy-
konana dopiero po kilku latach. 
Zwracano uwagę, że mieszkańcy 
od dawna mierzą się z problema-
mi parkowania, błota i nieupo-
rządkowanego terenu.

– Mieszkańcy już mają dosyć 
tego wiecznego brudu i błota – 
wskazywano podczas sesji.

Wiceprezydent odpowiadał, 
że kompleksowe zagospoda-
rowanie całego obszaru może 
kosztować znacznie więcej niż 
środki dostępne w ramach bu-
dżetu obywatelskiego – nawet 4 
miliony złotych.

Małymi krokami czy jednym 
dużym projektem?

Ostatecznie spór sprowadził 
się do dwóch podejść. Radni 
wskazywali, że mieszkańcy wy-
brali konkretne zadania i chcą 
zobaczyć efekty możliwie szyb-
ko, nawet jeśli inwestycja będzie 

realizowana etapami i w mniej-
szym zakresie. Miasto argumen-
towało, że teren powinien zostać 
zaprojektowany jako całość, aby 
uniknąć przypadkowych, nie-
spójnych działań. Wiceprezydent 
podkreślał, że nie wyklucza reali-
zacji etapowej, ale chce, by odby-
wała się ona według jednej wizji.

– Chodzi o to, żeby całość tego 
terenu od Alei Marszałka Józefa 
Piłsudskiego aż do domów jed-
norodzinnych była jednym 
wielkim, spójnym kompleksem. 
Możemy go realizować małymi 
kroczkami – mówił Wnuk.

Na ten moment sprawa po-
zostaje w procedowaniu. Miasto 
deklaruje przygotowanie doku-
mentacji i możliwość wykonania 
części parkingu, radni natomiast 
zapowiadają dalsze pytania, bo 
– jak podkreślają – mieszkańcy 
głosowali na konkretne projek-
ty i mają prawo wiedzieć, kiedy 
oraz w jakiej formie zostaną zre-
alizowane. AW

eprasa.pl b2ef860aad
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Wydarzenia tygodnia

Budowa Punktu Selek-
tywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) 
w gminie Sawin od wielu 
miesięcy wywołuje duże 
emocje wśród mieszkańców 
i samorządowców. Podczas 
ostatniej sesji rady gminy 
temat został ponownie 
podjęty w momencie, gdy 
radni zaczęli dopytywać 
o przyczyny opóźnień oraz 
wybór ostatecznej lokaliza-
cji inwestycji. Choć gmina 
wskazała już nową działkę, 
w pamięci mieszkańców 
wciąż żywe są kontrowersje 
związane z wcześniejszym 
planem budowy infrastruk-
tury w Malinówce.

Radna zasygnalizowała 
wątpliwości

Podczas obrad radna Marle-
na Marcisz zwróciła uwagę na 
przeciągający się proces decyzyj-
ny i niepokój mieszkańców.

- Dlaczego wybór działki 
trwał tak długo? Dlaczego cała 
procedura tak bardzo się prze-
ciągnęła i gdzie ostatecznie ma 
powstać ten PSZOK? - pytała 
władze gminy.

Podkreśliła także, że temat 
inwestycji pojawia się już od po-
nad roku, a czasu na realizację 
zadania jest coraz mniej.

Na jej wszystkie pytania od-
powiedziała zastępczyni wójt 
Agnieszki Dąbrowskiej Ewa 
Zalewska. Jak wyjaśniła, prze-

analizowano w sumie ponad 40 
różnych lokalizacji na terenie 
całej gminy.

- Jakiś czas temu podczas 
sesji była dyskusja na temat 
lokalizacji w Malinówce. Pro-
blem był szeroko omawiany na 
komisjach, jednak nie udało się 
osiągnąć porozumienia. Jeden 
z mieszkańców wyraził zdecy-
dowany sprzeciw - tłumaczyła 
wicewójt.

Echo protestów w Malinówce
Przypominamy, że pod ko-

niec kwietnia tego roku zgłosił 
się do naszej redakcji zanie-
pokojony mieszkaniec gminy, 
który w zdecydowany sposób 
sprzeciwiał się koncepcji budo-
wy PSZOK-u na działkach nr 84 
i 104 w Malinówce.

Najwięcej obaw miał w ob-
szarze infrastruktury drogowej. 
Naszą uwagę zwrócił także na 
fakt, że zabudowania miesz-
kalne w tej lokalizacji położone 
są zbyt blisko rozpatrywanego 
przez urzędników terenu.

- Czy możliwe jest budowanie 
PSZOK-u bez odpowiedniej dro-
gi dojazdowej? Czy nie powinno 

być tak, że najpierw powstaje 
droga, a dopiero później taki 
obiekt? - pytał wówczas, kiedy 
do sprawy odnosiliśmy się po-
nad dwa miesiące temu.

Mieszkańcy wskazywali, że 
dojazd prowadziłby wąskim 
pasem z betonowych płyt, a sam 
punkt mógłby znajdować się 
zbyt blisko prywatnych posesji.

W odpowiedzi na protesty 
władze gminy zapewniały, że 
inwestycja będzie realizowana 
zgodnie z przepisami i standar-
dami środowiskowymi.

- Nasze spotkania terenowe 
wywołały wiele emocji i nie-
porozumień. Ich celem było 
przede wszystkim rozpoznanie 
opinii mieszkańców oraz anali-
za potencjalnych lokalizacji dla 
PSZOK-u - tłumaczyła wówczas, 
w oficjalnym stanowisku gminy, 
Ewa Zalewska.

Podkreślała również, że 
mieszkańcy często utożsamiają 
nowoczesny PSZOK z trady-
cyjnym wysypiskiem śmieci, 
podczas gdy tego typu obiekty 
funkcjonują według ściśle okre-
ślonych zasad, są monitorowane 
i odpowiednio zabezpieczone.

Nowa lokalizacja. Gmina 
stawia na Łukówek

Z najnowszych informacji, ja-
kie zostały przekazane w czasie 
sesji, wynika, że gmina ostatecz-
nie zrezygnowała z lokalizacji 
w Malinówce. Obecnie plano-
wana inwestycja ma zostać 

zrealizowana w miejscowości 
Łukówek.

Proces wyboru nowej działki 
również nie przebiegał bez pro-
blemów. Początkowo rozważa-
no dwie nieruchomości, jednak 
jedna z nich została odrzucona 
przez planistę. Analizowano 
także propozycję zamiany grun-
tów zgłoszoną przez jednego 
z mieszkańców.

Ostatecznie samorząd skła-
nia się ku działce nr 1022.

- To nieruchomość podzielo-
na na dwie części. Jedna z nich 
wymaga uporządkowania for-
malnego, ponieważ od wielu 
lat nie prowadzono tam podzia-
łów geodezyjnych - wyjaśniała 
w czasie obrad zastępczyni wójt.

Przyznała również, że pro-
cedury wydłużyły się z powodu 
problemów organizacyjnych 
i zmian kadrowych w urzędzie.

- Sprawy związane z nieru-
chomościami są bardzo skompli-
kowane. Dodatkowo w referacie 
odpowiedzialnym za podziały 
geodezyjne doszło do zmian ka-
drowych i przekazywania obo-
wiązków, co również wpłynęło 
na wydłużenie całego procesu - 
podsumowała wątek spornego 
PSZOK-u Zalewska.

Aby inwestycja mogła zostać 
zrealizowana, konieczne będzie 
jeszcze wprowadzenie zmian 
w miejscowym planie zago-
spodarowania przestrzennego, 
które formalnie zatwierdzą loka-
lizację PSZOK-u w Łukówku. RC

  GMINA SAWIN Od protestów w Malinówce do nowej lokalizacji w Łukówku

Spór o PSZOK nie cichnie

fot. magnific.com

  GM. SAWIN W Łukówku, na 
około 700-metrowym odcinku 
drogi powiatowej nr 1731L, 
czas jakby się zatrzymał - i to 
w najgorszym możliwym 
znaczeniu. Podczas gdy w in-
nych miejscach prowadzone 
są modernizacje dróg, tutaj 
kierowcy grzęzną w piachu, 
a karetki, policja czy ciężki 
sprzęt rolniczy zmuszone są 
korzystać z objazdu przez pry-
watne pole sołtysa. Publiczna 
droga zamieniła się bowiem 
w grzęzawisko. O trudnej sy-
tuacji w tym rejonie radni oraz 
gospodarz miejscowości Zenon 
Kołodziejczyk mówili w czasie 
ostatniej sesji.

Pod koniec minionych obrad 
przewodnicząca rady Teresa 
Krzeszczyk przytoczyła treść 
interpelacji, jaką w sprawie fe-
ralnego odcinka składała radna 
powiatowa Iwona Wołoszkie-
wicz. Zwróciła ona uwagę na 
pilną potrzebę utwardzenia 
traktu choćby kruszywem. Do-
raźne działanie z pewnością nie 
rozwiązałoby wszystkich proble-
mów, ale jednocześnie mieszkań-
cy kupiliby w ten sposób trochę 
czasu. W tej chwili droga zupełnie 
nie nadaje się do użytku - do tego 
stopnia, że okoliczni kierowcy 
oraz służby, które chcą dojechać 
na miejsce zdarzenia, muszą ko-
rzystać z prywatnej posesji sołty-
sa Kołodziejczyka.

 
Droga, której nikt nie chce?

Problemy z drogą w Łuków-
ku od lat budzą emocje miesz-

kańców. Jak podkreśla sołtys 
miejscowości, Zenon Kołodziej-
czyk, chodzi o ważne połączenie 
komunikacyjne dla gospodarstw 
rolnych z Sawina, Potoków 
i Uhruska.

- Ja tych gospodarzy doskonale 
rozumiem. Muszą przecież wyko-
nać na swoich polach niezbędne 
prace. Muszą jakoś do nich doje-
chać. A jednocześnie są wszędzie 
przeganiani. Jeśli chcą dojechać 
z jednej strony, to mieszkańcy się 
oburzają. Kierują się więc na inne 
objazdy. Ta sytuacja trwa od lat 
- wyjaśniał sołtys miejscowości.

Choć formalnie jest to droga 
powiatowa, w przeszłości poja-
wiały się propozycje przekazania 
jej gminie Sawin. Samorząd jed-
nak nie zdecydował się na prze-
jęcie trasy, obawiając się kosztów 
i problemów związanych z jej 
utrzymaniem.

- To droga, której praktycznie 
nikt nie chce przejąć - podsumo-
wał gorzko sołtys Kołodziejczyk 
podczas ostatniego posiedzenia 
rady.

„Kurzawka”
nie do pokonania

Stan techniczny nawierzch-
ni jest dramatyczny. Po wyko-
nanych w 2025 roku doraźnych 
pracach remontowych droga zo-
stała zasypana luźnym materia-
łem, który mieszkańcy określają 
mianem „kurzawki”.

W czasie suszy przejazd jest 
utrudniony nawet dla samo-
chodów osobowych, natomiast 
po większych opadach deszczu 

droga staje się praktycznie nie-
przejezdna.

Radna powiatowa Iwona 
Wołoszkiewicz, interweniu-
jąc w tej sprawie jesienią 2025 
roku, podkreślała: - Obecnie na-
wierzchnia przypomina plażę, 
co znacząco utrudnia przejazd 
zarówno pojazdom osobowym, 
jak i rolniczym. Kierowcy często 
zmuszeni są omijać ten odcinek 
przez prywatną posesję miesz-
kańca Łukówka 117 - podkre-
ślała w piśmie do starosty cheł-
mskiego.

Sołtys jako „dobry samary-
tanin” i ofiara systemu

Wspomnianym mieszkań-
cem jest oczywiście sam sołtys 
Zenon Kołodziejczyk. To przez 
jego pole od miesięcy prowadzo-
ny jest prowizoryczny objazd, 
dzięki któremu miejscowość 
nie została całkowicie odcięta 
od świata.

- Wyciągałem już ciągniki, 
tiry, karetkę pogotowia, samo-
chody poczty. Robię to, żeby 
ludzie mogli przejechać, ale nie 
chcę w nieskończoność utrzymy-
wać drogi na własnym polu. Jeśli 
ten przejazd zlikwiduję, będzie 
jeszcze gorzej - mówił podczas 
obrad.

Mimo wieloletnich interwen-
cji sołtys spotyka się również 
z zarzutami części mieszkań-
ców, którzy twierdzą, że nie dba 
o drogę przebiegającą obok jego 
posesji. Tymczasem - jak pod-
kreśla - na własny koszt usuwa 
zakrzaczenia przy drodze, po-

nieważ powiatowe służby mają 
ograniczone możliwości pro-
wadzenia prac na prywatnych 
gruntach.

Urzędowa niemoc
i nadzieja w scaleniach

Odpowiedzi Starostwa Po-
wiatowego w Chełmie na inter-
pelację radnej Wołoszkiewicz 
nie napawają mieszkańców 
optymizmem. Powiat deklaru-
je wykonanie prac związanych 
z odkrzaczaniem poboczy, jed-
nak bez podania konkretnych 
terminów. Jak wskazano w pi-
śmie, realizacja robót uzależnio-
na jest od możliwości finanso-
wych, sprzętowych i kadrowych 
bazy drogowej w Sielcu.

Pewną nadzieję mieszkańcy 
wiążą z planowanymi w regio-
nie scaleniami gruntów. Radna 
powiatowa Bernadeta Misiu-
ra zwraca uwagę, że mogą one 
stworzyć szansę na komplekso-
wą przebudowę problematycz-
nego odcinka.

- Faktem jest, że ta droga ma 
bardzo piaszczyste podłoże i wy-
maga gruntownej modernizacji 
- podkreślała.

Na razie mieszkańcom Łu-
kówka pozostaje jednak cierpli-
wie czekać. W maju 2026 roku 
sołtys ponownie skierował 
pismo do nadzoru drogowego 
z prośbą o pilną interwencję.

Pytanie tylko, czy droga 
- i cierpliwość mieszkańców - 
wytrzymają do czasu realizacji 
obiecywanych inwestycji posca-
leniowych.  RC

Piaszczysta pułapka w Łukówku

  GM. LEŚNIOWICE Mieszkańcy 
miejscowości Sielec czekają na 
nową infrastrukturę drogową. 
Gmina Leśniowice otworzyła 
oferty w przetargu na reali-
zację zadania pn. „Budowa 
drogi gminnej w miejscowości 
Sielec”. Wszystkie złożone 
propozycje mieszczą się 
w budżecie zabezpieczonym 
przez samorząd, co znacząco 
zwiększa szanse na szybkie 
rozpoczęcie inwestycji.

Zadanie jest współfinanso-
wane ze środków Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg i spo-
tkało się z dużym zaintereso-
waniem firm - zarówno tych 
z regionu, jak i spoza niego.

Na realizację inwestycji gmi-
na przeznaczyła kwotę ok. 1 150 
000 zł. Wszystkie złożone oferty 
zmieściły się w zaplanowanym 
budżecie.

Najkorzystniejszą cenowo 
ofertę przedstawiła firma URB 
BRUK BUD Jarosław Jagiełło 
z Kraśniczyna, która wyceniła 
wykonanie prac na ponad 830 
tys. zł. Najwyższą ofertę - na 
kwotę niecałych 998 tys. zł - 
złożyła firma DAW-BRUK ze 
Srebrzyszcza.

Pozostali oferenci zapropo-
nowali następujące ceny: firma 
z Sandomierza - prawie 859 tys. 
zł, DROGMOST z Mokrego - po-
nad 865 tys. zł, a Przedsiębior-
stwo Robót Drogowych Lubar-
tów - niespełna 895 tys. zł.

Oferty przekraczające 900 
tys. zł zaproponowały MAWEX 

z Zamościa (niespełna 937 tys. zł) 
oraz PRAKTIBUD z Tomaszowa 
Lubelskiego - ponad 970 tys. zł.

Wszyscy wykonawcy zade-
klarowali 60-miesięczny okres 
gwarancji na wykonane roboty 
i zamontowane elementy infra-
struktury, co stanowi jedno z klu-
czowych kryteriów oceny ofert.

Projekt zakłada budowę 
nowej nawierzchni drogi z wy-
korzystaniem pełnych płyt żel-
betowych o powierzchni ponad 
3 m², układanych na podsypce 
piaskowej. Inwestycja obej-
muje również roboty przygo-
towawcze i wykończeniowe 
oraz wykonanie oznakowania 
drogowego.

Wyłoniony w przetargu wy-
konawca będzie miał 90 dni na 
realizację zadania od momentu 
podpisania umowy. Jeśli proce-
dura przetargowa przebiegnie 
zgodnie z planem, istnieje duża 
szansa, że nowa droga w Sielcu 
zostanie oddana do użytku jesz-
cze w tym roku.

Obecnie komisja przetargo-
wa analizuje złożone dokumen-
ty pod względem formalnym 
i merytorycznym. Główne kry-
teria wyboru oferty stanowią 
cena (60%) oraz długość okresu 
gwarancji (40%).

Jeżeli nie pojawią się odwo-
łania lub inne nieprzewidziane 
okoliczności, w najbliższym cza-
sie powinien zostać ogłoszony 
wybór najkorzystniejszej oferty, 
a następnie podpisana umowa 
z wykonawcą inwestycji.  RC

Nowa droga 
w zasięgu ręki

  GM. LEŚNIOWICE Władze nie 
zwalniają tempa w realizacji 
kluczowych projektów infra-
strukturalnych i kulturalnych. 
Podczas ostatniej, zwołanej 
w trybie pilnym sesji rady gmi-
ny, radni jednogłośnie przyjęli 
zmiany w budżecie, otwierając 
drogę do kolejnych inwesty-
cji wspieranych ze środków 
zewnętrznych.

Głównym powodem zwoła-
nia XVI sesji była konieczność 
pilnego wprowadzenia zmian 
do budżetu oraz Wieloletniej 
Prognozy Finansowej. Jak wy-
jaśniła podczas obrad skarbnik 
gminy Lucyna Sak, pośpiech 
wynikał z dużej liczby reali-
zowanych obecnie inwestycji 
i projektów.

- Otrzymaliśmy w ostat-
nim czasie dodatkowe środki 
z Funduszu Promocji Kultury. 
Ponieważ został już ogłoszony 
przetarg na działania związa-
ne z tym projektem, konieczne 
było wcześniejsze zwołanie sesji 
i wprowadzenie tych środków 
do budżetu – tłumaczyła skarb-
nik podczas obrad.

Dzięki przyjętym zmianom 
udało się również skrócić okres 
planowanego spłacania zobo-
wiązań finansowych gminy 
– z roku 2035 do 2034. Wszyst-
kie uchwały finansowe zostały 
przyjęte jednogłośnie.

Wójt gminy Leśniowice Joan-
na Jabłońska przedstawiła ob-
szerne sprawozdanie z działań 

realizowanych między sesjami. 
Szczególny nacisk położono na 
rozwój mieszkalnictwa oraz go-
spodarki wodno-ściekowej.

Jednym z najbardziej wi-
docznych projektów jest budo-
wa bloku wielorodzinnego w są-
siedztwie urzędu gminy.

- Widzicie państwo, że obok 
urzędu trwa budowa bloku. 
Mamy jeszcze kilka wolnych 
mieszkań, dlatego zachęcam 
do kontaktu z urzędem. Lokali 
zostało już niewiele, a wraz z po-
stępem prac obserwujemy coraz 
większe zainteresowanie – poin-
formowała wójt Jabłońska.

W ostatnim czasie gmina 
pozyskała również środki na 
realizację kolejnych ważnych 
przedsięwzięć. Chodzi między 
innymi o modernizację wodo-
ciągów na odcinku Kasiłan–
Dębina w ramach rozwoju go-
spodarki wodno-ściekowej, re-
alizację projektu „Malowniczy 
Wschód”, dotyczącego infra-
struktury kultury i prowadzo-
nego we współpracy z innymi 
samorządami czy też działania 
w ramach Spółdzielni Energe-
tycznej, mające na celu obni-
żenie kosztów energii dzięki 
wykorzystaniu odnawialnych 
źródeł energii. W tej chwili 
w skład spółdzielni wchodzą 
sama gmina, Leśniowskie Sto-
warzyszenie Oświatowo-Samo-
rządowe, Spółdzielnia Socjalna 
„Słowianka” oraz Samorządo-
wy Ośrodek Kultury. RC

Otrzymali 
inwestycyjny impuls
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Ile nowych mieszkań po-
wstało w Krasnymstawie 
w ciągu ostatnich dwóch lat? 
Jak miasto wspiera przed-
siębiorców i czy mieszkańcy 
mają gdzie schronić się 
w razie zagrożenia? Na te 
pytania, postawione przez 
radnego Lucjana Wąsiurę 
podczas ostatniej sesji Rady 
Miasta Krasnystaw, odpo-
wiedział burmistrz Daniel 
Miciuła.
Radny Lucjan Wąsiura skie-

rował do burmistrza Daniela 
Miciuły zapytanie dotyczące 
trzech obszarów: budownic-
twa mieszkaniowego, nowych 
miejsc pracy oraz przygotowa-
nia miasta na sytuacje kryzy-
sowe. W swoim piśmie radny 
przypomniał, że do obowiąz-
ków burmistrza należy m.in. 
sprawowanie pieczy nad gospo-
darką lokalową, podejmowanie 
decyzji inwestycyjnych oraz 
realizacja zadań związanych 
z ochroną ludności. W związku 
z tym zwrócił się o szczegółowe 
informacje dotyczące działań 
podejmowanych od 1 czerwca 
2024 roku.

Mieszkań nie oddano,
ale są koncepcje 

Pierwsze pytanie dotyczyło 
liczby wybudowanych i odda-
nych do użytkowania mieszkań 
oraz planów dotyczących ko-
lejnych inwestycji mieszkanio-
wych.

- „Ile w okresie od 01.06.2024 
r. do chwili obecnej w Krasnym-
stawie zostało wybudowanych 
i oddanych do użytku lokali 
mieszkalnych? Czy i w jakim ter-
minie planowane jest oddanie 
do użytku nowych lokali miesz-

kalnych w naszym mieście?” - 
pytał radny Wąsiura. 

Burmistrz poinformował, że 
od 1 czerwca 2024 roku miasto 
nie wybudowało ani nie oddało 
do użytku żadnych lokali miesz-
kalnych. Jednocześnie podkre-
ślił, że okres dwóch lat jest sto-
sunkowo krótki na realizację 
tego typu przedsięwzięć.

– „Jako przedsiębiorca z pew-
nością Pan wie, że w tak krótkim 
czasie ciężko jest wybudować 
mały dom jednorodzinny, a co 
dopiero mieszkania” – napisał 
Daniel Miciuła w odpowiedzi 
skierowanej do radnego.

Jak zaznaczył burmistrz, od 
początku kadencji prowadzo-
ne są działania mające dopro-
wadzić do powstania nowych 
mieszkań. Miasto posiada już 
dwie gotowe koncepcje projek-
towe. Jedna dotyczy budowy 
bloków Towarzystwa Budow-
nictwa Społecznego przy ul. 
Piłsudskiego, druga - inwestycji 
realizowanej przez SIM Lubel-
skie przy ul. Borowej.

-  „Jednocześnie powsta-
je budownictwo mieszkalne 
komercyjne, co świadczy nie 
tylko o pozytywnym trendzie 
społecznym (zapotrzebowanie 
na mieszkania w Krasnymsta-
wie), ale także gospodarczym 
(inwestycje realizowane przez 
przedsiębiorców)” - podkreślił 
Miciuła. 

Ponad sto nowych firm
Drugim zagadnieniem po-

ruszonym przez radnego były 
miejsca pracy oraz rozwój 
przedsiębiorczości.

- „Ile w okresie od 01.06.2024 
r. do chwili obecnej na terenie 
Krasnegostawu zostało utwo-
rzonych nowych miejsc pracy, 
ile firm i instytucji ulokowało 
swój biznes w naszym mieście 
oraz jakie zostały podjęte dzia-
łania, by zachęcić inwestorów 
do otwierania swojej działalno-
ści w Krasnymstawie?” - pytał 
radny.

Z danych przedstawionych 
przez burmistrza wynika, że 

od czerwca 2024 roku w Kra-
snymstawie zarejestrowano 
105 nowych podmiotów gospo-
darczych. Jednocześnie urząd 
nie dysponuje informacjami 
dotyczącymi liczby nowo utwo-
rzonych miejsc pracy.

- „Przypominam po raz 
kolejny, że tworzenie miejsc 
pracy nie jest zadaniem wła-
snym gminy. Niemniej jednak, 
aby zachęcić do tworzenia 
i rozwijania działalności go-
spodarczej w Krasnymstawie, 
podjęto szereg działań” - pod-
kreślał Miciuła. 

Wskazał na działania po-
dejmowane przez samorząd 
w celu wspierania przedsię-
biorców i zachęcania inwe-
storów do lokowania działal-
ności w mieście. Wśród nich 
wymienił między innymi pre-
ferencyjne stawki podatku od 
nieruchomości dla nowych 
i rozwijających się firm oraz 
możliwość zwolnienia z tego 
podatku przez okres 24 mie-
sięcy w ramach pomocy de 

minimis dla przedsiębiorców 
realizujących nowe inwestycje 
i tworzących miejsca pracy.

Jak wskazał, miasto pracu-
je również nad planem ogól-
nym uwzględniającym tereny 
przeznaczone pod działalność 
gospodarczą i przemysłową. 
W odpowiedzi podał także dzia-
łania promocyjne skierowane 
do przedsiębiorców, organiza-
cję Krasnostawskiego Forum 
Biznesu, funkcjonowanie Rady 
Gospodarczej przy Burmistrzu 
Krasnegostawu oraz przygoto-
wanie specjalnego portalu inter-
netowego dla przedsiębiorców 
i inwestorów.

- „Pragę również dodać, iż 
ubolewam nad tym, że Pan 
jako radny oraz lokalny przed-
siębiorca w żaden sposób nie 
włącza się w podejmowane 
przez nas działania służące bu-
dowaniu współpracy między sa-
morządem a przedsiębiorcami, 
integracji środowiska bizneso-
wego czy promocji lokalnego po-
tencjału. Zamiast tego otwarcie 
bojkotuje Pan miejskie inicjaty-
wy, co zdecydowanie nie wpły-
wa korzystnie na umacnianie 
wizerunku Miasta jako miejsca 
przyjaznego przedsiębiorcom” 
- dodał burmistrz. 

Osiem miejsc schronienia
Trzecia część zapytania do-

tyczyła bezpieczeństwa miesz-
kańców w kontekście zagrożeń 
wojennych i możliwości schro-
nienia ludności cywilnej.

- „Ile w okresie od 01.06.2024 
r. do chwili obecnej w mieście 
Krasnystaw powstało lub zo-
stało przygotowanych miejsc 
schronień dla ludności cywilnej 
w razie ataku lotniczego lub ra-

kietowego w obliczu trwającej 
wojny tuż za naszą wschodnią 
granicą? Czy planowane jest 
utworzenie w najbliższym 
czasie takich zabezpieczeń dla 
mieszkańców Krasnegostawu?” 
- pytał radny. 

Jak poinformował burmistrz, 
od 1 czerwca 2024 roku wszyst-
kie zgłoszone miejsca ukrycia 
na terenie miasta zostały zwe-
ryfikowane przez odpowiednie 
służby. Obecnie w oficjalnej apli-
kacji „Ochrona ludności i obro-
na cywilna” wskazanych jest 
osiem punktów schronienia na 
terenie Krasnegostawu. Znajdu-
ją się one przy: Placu Żołnierzy 
Wyklętych 1, ul. Podwale 6, ul. 
Okrzei 17, ul. Sobieskiego 4D, ul. 
Sobieskiego 3, ul. Sobieskiego 5, 
ul. Poniatowskiego 20a, l. Ponia-
towskiego 22.

- „Mając na uwadze potrzebę 
organizacji miejsc schronienia 
ze względu na brak dawniej 
wybudowanych obiektów cy-
wilnych tego typu, z chwilą 
pojawienia się środków będą 
kontynuowane działania zmie-
rzające do adaptacji piwnic oraz 
obiektów użyteczności publicz-
nej. Ponadto jako samorządo-
wiec powinien Pan doskonale 
wiedzieć, że od pewnego czasu 
w każdej dokumentacji tech-
nicznej nowo projektowanych 
miejsc użyteczności publicznej 
wymagane jest zaprojektowanie 
miejsca schronienia” - podkre-
ślił Miciuła. 

Na zakończenie odpowie-
dzi Daniel Miciuła zaznaczył, 
że większość przedstawionych 
informacji była już wcześniej 
dostępna radnym w materia-
łach przekazywanych na sesje 
i posiedzenia komisji.  AK

  KRASNYSTAW Burmistrz odpowiada na pytania radnego

Mieszkania, przedsiębiorcy i schronienia

fot. zdjęcie poglądowe/wygenerowane przez AI

  KRASNYSTAW Remont 
jednego z najbardziej cha-
rakterystycznych budynków 
w centrum Krasnegostawu 
stał się tematem interpelacji 
skierowanej do burmistrza 
miasta. Wiceprzewodniczący 
Rady Miasta Kamil Hukiewicz 
pytał m.in. o koszty inwe-
stycji, zakres prac, wygląd 
nowego dachu oraz przyszłe 
funkcje odnowionego ratu-
sza. W odpowiedzi burmistrz 
Daniel Miciuła przedstawił 
szczegóły dotyczące pro-
wadzonej inwestycji oraz 
dalszych planów związanych 
z zabytkowym obiektem.

Trwający remont ratusza 
miejskiego w Krasnymstawie 
wzbudza coraz większe zain-
teresowanie mieszkańców. Py-
tania dotyczą nie tylko kosztów 
inwestycji, ale również wyglądu 
nowego dachu, źródeł finanso-
wania oraz przyszłego przezna-
czenia pomieszczeń znajdują-
cych się w jednym z najważ-
niejszych budynków miasta. 
Szczegółowe informacje w tej 
sprawie przedstawił burmistrz 
Krasnegostawu w odpowiedzi 
na interpelację złożoną przez 
wiceprzewodniczącego Rady 

Miasta Kamila Hukiewicza.
Radny Kamil Hukiewicz w 

swojej interpelacji pytał m.in. 
o całkowity koszt inwestycji, 
planowany termin zakończenia 
remontu, wysokość pozyskane-
go dofinansowania oraz o to, 
czy nowy dach ratusza będzie 
odtwarzał historyczny wygląd 
budynku. W interpelacji poja-
wiły się również pytania doty-
czące przyszłego zagospoda-
rowania pomieszczeń ratusza 
i możliwości utworzenia tam 
przestrzeni coworkingowej dla 
mieszkańców, przedsiębiorców 
i osób pracujących zdalnie.

Jak poinformował burmistrz 
Daniel Miciuła, obecnie realizo-
wany jest pierwszy etap remon-
tu ratusza. Zakres prac obejmuje 
przede wszystkim wymianę ist-
niejącego pokrycia dachowego, 
ale także wykonanie instalacji 
odgromowej, budowę schodów 
prowadzących na strych, mon-
taż balustrad wewnętrznych 
oraz przy platformie widokowej, 
a także renowację zabytkowego 
zegara wieżowego.

- „Powyższy zakres prac wy-
nika z dokumentacji technicz-
nej pn. ,,Opracowanie projektu 
technicznego przebudowy po-

mieszczeń Ratusza Miejskiego”, 
opracowanej w 2021 r. przez 
Biuro Projektowe „ARCONEL” 
Sp. z o.o. Natomiast decyzja 
o konieczności etapowania 
prac została podjęta w roku 
2024 r. po rezygnacji z realiza-
cji zadania pn. „Realizacja ro-
bót budowlanych w budynku 
Domu Sejmikowego w Krasny-
stawie” na rzecz przebudowy 
Ratusza, co w naszej ocenie 
było wyższą koniecznością niż 
remont pomieszczeń Urzędu. 
Wówczas dokonano wycofania 
złożonego wniosku i złożenia 
ponownego wniosku na „Prze-
budowę pomieszczeń ratusza 
miejskiego - Remont Dachu”. Po 
pozytywnej ocenie i podpisaniu 
umowy przystąpiono do wyło-
nienia wykonawcy i realizacji 
prac” - wyjaśniał w odpowiedzi 
burmistrz Daniel Miciuła. 

Koszt obecnie realizowa-
nego etapu inwestycji wynosi 
793 tysiące 350 złotych. Z tej 
kwoty 774 tysiące 900 złotych 
przeznaczono na sam remont, 
natomiast 18 tysięcy 450 złotych 
na nadzór inwestorski. Znaczną 
część środków udało się pozy-
skać z Rządowego Funduszu 
Polski Ład: Programu Inwesty-

cji Strategicznych – Rządowego 
Programu Odbudowy Zabyt-
ków. Dofinansowanie wynosi 
558 tysięcy 600 złotych.

Jednym z najczęściej komen-
towanych elementów inwesty-
cji jest nowy dach ratusza. 

- „Nowe pokrycie dachu sta-
nowi blacha miedziana łączona 
na rąbek stojący. Obróbki bla-
charskie, rynny i rury spustowe 
również wykonane są z blachy 
miedzianej. Obecny wygląd 
pokrycia dachowego stanowi 
odtworzenie poprzedniego po-
krycia. Ponadto przypominam, 
iż budynek Ratusza umiejsco-
wiony jest w obrębie układu 
urbanistycznego wpisanego do 
rejestru zabytków, co jest jed-
noznaczne, że wszelkie prace 
podlegają uzgodnieniom z Kon-
serwatorem Zabytków. Termin 
umowny wykonania prac został 
określony do 11.02.2026 r., jed-
nakże z uwagi na występowa-
nie niekorzystnych warunków 
atmosferycznych na przełomie 
stycznia i lutego 2026 r. zgodnie 
z deklaracją wykonawcy na-
stąpiły opóźnienia w realizacji 
zadania. W ocenie inspektora 
nadzoru prace remontowe są 
na ukończeniu” - podkreślał 

w wyjaśnieniu burmistrz.
W odpowiedzi na pytania 

dotyczące przyszłości budyn-
ku burmistrz zapowiedział, 
że kolejne etapy modernizacji 
będą prowadzone sukcesywnie, 
w miarę możliwości pozyskiwa-
nia środków zewnętrznych. Pla-
nowane są remonty piwnic, po-
mieszczeń gospodarczych i ko-
tłowni, zaplecza socjalnego na 
parterze i pierwszym piętrze, 
a także adaptacja poddasza.

To właśnie poddasze ma 
stać się jedną z najciekawszych 
części obiektu. Według przed-
stawionych planów ma tam 
powstać sala ekspozycyjna dla 
zwiedzających, pomieszczenia 
biurowe oraz wentylatornia. 
W planach jest również przebu-
dowa schodów zewnętrznych 
od strony południowej i dosto-
sowanie budynku do potrzeb 
osób z niepełnosprawnościami. 
Burmistrz poinformował, że do-
celowo w budynku planowane 
jest utworzenie przestrzeni 
dostępnej dla działań społecz-
ności lokalnej. Nie padła jednak 
jednoznaczna deklaracja doty-
cząca stworzenia typowej prze-
strzeni coworkingowej, o którą 
pytał radny Kamil Hukiewicz.

Zabytkowy budynek od lat 
wymagał prac modernizacyj-
nych, a obecny remont ma nie 
tylko poprawić jego stan tech-
niczny, ale również przygoto-
wać obiekt do pełnienia nowych 
funkcji. Jak przy tak dużych in-
westycjach bywa, na ostateczny 
efekt mieszkańcy muszą jesz-
cze trochę poczekać. Wszystko 
wskazuje jednak na to, że warto. 
Odnowiony ratusz ma nie tylko 
odzyskać dawny blask, ale rów-
nież stać się miejscem bardziej 
otwartym i funkcjonalnym dla 
mieszkańców oraz odwiedzają-
cych Krasnystaw.  AK

Ratusz ma odzyskać dawny blask
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Lokalizacja planowanej 
wieży widokowej w Kra-
snymstawie wywołała py-
tanie o to, dlaczego miasto 
zrezygnowało z terenów 
Przedmieścia Góry na rzecz 
działki przy ul. Rzecznej. 
W odpowiedzi na interpela-
cję przewodniczącego rady 
miasta Marcina Wilkołazkie-
go burmistrz Daniel Miciuła 
przedstawił szczegółowo 
argumenty przemawiające 
za wyborem obecnego miej-
sca inwestycji.
Warto przypomnieć, że wie-

ża widokowa ma powstać w ra-
mach projektu „Wzmocnienie 
potencjału turystycznego obsza-
ru MOF Krasnegostawu poprzez 
stworzenie i modernizację sie-
ci atrakcji turystycznych wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą”, 
realizowanego wspólnie przez 
miasto Krasnystaw, powiat kra-
snostawski, gminę Łopiennik 
Górny, gminę Siennica Różana 
oraz gminę Krasnystaw.

Podczas majowej sesji Rady 
Miasta Krasnystaw przewodni-
czący Marcin Wilkołazki zwró-
cił uwagę, że w poprzedniej 
kadencji samorządu podczas 
rozmów i konsultacji wskazy-
wano jako potencjalną lokaliza-
cję wieży tereny Przedmieścia 
Góry, w rejonie ulic: Ułańskiej, 
Niesieckiego, Bieleszy i Łuka-
sińskiego. 

W zapytaniu Wilkołazki 
podkreślił, że ta okolica posia-
da naturalne punkty widokowe, 
a także przestrzeń rekreacyjną 
po dawnym kółku rolniczym po-
między ulicami Kółkową i Boha-

terów Września. 
- „Lokalizacja ta wydaje się 

być optymalna z punktu widze-
nia walorów krajobrazowych 
i rowerowego ruchu turystycz-
nego” - przyznał Wilkołazki. 

Zdaniem przewodniczącego 
miejsce to mogłoby stanowić 
atrakcyjną lokalizację dla wieży 
ze względu na walory krajobra-
zowe i obsługę ruchu turystycz-
nego.

- „W obecnej kadencji usta-
lono jednak inną lokalizację 
wieży widokowej, a mianowicie 
w południowo-zachodniej części 
działki nr 1804/3 przy ul. Rzecz-
nej” - podkreślał w zapytaniu 
przewodniczący. 

Jak przyznał Wilkołazki, wy-
bór tego miejsca nie był konsul-
towany z radą miasta. Przewod-
niczący poprosił więc o wyjaśnie-
nie, jakie argumenty przesądziły 
o wyborze właśnie tego terenu 
i czy analizowano inne możliwe 
lokalizacje. 

W odpowiedzi burmistrz 
Daniel Miciuła poinformował, 
że wybór nie był przypadkowy, 
lecz wynikał z przeprowadzo-
nej przez urząd analizy. Jak 
wyjaśnił, brano pod uwagę trzy 
podstawowe kryteria: zgodność 
z zapisami Strategii Zintegrowa-
nych Inwestycji Terytorialnych 
Miejskiego Obszaru Funkcjo-
nalnego Krasnegostawu, moż-
liwość realizacji inwestycji na 
gruntach należących do miasta 
oraz zgodność z miejscowym 
planem zagospodarowania 
przestrzennego.

– „Wybór lokalizacji wieży 
był przedmiotem wnikliwej 

analizy Urzędu (...). Podkre-
ślam, że powyższa Strategia zo-
stała zatwierdzona przez Urząd 
Marszałkowski do realizacji 
w sierpniu 2024 roku, a samo-
rząd Miasta posiadał wówczas 
tylko jedną gotową do wnio-
skowania dokumentację tech-
niczną (modernizacja PSZOK 
w Krasnymstawie). Konieczność 
jak najszybszego opracowania 
niezbędnej dokumentacji do 
wnioskowania o dofinansowa-
nie determinowała wybór dział-
ki spełniającej wszystkie trzy po-
wyższe przesłanki” - podkreślił 
burmistrz. 

Odniósł się także do wskazy-
wanego przez przewodniczące-
go terenu przy ulicach Bohate-
rów Września i Kółkowej. 

– „Potwierdzam Pana opi-
nię, że przedmiotowa dział-
ka jest miejscem urokliwym, 
z odpowiednim zapleczem 
i panoramą oraz dużym poten-
cjałem turystycznym” – napisał 
w odpowiedzi. Jednocześnie 
zwrócił uwagę, że lokalizacja ta 
nie była ujęta w dokumentach 
związanych z przygotowaniem 
strategii. 

- „Odnosząc się do wskazanej 
przez Przewodniczącego dział-
ki oznaczonej nr ewid. 416/1 
położonej przy ul. Bohaterów 
Września i Kółkowej, wybór tej 
lokalizacji nie znajduje odzwier-
ciedlenia w żadnej dokumenta-
cji dotyczącej procedowania 
Strategii (opis zadań, protokoły 
z rad programowych). Zapewne, 
jak Pan wspomniał, w zapyta-
niu były to słowa deklaratyw-
ne nie odnotowane w żadnej 

  KRASNYSTAW Dlaczego punkt widokowy stanie jednak przy ul. Rzecznej? 

Spór o miejsce dla wieży

fot. zdjęcie poglądowe/wygenerowane przez AI

  GM. IZBICA Podczas ostatniej 
sesji Rady Gminy Izbica radni 
na wniosek burmistrza podjęli 
uchwałę o powołaniu Patrycji 
Janeczek na stanowisko skarb-
nika. Dotychczasowa wielolet-
nia pracownica urzędu objęła 
jedno z kluczowych stanowisk, 
odpowiedzialnych za finanse 
samorządu.

- Przez lata swojej pracy 
pani Patrycja dała się poznać 
jako osoba kompetentna, od-
powiedzialna i zaangażowana, 
posiadająca bogate doświad-
czenie w zakresie prowadzenia 
finansów samorządowych oraz 
realizacji zadań związanych 
z gospodarką finansową gminy 
- informuje włodarz gminy. 

Decyzja radnych oznacza 
awans na jedno z najważniej-
szych stanowisk w strukturze 
urzędu, bezpośrednio odpowie-
dzialne za budżet oraz politykę 
finansową samorządu. Z okazji 
objęcia nowej funkcji gratulacje 
i życzenia złożył burmistrz Jerzy 
Lewczuk. W swoim wystąpieniu 
życzył nowej skarbnik trafnych 
decyzji, sukcesów zawodowych 
oraz satysfakcji z realizacji po-
wierzonych obowiązków.

- Bardzo dziękuję za kredyt 
zaufania. Wydaje mi się, że we-
dług mojej oceny nasza współ-

praca do tej pory układała się 
poprawnie, myślę, że nawet do-
brze. Tak więc liczę na kontynu-
ację – mówiła tuż po głosowaniu 
podczas sesji nowa skarbnik.

Radni, co to tej decyzji byli 
jednogłośni. 

Warto przypomnieć, że 
w marcu 2026 roku z funkcji 
skarbnika zrezygnowała Mał-
gorzata Glinka, która objęła to 
stanowisko w październiku po-
przedniego roku. Od tego czasu, 
czyli od marca do czerwca, peł-
niącą obowiązki skarbnika była 
właśnie Patrycja Janeczek, więc 
zdążyła się już wdrożyć w finanse 
miasta. Burmistrz natomiast za-
pewniał, że jednostka samorzą-
dowa działa stabilnie i bez zakłó-

ceń realizuje wszystkie zadania, 
a ciągłość pracy administracyjnej 
i finansowej jest zachowana.

Nie ulega wątpliwości, że 
obszar finansów samorządo-
wych jest jednym z kluczowych 
priorytetów działalności gminy, 
szczególnie w okresie realizacji 
i planowania dużych inwestycji. 
Stabilne i sprawne zarządza-
nie budżetem ma bezpośredni 
wpływ na tempo oraz możliwość 
realizacji zadań publicznych. 
W tym kontekście sprawnie 
funkcjonujący skarbnik stanowi 
jeden z fundamentów finanso-
wych gminy, odpowiadając za 
bezpieczeństwo budżetu oraz 
prawidłową realizację polityki 
finansowej samorządu.   AK

Patrycja Janeczek
nowym skarbnikiem

fot. UG Izbica

  KRASNYSTAW Teren wokół 
historycznego jeziorka przy ul. 
Lwowskiej w Krasnymstawie 
ma przejść metamorfozę. Mia-
sto posiada już gotową doku-
mentację techniczną i stara się 
o pozyskanie dofinansowania 
na realizację inwestycji. Spra-
wą zainteresował się radny 
Lech Berezowski, który na 
prośbę mieszkanek skierował 
do burmistrza interpelację 
dotyczącą uporządkowania 
tego miejsca.

O planach związanych z za-
gospodarowaniem tego terenu 
poinformowały władze miasta 
w odpowiedzi na interpelację 
radnego Lecha Berezowskiego.

Interpelacja została złożona 
podczas ostatniej sesji rady mia-
sta. Radny zwrócił się wówczas 
do burmistrza Daniela Miciu-
ły z prośbą o uporządkowanie 
działki, na której znajduje się 
historyczne jeziorko. Jak podkre-
ślił, o podjęcie działań prosiły go 
mieszkanki Krasnegostawu.

W odpowiedzi burmistrz po-
informował, że problem jest zna-
ny urzędowi, a miasto ze względu 
na wartość historyczną już wcze-
śniej rozpoczęło działania zmie-
rzające do przywrócenia temu 
miejscu dawnego znaczenia.

- „Z uwagi na jego wartość hi-
storyczną podjęte zostały dzia-
łania dążące do przywrócenia 
mu zasłużonego tytułu wizy-

tówki Miasta” - poinformował 
burmistrz. 

Jak wynika z przekazanych 
informacji, 5 marca zlecono 
wykonanie dokumentacji tech-
nicznej dla zadania pod nazwą 
„Zagospodarowanie otoczenia 
zbiornika wodnego przy ul. 
Lwowskiej w Krasnymstawie”. 
Została już zatwierdzona przez 
starostwo powiatowe i jest goto-
wa do realizacji.

Miasto złożyło również wnio-
sek o dofinansowanie inwestycji 
w ramach naboru prowadzone-
go przez Stowarzyszenie Lokal-
na Grupa Działania „Krasnystaw 
PLUS”. Projekt dotyczy poprawy 
dostępu do małej infrastruktury 
publicznej w ramach programu 
LEADER finansowanego ze środ-
ków Wspólnej Polityki Rolnej na 

lata 2023–2027.
– Rozstrzygnięcie naboru pla-

nowane jest w II lub III kwartale 
tego roku – poinformował bur-
mistrz. 

Do czasu rozpoczęcia inwe-
stycji na terenie prowadzone są 
bieżące prace porządkowe. 

O planach związanych z za-
gospodarowaniem terenu przy 
historycznym jeziorku bur-
mistrz Daniel Miciuła informo-
wał również pod koniec maja 
za pośrednictwem mediów spo-
łecznościowych. W opublikowa-
nym filmie przedstawił informa-
cje dotyczące przygotowanej 
dokumentacji projektowej oraz 
starań miasta o pozyskanie do-
finansowania. Dodał także, że 
liczy na wybór wykonawcy jesz-
cze w tym roku.   AK

Historyczne jeziorko
ma przejść metamorfozę

fot. UM Krasnystaw 

dokumentacji. Jednak, poza 
deklaracjami nie poczyniono 
żadnych działań związanych 
z umożliwieniem ulokowania 
wieży w tym terenie” - stwier-
dził burmistrz. 

Kluczową przeszkodą oka-
zały się zapisy miejscowego 
planu zagospodarowania prze-
strzennego. W czasie przygoto-
wywania projektu teren ten był 
przeznaczony pod zabudowę 
mieszkaniową jednorodzinną, 
co uniemożliwiało realizację 
wieży widokowej.

W odpowiedzi znalazła się 
również uwaga dotycząca wcze-
śniejszych działań samorządu. 
Daniel Miciuła wskazał, że sko-
ro teren był rozważany jako 
miejsce przyszłej inwestycji, to 
zaskakujący jest brak wcześniej-
szych działań zmierzających do 
zmiany planu zagospodarowa-
nia przestrzennego. Jak przypo-
mniał, dopiero w czerwcu 2025 
roku, na jego wniosek, rada 
miasta rozpoczęła procedurę 
zmiany planu miejscowego. 
Ostatecznie uchwała zmienia-
jąca plan została przyjęta 12 
maja 2026 roku. Obecnie teren 
ten dopuszcza lokalizację obiek-
tów budowlanych o wysokości 
do 12 metrów. Odniósł się także 
do wskazanych w zapytaniu in-
nych lokalizacji tj. działek położ-
nych wzdłuż ulic: Łukasińskie-
go, Bieleszy, Niesieckiego, Czuby 
i Ułańskiej. Wyjaśnił jednak, że 
te działki nie były  przedmiotem 
analizy z uwagi na ich przezna-

czenie wynikające z miejsco-
wego planu zagospodarowania 
przestrzennego. 

Burmistrz poinformował 
również, że analizowano inne 
potencjalne miejsca pod inwe-
stycję. Jednym z nich był teren 
przy Dworku Starościńskim 
przy ul. Sikorskiego. W tym 
przypadku problemem okazało 
się stanowisko służb konserwa-
torskich. Lubelski Wojewódzki 
Konserwator Zabytków wska-
zał, że wieża mogłaby zakłócić 
historyczną oś widokową i kom-
pozycyjną zabytkowego założe-
nia, rekomendując rozważenie 
innej lokalizacji.

Pod uwagę brano także 
działkę przy ul. Grobla, gdzie 
obecnie znajduje się parking. 
Ta propozycja została jednak 
odrzucona z uwagi na ograni-
czoną powierzchnię terenu oraz 
bliskość rzeki Wieprz. 

- „Próba lokalizacji wieży 
wiązałaby się z długotrwałymi 
uzgodnieniami z Państwowym 

Gospodarstwem Wodnym Wody 
Polskie” - przyznał burmistrz. 

W efekcie wszystkich analiz 
urzędnicy uznali, że jedynym 
miejscem spełniającym wszyst-
kie wymagania jest teren przy 
ul. Rzecznej. 

- „Jest to teren w ścisłym cen-
trum miasta, o dużej powierzch-
ni, umożliwiający dalszy rozwój 
infrastruktury i rozszerzenie 
funkcji rekreacyjnych w przy-
szłości. Projektowany widok 
z wieży będzie obejmował 
elementy panoramy miasta 
z najbardziej charakterystycz-
nymi punktami oraz walory 
przyrodnicze okolicy Wieprza. 
Wieża widokowa w tej lokali-
zacji niewątpliwie będzie sta-
nowiła atrakcję dla turystów 
i mieszkańców” - podsumował 
burmistrz. 

Ostatecznie o wyborze miej-
sca dla wieży przesądziły nie 
tylko walory krajobrazowe, ale 
przede wszystkim kwestie for-
malne i planistyczne.   AK

eprasa.pl b2ef860aad
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  GM. WŁODAWA Radni gminni 
pochylili się nad kwestią upo-
sażenia wójta Dariusza Seme-
niuka. Poprzednia regulacja 
jego pensji miała miejsce dwa 
lata temu, w maju 2024 roku, 
co przy obecnych realiach go-
spodarczych stało się głównym 
argumentem za wprowadze-
niem podwyżki. Nowa uchwała 
znacząco koryguje comiesięcz-
ne zarobki włodarza, gwaran-
tując mu wzrost dochodów 
o ponad 2000 złotych brutto.

Analiza dokumentów pozwa-
la na dokładne prześledzenie, 
jak zmieniły się poszczególne 
składowe wójtowskiej pensji na 
przestrzeni ostatnich 24 miesię-
cy. W 2024 roku wynagrodzenie 
zasadnicze wynosiło 9840 zło-
tych, dodatek funkcyjny opie-
wał na 3020 złotych, a dodatek 

specjalny, stanowiący 30 procent 
tych dwóch kwot, wynosił 3858 
złotych. Do tego doliczono 20 
procent dodatku za wysługę lat, 
co dawało 1968 złotych. Łącznie 
wójt zarabiał do tej pory 18 686 
złotych brutto miesięcznie.

Zgodnie z najnowszą uchwa-
łą, która weszła w życie z dniem 
1 czerwca 2026 roku, kwoty te 
uległy wyraźnemu zwiększe-
niu. Wynagrodzenie zasadnicze 
wzrosło do 11 000 złotych, doda-
tek funkcyjny do 3350 złotych, 
co w konsekwencji podniosło 
dodatek specjalny do 4305 zło-
tych. Większa kwota bazowa 
przełożyła się również na wyż-
szy dodatek stażowy, który obec-
nie wynosi 2200 złotych. Sumu-
jąc wszystkie te wartości, nowa 
miesięczna pensja włodarza to 
20 855 złotych brutto. 

Różnica między stawkami 
z 2024 i 2026 roku wskazuje ja-
sno, że radni przyznali wójtowi 
podwyżkę w wysokości dokład-
nie 2169 złotych brutto.

Co ciekawe, decyzja ta nie 
była dla radnych oczywista od 
samego początku. Jak zdradził 
podczas obrad przewodniczący 
rady gminy Dariusz Makare-
wicz, samorządowcy otrzy-
mali do analizy dwa warianty 
regulacji płac. Na posiedzeniu 
komisji budżetowej zwyciężyła 
ostatecznie wersja zakładają-
ca wyższe stawki. Jak dodał, za 
taką wersją opowiedziało się 9 
radnych, a czterech wstrzyma-
ło się od głosu. Na sesji popar-
cie było już niemal pełne – 10 
radnych zagłosowało za, przy 
zaledwie jednym głosie wstrzy-
mującym.

Decyzję o podwyżce uzasad-
niano przede wszystkim sytu-
acją ekonomiczną w kraju oraz 
dotychczasowymi osiągnięciami 
włodarza. Przewodniczący przy-
pomniał, że od momentu ustale-
nia poprzednich stawek minęło 
sporo czasu.

– Ostatni raz pan wójt miał 
ustalane wynagrodzenie z 2024 
roku. Od tego czasu nastąpiły 
zjawiska inflacyjne. Pan wójt jest 
już doświadczonym samorzą-
dowcem. Trzeba stwierdzić, że 
udało się dokonać dużo rzeczy 
takich, których nie można było 
dokonać wcześniej z różnych 
powodów. Mamy również taką 
nadzieję, że pan wójt w tym się 
nie zatrzyma i będziemy tutaj 
wspólnie radzić nad tym, żeby 
potrzeby mieszkańców naszej 
gminy były zaspokajane w jesz-

cze większym stopniu – argu-
mentował Makarewicz.

Wójt gminy Włodawa nie 
krył wdzięczności wobec rady, 
odbierając pozytywne głosowa-
nie jako zielone światło dla dal-
szych, intensywnych działań. 
Pod koniec posiedzenia włodarz 
zabrał głos, podsumowując całą 
dyskusję.

– Chciałbym serdecznie po-

dziękować radzie za podjęcie 
uchwały w sprawie mojego wy-
nagrodzenia. Przyjmuję tę decy-
zję z dużym uznaniem, traktując 
ją nie tylko jako docenienie mojej 
dotychczasowej pracy, ale przede 
wszystkim jako wyraz zaufania 
i mandat do dalszego intensyw-
nego działania na rzecz naszej 
małej ojczyzny – skwitował Se-
meniuk decyzję radnych.  PG

Wójt Semeniuk dostał podwyżkę

fot. UG Włodawa, własne

  WŁODAWA Społeczna ja-
dłodzielnia zmieniła swoją 
lokalizację. Punkt, który przez 
blisko trzy lata działał przy al. 
Jana Pawła II 5, został prze-
niesiony pod budynek Urzędu 
Miejskiego przy al. Józefa 
Piłsudskiego 41.

Przeniesienie lodówki, rega-
łu i drewnianego domku było 
możliwe dzięki porozumieniu 
z władzami miasta. Burmistrz 
Wiesław Muszyński wyraził 
zgodę na zagospodarowanie 
przestrzeni przy magistracie. 
W działania związane z relo-
kacją zaangażowali się pracow-
nicy Urzędu Miejskiego oraz 
Miejskiego Przedsiębiorstwa 
Gospodarki Komunalnej we 
Włodawie.

Miasto przejęło również 
koszty energii elektrycznej po-
trzebnej do całodobowego dzia-
łania lodówki. Wcześniej, przez 

ponad dwa i pół roku, rachun-
ki za prąd pokrywał prywatny 
przedsiębiorca z budynku ET-
Media, przy którym jadłodziel-
nia funkcjonowała od czerwca 
2023 roku.

– Dziękuję właścicielowi tere-
nu za dotychczasową współpra-
cę i finansowanie energii zuży-
wanej przez lodówkę. Dziękuję 
także burmistrzowi Wiesławo-
wi Muszyńskiemu za zgodę na 
ustawienie jadłodzielni przy 
urzędzie miejskim. To ważna 
społecznie inicjatywa, dlatego 
urząd będzie pokrywał koszty 
zasilania witryny chłodniczej 
– mówi Renata Szymańczuk, 
koordynatorka włodawskiej ja-
dłodzielni.

Jak podkreślają władze mia-
sta, lokalizacja przy urzędzie 
była rozważana już na etapie 
tworzenia projektu.

– Na wartościowe inicjatywy 

jesteśmy otwarci od lat. Gdy pani 
Renata poszukiwała miejsca dla 
jadłodzielni, proponowałem 
lokalizację przy urzędzie lub 
MOPS-ie. Wówczas wybrano 
inne miejsce, dziś wracamy do 
tego pomysłu – komentuje bur-

Nowy adres i nowe wyzwania jadłodzielni

Przenosiny społecznej lodówki na al. Józefa Piłsudskiego 41 
fot. Jadzłodzielnia we Włodawie | Facebook

  GM. WYRYKI Włodarz gminy 
przedstawił radnym ambit-
ny plan, który ma stanowić 
odpowiedź na braki w obsadzie 
stanowisk gospodarczych. 
Chodzi o powołanie do życia 
nowej, gminnej spółki komu-
nalnej, która przejęłaby pełną 
odpowiedzialność za odbiór 
nieczystości oraz obsługę 
lokalnych wodociągów.

– Rzadko się spotyka sytuacje 
takie, jaka miała miejsce jeszcze 
do niedawna na terenie naszej 
gminy, że jeden pracownik go-
spodarczy ma odpowiadać za 
wszystkie urządzenia, a do tego 
jeszcze kosić i naprawiać place 
oraz miejsca użyteczności pu-
blicznej. Inne gminy ościenne 
wokół nas zupełnie inaczej 
funkcjonują na szczeblu gospo-
darczym – diagnozował problem 
wójt Bernard Błaszczuk, wska-
zując na konieczność pilnych 
zmian.

Pomysł centralizacji i rozbu-
dowy struktur komunalnych ma 
pozwolić gminie na samodzielne 
zarządzanie najbardziej newral-
gicznymi sektorami. Włodarz 
nakreślił wizję, w której samo-

rząd inwestuje we własny sprzęt 
komunalny, w tym samochód 
ciężarowy i beczkowóz, unie-
zależniając się tym samym od 
zewnętrznych wykonawców. 
Nowa spółka stałaby się również 
docelowym operatorem sieci 
wodociągowej, o ile gmina osta-
tecznie przejmie infrastrukturę 
od lokalnej spółdzielni.

– Jeżeli spółdzielnia przeka-
załaby nam wodociąg, to byłaby 
konieczność utworzenia spółki, 
w której zatrudnienie znalazło-
by pięć osób. Sami byśmy sobie 
odbierali śmieci, sami byśmy 
wywozili nieczystości. Biorąc 
pod uwagę rosnące koszty od-
bioru nieczystości, jest to dla 
nas szansa, żeby te słabe punkty 
zniwelować i ustabilizować bu-
dżet – przekonywał wójt, pod-
kreślając opłacalność takiego 
rozwiązania.

Aby jednak przejść od ogól-
nych planów do konkretnych 
działań, włodarz potrzebował 
wstępnej aprobaty ze strony rad-
nych. Poprosił o zielone światło 
na przygotowanie szczegółowej 
kalkulacji finansowej, która 
czarno na białym pokaże, jak 

funkcjonowanie nowego pod-
miotu wpłynie na gminną kasę 
w porównaniu z obecnym mo-
delem zlecania usług firmom 
zewnętrznym.

– Zwracam się do rady, żeby 
dzisiaj wstępnie podjąć decyzję, 
czy idziemy w tę stronę. Chciał-
bym wam przedstawić konkret-
ny bilans tego, jakby to miało 
wyglądać w spółce przy zatrud-
nieniu na przykład czterech 
osób, a jak to wygląda teraz, kie-
dy opłacamy te wszystkie usługi 
wykonywane na terenie naszej 
gminy – apelował do samorzą-
dowców Bernard Błaszczuk.

Radni ostatecznie przysta-
li na tę propozycję. W drodze 
wstępnego głosowania podczas 
wolnych wniosków udzielili 
wójtowi zgody na opracowanie 
kompleksowego biznesplanu dla 
nowej spółki. Dokument ten bę-
dzie stanowić kluczowy punkt 
wyjścia do dalszych, ostatecz-
nych decyzji o ewentualnej ko-
munalnej rewolucji w gminie 
Wyryki.  PG

Chcą powołać własną
spółkę komunalną

Fot. ilustracyjna

  GM. HAŃSK Na terenie 
gminy, dzięki zewnętrznym 
dofinansowaniom, wybudo-
wano kilkadziesiąt przydomo-
wych oczyszczalni ścieków. 
Z biegiem czasu na jaw zaczęły 
wychodzić jednak usterki 
techniczne. Chociaż są no-
woczesnym i ekologicznym 
rozwiązaniem, dla niektórych 
mieszkańców i samorządow-
ców stały się powodem bólu 
głowy.

– Dotarły do mnie sygnały, 
że z oczyszczalniami wybudo-
wanymi z dofinansowania jest 
spory problem, a awarie zgła-
sza wielu mieszkańców. Pamię-
tajmy, że ludzie zainwestowali 
w te przyłącza własne pieniądze, 
a same instalacje musiały zostać 
wcześniej przez kogoś oficjalnie 
odebrane. Dlatego nie możemy 
zostawić ich samych sobie z tym 
kłopotem – apelował podczas 
ostatniej sesji radny Marek Ża-
kowski, dopytując władze o plan 
naprawy tej sytuacji.

Wójt Alan Struski dość sta-
nowczo zapewnił, że urząd ab-
solutnie nie ignoruje zgłoszeń 
w tej sprawie. Jak tłumaczył, 
każda usterka jest na bieżąco 
analizowana i natychmiast prze-

kazywana do firm, które zajmo-
wały się montażem instalacji. 
Samorządowiec zaapelował jed-
nocześnie do radnych o większe 
zrozumienie dla urzędników.

– Nie mogę zgodzić się z za-
rzutami, że gmina nic w tym 
temacie nie robi. Odbywaliśmy 
wizje lokalne, spotykaliśmy się 
w terenie z mieszkańcami i na 
bieżąco wzywamy wykonaw-
ców do poprawek. Mówimy tu 
o 53 instalacjach na terenie na-
szej gminy, więc to naturalne, że 
przy takiej skali problemy będą 
się zdarzać. Robimy jednak 
wszystko, co w naszej mocy, by 
te usterki jak najszybciej usunąć 
– tłumaczył wójt gminy Hańsk.

Włodarz zwrócił również 
uwagę na pewien paradoks 
związany z procedurą odda-
wania inwestycji do użytku. 
Okazuje się bowiem, że tuż po 
zakończeniu prac budowlanych 
właściciele posesji w ogóle nie 
zgłaszali zastrzeżeń do jakości 
wykonanych robót. Problemy 
zaczęły być podnoszone dopiero 
po jakimś czasie.

– Po wykonaniu każdej 
oczyszczalni wykonawca pod-
pisywał z właścicielem nieru-
chomości protokół odbioru. 

Nie zdarzyło się, by w tamtym 
momencie ktokolwiek wnosił 
uwagi, a dopiero później za-
częły spływać do nas pisma 
z pretensjami, że na przykład 
ziemia nie została zgrabiona 
czy odpowiednio wyrównana 
– wyjaśniał samorządowiec.

Problem okazał się jednak 
znacznie poważniejszy niż 
tylko nieestetycznie rozrzu-
cona ziemia wokół wykopów. 
Głos w dyskusji zabrał kolejny 
z samorządowców, który na 
własnym przykładzie opisał, 
jak niebezpieczne potrafią być 
ujawniające się po czasie wady 
konstrukcyjne. 

– Przy moim odbiorze wszyst-
ko wyglądało w porządku i było 
równo, jednak ziemia się roze-
szła, a same zbiorniki zapadły 
się co najmniej o dziesięć centy-
metrów poniżej poziomu grun-
tu. Włazy powinny wystawać 
ponad ziemię, a teraz znajdują 
się w dole, przez co jeśli przyj-
dzie ulewa, cała woda spłynie 
prosto do szamba – poskarżył 
się radny Stefan Filipczak, do-
dając, że również oczekuje w tej 
sprawie na pilną interwencję 
wykonawcy. 

 PG

Przydomowe oczyszczalnie 
w centrum uwagi

mistrz Wiesław Muszyński.
Nowy punkt przy al. Piłsud-

skiego 41 jest już praktycznie go-
towy do przyjmowania żywno-
ści. Produkty wymagające chło-

dzenia można zostawiać wtedy, 
gdy działa witryna chłodnicza. 
W pozostałych przypadkach na 
regał powinny trafiać wyłącznie 
produkty suche i hermetycznie 
zamknięte. O porządek w no-
wej lokalizacji nadal będą dbały 
wolontariuszki zaangażowane 
w funkcjonowanie jadłodzielni 
od początku jej istnienia.

Koordynatorka przedsię-
wzięcia podkreśla jednak, że 
docelowo punkt powinien zostać 
przejęty przez instytucję, która 
zapewni mu stabilne funkcjono-
wanie w kolejnych latach.

– Jadłodzielnia powstała dzię-
ki zaangażowaniu nieformalnej 
grupy mieszkańców. Razem z ko-
leżanką zajmowałyśmy się jej 
codziennym utrzymaniem, ale 
zależy mi na tym, by w przyszło-
ści opiekę nad punktem przejęła 

instytucja, która zagwarantuje 
ciągłość działania niezależnie od 
zmian personalnych – zaznacza 
Renata Szymańczuk.

W planach jest formalne 
przekazanie całego wyposażenia 
– lodówki, regału i drewnianego 
domku – w formie darowizny. 
Ma to zabezpieczyć przyszłość 
foodsharingu we Włodawie 
i umożliwić dalsze rozwijanie 
inicjatywy ograniczającej mar-
nowanie żywności.

– Chciałabym, aby jadło-
dzielnia w nowym miejscu 
dobrze służyła mieszkańcom. 
Jeśli mamy nadwyżki jedzenia, 
zamiast je wyrzucać, przyno-
śmy je do punktu przy urzędzie 
miejskim. To prosty sposób, by 
pomagać innym i ograniczać 
marnowanie żywności – podsu-
mowuje koordynatorka.  PG

eprasa.pl b2ef860aad
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  GM. HAŃSK Wystarczył jeden 
anonimowy wpis w mediach 
społecznościowych, aby wśród 
rodziców z gminy Hańsk wywo-
łać falę niepokoju i ożywioną 
dyskusję. Sprawa okazała się 
na tyle poważna, że już następ-
nego dnia do internetowych 
doniesień oficjalnie odniosły 
się władze gminy, starając się 
uspokoić nastroje i opanować 
rodzącą się panikę. Incydent 
ten stał się również pretek-
stem do podjęcia konkretnych 
działań prewencyjnych wokół 
lokalnych placówek oświato-
wych.

Cała sytuacja zaczęła się od 
ostrzeżenia opublikowanego na 
popularnym profilu społeczno-
ściowym typu „spotted”. Ano-
nimowy autor poinformował 
o rzekomym, powtarzającym się 
zagrożeniu w pobliżu placówki 
edukacyjnej, co natychmiast 
wywołało lawinę komentarzy 

i ostrzeżeń wśród mieszkań-
ców. Wpis miał charakter jedno-
znacznego alertu skierowanego 
do dorosłych.

– „Post ku przestrodze. Sza-
nowni Państwo uważajcie pro-
szę na Swoje Dzieci ponieważ 
prawie codziennie w godzinach 
12-13 przy Szkole podstawo-
wej w Hańsku stoi CZARNY 
VOLKSWAGEN a w nim młoda 
dziewczyna robiąca zdjęcia albo 
nagrania Waszym Dzieciom 
w jakim celu nie wiem. Jeśli 
sytuacja się powtórzy zostanie 
zawiadomiona Policja i młoda 
dama pozna konsekwencje ży-
cia dorosłego” (pisownia orygi-
nalna) – można było przeczytać 
w wiadomości, która błyska-
wicznie rozeszła się po sieci. 

Szybko narastający popłoch 
i spekulacje zmusiły do reakcji 
Urząd Gminy Hańsk. Przedsta-
wiciele samorządu podjęli na-
tychmiastowe kroki w celu zwe-

ryfikowania tych doniesień. Jak 
się okazało, rzekomo podejrzany 
samochód i zachowanie znajdu-
jącej się w nim kobiety nie miały 
żadnego związku z jakimkol-
wiek niebezpieczeństwem. Na-
stępnego dnia wydany został 
oficjalny komunikat, w którym 

poinformowano o pełnym wy-
jaśnieniu sprawy i braku jakich-
kolwiek podstaw do obaw.

– W związku z informacjami, 
które pojawiły się w ostatnim 
czasie w mediach społeczno-
ściowych dotyczącymi sytuacji 
w rejonie szkoły w Hańsku, in-

formujemy, że sprawa została 
wyjaśniona i nie stwierdzono 
okoliczności stanowiących za-
grożenie dla bezpieczeństwa 
dzieci. Bezpieczeństwo uczniów 
oraz dzieci uczęszczających 
do przedszkola pozostaje dla 
nas absolutnym priorytetem 
– oświadczyły władze gminy 
w oficjalnym komunikacie.

Choć całe zdarzenie okazało 
się fałszywym alarmem, samo-
rząd zdecydował się wykorzy-
stać tę sytuację do poprawy 
infrastruktury bezpieczeństwa. 
Podjęto decyzję, że wokół obiek-
tów szkolnych i przedszkolnych 
zostanie zamontowany dodatko-
wy monitoring wizyjny. Urzęd-
nicy podkreślają, że rozbudowa 
kamer ma charakter wyłącznie 
profilaktyczny, jednak pozwoli 
na lepszy nadzór nad terenem 
i zapewni rodzicom oraz na-
uczycielom większy komfort 
psychiczny.

Jednocześnie lokalne władze 
zwróciły uwagę na problem, ja-
kim jest rozprzestrzenianie nie-
sprawdzonych informacji w in-
ternecie przed powiadomieniem 
odpowiednich organów. Gmina 
zaapelowała do mieszkańców 
o rozwagę, wskazując, że nagła-
śnianie niezweryfikowanych 
plotek w mediach społecznościo-
wych, zamiast realnej pomocy, 
może przynieść odwrotny sku-
tek, wywołując chaos i utrudnia-
jąc pracę instytucjom odpowie-
dzialnym za porządek publiczny.

– Apelujemy, aby wszelkie 
niepokojące sytuacje w pierw-
szej kolejności zgłaszać odpo-
wiednim służbom i właściwym 
instytucjom, co umożliwia ich 
szybkie i rzetelne sprawdzenie. 
Prosimy o zachowanie spokoju, 
rozwagi oraz odpowiedzialne 
przekazywanie informacji – 
podsumowano w komunikacie 
Urzędu Gminy Hańsk.  PG

Czarny volkswagen przed szkołą postawił wszystkich na nogi

fot. UG Hańsk, Spotted: Hańsk, własne

Wschodnia granica pań-
stwa to nie tylko codzien-
ne, rutynowe patrole, ale 
nierzadko sytuacje przy-
pominające scenariusze 
filmów sensacyjnych lub 
komedii. Z takimi właśnie 
wyzwaniami mierzą się na 
co dzień funkcjonariusze 
chroniący nadbużańskich 
terenów.
Podczas ostatniej sesji Rady 

Gminy Wola Uhruska kulisy 
tej niełatwej służby przybliżyli 
samorządowcom dwaj ofice-
rowie: komendant placówki 
Straży Granicznej w Woli Uhru-
skiej, Krzysztof Paszko, oraz 
komendant placówki w Zbere-
żu, Radosław Kasztelan. Ich 
raporty rzuciły nowe światło 
na problem nielegalnej mi-
gracji oraz przemytu towarów 
akcyzowych.

Zjawiskiem, z którym naj-
częściej spotykają się obecnie 
pogranicznicy na rzece Bug, są 
próby nielegalnego przekro-
czenia granicy przez obywate-
li Ukrainy, uciekających przed 
poborem do wojska. Uciekinie-

rzy decydują się na przepły-
nięcie rzeki, aby po polskiej 
stronie przebrać się w suche 
ubrania i wtopić w tłum jako 
turyści. O skali determinacji 
tych osób najlepiej świadczy 
przypadek z ubiegłego roku, 
o którym opowiedział komen-
dant Krzysztof Paszko.

Zdeterminowany desperat
– Jako ciekawostkę podam 

taki humorystyczny akcent. 
W ubiegłym roku 22-letni oby-
watel Ukrainy, aby uniknąć 

zatrzymania przez tamtejsze 
służby, przebrał się w sukien-
kę, wykonał pełny makijaż, 
do tego doszła peruka i nie-
postrzeżenie taksówką udał 
się do granicy. Mężczyzna po 
przypłynięciu na polską stro-
nę został natychmiast zatrzy-
many, a jego plany o emigracji 
do Niemiec legły w gruzach 
– relacjonował komendant 
Paszko. 

Dalszy los takich uciekinie-
rów był przedmiotem zainte-
resowania jednego z uczestni-

czących w sesji radnych, który 
wprost dopytywał, czy zatrzy-
mani zostają w Polsce, czy są 
wydalani z kraju. Wątpliwości 
te błyskawicznie rozwiał ko-
mendant Radosław Kaszte-
lan, wyjaśniając obowiązujące 
w takich sytuacjach procedury.

– Obywatele Ukrainy, któ-
rzy przekroczyli granicę na 
terytorium Polski, te osoby są 
od razu przekazywane stronie 
ukraińskiej – skwitował krót-
ko szef placówki w Zbereżu.

Uwaga na podejrzane 
balony

Oprócz nielegalnej migra-
cji olbrzymim problemem 
dla służb pozostaje przemyt 
wyrobów akcyzowych. Rado-
sław Kasztelan zwrócił uwagę 
radnych na wyraźną zmianę 
kierunku, z którego napły-
wa kontrabanda. O ile szlaki 
z Ukrainy uległy wyciszeniu, 
o tyle zjawisko to nasiliło się 
ze strony Białorusi. Przemyt-
nicy wykorzystują do tego celu 
balony meteorologiczne, które 
przelatują na dużej wysokości 

i lądują w losowych miejscach 
na terytorium Polski. Komen-
dant ze Zbereża zaapelował 
w tej kwestii do mieszkańców 
o daleko idącą ostrożność.

– Tych balonów wypusz-
czanych z terytorium Biało-
rusi z towarami akcyzowymi 
jest bardzo dużo w krótkim 
okresie. One są jednocześnie 
wypuszczane w powietrze, 
przelatują przez granicę na 
dużej wysokości i lądują na 
terytorium Rzeczpospolitej. 
Stwarzają niebezpieczeństwo, 
ponieważ gaz, którym są wy-
pełnione te balony, może wy-
buchnąć, więc nie wolno się 
do nich zbliżać. Natychmiast 
trzeba poinformować służby 
– ostrzega i apeluje Radosław 
Kasztelan.

Patrole ratują życie i zdrowie
Odpierając zarzuty o ewen-

tualną uciążliwość ciągłych, 
nocnych patroli, przedstawi-
ciele Straży Granicznej mocno 
podkreślili, że ich działania 
służą również bezpośrednie-
mu bezpieczeństwu samych 

mieszkańców. Krzysztof Pasz-
ko przytoczył przykłady sytu-
acji, w których to właśnie czuj-
ność pograniczników uchroni-
ła dobytek, a być może i życie 
mieszkańców przed tragiczny-
mi w skutkach pożarami.

– Kilkukrotnie na przestrze-
ni ubiegłego roku nasi funkcjo-
nariusze zaobserwowali palą-
ce się przewody kominowe 
czy też sadzę wydobywającą 
się z komina. Niejednokrotnie 
informowaliśmy o tym miesz-
kańców, budząc ich w nocy. 
Niektórzy nie mieli świadomo-
ści tego, że to ryzyko zapłonu 
istnieje – opowiadał komen-
dant Krzysztof Paszko, wspo-
minając również o udzielaniu 
przez podległych mu funkcjo-
nariuszy specjalistycznej po-
mocy medycznej.

Swoje wystąpienie szef pla-
cówki w Woli Uhruskiej pod-
sumował zapewnieniem, że 
nadrzędnym celem formacji, 
oprócz strzeżenia granic, jest 
budowanie poczucia bezpie-
czeństwa i zaufania wśród lo-
kalnej społeczności.  PG

  GMINA WOLA UHRUSKA Kulisy ochrony polskich rubieży

Przemyt na balonach i uciekinier w peruce

fot. UG Wola Uhruska, własne

  GM. WOLA UHRUSKA Samo-
rządowcy podjęli kluczowe 
uchwały, które formalnie po-
wołują do życia „Żłobek Gminy 
Wola Uhruska” oraz określają 
jego szczegółowy statut i cen-
nik opłat dla rodziców.

Nowy żłobek znajdzie swoje 
miejsce w budowanym właśnie 
obiekcie przy ulicy Sportowej, 
tuż obok nowej hali. Kompleks 
ten docelowo połączy funkcje 
trzyoddziałowego przedszkola 
oraz wydzielonej przestrzeni 
dla najmłodszych dzieci. Choć 
prace budowlane uległy drob-
nemu opóźnieniu ze względu 
na trudne warunki zimowe, 
inwestycja zmierza ku finałowi. 
Zgodnie z zatwierdzonym sta-

tutem, placówka będzie mogła 
przyjąć pod swoją opiekę 15 
dzieci, a kierować nią będzie 
wyłoniony w drodze konkursu 
dyrektor.

– Mamy nadzieję, że na ko-
niec lipca ta inwestycja zostanie 
już zakończona. Jeszcze przez 
sierpień będzie czas na organi-
zację tego żłobka, żeby już od 1 
września mógł funkcjonować. 
Podstawowym dokumentem, 
który tworzy tę nową jednostkę 
organizacyjną gminy, jest wła-
śnie uchwała rady i nadanie 
jej statutu – wyjaśniał podczas 
sesji sekretarz gminy Mariusz 
Jachimczuk.

Kolejnym, niezwykle istot-
nym dla rodziców punktem 

obrad było ustalenie miesięcz-
nych stawek za pobyt dzieci 
w placówce. Radni zdecydowali, 
że opłata stała za opiekę w wy-
miarze do 10 godzin dziennie 
wyniesie 1500 złotych. Kwota 
ta nie jest jednak przypadko-
wa i została skalkulowana tak, 
aby w jak najmniejszym stop-
niu obciążać domowe budżety 
mieszkańców. Samorządowcy 
postanowili bowiem dostosować 
lokalny cennik do państwowych 
programów wsparcia.

– Proponujemy na początku 
kwotę, która wynika z wysokości 
świadczenia „Aktywny w żłob-
ku”, opłacanego przez ZUS wła-
śnie w wysokości 1500 złotych. 
Jeżeli ktoś zdecyduje się na nasz 

żłobek, to praktycznie będzie 
miał możliwość uzyskania tego 
świadczenia i w pełni pokry-
je ono opłatę za pobyt dziecka 
w placówce – tłumaczył radnym 
sekretarz gminy.

Oprócz opłaty stałej radni 
musieli określić również stawki 
za ewentualny wydłużony pobyt 
oraz za posiłki. Ustalono, że każ-
da dodatkowa, rozpoczęta godzi-
na opieki powyżej regulamino-
wych dziesięciu będzie koszto-
wać 30 złotych. Maksymalną 
stawkę dzienną za wyżywienie 
malucha określono na takim sa-
mym poziomie – do 30 złotych. 

Kwestia opłat kulinarnych 
wywołała jednak drobną wąt-
pliwość wśród uczestników sesji. 

W trakcie dyskusji radny Rafał 
Kuczura dopytywał, czy wy-
żywienie mieści się w bazowej 
kwocie 1500 złotych. Mariusz 
Jachimczuk doprecyzował, że 
czesne tego nie obejmuje.

– Obecnie wciąż analizujemy, 
czy posiłki będą przygotowywa-
ne we własnej stołówce, czy ko-
nieczne będzie zamawianie ich 
w formie zewnętrznego caterin-
gu – podkreślił sekretarz.  PG

Nowy żłobek już od września

Pod nowym budynkiem znajduje się miejsce ukrycia na 150 osób.
fot. UG Wola Uhruska
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Puls włodawy

Sezon wakacyjny zbliża się 
wielkimi krokami, a gmina 
Włodawa intensyfikuje 
prace porządkowe nad 
Jeziorem Białym. Wczaso-
wicze, którzy w najbliższym 
czasie zdecydują się odwie-
dzić Okuninkę, z pewnością 
zauważą wiele pozytywnych 
zmian.
Na plaży głównej trwa ma-

lowanie pomostu, ustawiane są 
nowe ławki i przygotowywane 
miejsca pod estetyczne nasa-
dzenia roślinności. Wkrótce 
na brzeg nawieziony zostanie 
również świeży, żółty piasek, 
który ma stanowić idealne tło 
do stylowych, wakacyjnych fo-
tografii. Samorząd chwali się 
ponadto odnowionym, niezwy-
kle klimatycznym ogrodzeniem 
placu zabaw oraz nowymi tabli-
cami informacyjnymi. 

Zwieńczeniem tych przed-

sezonowych poprawek jest po-
wrót kultowej, drewnianej ma-
skotki jeziora. Słynny krokodyl, 
stojący tuż przy jednym z lokal-
nych ośrodków, przeszedł grun-

towną renowację. Jak informują 
władze gminy, po tym swoistym 
wiosennym SPA i otrzymaniu 
nowej warstwy farby, rzeźba 
prezentuje się znakomicie i jest 
już w pełni gotowa do pozo-
wania do pamiątkowych zdjęć 
z turystami.

Temat przygotowań do se-
zonu turystycznego w popu-
larnym kurorcie wybrzmiał 
również bardzo wyraźnie na 
ostatnich sesjach Rady Gminy 
Włodawa. Samorządowcy z za-
dowoleniem przyjęli informacje 
o trwających pracach, choć nie 
obyło się bez drobnych uwag 
i sugestii dotyczących bieżące-
go utrzymania czystości oraz 
bezpieczeństwa wczasowiczów. 
Głos w tej sprawie zabrał mię-
dzy innymi radny Marcin Zie-
liński, który docenił dotychcza-
sowe zaangażowanie służb ko-
munalnych, wskazując jednak 

na pola do poprawy.
– Z mojej perspektywy wy-

gląda to obiecująco, choć moim 
zdaniem trawę warto byłoby ści-
nać częściej, na przykład przed 
długim weekendem i tuż przed 
samymi wakacjami. Mam na-
dzieję, że takie działania staną 
się w naszej gminie cykliczne. 
Zauważyłem również przy brze-
gu kilka suchych, niebezpiecz-
nych olch, które należy pilnie 
usunąć – apelował radny Mar-
cin Zieliński.

Ważnym elementem moder-
nizacji głównej plaży ma być 
wspomniane wcześniej, stylo-
we oświetlenie pomostu. Rad-
ny Zieliński dopytywał władze, 
czy prace te uda się sfinalizować 
przed rozpoczęciem prawdzi-
wego, wakacyjnego szczytu. 
Okazuje się, że na przeszkodzie 
stanęła do tej pory kapryśna, 
chłodna pogoda. 

– Prace modernizacyjne już 
trwają, ale wykonawca zgłaszał 
nam pewne problemy ze wzglę-
du na niskie temperatury. Sze-
reg robót przy oświetleniu musi 
zostać przeprowadzonych bez-
pośrednio w wodzie, co przy 
chłodnej pogodzie stanowiło 
duże utrudnienie. Teraz aura 
zdecydowanie się poprawiła, 
więc wymiana instalacji powin-
na pójść sprawnie, tym bardziej 
że nie da się tego wykonać z po-
ziomu samego pomostu – tłu-
maczyła zastępca wójta Anna 
Czajka.

Estetyka i nowe atrakcje to 
jednak nie wszystko. Aby „perła 
Lubelszczyzny” mogła w pełni 
błyszczeć, konieczne jest roz-
wiązanie powracającego jak 
bumerang problemu nielegal-
nego podrzucania odpadów 
w ścisłym centrum miejscowo-
ści. Włodawscy radni zwrócili 

uwagę, że winy za przepełnione 
śmietniki nie ponoszą wyłącznie 
lekkomyślni turyści, ale rów-
nież nieuczciwi przedsiębiorcy 
prowadzący w kurorcie swoje 
letnie biznesy. Pojawiła się pro-
pozycja, że receptą na ten pro-
ceder mogłaby być rozbudowa 
gminnego systemu kamer.

Pomimo tych infrastruk-
turalnych i porządkowych 
wyzwań, gmina zapewnia, że 
Okuninka lada moment będzie 
w stu procentach gotowa na 
przyjęcie gości. Urzędnicy już 
teraz zachęcają do planowania 
przyjazdów nad Jezioro Białe, 
przypominając, że ciepłe, sło-
neczne weekendy przed pełnią 
sezonu to idealny moment na 
spokojny wypoczynek i kontem-
plowanie uroków tego miejsca, 
jeszcze zanim na plażach i molo 
pojawią się prawdziwe tłumy 
wczasowiczów.   PG

  POWIAT WŁODAWSKI Krokodyl po wiosennym SPA i nowe molo

Okuninka szykuje się na najazd turystów

fot. UG Włodawa

  GM. WYRYKI Na ostatniej 
sesji Rady Gminy Wyryki radni 
oficjalnie zatwierdzili odejście 
dotychczasowej skarbnik, 
która złożyła rezygnację ze 
względu na chęć dalszego 
rozwoju zawodowego. Na jej 
miejsce powołali nową osobę, 
której powierzono pieczę nad 
gminnym budżetem. Moment 
ten obfitował w wiele emocji, 
wzruszeń oraz podziękowań za 
lata ciężkiej pracy.

Decyzja Małgorzaty Chudaś 
o odejściu spotkała się z dużym 
zrozumieniem i szacunkiem 
ze strony władz gminy. Jak już 
informowaliśmy, od 1 lipca bę-
dzie pracowała na podobnym 
stanowisku we włodawskim 
starostwie, odpowiadając za fi-

nanse powiatu. Wójt Bernard 
Błaszczuk otwarcie przyznał, że 
choć samorząd traci niezwykle 
cennego pracownika, to rozwój 
osobisty i zawodowy jest natural-
ną koleją rzeczy.

– Rozumiem ambicję pani 
skarbnik. Ja ze swojej strony 
chciałbym podziękować za dwa 
lata współpracy. Pani Małgorzata 
dała się poznać jako osoba zaan-
gażowana, działająca dla dobra 
całej gminy Wyryki. Jeżeli pra-
cownik idzie do góry, to znaczy, 
że to jest sukces też właśnie tego 
elementu współpracującego, 
zarządzającego – podsumował 
włodarz gminy.

Słowa uznania płynęły także 
ze strony radnych oraz zapro-
szonych gości, którzy zwracali 

uwagę na ogromne poświęcenie 
ustępującej urzędniczki. Jeden 
z samorządowców przypomniał, 
że jej biały samochód zaparko-
wany przed budynkiem urzędu 
jeszcze o godzinie 18:00 był czę-
stym widokiem, świadczącym 
o jej ciężkiej pracy i oddaniu na 
rzecz samorządu. 

Sama zainteresowana nie 
kryła wzruszenia podczas swo-
jego oficjalnego pożegnania, 
dziękując zarówno obecnym 
władzom, jak i byłemu wójtowi 
Mirosławowi Torbiczowi, który 
powierzył jej tę odpowiedzialną 
funkcję mimo braku wcześniej-
szego doświadczenia w samo-
rządzie.

– Serce ściska, bo po sześciu 
latach to miejsce stało się dla 

mnie więcej niż pracą, stało się 
moim drugim domem. Odcho-
dzę, by podjąć nowe wyzwanie 
i dalej się rozwijać. To trudna de-
cyzja, bo zostawiam tu kawałek 
siebie i ludzi, którzy na zawsze 
zostaną mi w pamięci – mówiła 
ustępująca urzędniczka, dzięku-
jąc wójtowi za niezmienne zaufa-
nie, a radnym za to, że nauczyli 
ją patrzeć na gminne finanse nie 
tylko przez sprawozdania i tabel-
ki, ale przede wszystkim przez 
pryzmat potrzeb ludzi.

W miejsce odchodzącej 
skarbnik władze gminy zapro-
ponowały kandydaturę Małgo-
rzaty Kalman. Wójt Bernard 
Błaszczuk, rekomendując ją na 
to stanowisko, mocno podkreślił 
jej wysokie kwalifikacje. Jak za-

znaczył, nowa urzędniczka jest 
absolwentką studiów podyplo-
mowych z rachunkowości na 
uczelni w Lublinie i znajduje się 
obecnie w trakcie egzaminów 
w Polskiej Izbie Biegłych Rewi-
dentów.

– To taki stopień generalski 
wśród księgowych. Same poszu-
kiwania zastępcy nie były łatwe. 
Dlatego bardzo dziękuję pani 
Małgorzacie Kalman za podjęcie 
wyzwania i liczę na współpracę 
na poziomie pani skarbnik, która 
odchodzi – dodał wójt Błaszczuk, 
prosząc radnych o akcepta-
cję przygotowanego projektu 
uchwały.

Nowa skarbnik przyznała, że 
propozycja objęcia stanowiska 
była dla niej lekkim zaskocze-

niem w obliczu niespodziewanej 
decyzji poprzedniczki, jednak 
z pełną świadomością i dumą 
podejmuje się tego zadania. 
Podkreśliła, że choć jest rodowi-
tą Włodawianką z dziada pra-
dziada, to gmina Wyryki stanie 
się teraz dla niej drugą ojczyzną. 
Radni, po wysłuchaniu pozytyw-
nych opinii komisji stałych, przy-
jęli nową skarbnik płynnie i bez 
głosów sprzeciwu.

– Udzieliliście mi państwo kre-
dyt zaufania. Tak więc ja ten kredyt 
z całym sercem będę spłacać z na-
leżnymi odsetkami na rzecz miesz-
kańców gminy Wyryki – podsumo-
wała w branżowym, finansowym 
tonie Małgorzata Kalman, oficjalnie 
przejmując stery nad budżetem lo-
kalnego samorządu.  PG

Zmiana warty w finansach gminy

  GM. HAŃSK Decyzja o pod-
wyżkach uposażeń samorzą-
dowców wywołała na sesji 
Rady Gminy Hańsk ożywioną 
dyskusję. Proponowane 
zmiany nie spotkały się z pełną 
aprobatą głosujących.

Szczegółowa analiza najnow-
szego dokumentu oraz zestawie-
nie go z uchwałą obowiązującą 
od początku 2022 roku pozwala 
na precyzyjne wyliczenie, na ja-
kie dokładnie wzrosty kwotowe 
i procentowe mogą liczyć obecnie 
poszczególni radni i sołtysi. 

Najwyższe świadczenie, czyli 
miesięczny ryczałt przysługu-
jący przewodniczącemu rady, 
wzrosło z 1300 do 1500 złotych, 
czyli ponad 15 procent. Zdecydo-
wanie największy procentowy 
skok odnotowano w przypadku 
wiceprzewodniczącego rady, 
którego dieta za udział w sesji 
została podniesiona z 300 do 500 
złotych. Zwykły radny za udział 
w głównych obradach otrzyma 
teraz 270 złotych w miejsce do-
tychczasowych 220 złotych, co 
daje wzrost o prawie 23 procent. 

Nowe stawki obejmują rów-
nież finansowanie udziału w po-
siedzeniach stałych komisji rady. 
Przewodniczący takiej komisji 
otrzyma 350 zamiast 300 złotych 
(wzrost o blisko 17 procent), jego 
zastępca 300 zamiast 250 złotych 
(wzrost o 20 procent), a szerego-
wy członek zainkasuje 270 zło-
tych w miejsce 220 złotych (skok 
o blisko 23 procent). Identyczna 
stawka bazowa i taki sam, ponad 
20-procentowy wzrost kwotowy 
(z 220 na 270 zł) dotyczy radnego 
oddelegowanego do Zgromadze-
nia Międzygminnego Związku 
Celowego.

– Nie widzę żadnego uzasad-
nienia dla wzrostu naszych upo-
sażeń, bo z pewnością nie pracu-
jemy więcej, a śmiem twierdzić, 
że w niektórych przypadkach 
pracujemy nawet mniej. Jeśli 
przyjmiemy te podwyżki, wyśle-
my sygnał, że radni przychodzą 
na sesje wyłącznie po tak zwaną 
dietę. Przecież naszą główną rolą 
jest praca na rzecz mieszkańców 
i naszych okręgów wyborczych, 
a nie pobieranie wyższych pienię-

dzy – argumentował radny An-
toni Puacz, wnosząc o całkowite 
odrzucenie projektu uchwały.

Podwyżki objęły także sołty-
sów, dla których dieta za udział 
w sesji wzrosła o równe 10 
procent, z 200 na 220 złotych. 
Dodatkowo wprowadzono dla 
nich zupełnie nowy mechanizm, 
gwarantujący, że sołtys uczestni-
czący w danym miesiącu również 
w obradach komisji, otrzyma 
jednorazowy dodatek w wyso-
kości połowy podstawowej diety. 
Kwestia ogólnego wzrostu obcią-
żeń budżetowych z tego tytułu 
wywołała jednak obiekcje co do 
społecznego odbioru tych decyzji.

– Zgadzam się z panem rad-
nym. Może się okazać tak, że na 
jednej sesji podnosimy podatki, 
a na drugiej podnosimy diety. 
Nie wiem, jak to społeczeństwo 
będzie odbierało. Myślę, że przy-
chodzimy tutaj jako sołtysi czy 
radni jako społecznicy, to jest tyl-
ko ekwiwalent za utracony zaro-
bek czy czas, ale to nie znaczy, że 
musimy zarabiać takie pieniądze 
jak w powiatach czy wojewódz-

twach – argumentował sołtys 
Stanisław Izert.

Podczas dyskusji pojawił się 
również postulat, by uchwałę 
rozdzielić na dwa odrębne doku-
menty – jeden dla radnych, a drugi 
dla sołtysów, argumentowany ko-
niecznością docenienia pracy tych 
drugich na przykład przy rozno-
szeniu nakazów podatkowych. 

– Wynagrodzenie za tak zwa-
ne inkaso, czyli zbiór podatków, 
to zupełnie inna kwestia, która 
nie jest regulowana tą uchwałą. 
Nie ma również żadnej koniecz-
ności rozdzielania tego dokumen-
tu na dwa osobne. Chcę przypo-
mnieć, że podczas wcześniejszych 
posiedzeń komisji większość 
z państwa radnych wyraziła zgo-
dę na zaproponowane stawki diet 
oraz na to, by nie wprowadzać 
dodatkowych uposażeń dla soł-
tysów. Dlatego uchwała w takiej 
właśnie, wypracowanej formie 
trafiła pod dzisiejsze głosowa-
nie – wyjaśniała sekretarz gminy 
Marta Furmanik, po czym doku-
ment ostatecznie przegłosowano 
większością głosów.  PG

Gorąca dyskusja wokół diet
radnych i sołtysów

  GM. URSZULIN  Na terenie 
gminy pojawiły się nowe punk-
ty selektywnej zbiórki odzieży 
używanej i tekstyliów. Jest to 
efekt nawiązania oficjalnej 
współpracy pomiędzy lokal-
nym samorządem a prywatną 
firmą. W ramach podjętych 
działań wyznaczono trzy nowe 
lokalizacje, w których miesz-
kańcy mogą bezpiecznie i legal-
nie pozostawiać niepotrzebne 
elementy garderoby oraz inne 
materiały tekstylne.

Nowe pojemniki zostały roz-
mieszczone w kluczowych, łatwo 
dostępnych dla mieszkańców 
punktach. Pierwsza lokalizacja 
znajduje się w Urszulinie przy 
ulicy Szkolnej, bezpośrednio 
przy parkingu usytuowanym 
naprzeciwko placu targowego. 
Drugi kontener ustawiono obok 
budynku Gminnego Ośrodka Kul-
tury od strony ulicy Modrzewio-
wej. Trzeci punkt zlokalizowano 
z kolei w miejscowości Wytycz-
no, tuż przy budynku tamtejszej 
Gminnej Biblioteki Publicznej. Do 
pojemników można wrzucać nie 
tylko odzież, ale również obuwie, 

pościel oraz zabawki.
Władze gminy oraz koor-

dynatorzy akcji podkreślają, 
że kontenery mają służyć wy-
łącznie do zbiórki rzeczy, które 
znajdują się w dobrym stanie 
technicznym. Akcja ma na celu 
nadanie drugiego życia przed-
miotom, z których dotychczaso-
wi właściciele już nie korzysta-
ją, ale które wciąż mogą komuś 
posłużyć. Samorząd apeluje 
o rozwagę i odpowiedzialność 
podczas segregacji domowych 
zasobów, przypominając, że 
punkty te nie mogą być trakto-
wane jako alternatywne wysy-
piska śmieci.

Zarówno urzędnicy, jak i fir-
ma obsługująca pojemniki przy-
pominają, że wrzucanie do nich 
odpadów komunalnych, innych 
kategorii śmieci lub odzieży 
mocno zużytej i zniszczonej dra-
stycznie utrudnia proces recy-
klingu. Prawidłowe korzystanie 
z nowych kontenerów pozwoli 
na optymalne zagospodarowa-
nie niepotrzebnych tekstyliów, 
wspierając jednocześnie lokalne 
działania proekologiczne.  PG

Nowe kontenery
na odzież i tekstylia

eprasa.pl b2ef860aad
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  GM. STARY BRUS Niedawno 
informowaliśmy o warun-
kowej, pozytywnej opinii 
wydanej przez włodawski 
sanepid w sprawie plano-
wanej budowy fermy drobiu 
w miejscowości Nowy Brus. 
Teraz do tych obostrzeń do-
łącza kolejna, bardzo ważna 
instytucja. Regionalny Zarząd 
Gospodarki Wodnej w Lubli-
nie, działający w strukturach 
Państwowego Gospodarstwa 
Wodnego Wody Polskie, wydał 
22 maja oficjalne postanowie-
nie określające zasady gospo-
darowania wodą i ochrony 
środowiska dla tego gigan-
tycznego przedsięwzięcia.

Inwestycja w Nowym Brusie 
zakłada budowę 14 kurników, 

w których hodowanych będzie 
łącznie ponad milion brojlerów 
w jednym cyklu. Zgodnie z wy-
tycznymi Wód Polskich zaopa-
trzenie tak dużego kompleksu 
rolniczego musi opierać się 
wyłącznie na własnym ujęciu, 
składającym się z dwóch głębi-
nowych studni, które będą pra-
cować naprzemiennie. Urzędni-
cy zaznaczyli przy tym, że pobór 
nie może w żadnym wypadku 
przekraczać zatwierdzonych 
zasobów eksploatacyjnych. 
Obwarowania te współbrzmią 
z wcześniejszymi uwagami 
włodawskiego sanepidu, który 
w lutym zastrzegł, że funkcjo-
nowanie ujęcia inwestora nie 
może negatywnie oddziaływać 
na zaopatrzenie w wodę miesz-

kańców gminy Stary Brus.
Niezwykle ważnym aspek-

tem uregulowanym w nowym 
dokumencie jest precyzyjna go-
spodarka ściekowa. Państwowe 
Gospodarstwo Wodne nakazało, 
aby wszelkie nieczystości byto-
we oraz te przemysłowe – czy-
li powstające między innymi 
z rutynowego mycia kurników 
oraz sprzętu rolniczego – były 
gromadzone w szczelnych, pod-
ziemnych zbiornikach bezod-
pływowych. Z kolei ich wywóz 
do odpowiednich oczyszczalni 
musi być realizowany wyłącznie 
przez uprawnione do tego firmy 
zewnętrzne.

Dokument obliguje ponad-
to inwestora do regularnego 
sprawdzania stanu techniczne-

go owych zbiorników, aby nie 
dopuścić do ryzyka ich przela-
nia. Wody opadowe i roztopowe 
z dachów czy placów utwardzo-
nych mają być natomiast roz-
prowadzane powierzchniowo 
do ziemi w granicach działki, 
nie naruszając stosunków wod-
nych na okolicznych gruntach.

Decyzja Wód Polskich roz-
wiązuje również jeden z naj-
większych problemów budzą-
cych zawsze obawy sąsiadów 
takich inwestycji, czyli kwestię 
radzenia sobie z uciążliwym 
obornikiem. Instytucja nałoży-
ła na inwestora bezwzględny 
obowiązek zastosowania szczel-
nych, nienasiąkliwych i odpor-
nych na działanie kurzego po-
miotu posadzek we wszystkich 

obiektach. 
Co najważniejsze, wprowa-

dzono całkowity zakaz maga-
zynowania obornika na terenie 
samej fermy. Po zakończeniu 
każdego z cyklów produkcyj-
nych odpad ten musi być bez-
pośrednio i natychmiastowo ła-
dowany na pojazdy odbierające. 
Zgodnie z wytycznymi, obornik 
ma niezwłocznie opuszczać te-
ren inwestycji i trafiać do wyspe-
cjalizowanych firm, by posłużyć 
na przykład do produkcji podło-
ża pod uprawę pieczarek, pro-
dukcji biogazu lub być rolniczo 
zagospodarowany przez innych 
rolników.

W opublikowanym doku-
mencie organ nadzorujący śro-
dowisko wodne stwierdził jed-

nocześnie, że w świetle obowią-
zujących przepisów nie zachodzi 
konieczność przeprowadzania 
dodatkowej oceny w sprawie 
ewentualnego transgraniczne-
go oddziaływania tej inwestycji.

Postanowienie Wód Polskich 
to kolejny niezbędny krok do 
uzyskania przez inwestora de-
cyzji środowiskowej na szcze-
blu gminnym. Potwierdza ono 
zarazem fakt, wyłaniający się 
już z lutowej analizy sanepidu, 
że ewentualne powstanie 14 
kurników pod Starym Brusem 
będzie musiało odbyć się pod ry-
gorystycznym, stałym nadzorem 
i przy spełnieniu długiej listy 
wymogów chroniących lokalną 
wodę oraz glebę. 

 PG

Wody Polskie stawiają warunki 

Ból, strach, łzy, ale też 
ogromna radość i pierw-
sze spojrzenie na dziecko. 
Położne z krasnostawskiego 
szpitala – Sylwia Malec i Kor-
nelia Romańska opowiadają 
o emocjach towarzyszących 
porodowi, wsparciu dla 
kobiet i chwilach, w których 
rodzi się nie tylko dziecko, 
ale także mama.
Choć współczesne mamy 

mają dziś dostęp do ogromnej 
ilości informacji – od książek po 
internetowe poradniki i szkoły 
rodzenia – każda kobieta prze-
żywa poród inaczej. Jak podkre-
ślają położne, jedne pacjentki 
przychodzą bardzo dobrze 
przygotowane, inne dopiero na 
sali porodowej oswajają swoje 
emocje i obawy.

– Poród to bardzo dynamicz-
ny proces. Nawet jeśli kobieta 
ma plan porodu i jest przygoto-
wana, wszystko może potoczyć 
się inaczej. Dlatego tak ważne 
są rozmowa, wsparcie i spo-
kojne tłumaczenie wszystkiego 
krok po kroku – mówi położna 
Sylwia Malec.

Ogromne znaczenie ma at-
mosfera panująca na sali po-
rodowej. Kobieta musi czuć się 
bezpiecznie i wiedzieć, że może 
liczyć na pomoc personelu.

W krasnostawskim szpitalu 
rodzące mogą korzystać m.in. 
z wanny porodowej, aroma-
terapii czy muzykoterapii. Jak 
podkreślają położne, czasami 
nawet drobne elementy – spo-
kojna muzyka, przyciemnione 
światło czy wybrany zapach 
– pomagają kobietom przejść 

przez trudne chwile.
Jednak najważniejszy mo-

ment przychodzi wtedy, gdy 
dziecko pojawia się na świecie.

– To właśnie wtedy kobieta 
po raz pierwszy staje się mamą. 
Jeszcze chwilę wcześniej jest ból, 
strach i ogromne emocje, ale 
kiedy dziecko trafia na brzuch 
mamy, wszystko się zmienia. 
Pojawia się wzruszenie, ulga 
i ogromna radość – opowiada 
Kornelia Romańska.

Położne przyznają, że mimo 
codziennej pracy na oddziale 
porodowym, wciąż wzruszają 
je emocje rodziców. Szczególnie 
poruszające są chwile, gdy ojco-
wie po raz pierwszy widzą swo-
je dziecko i nie potrafią ukryć 
łez. W krasnostawskim szpitalu 
możliwe są porody rodzinne. 
Najczęściej kobietom towarzy-
szą partnerzy, choć zdarzają się 
także mamy czy siostry rodzą-
cych. Jak podkreślają położne, 
obecność bliskiej osoby daje 
kobietom dodatkowe poczucie 
bezpieczeństwa.

Położne zgodnie przyznają, 
że największą satysfakcję daje 
im możliwość uczestniczenia 

  POWIAT KRASNOSTAWSKI Położne o porodzie, emocjach i wsparciu dla mam

Między bólem 
a szczęściem   REGION Sezon na kleszcze 

to znów rosnące zagrożenie 
poważnymi chorobami odk-
leszczowymi.  W 2025 roku 
w woj. lubelskim u prawie 
100 pacjentów rozpoznano 
kleszczowe zapalenie mózgu. 

Z nadejściem ciepłych mie-
sięcy wzrasta ryzyko związane 
z kleszczami – małymi pajęcza-
kami, które mogą przenosić 
poważne choroby. Są aktywne 
praktyczne przez cały rok, wy-
stępują w parkach, na łąkach, 
a nawet w przydomowych ogro-
dach. Kleszcze przenoszą cho-
roby, które mogą powodować 
bardzo poważne powikłania. 

- Z naszych danych wyni-
ka, że najczęściej występującą 
chorobą odkleszczową u pa-
cjentów w województwie 
lubelskim jest zdecydowanie 
borelioza. Niestety, z roku na 
rok rośnie także liczba osób, 
które są leczone z powodu 
kleszczowego zapalenia mó-
zgu. W 2023 roku mieliśmy 
ponad 50 pacjentów, nato-
miast w 2025 roku do leka-
rzy zgłosiło się już blisko 100 
pacjentów, u których rozpo-
znano kleszczowe zapalenie 
mózgu – mówi Magdalena 
Musiatowicz z Zespołu Komu-
nikacji Społecznej i Promocji 

Lubelskiego OW NFZ. 
Co prawda choroba ta wy-

stępuje znacznie rzadziej niż 
inne choroby odkleszczowe 
np. borelioza, ale może mieć 
ona bardzo poważny przebieg 
– w 2025 r. 60% pacjentów 
z rozpoznanym kleszczowym 
zapaleniem mózgu musiało 
być leczonych w szpitalu. 

Niestety, nie ma konkret-
nego leku na odkleszczowe 
zapalenie mózgu, ale chorobie 
można zapobiegać. Ważna jest 
profilaktyka – ochrona przed 
ugryzieniem kleszcza oraz 
przyjęcie szczepionki. Szcze-
pienie przeciw kleszczowemu 
zapaleniu mózgu (KZM) jest 
najskuteczniejszym sposo-
bem ochrony przed tą chorobą 
i ciężkimi powikłaniami. Żeby 
utrzymać odporność na klesz-
czowe zapalenie mózgu, ko-
nieczne jest przyjęcie 3 dawek 

szczepienia podstawowe-
go oraz dawkę przypomi-
nającą co 3-5 lat.

Szczepienie przeciw 
kleszczowemu zapale-
niu mózgu (KZM) jest 
szczepieniem zalecanym. 
Można się zaszczepić 
w przychodni Podstawo-
wej Opieki Zdrowotnej 
(POZ) lub w aptece, która 

ma umowę z NFZ na realiza-
cję szczepień. Ze szczepień 
w aptekach mogą skorzystać 
osoby dorosłe. Farmaceuta 
bezpłatnie zakwalifikuje do 
szczepienia, wystawi receptę 
i zaszczepi. Szczepionkę trzeba 
wykupić w aptece, ale kwalifi-
kacja i podanie preparatu jest 
finansowane przez NFZ.

Narodowy Fundusz Zdro-
wia przygotował Poradnik 
Pacjenta na temat szczepień 
w aptekach. Można dowiedzieć 
się, na jakie choroby można się 
zaszczepić oraz znaleźć apte-
kę, która ma z NFZ umowę na 
szczepienia. Poradnik pacjenta 
to kompleksowy materiał in-
formacyjny o systemie ochrony 
zdrowia i profilaktyce. Wszyst-
kie poradniki dostępne są na 
stronie https://www.nfz.gov.pl/
dla-pacjenta/poradnik-pacjen-
ta/.   AK

Kleszcze znów atakują.
Warto pomyśleć o szczepieniu

fot. photoroyalty/freepik

GABINET ZDROWIA PSYCHICZNEGO
PRZYCHODNIA SPECJALISTYCZNA CENTRUM

Dr n. med.  Marek Daniłosio
lekarz specjalista psychiatra

specjalista psychiatra dzieci i młodzieży, psychoterapeuta

leczenie zaburzeń psychicznych u dorosłych, młodzieży i dzieci

Chełm, ul. Szpitalna 47/10

www.przychodniacentrum.com
82 569 90 10, 82 569 90 11

7838

  

6974

LEK DENT
Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej

Leczenie stomatologiczne

Czynne: pon. - pt. 8.00 - 18.00
  sob. 8.00 - 14.00

Rejestracja
82 563 13 53
82 565 13 53

Chełm, ul. Wołyńska 32

Agnieszka Wojewoda - Torój
Alicja Dyszewska - Wojewoda
Barbara Wojewoda

38
58

Tel: 606 902148

  pon. - pt.:
10.00 - 16.00

Che m, ul. Zachodnia 41
(os. Gwarek)

32
36

Lek. med. Zbigniew B k
SPECJALISTA
NEUROLOG

Przyjmuje: poniedzia ki,
czwartki, od godz. 16.00

Rejestracja telefonicznaRejestracja telefoniczna
82 564 30 74

Dr n.med. 
Krzysztof  Wojewoda
Specjalista Ginekolog-Po o nik

zaprasza

wtorki    rody    pi tki 

USG  i  KTG 
(w ramach wizyty)

Kolposkopia
Rejestracja tel.

82 563 13 53, 82 565 13 53

LEKLEK DENTDENT Che m
 ul. Wo y ska 32

41
84

Chełm, Rejowiecka 119
tel. 502 297 639

BADANIE 

EEG

8733

w narodzinach nowego życia.
– Pierwszy krzyk dziecka 

i chwila, kiedy można położyć je 
na brzuchu mamy, to momenty, 
które za każdym razem przypo-
minają nam, dlaczego wybrały-
śmy właśnie ten zawód – mówiły 
położne.

A co z samym macierzyń-
stwem? Czy tego można się na-
uczyć? Zdaniem położnych do 
tej roli nie da się przygotować 
w stu procentach.

– Macierzyństwo przycho-
dzi stopniowo. Kobieta uczy się 
tej roli każdego dnia razem ze 
swoim dzieckiem... – podkreśla 
Sylwia Malec.   AK

eprasa.pl b2ef860aad
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Lucasfilm przedstawia „Gwiezd-
ne wojny: The Mandalorian and Gro-
gu”, nową produkcję z uniwersum 
Gwiezdnych wojen, która zadebiu-
tuje w kinach 22-ego maja 2026 
roku, a zobaczymy w niej kolejną 
niesamowitą przygodę Mandaloria-
nina i Grogu. Złowieszcze Imperium 
upadło, a imperialni watażkowie roz-
pierzchli się po Galaktyce. Kiełkują-
ca Nowa Republika pragnie ochro-
nić wszystko, o co walczyła Rebelia. 
Werbuje więc legendarnego łowcę 
nagród, Mandalorianina Din Djari-
na (Pedro Pascal) i jego młodego 
podopiecznego Grogu.

CHEŁM
CKF ZORZA: 05.06 – godz. 

15:00, 20:30; 06.06 – godz. 
15:00, 20:15; 07.06 – godz. 
15:00, 17:30; 08.06 – godz. 
15:00, 17:45; 09.06 – godz. 
15:00, 20:30; 10.06 – godz. 
15:00, 17:45; 11.06 – godz. 
15:00.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 05-07.06 – 

godz. 14:15; 11.06 – godz. 14:15.

Podczas pościgu w nowojor-
skim Metropolitan Museum Tom 
i Jerry przypadkowo uruchamiają 
mityczny Astralny Kompas, który 
przenosi ich do olśniewającego 
Złotego Miasta rodem ze starożyt-
nych legend. Tom zostaje uznany 
za bóstwo i staje się ulubieńcem 
władcy oraz jego poddanych. Tym-
czasem Jerry wpada w sidła niebez-
piecznego szczurzego bossa. Gdy 
losy miasta zawisną na włosku, 
odwieczni wrogowie będą musieli 
połączyć siły, by ocalić Złote Miasto 
i jego mieszkańców.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 05-07.06 – 

godz. 16:30; 11.06 – godz. 15:45.

Sci-Fi

Przygodowy/Animacja/Komedia

Animacja/Familijny

Akcja/Fantasy

NIESAMOWITANIESAMOWITA
HISTORIAHISTORIA

MUMBO JUMBOMUMBO JUMBO

MORTAL KOMBAT IIMORTAL KOMBAT II

Kiedy Mumbo Jumbo magicznie 
urósł do gigantycznych rozmiarów, 
musi wyruszyć w niebezpieczną po-
dróż z trójką przyjaciół, aby odnaleźć 
straszną czarownicę Babę Jagę, któ-
ra znów go zmniejszy. To pełna przy-
gód wyprawa, która może sprawić, 
że Mumbo Jumbo znów stanie się 
mały, ale w środku znacznie większy.

CHEŁM
CKF ZORZA: 05.06 – godz. 

13:00; 06-07.06 – godz. 11:00, 
13:00; 08-11.06 – godz. 13:00.

Dominacja Shao Khana (Mar-
tyn Ford) wreszcie musi zostać 
przerwana. Dlatego mnich Liu Kang 
(Ludi Lin), była elitarna żołnierka 
Sonya Blade (Jessica McNamee), 
jej mentor Jax Briggs (Mehcad Bro-
oks) oraz upadły były mistrz MMA 
Cole Young (Lewis Tan) ponownie 
łączą siły, by ocalić Ziemię. Tym 
razem wsparcia udziela im Johnny 
Cage (Karl Urban), a cała grupa 
rzuca się w wir brutalnych walk, 
w których stawką jest coś więcej 
niż tylko własna fizyczność.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 04.06 – 

godz. 20:00.

Przygodowy/Fantasy

Komedia

WŁADCYWŁADCY
WSZECHŚWIATAWSZECHŚWIATA

STRASZNY FILMSTRASZNY FILM

Adam jest na co dzień księciem 
Eterni, lecz gdy zachodzi taka po-
trzeba po wypowiedzeniu słów „Na 
potęgę Posępnego Czerepu, mocy 
przybywaj!” staje się herosem zna-
nym jako He-man.

Tym razem He-man decyduje 
się na wyprawę przeciwko potężne-
mu i okrutnemu Szkieletorowi aby 
ocalić swoją planetę oraz uchronić 
sekrety Zamku Grayskull.

CHEŁM
CKF ZORZA: 05.06 – godz. 

17:45; 06.06 – godz. 17:30; 
07-08.06 – godz. 20:30; 09.06 – 
godz. 17:45; 10.06 – godz. 20:30; 
11.06 – godz. 21:00.

Dwadzieścia sześć lat po tym, 
jak udało im się ujść z życiem 
przed zamaskowanym zabójcą 
przypominającym Ghostface’a, le-
gendarna czwórka ponownie staje 
się celem tajemniczego mordercy. 
Cindy, Brenda, Ray i Shorty muszą 
jeszcze raz połączyć siły, gdy wokół 
nich zaczynają mnożyć się kolejne 
absurdalne i krwawe sytuacje. Film 
w satyryczny sposób wyśmiewa 
współczesne kino grozy próbujące 
odświeżyć znane marki. Obok po-
wracających bohaterów pojawiają 
się nowe postacie, a całość peł-
na jest przekraczającego granice 
humoru i nawiązań do popkultury.

KRASNYSTAW
Kino Morskie oko: 05-07.06 – 

godz. 18:30; 11.06 – godz. 17:45. 

MANDALORIANMANDALORIAN
I GROGUI GROGU

TOM I JERRY:TOM I JERRY:
PRZYGODA PRZYGODA 
W MUZEUMW MUZEUM

Chełm zamieni się 6 czerwca 
w przestrzeń pełną mu-
zyki, zabawy i rodzinnych 
atrakcji. Organizatorzy 
przygotowali bezpłatne 
wydarzenie z bogatym pro-
gramem scenicznym, strefą 
animacji i specjalną linią 
autobusową, a to wszystko 
pod hasłem: Dzień Dziecka 
w chełmskiej Kumowej Do-
linie. Start zaplanowano na 
godzinę 14:00, a zakończenie 
na 19:00.
Organizatorami imprezy są: 

Urząd Miasta Chełm oraz Rada 
Osiedla „Cementownia”, a całość 
przygotowano w ramach Budże-
tu Obywatelskiego.

To propozycja skierowana 
przede wszystkim do rodzin 

z dziećmi, które chcą spędzić 
czas na świeżym powietrzu 
w radosnej atmosferze. Na sce-
nie nie zabraknie muzyki, tańca 
i pokazów, które mają przycią-
gnąć zarówno najmłodszych, 
jak i dorosłych. W programie 
przewidziano występy: zespołu 
„Uherzacy”, grup z Młodzieżo-
wego Domu Kultury i Chełmskie-
go Domu Kultury, a także grupy 
wokalnej „Promyki” z Leśniowic. 
Publiczność zobaczy również 
pokaz karate, a całość uzupeł-

  CHEŁM Dzień Dziecka w Kumowej Dolinie

Zabawa, występy i kolorowe atrakcje

  GM. REJOWIEC FABRYCZNY 
9 czerwca o godzinie 17.00 
w Gminnym Ośrodku Kultu-
ry w Pawłowie odbędzie się 
uroczysty wernisaż wystawy 
zatytułowanej „Różnorodni 
w sztuce”. Ekspozycja będzie 
dostępna dla zwiedzających 
aż do 13 lipca, a wstęp na 
wydarzenie jest całkowicie 
bezpłatny.

Malarstwo dla członków Sto-
warzyszenia Twórczego PASJA 
z Chełma to coś znacznie więcej 
niż hobby, to unikalna przestrzeń, 
w której można na chwilę zwol-
nić bieg, nazwać skomplikowane 
emocje barwami i opowiedzieć 
pędzlem o tym, na co czasem bra-
kuje słów. Chełmska grupa od lat 
prężnie się rozwija, organizując 
wystawy zbiorowe oraz indywi-
dualne, uczestnicząc w licznych 
plenerach artystycznych, prowa-
dząc warsztaty i aktywnie współ-
tworząc życie kulturalne całego 
regionu. Twórcy bezgranicznie 
wierzą bowiem w misję, że sztuka 
zyskuje prawdziwy sens dopiero 
wtedy, gdy wychodzi bezpośred-
nio do ludzi.

Podczas wystawy swoje dzie-
ła zaprezentuje aż dziewiętnastu 
artystów: Renata Banasiak, Da-
nuta Boraczuk, Aleksandra Bo-
rowiec, Anna Buczko, Urszula 
Bydlińska, Sabina Czerwińska, 
Iwonna Drozd, Robert Dżygało, 
Andrzej Gnaś, Ewa Król, Danu-

ta Kurczewicz, Małgorzata Łe-
pik-Szostak, Alicja Oleszczuk, 
Katarzyna Paszkowska, Elżbie-
ta Petruk, Barbara Romaniuk, 
Urszula Szpunar, Monika Wol-
szczak oraz Halina Wójcik.

Tytułowa różnorodność znaj-
dzie swoje bezpośrednie odzwier-
ciedlenie w pracach artystów. 

– Zobaczycie pejzaże rozto-
czańskie i miejskie szkice, por-
trety pełne charakteru, martwe 
natury zatrzymane w świetle, 
kompozycje abstrakcyjne i sym-
boliczne. Każde dzieło oddaje 
w dużej części osobowość, styl, 
technikę, kolory, wrażliwość, 
a nawet marzenia jego twórcy. 
W jednych pracach jest spokój 
i harmonia, w innych energia 
i niepokój. W jednych precyzja 
detalu, w innych szeroki, zdecy-
dowany gest pędzla – mówi Anna 
Buczko, prezes Stowarzyszenia 
Twórczego PASJA .

Twórcy sami przyznają, że 
choć inaczej patrzą i czują, to 
łączy ich potrzeba tworzenia 
oraz czysta radość z dzielenia 
się jej owocami z drugim czło-
wiekiem.  MŁ

Chełmscy artyści 
na wystawie 
w Pawłowie

  GM. LEŚNIOWICE 7 czerwca 
mieszkańcy gminy Leśniowice 
i goście z regionu spotkają się 
podczas pikniku rodzinnego 
połączonego z uroczystym 
otwarciem amfiteatru na 
Maczułach. Początek zaplano-
wano na godzinę 14:00.

Na uczestników czekać będą 
występy artystyczne dzieci i mło-
dzieży, koncerty muzyki ludowej 
i rozrywkowej, a także konkursy 
i rodzinne opowieści. Nie zabrak-
nie również propozycji dla naj-
młodszych, w tym darmowych 
dmuchańców i animacji. Zapla-
nowano także pokazy służb mun-
durowych, warsztaty plastyczne 
oraz widowiskowe prezentacje 
związane z dachowaniem samo-
chodu. Dodatkową atrakcją będzie 
piana party.

Na miejscu działać będzie 
również strefa gastronomiczna. 
W ofercie mają znaleźć się mię-
dzy innymi: lody, wata cukrowa, 
popcorn oraz inne festynowe 
przysmaki.

Jednym z najważniejszych 
punktów pikniku będą występy 
sceniczne. Przed publicznością 

zaprezentują się między innymi: 
Zespół V O C A L I A oraz Zespół 
Pieśni i Tańca Ziemi Chełmskiej. 
Gwiazdą wieczoru będzie Zespół 
Muzyczny DEFIS. Po muzycznych 
doznaniach, zabawa przeniesie 
się na parkiet pod chmurką, bo 
dyskotekę poprowadzą Dj W-you 
oraz Wodzirej Wójcik.

Otwarcie amfiteatru na Maczu-
łach to ważny moment dla gminy 
i mieszkańców. Nowa przestrzeń 
ma stać się miejscem kolejnych 
koncertów, spotkań i wydarzeń 
plenerowych, które będą integro-
wać lokalną społeczność i wzmac-
niać kulturalną ofertę gminy.

Wójt gminy Leśniowice zapra-
sza wszystkich do wspólnego udzia-
łu w wydarzeniu. Organizatorzy za-
chęcają, by zabrać ze sobą rodzinę 
i znajomych oraz spędzić niedzielne 
popołudnie nad zalewem w atmos-
ferze dobrej zabawy.   MŁ

Piknik rodzinny 
i otwarcie amfiteatru 
na Maczułach

  WŁODAWA 19 czerwca o go-
dzinie 11:00 w Miejskiej Biblio-
tece Publicznej we Włodawie 
odbędzie się spotkanie z Anną 
Kaźmierak, polską ilustrator-
ką, projektantką i autorką, 
która w swojej twórczości 
potrafi w genialny sposób 
ożywić zapomniane rymowan-
ki oraz nadać ludowej tradycji 
zupełnie nowe, współczesne 
odcienie. Wydarzenie będzie 
realizowane w ramach drugiej 
edycji projektu  #ilustracJA 2.0.

Spotkanie to będzie opowie-
ścią o pasji, poszukiwaniu na-
tchnienia w tradycyjnym rze-
miośle, bliskości z naturą oraz 
o procesie powstawania uni-
kalnych książek obrazkowych, 
które zachwycają zarówno 
najmłodszych czytelników, jak 
i dorosłych odbiorców na całym 
świecie, czego doskonałym do-
wodem są nagradzane publika-
cje artystki, takie jak „Gdzie ty 
jesteś, koguciku?” czy porywają-
ca graficznie „Turonie, żandary, 

herody. Wiejska Maskarada”. 
Wydarzenie realizowane jest 

w ramach innowacyjnego pro-
jektu kulturalno-edukacyjnego 
zatytułowanego #ilustracJA 2.0, 
który stawia współczesną polską 
ilustrację oraz komiks w samym 
centrum wielopokoleniowych 
działań. W ramach niego od-
będą się spotkania autorskie, 
warsztaty, lekcje tematyczne, 
specjalistyczne szkolenie dla 
bibliotekarzy, a finałem będzie 
oficjalne podsumowanie projek-

tu połączone z prezentacją nie-
zwykłej kolekcji książek pop-up 
Anny McKenzie oraz wystawą 
prac tunelowych stworzonych 
przez uczestników warsztatów. 
Szczegółowy harmonogram 
można znaleźć na stronie insty-
tucji.  MŁ

Spotkanie autorskie z Anną Kaźmierak 
w ramach #ilustracJA 2.0

nią konkursy wiedzy i wspólna 
zabawa przy muzyce.

Jednym z najbardziej efek-
townych punktów wydarzenia 
ma być wspólne świętowanie 
z użyciem kolorowego prosz-
ku holi, które od lat kojarzy się 
z energią, radością i integracją 
uczestników. Organizatorzy sta-
wiają na różnorodność, dlatego 
obok części artystycznej przy-
gotowano też wiele aktywności 
towarzyszących.

Na dzieci czekać będą między 
innymi gry i zabawy sportowe, 
warsztaty, dmuchańce, eurobun-
gee, basen z piłeczkami, trampo-
lina, malowanie buziek i mode-
lowanie balonów. Zaplanowano 
również pokaz wozu strażackie-
go z pianą, który z pewnością 
będzie jedną z bardziej widowi-
skowych atrakcji całego popo-
łudnia. Na miejscu pojawią się 
też stoiska gastronomiczne oraz 
strefa zabaw z nagrodami.

Z myślą o uczestnikach przy-
gotowano także specjalną linię 
autobusową, która będzie kur-

sować na trasie Dworzec PKP – 
Kumowa Dolina. 

– Zorganizowano specjalny 
autobus linii nr 20, który zawie-
zie mieszkańców bezpośred-
nio na imprezę w amfiteatrze 
w Komornej Dolinie. Autobus 
wyrusza o 13:20 z Dworca Głów-
nego, a o 13:24 zabierze miesz-
kańców osiedla Cementownia 
z przystanku na skrzyżowaniu 
ul. Ks. Brzóski i ul. 11 Listopada. 
Powrót zaplanowano dwoma 
trasami: o 18:30 spod stacji CPN 
przy amfiteatrze oraz o 19:30 
i 19:35 spod McDonald’s (linia nr 
2 oraz 9) – mówi Dariusz Wojcie-
chowski, przewodniczący rady 
osiedla Cementownia.

Dzień Dziecka w Kumowej 
Dolinie zapowiada się jako jed-
no z tych wydarzeń, które łączą 
rekreację, kulturę i dobrą zaba-
wę. Jeśli pogoda dopisze, amfi-
teatr może wypełnić się dzieć-
mi, rodzicami i opiekunami, 
którzy wspólnie spędzą kilka 
godzin w wyjątkowo barwnej 
atmosferze.  MŁ
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  PIŁKA NOŻNA W ostatnim 
meczu sezonu 2025/2026 Cheł-
mianka Chełm 2:1 pokonała 
na wyjeździe Wisłokę Dębica. 
Równolegle swoje spotkanie 
wygrało KSZO Ostrowiec Świę-
tokrzyski i pokonało Spartę 
Kazimierzę Wielką, a tym 
samym biało-zieloni nie otrzy-
mali szansy na grę w barażach. 
Mecz w Dębicy był zarazem 
ostatnim dla Michała Kobiałki 
w barwach Chełmianki.

Zespół prowadzony przez 
Ireneusza Pietrzykowskiego wy-
szedł na prowadzenie w 20. mi-
nucie, a na listę strzelców wpisał 
się Maciej Jabłoński. Wynik 1:0 
Chełmiance niemal udało się 
dowieźć do przerwy, ale w 42. 
minucie do wyrównania dopro-
wadził Dominik Kulon.

Po zmianie stron obie dru-
żyny szukały swoich okazji do 
zdobycia przewagi, jednak nic 
„nie chciało wpaść”. Finalnie, 
komplet punktów padł łupem 

Kończą sezon
na trzecim miejscu

  PIŁKA NOŻNA Jedno zwy-
cięstwo wystarczy liderującej 
chełmskiej klasie okręgowej 
Eko Różance, aby zachować 
miejsce na szczycie tabeli 
na koniec rundy wiosennej. 
W ostatniej dotychczasowej 
kolejce zespół zremisował 
domowe spotkanie, ale punk-
tami podzieliły się także dwie 
ścigające ją drużyny.

Eko Różanka podejmowała 
u siebie GKS Łopiennik i spo-
tkanie zakończyło się wyni-
kiem 4:4. Trzy gole dla gospo-
darzy strzelił Paweł Perdun, 
a jedno dołożył Jakub Knap, 
natomiast po stronie gości 
celnością popisali się: Jakub 
Sołdecki, Oskar Szabat i dwu-
krotnie Piotr Chruściel.

Cztery punkty straty do 
Eko Różanki ma druga w ta-

beli Astra Leśniowice, która 
w Siennicy Nadolnej zremi-
sowała z miejscowym Bratem 
1:1. Gola dla pierwszego z tych 
zespołów zdobył Damian Pa-
toka, zaś dla drugiego Alek-
sander Urbański.

„Oczko” do okręgowego 
dorobku dopisał Ruch Izbi-
ca, który 2:1 pokonał u siebie 
Włodawiankę po golu Michała 
Gałki i niefortunnym samobój-
czym trafieniu Daniela Pola-
ka. „Czystą” bramkę dla przy-
jezdnych zdobył z kolei Nikita 
Andrusenko.

24. kolejkę do udanych 
może też zaliczyć Ogniwo 
Wierzbica, które dzięki golo-
wi Huberta Pilipczuka 1:0 
wygrało na wyjeździe z Kłosem 
Gmina Chełm.

Pewne zwycięstwo zgarnął 

w ostatnim dotychczasowym 
meczu Hetman Żółkiewka, 
wygrywając u siebie z Frassa-
ti Fajsławice 4:1. Bramki dla 
gospodarzy zdobyli: Michał 
Rycerz, Kacper Wanielista, 
Kacper Więczkowski i Pa-
tryk Prus, zaś dla gości Jakub 
Żmuda.

Złą passę udało się z kolei 
przerwać Unii Rejowiec, któ-
ra 2:1 wygrała na wyjeździe 
z Vitrumem Wola Uhruska, 
do czego przyczynili się Jakub 
Martyn i Wojciech Rossa. Ho-
norowe trafienie dla ich rywali 
zdobył natomiast Dominik Dą-
browski.

W jeszcze jednym okrę-
gowym spotkaniu odrabia-
jąca straty Sparta Rejowiec 
Fabryczny 4:2 wygrała z ko-
lei drugi zespół Chełmianki. 

Komplet punktów zapewniły 
jej dwa gole Andrzeja Głowac-
kiego oraz pojedyncze Dawida 
Sulowskiego i Łukasza Guza, 
zaś po stronie biało-zielonych 
punktowali Marcel Pawłow-
ski i Konrad Grzywaczewski. 
 MP
Tabela po 24. kolejce:
1. Eko Różanka  24 51 64-30
2. Astra Leśniowice  24 47 54-22
3. Brat Siennica Nad.  24 41 48-37
4. Ruch Izbica  24 39 56-47
5. Ogniwo Wierzbica  24 35 50-45
6. Kłos Gmina Chełm  24 35 43-39
7. Włodawianka Włodawa  24 34 43-30
8. Chełmianka II Chełm  24 30 50-48
9. Frassati Fajsławice  24 28 47-56
10. GKS Łopiennik  24 27 38-50
11. Unia Rejowiec  24 27 33-41
12. Sparta Rej. Fabryczny  24 24 39-57
13. Hetman Żółkiewka  24 24 33-70
14. Vitrum Wola Uhruska  24 19 37-63

Lider o krok od awansu

  KARATE 13 trofeów, a w tym 
mistrzostw i wicemistrzostwo. 
Takim rezultatem wycho-
wankowie Chełmskiej Szkoły 
Karate Kyokushin Satori za-
kończyli  Ogólnopolski Turniej 
o Puchar Wójta Gminy Łabunie 
i Mistrzostwa Województwa 
Lubelskiego. W zmaganiach 
wzięło udział 200 zawodników 
z 17 ośrodków, a organizato-
rem był Zamojski Klub Karate 
Kyokushin.

W czempionacie w kata dru-
gą lokatę zajął Artur Hodała, 
zaś trzecią Kacper Krukowski, 
w kumite z kolei mistrzostwo wy-
walczył Szymon Grabowski, a wi-
cemistrzostwo Marcel Grabow-
ski, natomiast po brązowe krążki 
sięgnęli Adam Gąbka i Kinga 
Kurdziel. Z kolei w turnieju na 
pierwszych miejscach w kumite 
stanęli Artur Hodała i Franciszek 
Dobrowolski, na drugim Adam 
Ossoliński, a na trzecich: Kinga 

Kurdziel, Kacper Krukowski, 
Zuzanna Stepaniuk, Róża Fidler 
i Krystian Urbański.

- Z turnieju na turniej widać 
po zawodnikach Satori duże 
postępy, widać zaangażowanie 
i determinację. Jest to bardzo 
pocieszające i dające wielkie 
nadzieje na przyszłość, że dzie-
ci i młodzież chcą ćwiczyć i brać 
udział w rywalizacji sportowej 
- mówi sensei Bartłomiej Za-
krzewski (4 dan).  MP

Satorianie pokazali klasę

  BIEGI 27 czerwca 2026 r. 
o godz. 11.00 na lotnisku 
w Depułtyczach Królewskich 
odbędzie się kolejna edycja 
Skrzydlatego Biegu. Orga-
nizatorem wydarzenia jest 
Państwowa Akademia Nauk 
Stosowanych w Chełmie.

Bieg skierowany jest do 
wszystkich mieszkańców re-
gionu, biegaczy, studentów, 
uczniów oraz osób zaintere-
sowanych aktywnym stylem 
życia. Uczestnicy Skrzydlatego 
Biegu będą mieli do pokona-
nia 5 km, a każdy, kto dotrze 
do mety w regulaminowym 
czasie, otrzyma pamiątkowy 
medal. Zapisy trwają do 21 
czerwca.

- Celem inicjatywy jest 
promocja zdrowia, integracja 
lokalnej społeczności oraz 
popularyzowanie aktywno-

ści fizycznej. Niewątpliwym 
atutem wydarzenia jest samo 
miejsce – lotnisko, które na 
co dzień nie jest dostępne dla 
osób spoza uczelni. Dzięki wy-
darzeniu uczestnicy mają nie-
powtarzalną okazję zobaczyć 
z bliska infrastrukturę lotniczą 
i statki powietrzne - podkreśla-
ją organizatorzy. Więcej infor-
macji, regulamin i formularz 
zgłoszeniowy są dostępne na 
stronie panschelm.edu.pl. MP

Trwają zapisy
do Skrzydlatego Biegu   PIŁKA NOŻNA Bez punk-

tów ostatnie dotychczasowe 
spotkanie zakończyli juniorzy 
Chełmianki walczący w I lidze 
wojewódzkiej. Zespół prowa-
dzony przez Pawła Fornala, 
obecnie zajmujący szóste 
miejsce w tabeli, podejmował 
u siebie Avię Świdnik i uległ 
jej 2:4.

Początek meczu korzystniej 
układał się dla biało-zielonych, 
ponieważ wyszli na prowa-
dzenie jako pierwsi, wykorzy-
stując luki w ustawieniu prze-
ciwników. Jak mówi trener 
gospodarzy Paweł Fornal, nic 
nie zapowiadało tego, że przy-
jezdni będą w stanie stworzyć 
klarowne sytuacje, ale szybko 
okazało się, że było to złudne 
wrażenie.

- Avia wyrównała po rzu-
cie karnym, natomiast chwi-
lę później wyszli na prowa-
dzenie, wykorzystując nasz 
błąd w bocznym sektorze i na 
przerwę schodziliśmy, prze-

grywając 1:2. Po zmianie stron 
dążyliśmy do wyrównania, ale 
stwarzaliśmy sytuacje, a drugą 
bramkę strzeliliśmy ze stałego 
fragmentu. Avia jednak zdobyła 
kolejne dwie i finalnie to do niej 
powędrował komplet punktów 
- podsumowuje szkoleniowiec 
juniorów Chełmianki. - Szkoda 
tego meczu, bo dobrze go roz-
poczęliśmy i dobrze się pre-
zentowaliśmy, a zespół pokazał 
charakter, za co mu dziękuję.

Do końca sezonu juniorom 
Chełmianki zostały dwa spo-
tkania – wyjazdowy z Sygnałem 
Lublin oraz domowy z Tomaso-
vią Tomaszów Lubelski.  
Tabela po 12. kolejce:
1. Górnik Łęczna  12 34 84-11
2. KS Lublinianka  12 28 45-12
3. Motor Lublin  12 22 42-21
4. Avia Świdnik  12 22 29-25
5. Tomasovia Tom. Lub.  12 15 23-36
6. Chełmianka Chełm  12 10 14-42
7. Podlasie B. Podlaska  12 7 23-37
8. Sygnał Lublin  12 3 7-83

 MP

Zła passa trwa

  PIŁKA NOŻNA Na dwie kolej-
ki przed końcem sezonu w IV 
lidze piłkarki Kingi Krasnystaw 
przerwały złą passę. Zespół 
prowadzony przez Krzysztofa 
Sobieszczuka zdobył komplet 
punktów po pewnej domowej 
wygranej 7:0 z Koroną Łasz-
czów.

Dzięki temu zwycięstwu dru-
żyna piłkarek z Krasnegostawu 
umocniła się na czwartej loka-
cie, ale stoi przed szansą zajęcia 
wyższej lokaty.

- Potrzebowaliśmy tej wy-
granej, szczególnie po ostatniej 
i wysokiej porażce z rywalkami 
z Zamościa, podczas którego bo-
rykaliśmy z problemami kadro-
wymi - mówi trener Krzysztof 
Sobieszczuk. - W meczu z Ko-
roną sprężyliśmy się i pewnie 
zdobyliśmy komplet punktów, 
grając pełnym składem i udo-
wadniając, że należymy do 
czołowych składów tych roz-
grywek. MP
Tabela po 10. kolejce:
1. Avia Świdnik  10 30 53-10
2. Football A. Zamość  12 14 33-35
3. Iskra Krzemień  10 12 23-31
4. Kinga Krasnystaw  10 12 22-31
5. Korona Łaszczów  10 7 13-37

Dominacja 
na własnej 
murawie

Szczegółowe informacje oraz zapisy prowadzone są pod numerami telefonu:

505 198 966   oraz   505 198 997

92
67

biało-zielonych za sprawą celno-
ści Huberta Krawczuna w 70. 
minucie, który ostatecznie usta-
wił rezultat 2:1.

W ostatniej kolejce III ligi 
grupy lubelskiej awans do 
wyższej klasy rozgrywkowej 
zapewniła sobie Avia Świdnik, 
która 3:2 wygrała na wyjeździe 
z Czarnymi Połaniec. W bara-
żach o wejście do II ligi powal-
czy natomiast KSZO Ostrowiec 
Świętokrzyski, które w week-
endowym spotkaniu 2:0 poko-
nało u siebie Spartę Kazimierza 
Wielka.  MP
Tabela po 34. kolejce:
1. Avia Świdnik  34 77 84-35
2. KSZO Ostr. Św.  34 74 66-30
3. Chełmianka Chełm  34 72 65-31
4. Korona II Kielce  34 58 66-59
5. Star Starachowice  34 55 51-43
6. Czarni Połaniec  34 53 59-49
7. Podlasie B. Podl.  34 52 60-48
8. Pogoń-Sokół Lub.  34 51 61-45
9. Wiślanie Skawina  34 51 52-51
10. Wisła II Kraków  34 49 67-58
11. Wisłoka Dębica  34 48 37-35
12. Siarka Tarnobrzeg  34 43 59-52
13. Naprzód Jędrzejów  34 38 45-55
14. Sokół Kolb. Dolna  34 37 36-54
15. Stal Kraśnik  3 34 42-52
16. Cracovia II  34 33 44-71
17. Świdniczanka Św.  34 19 25-80
18. Sparta Kaz. Wielka  34 13 29-110

eprasa.pl b2ef860aad



22 numer 23 (1278) • 5 czerwca 2026 r. • www.supertydzien.pl   www.facebook.com/supertydzienchelmski
Sport i rekreacja

  LEKKOATLETYKA Druga 
połowa maja minęła zawod-
nikom MKS-u Agros Chełm 
na kolejnych zmaganiach 
w niedawno rozpoczętym 
sezonie letnim. Części z nich 
udało się wrócić z medalami 
i nowymi rekordami życio-
wymi, inni zdobyli natomiast 
cenne doświadczenie. Do 
zmagań trenowali pod okiem 
trenerów Izabeli Jastrząb 
oraz Marka Mazurka.

Największy sukces zano-
towała Nina Oszwa, która 
brała udział w Mistrzostwach 
Polski Związku Stowarzyszeń 
Sportowych „Sprawni Razem” 
w Szczecinku. Zawodniczka 
zwyciężyła tam bieg na 400 
m, a czasem 62,97 sek. popra-
wiła rekord życiowy i sięgnęła 
po tytuł mistrzowski. Ponadto 
stanęła na najniższym stop-
niu podium w biegu na 200 
m, przekraczając linię mety 
w 27,91 sek. Rywalizacja była 
dla wychowanki trenerów Iza-
beli Jastrząb i Marka Mazurka 
jednym z etapów przygotowań 
do polskiego czempionatu oraz 
Igrzysk Europejskich.

Z kolei aż 26 reprezentan-
tów MKS Agros Chełm wysta-
wił do Otwartych Mistrzostw 
Województwa LZS, których 
gospodarzem był Zamość. 
Uzyskane przez nich wyniki 
są następujące: Karolina Mę-
kal - 18,91 m (PB) w rzucie 
oszczepem, Gabriel Sadło - 
34,54 m w rzucie oszczepem 
(PB), Kacper Kozioł - 6,94 m 

(PB) w rzucie kulą i 19,06 m 
(PB) w rzucie dyskiem, Nata-
lia Jagiełło - 135 cm w skoku 
wzwyż i 14,16 sek. (PB) w bie-
gu na 100 m, Alan Malinow-
ski - 5,79 m (PB) w skoku w dal 
i 12,03 sek. w biegu na 100 
m (PB), Nikola Wachulska - 
7,55 m w pchnięciu kulą (PB) 
i 11,65 m (PB) w rzucie dys-
kiem, Wiktoria Nadolska - 2 
min 24,4 sek. (PB) w biegu na 
800 m, Amelia Kogut - 63,27 
sek. w biegu na 400 m, Lena 
Pilipczuk - 5 min 23,09 sek. 
(PB) w biegu na 1500 m, Hu-
bert Rejmak - 24,86 sek. (PB) 
w biegu na 200 m i 55,72 sek. 
(PB) w biegu na 400 m, Fran-
ciszek Józefczak - 2 min 9,18 
sek. (PB) w biegu na 800 m, 
Julia Gęba - 2 min 45,31 sek. 
w biegu na 800 m, Julia Mo-
rawska - 3 min 0,39 sek. (PB) 
w biegu na 800 m, Nina Oszwa 
- 13,34 sek. (PB) w biegu na 
100 m i 26,97 sek. (PB) w biegu 
na 200 m, Paulina Ziobroń - 
68,64 sek. (PB) w biegu na 400 
m, Marika Piwowar - 27,8 
sek. (PB) w biegu na 200 m, 
Stanisław Czapla - 12,06 sek. 
(PB) w biegu na 100 m i 24,91 
sek. (PB) w biegu na 200 m, 
Kacper Gutowski - 11,83 sek. 
(PB) w biegu na 100 m, Mate-
usz Skórzewski - 11,99 sek. 
(PB) w biegu na 100 m i 24,94 
sek. (PB) w biegu na 200 m, 
Szymon Witkowski - 12,17 
sek. (PB) w biegu na 100 m, 
Maja Lechowska - 14,26 sek. 
w biegu na 100 m i 29,45 sek. 

w biegu na 200 m, Zuzanna 
Tomasik - 29,89 sek. (PB) 
w biegu na 200 m, Kinga Sień-
ko - 14,4 sek. (PB) w biegu na 
100 m i 30,3 sek. (PB) w biegu 
na 200 m, Aleksandra Wic - 
16,62 sek. (PB) i 35,84 sek. (PB) 
w biegu na 200 m, Laura Za-
lewska - 16,27 sek. (PB) w bie-
gu na 100 m i 34,03 sek. (PB) 
w biegu na 200 m. Ponadto, 
sztafeta 4x100 m w składzie: 
Stanisław Czapla, Kacper Gu-
towski, Szymon Witkowski 
i Mateusz Skórzewski, usta-
nowiła nowy rekord czasem 
46,36 sek.

Jeszcze jednym majowym 
startem z udziałem zawodni-
ków MKS-u Agros Chełm były 
ogólnopolskie zawody Nestle 
Cup Lekkoatletyczne Duety, 
których gospodarzem był Wło-
cławek. Marika Piwowar w bie-
gu na 60 m osiągnęła rezultat 
8,18 sek., zaś w skoku w dal 
pobiła swój rekord, lądując na 
5 metrze. Nowe rekordy życio-
we osiągnęła także Zuzanna 
Tomasik, notując czasy 8,63 
sek. w biegu na 60 m, a także 
53,01 sek. w biegu na 300 m 
przez płotki. Bartłomiej Gre-
la przebiegł 60 m w 8,68 sek., 
zaś piłeczkę palantową posłał 
na odległość 42,8 m. Miko-
łaj Lewkowicz pokonał 60 m 
w czasie 9,4 sek., a kulę pchnął 
na dystans 8,47 m, natomiast 
w tych samych konkurencjach 
Kacper Kozioł osiągnął wyniki 
9,19 sek. oraz 7,53 m.

* PB - rekord życiowy  MP

Rozpędzili się na dobre

  LEKKOATLETYKA Dwa kolej-
ne mityngi kwalifikacje LO-
ZLA mają za sobą reprezen-
tanci MKL-u Chełm, którzy 
niedawno rozpoczęli starty 
w sezonie letnim. W obu 
rywalizacjach osiągnęli nowe 
rekordy życiowe i przetesto-
wali formę przed kolejnymi 
zawodami pod okiem trene-
rem Damiana Leszczyńskiego 
i Łukasza Sereja.

Pierwszy ze wspomnianych 
mityngów odbył się w Zamo-
ściu, a najlepsze wyniki osią-
gnęli tam: Wiktoria Hryszko - 
15,24 sek. (PB) w debiutanckim 
starcie w biegu na 100 m przez 
płotki, Katarzyna Dragan - 
9,11 m przy wieloskoku, Adam 
Koniszewski - 4 min 49,69 sek. 
w debiutanckim biegu na 1500 
m, Dominika Gałus - 29,96 
sek. w biegu na 200 m i Han-
na Stachniuk - 12,75 sek. (PB) 
w biegu na 100 m. Pozostałe 
rezultaty lekkoatletów MKL-u 
osiągnięte w tym mityngu pre-
zentują się następująco: Laura 
Stempkowska - 13,42 w biegu 
na 80 m przez płotki i 29,16 sek. 
w biegu na 200 m, Iga Janusza-
nis - 15,24 sek. w biegu na 80 m 
przez płotki i 30,08 sek. w bie-
gu na 200 m, Lena Chrobot - 
13,55 sek. (PB) w biegu na 100 
m i 27,4 sek. w biegu na 200 m, 
Martyna Wojewódzka - 13,67 
sek. w biegu na 100 m i 28,9 sek. 
w biegu na 200 m, Zuzanna 
Mazurek - 13,96 sek. w biegu 
na 100 m i 29,53 sek. w biegu 
na 200 m, Magdalena Hryszko 
- 14,35 sek. (PB) w biegu na 100 

m i 30,7 sek. w biegu na 200 m, 
Liwia Adamczyk - 14,87 sek. 
(PB) w biegu na 100 m i 30,31 
sek. w biegu na 200 m, Zofia 
Dziedzicka - 15,49 sek. w biegu 
na 100 m i 32,71 sek. w biegu 
na 200 m, Maja Ołyniuk - 17,07 
sek. w biegu na 100 m i 36,38 
sek. w biegu na 200 m, Miłosz 
Zazula - 11,82 sek. w biegu na 
100 m, Nikodem Mil - 12,09 
sek. w biegu na 100 m i 24,48 
sek. w biegu na 200 m, Dawid 
Kister - 13,54 sek. w biegu na 
100 m i 28,23 sek. w biegu na 
200 m, Jan Łopuszyński - 15,07 
sek. w biegu na 100 m i 31,98 
sek. w biegu na 200 m, Piotr 
Zatorski - 15,89 sek. w biegu 
na 100 m i 34,23 sek. w biegu 
na 200 m, Hanna Stachniuk - 
26,24 sek. w biegu na 200 m, 
Wiktoria Hryszko - 27,03 sek. 
w 200 m, Dominika Gałus - 
29,96 sek. w biegu na 200 m, 
Marcelina Lewińska - 14,17 
m w rzucie oszczepem, Anto-
ni Kuczura - 12,83 m w rzucie 
oszczepem, Jakub Manaster-
ski - 5 min 14,68 sek. w biegu 
na 1500 m, Blanka Czeryna 
- 29,76 sek. w biegu na 200 
m, Maja Niemiec - 69,18 sek. 
w biegu na 400 m.

Równie dobrze reprezen-
tanci MKL-u wypadli w kolej-
nym mityngu LOZLA, którego 
gospodarzem była stolica na-
szego województwa. Marty-
na Wawryniuk, wracająca do 
klubu po rocznym wypoży-
czeniu do AZS-u UMCS Lublin, 
w biegu na 100 m wykręciła 
czas 12,38 sek. (PB) oraz 12,63 

sek. w finale, co dało jej złoty 
medal. W tej samej konkuren-
cji rekordy życiowe zdobyli 
także Hanna Stachniuk (12,63 
sek.), Wiktoria Hryszko (12,74 
sek.) i Nikodem Mil (11,88 
sek.). Po nowe życiówki się-
gnęli również Miłosz Zazula 
w biegu na 400 m (52,89 sek.) 
i Adam Koniszewski w bie-
gu na 1500 m (4 min 41,05 
sek.). Pozostałe wyniki lekko-
atletów chełmskiego MKL-u 
przedstawiają się następu-
jąco: Martyna Wojewódzka - 
13,39 sek. w biegu na 100 m 
i 4,17 m w skoku w dal, Zuzan-
na Mazurek - 14,05 sek. w bie-
gu na 100 m i 3,93 m w skoku 
w dal, Blanka Czeryna - 14,38 
sek. (PB) w biegu na 100 m, 
Dawid Kister - 13,39 sek. (PB) 
w biegu na 100 m i 27,58 sek. 
w biegu na 200 m, Martyna 
Wawryniuk - 25,71 sek. (PB) 
w biegu na 200 m, Lena Chro-
bot - 27,43 sek. w biegu na 200 
m i 51,93 sek. w biegu na 300 
m przez płotki, Nikodem Mil 
- 24,31 sek. w biegu na 200 m, 
Laura Stempkowska - 13,85 
sek. w biegu na 80 m przez 
płotki i 51,84 sek. (PB) w bie-
gu na 300 m przez płotki, Iga 
Januszanis - 15,09 sek. (PB) 
w biegu na 80 m przez płotki, 
Wiktoria Hryszko - 15,33 sek. 
w biegu na 100 m przez płot-
ki, Katarzyna Dragan - 4,39 
m (PB) w skoku w dal i 9,48 
m w wieloskoku, Salwator 
Harasim - 4 min 56,68 sek. 
w biegu na 1500 m.

*PB - rekord życiowy  MP

Zakończyli maj z przytupem

  CHEŁM Chełmianka Chełm 
na razie nie otrzymała li-
cencji uprawniającej do gry 
w Betclic 2. lidze w sezonie 
2026/2027. Taką decyzję 
podjęła Komisja ds. Licencji 
Klubowych PZPN. Klub uspo-
kaja jednak, że dokumentacja 
została złożona, a sprawa 
dotyczy uzupełnienia dodat-
kowych kwestii formalnych.

Komisja ds. Licencji Klu-
bowych PZPN rozpatrzyła 
wnioski klubów Betclic 3. ligi, 
które mają możliwość awan-
su do rozgrywek Betclic 2. ligi 
w sezonie 2026/2027. Wśród 
ocenianych klubów była także 
Chełmianka Chełm.

Dla chełmskiego klubu 
pierwsza decyzja komisji nie 
jest korzystna. PZPN poinfor-
mował, że Chełmianka nie 
otrzymała licencji upoważnia-
jącej do uczestnictwa w roz-
grywkach Betclic 2. ligi. Jako 
powód wskazano niespełnienie 
kryteriów F.03, F.04, I.01 oraz 
S.01.

Klub: dokumenty zostały 
złożone

Klub odniósł się do sprawy 
w krótkim oświadczeniu.

– Klub złożył wymaganą 

dokumentację, natomiast 
w toku procedury licencyjnej 
pojawiła się konieczność uzu-
pełnienia dodatkowych kwestii 
formalnych wskazanych przez 
związek. Pozostajemy w stałym 
kontakcie z federacją i – w za-
leżności od wyniku sporto-
wego – wszystkie wymagane 
dokumenty zostaną dostar-
czone w wyznaczonym przez 
związek terminie – przekazała 
Chełmianka.

Sprawa nie jest jeszcze za-
mknięta. Klub ma możliwość 
odwołania się od decyzji Ko-
misji ds. Licencji Klubowych 
PZPN. Zgodnie z komunikatem 
związku, odwołanie można zło-
żyć do Komisji Odwoławczej 
ds. Licencji Klubowych PZPN 
w terminie pięciu dni od otrzy-
mania decyzji.

Co zakwestionował PZPN?
W komunikacie PZPN przy 

Chełmiance wskazano cztery 
kryteria. Dwa z nich, oznaczo-
ne literą „F”, dotyczą obszaru 
finansowego. Kryterium F.03 
odnosi się do zobowiązań wo-
bec innych klubów piłkarskich, 
m.in. wynikających z trans-
ferów, wypożyczeń, ekwiwa-
lentów czy innych należności 

związanych z zawodnikami. 
Kryterium F.04 dotyczy nato-
miast zobowiązań wobec pra-
cowników, a także należności 
publicznoprawnych, takich jak 
podatki czy składki.

Kolejne kryterium, I.01, do-
tyczy stadionu zatwierdzone-
go do rozgrywek klubowych 
PZPN. Klub ubiegający się 
o licencję musi wykazać, że 
ma prawo korzystać z obiektu 
spełniającego wymogi dla da-
nego poziomu rozgrywkowego.

Ostatnie wskazane kryte-
rium, S.01, odnosi się do za-
twierdzonego programu roz-
woju młodzieży. Chodzi o for-
malny program szkolenia mło-
dych zawodników, obejmujący 
m.in. organizację szkolenia, ka-
drę, infrastrukturę i zaplecze.

Chełmianka nie była je-
dynym klubem, który na tym 
etapie nie otrzymał licencji. 
PZPN odmówił jej także ŁKS-o-
wi Łomża, Wikędowi Luzino 
i Zawiszy Bydgoszcz. Licencje, 
ale z nadzorami, otrzymały 
natomiast m.in.: Legia II War-
szawa, Avia Świdnik, KSZO 
1929 Ostrowiec Świętokrzyski, 
Lechia Zielona Góra, Warta Sie-
radz i Górnik Polkowice. 

 AW

Chełmianka bez licencji na II ligę

  SIATKÓWKA Z końcem 
maja szeregi Chełmskiego 
Klubu Sportowego opuściło 
sześciu zawodników, którzy 
od nowego sezonu będą kon-
tynuowali sportową karierę 
w innych zespołach.

Biało-zielonych barw nie 
będzie już reprezentował 
przyjmujący Paweł Rusin, 
który z ChKS-em był związa-
ny od 2023 r. i miał ogromny 
wkład w awans drużyny do 
najwyższej klasy rozgryw-
kowej w Polsce. W minio-
nym sezonie, i debiutanckim 
dla klubu w PlusLidze, brał 
udział w 21 meczach, zdobył 
167 punktów oraz zanotował 
47 proc. pozytywnych przyjęć.

Szeregi ChKS-u opuścił 
również atakujący Jędrzej 
Goss, który kilka lat wcze-
śniej występował w nim jesz-

cze, kiedy ten nosił nazwę 
Arka Tempo Chełm. W sezo-
nie 2024/2025 znalazł się on 
w czołówce polskich MVP 
I ligi, notując 455 punktów 
w 30 meczach, w poprzednich 
zagrał natomiast w 24 spotka-
niach i zgarnął 106 „oczek”.

W zbliżającym się sezonie 
plusligowym w biało-zielo-
nych barwach nie zagra rów-
nież Japończyk Sonae Ka-
zuma, który w poprzednim 
zastępował na pozycji libero 
Jędrzeja Gruszczyńskiego, 
ale finalnie pozostał w skła-
dzie do końca rywalizacji. 
Swoją skutecznością w 24 
meczach zapewnił sobie nie 
tylko pierwsze miejsce wśród 
plusligowych przyjmujących, 
ale zyskał też ogromną sym-
patię wielu kibiców.

W innym klubie w przy-

szłym sezonie zagra również 
Grzegorz Jacznik, który po-
wrócił do Chełma i w debiutanc-
kich rozgrywkach w PlusLidze 
wystąpił w 19 meczach.

ChKS-u nie będzie także 
reprezentował Remigiusz 
Kapica, jeden z najbardziej 
doświadczonych najwyższą 
ligą w Polsce zawodników 
w biało-zielonych szeregach. 
Dołożył on dużą „cegiełkę” do 
awansu zespołu do PlusLigi, 
w poprzednim sezonie wystę-
pując w 24 meczach ligowych 
i zdobywając 292 punkty.

Z chełmskim klubem po-
żegnał się ponadto Norweg 
Rune Fasteland, który wcze-
śniej reprezentował Barkom 
Każany Lwów. W biało-zie-
lonych barwach zdobył 109 
punktów w 19 meczach. 

 MP

Pierwsze odejścia z ChKS-u

  MTB Koniec zeszłego miesią-
ca przyniósł kolejne sukcesy 
kolarzom GKK Peleton Okszów, 
którzy rywalizowali zarówno 
w zmaganiach szosowych, jak 
też terenowych.

Marcin Sieńko udał się do 
Strzyżowa (woj. podkarpackie), 
gdzie odbył się następny etap 
wyścigów z cyklu Grand Prix 
Amatorów. Podróżniczy dystans 
ponad 140 km i 2,5 km przewyż-
szeń ukończył jako drugi.

W tym samym czasie Paweł 
Semeniuk był w Woli Okrzej-
skiej, gdzie rozegrano IX Bieg 
Kolarski o Puchar Henryka 
Sienkiewicza. Nie dał tam szans 
rywalom na trasie liczącej 46 
km, zdobywając złoty medal 
w klasyfikacji open w kategorii 
rowerów nieszosowych, notując 
kolejne podium w tej cyklicznej 
rywalizacji.

W ostatni weekend maja 
dwaj kolarze Peletonu starto-
wali także w kolejnym etapie 
Maratonów Kresów, których 
gospodarzem były Siemiaty-
cze. Stanisław Próchniak był 

piąty open i pierwszy w kate-
gorii wiekowej na dystansie 
mega (40,5 km), zaś Krzysztof 
Grajczyk na tej samej trasie był 
17. open i szósty wśród równo-
latków.  MP

Maj kończą medalami
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  PIŁKA NOŻNA Zarówno Gra-
nica Dorohusk, jak też Orzeł 
Srebrzyszcze, zapewniły sobie 
grę w chełmskiej lidze okrę-
gowej w przyszłym sezonie. 
Mimo że w klasie A pozostały 
jeszcze dwie kolejki, to prze-
waga punktowa obu zespołów 
jest zbyt wysoka, aby reszta 
mogła je doścignąć.

Granica Dorohusk na dobre 
przypieczętowała awans 5:0, 
pokonując na wyjeździe Spół-
dzielcę Siedliszcze po golach: 
Jakuba Jarosza, Filipa Hawry-
luka, Karola Klimkiewicza, 
Bartosza Jarosza oraz Damia-
na Kulbickiego.

Grą w chełmskiej klasie okrę-
gowej może się już także cieszyć 
Orzeł Srebrzyszcze, który także 
5:0 wygrał wyjazdowe spotka-
nie z rezerwami Ruchu Izbi-
ca. Autorami zwycięskich goli 
byli Jakub Sawa i trzykrotnie 
Krzysztof Kościuk, a do tego 
samobójcze trafienie dołożył 
Krzysztof Kita.

Pewne trzecie miejsce 
w A-klasowej tabeli ma nato-
miast Victoria Żmudź, która 
w Dubecznie zremisowała 
z miejscowym Hutnikiem 1:1. 
Bramkę dla gospodarzy zdobył 
Sylwester Tyszczuk, zaś dla go-
ści Tomasz Tabuła.

Remisem 2:2 zakończył się 
z kolei domowy mecz Tatranu 

Kraśniczyn, który podejmował 
drugi zespół Astry Leśniowice. 
Po stronie pierwszego z tych 
składów punktowali Szymon 
Dubaj i Piotr Sawczuk, zaś po 
stronie drugiego dwukrotnie 
Dawid Bereda.

Zwycięstwo w 20. kolejce 
dopisał Start Pawłów, który 5:2 
pokonał u siebie MKS Siedliska, 
do czego przyczynili się: Adrian 
Błaziak (dwukrotnie), Konrad 
Skoczylas, Szymon Brzyszko 
i Adam Mazurek, na co przy-
jezdni odpowiedzieli trafienia-
mi Pawła Sawickiego i Kacpra 
Kasprzaka.

W jeszcze jednym spotkaniu 
natomiast Unia Białopole 3:1 
wygrała na własnej murawie ze 
Zniczem Siennica Różana. Gole 
dla gospodarzy zdobyli Kacper 
Piekaruk (dwa) i Adrian Zdy-
bel, zaś dla gości Grzegorz Ma-
zurek.  MP
Tabela po 20. kolejce:
1. Granica Dorohusk  20 57 85-10
2. Orzeł Srebrzyszcze  20 48 67-15
3. Victoria Żmudź  20 40 46-20
4. Unia Białopole  10 27 65-45
5. Ruch II Izbica  20 29 44-53
6. Znicz Siennica Różana  20 29 70-70
7. Spółdzielca Siedliszcze  20 23 50-68
8. Astra II Leśniowice  20 21 41-48
9. Start Pawłów  20 21 38-50
10. MKS Siedliska  20 19 39-69
11. Tatran Kraśniczyn  20 17 33-61
12. Hutnik Dubeczno  20 3 28-97

Liderzy z awansami

  ZAPASY Maty Radomia oraz 
Struży nie po raz pierwszy 
okazały się szczęśliwe dla Ce-
mentu Gryfa Chełm. Z dwóch 
rywalizacji reprezentacje 
klubu wróciły z miejscami na 
podium.

W Radomiu Hubert Si-
doruk, wychowanek trenera 
Krzysztofa Gajka, brał udział 
w Mistrzostwach Polski U23, 
gdzie wygrał wszystkie wal-
ki, pokonując przeciwników 
przez przewagę techniczną. 
Tym startem zawodnik po-
twierdził dobrą dyspozycję 
przed Akademickimi Mistrzo-

stwami Świata, które rozegrają 
się w Brazylii.

W tym samym czasie licz-
na delegacja zapaśniczek 
Cementu Gryfa Chełm był 
obecna w Struży, która była 
gospodarzem Mistrzostw 
Województwa Lubelskiego. 
Po złoto sięgnęły tam: Julia 
Kantyka, Kaja Preissner, 
Stella Kozak, Zofia Tokarska 
i Kaja Mikitiuk, srebrne: Alek-
sandra Anasiewicz, Hanna 
Potrapeluk i Blanka Golec, 
a brązowe: Olga Majdan, 
Kornelia Sarzyńska, Amelia 
Honory, Amelia Molenda, 

Klara Dąbrowska i Martyna 
Maciukiewicz. Wspólnie za-
wodniczki chełmskiego klubu 

sięgnęły również po medal 
z najcenniejszego kruszcu 
w klasyfikacji drużynowej. MP

Kolejna góra medali

  PŁYWANIE Aż 12 medali 
dwoje reprezentantów UKS-u 
Wodnik Krasnystaw wywal-
czyło w Mistrzostwach Woje-
wództwa Lubelskiego, które 
zgromadziły w Kozim Grodzie 
ponad 400 zawodników z 35 
klubów.

Doskonałą formę po raz ko-
lejny potwierdziła Zuzanna 
Zdybel, która stawała na po-
dium dziesięciokrotnie i została 
wybrana najlepszą pływaczką 
zmagań. Zdobyła złote meda-
le na: 50 m stylem dowolnym 
(zwyciężyła również w klasyfi-
kacji open), 200 stylem dowol-
nym, 100 m stylem grzbietowym 
(pierwsza open), 100 m stylem 
dowolnym (druga open) oraz 50 
m stylem grzbietowym (pierw-
sza open), a ponadto była druga 
na 50 m stylem motylkowym.

Jak ryby w wodzie
  DART 26 osób, w tym rów-

nież reprezentanci Włodawy 
i Zamościa, rywalizowało 
w siódmym turnieju ligi Steel 
Dart Chełm, a ten rozegrał się 
w formule 501 double in oraz 
double out.

W pierwszym półfinale do 
wyłonienia zwycięzcy trzeba 
był aż pięciu legów, a finalnie, 
po zaciętej walce Piotr Jasiuk 
3:2 pokonał Jakuba Wodyka. 
W drugim meczu na tym samym 
szczeblu natomiast Grzegorz 
Cieślak pewnie 3:0 ograł Kole-
tę Stanecką. Drugi z tych trium-

fatorów nie dał szans rywalowi 
również w finale, bez straty lega 
4:0 pokonując Piotra Jasiuka.

W siódmym turnieju nie 
brakowało wysokich wyników, 
które powiększyły „ranking 
wyczynowców”, a rzucili je: An-
drzej Terlecki (finisz 100 pkt 
i 19. lotka), Grzegorz Cieślak 
(171 pkt), Grzegorz Bądaruk 
(finisz 130 pkt i bull finisz), Jakub 
Wojdyk (180 pkt), Przemysław 
Gugułka (180 pkt), Michał Fa-
bian (180 pkt), Tomasz Owięcki 
(finisz 112 pkt) i Kacper Sowa 
(17. lotka). MP

Liga coraz liczniejsza

  PIŁKA NOŻNA W chełmskiej 
klasie B o awansie do klasy 
A rozstrzygnie ostatnia ko-
lejka. W przedostatniej lider 
stracił punkty, co wykorzy-
stały ścigające go zespoły.

Liderujący przez 17. ko-
lejką GKS Pławanice Kamień 
uległ u siebie 1:3 KS-owi Bezek, 
a honorową bramkę dla gospo-
darzy zdobył Karol Stojański. 
Te warte zwycięstwa były na-
tomiast autorstwa Marcina 
Nowaczka i Kewina Mroza.

Punkty do B-klasowego 
dorobku dopisała również 
Vojsławia Wojsławice, która po 
bramkach Grzegorza Kliszcza 
i Macieja Żurka 2:0 pokonała 
na swojej murawie Agros Su-
chawa.

Zwycięstwo w 17. kolejce 
zgarnęły również rezerwy 
Unii Rejowiec, które w do-
mowym meczu 4:1 wygrały 
z drugim zespołem Frassati 
Fajsławice. Gole dla gospoda-

rzy zdobyli: Bartosz Palonka, 
Roman Rossa, Dawid Wło-
darczyk i Kamil Krawczyk, 
zaś dla gości Nikodem Tylec.

Na murawę nie musieli 
natomiast wychodzić piłkarze 
rezerw Bugu Hanna, ponieważ 
druga drużyna Orła Srebrzysz-
cze zrezygnowała z przyjazdu 
na mecz.

Kiedy oddawaliśmy gaze-
tę do druku swój mecz miały 
jeszcze do rozegrania wiceli-
derująca Sawena Sawin, któ-
ra mierzyła się na wyjeździe 
z Hutnikiem Ruda-Huta.  MP
Tabela po 17. kolejce:
1. GKS Pławanice Kamień  17 38 56-27
2. Sawena Sawin  16 37 46-15
3. Vojsławia Wojsławice  17 36 61-27
4. KS Bezek  17 35 57-35
5. Agros Suchawa  17 26 36-28
6. Bug II Hanna  16 25 45-51
7. Unia II Rejowiec  17 20 32-33
8. Hutnik Ruda-Huta  16 16 29-43
9. Frassati II Fajsławice  17 5 21-78
10. Orzeł II Srebrzyszcze  16 4 14-60

Kto przejdzie dalej?

  BOKS Igor Rondoś, pięściarz 
MKS-u Olimp Chełm, po raz 
kolejny dołożył „cegiełkę” do 
zwycięstwa klubu Rushh Kiel-
ce w szóstej kolejce Polskiej 
Ligi Boksu. A w niej chełm-
sko-świętokrzyska ekipa 14:4 
pokonała rywali reprezentują-
cych Królewski Kraków i umoc-
niła się na miejscu lidera.

Igor Rondoś, walczący w kat. 
85 kg, nie dał szans Bartoszowi 
Barczyńskiemu i wygrał z nim 
jednogłośną decyzją sędziów. Do 

ringu w zmaganiach z drużyną 
z Krakowa nie udało się wejść 
innemu reprezentantowi cheł-
mskiego Olimpu, Kacprowi Fry-
musowi, ponieważ jego przeciw-
nik nie dotarł na turniej na czas.

W tym samym czasie jeszcze 
jeden zawodnik Olimpu Jakub 
Recławowicz walczył w Ogólno-
polskiej Olimpiadzie Młodzieży 
w Spale. Tam jednak w pierw-
szej rundzie musiał uznać wyż-
szość Nikodema Stolca (KS Ring 
Kociewie).  MP

Nie ma na nich 
mocnych

  PIŁKA NOŻNA 28. kolejka 
rozgrywek IV ligi przyniosła 
jeden punkt dla Startu Krasny-
staw, bez „oczek” zakończył ją 
natomiast Bug Hanna.

Zespół prowadzony przez 
Dawida Sołdeckiego 2:2 zremi-
sował u siebie z Lublinianką po 
golach Kryspina Florka i Jaku-
ba Kukulskiego. Bez punktów 
ze stolicy naszego wojewódz-
twa wrócili natomiast piłkarze 
Bugu Hanna, którzy 2:4 ulegli 
rezerwom Motoru. Bramki dla 
drużyny szkolonej przez Bar-
tosza Bodysa zdobyli Eryk Kli-
mowicz oraz Krystian Wójcik. 
Oba nasze IV-ligowe składy mają 
zapewnione utrzymanie w lidze 

na dwie kolejki przed końcem 
sezonu.  MP
Tabela po 28. kolejce:
1. Hetman Zamość  28 76 102-13
2. Lewart Lubartów  28 71 78-19
3. Łada Biłgoraj  28 64 75-26
4. Tomasovia Tom. Lub.  28 49 61-38
5. Motor II Lublin  28 48 57-34
6. Lublinianka Lub.  28 46 54-40
7. Tur Milejów  28 45 52-48
8. Orlęta Radz. Podl.  27 41 51-45
9. Janowianka J. Lub.  28 41 60-48
10. Start Krasnystaw  28 36 41-52
11. Bug Hanna  28 31 45-58
12. Granit Bychawa  27 25 29-66
13. MKS Ryki  28 23 34-77
14. Orlęta Łuków  28 19 26-73
15. Tanew Majdan Stary  28 29 27-71
16. Huragan M. Podl.  28 3 18-102

Mają pewne 
utrzymanie

2269

tel./fax (82) 565 50 30

Dwa krążki dołożył nato-
miast do dorobku krasnostaw-
skiego Wodnika Igor Smorga, 
który zajął drugie miejsce na 
50 m stylem grzbietowym oraz 
trzecie na 100 m stylem grzbie-
towym.  MP
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WYWÓZ ZŁOMU
sprzętu AGD, RTV, gruzu,
mebli, ubrań, sprzątanie 
piwnic, strychów, garaży, 

domów po lokatorach
i zmarłych i inne

ODŚNIEŻANIE
dachów, placów, wywóz 

śniegu

WYCINKA DRZEW
podcinanie, karczowanie, 

koszenie i sprzątanie 
działek, wywóz lub 
zrębkowanie gałęzi

PRACE ROZBIÓRKOWE
(stare domy, stodoły, 

komórki, szklarnie itp.) 

MYCIE
malowanie elewacji, 

dachów itp.

CAŁE 
WOJEWÓDZTWO

od 8 do 21
514-299-106

831
9

81 866 76 92        665 622 822        669 105 580

22-360 Rejowiec
Chełmska 15

ODBIÓR ODPADÓW
BUDOWLANYCH / GRUZU

SKUP SUROWCÓW

WTÓRNYCH
OBSŁUGA FIRM
- odbiór makulatury
- odbiór folii
- niszczenie dokumentów

SKUP MAKULATURY 
NAJWYŻSZE CENY

W MIEŚCIE!
200 ZŁ ZA TONĘ!

89
20MOTORYZACJA

 SAMOCHODY 
SPRZEDAŻ

Renault Kangoo, 1.6, 
2009 r., 105 000 km, 
przewóz osób na wóz-
ku inwalidzkim, c. 22 
000 zł. Tel. 507 028 
761.

Nissan Note 1,4 ben-
zyna, 2013 r., 103 000 
km, srebrny, salon Pol-
ska, I właściciel, hak, 
klimatyzacja, c. 15 900 
zł. Tel. 607 807 288.

VW Golf 1.9 TDI, 2002 
r., kombi, srebrny me-
talik, 178 000 km, c. 
5 500 zł. Tel. 667 996 
661.

Mercedes Sprinter 
412 D, przewóz do 21 
osób, 1995 r., przebieg 
315 000 km, blacharka 
po remoncie, c. 22 000 
zł. Tel. 600 232 164.

Peugeot bus, 9 miejsc, 
2014 r.  Tel. 732 808 
900.

Passat 1,9 tdi, 2002 
r., z Niemiec. Tel. 732 
808 900.

Mercedes mE350 CDI, 
E220 CDI. Tel. 732 808 
900.

Skoda Octavia 1.6 MPI 
kombi, 2011 r., 187 
000 km., kpl. kół, stan 
b. dobry. Tel. 799 190 
825.

Sprzedam. Opel vectra 
c, 1.8 b + g, wyrejestro-
wany, silnik szarpie i 
przerywa, całość na 
części, c. 2 200 zł. Tel. 
577 967 757.

 MOTOCYKLE
I QUADY

Aprilia RX 125 cm3. 
Tel. 732 808 900.

NIERUCHOMOŚCI

 DOMY

Sprzedam. Budynek 
murowany - 88 mkw., 
działka 6 a, zabudowa 
jednorodzinna + usłu-
gi, Bukowa Wielka, c. 
195 000 zł. Tel. 508 
366 797.
Sprzedam. Dom - 92 
mkw. ,  ogrzewanie 
elektryczne, 2 piętra, 
3 pokoje, po remoncie, 
działka - 1,7 ha, Ste-
fanów, gm. Dorohusk, 
c. 499 000 zł. Tel. 513 
205 949.
Sprzedam. Dom jed-
norodzinny w Chełmie, 
do remontu, 160 mkw., 
działka 500 mkw., c. 
260 000 zł. Tel. 732 
836 396.
Sprzedam. Dom bliź-
niak - 127 mkw., dział-
ka 374 mkw., do za-
mieszkania, c. 850 000 
zł. Tel. 608 356 087.
Sprzedam. Siedlisko 
Kurmanów, dom 54 
mkw., działka 28 a, 
piec węglowy, c. 149 
000 zł. Tel. 786 611 
747.

8917

SZAMBA    BUNKRY
PIWNICE OGRODOWE

Sprzedaż
Transport
Montaż
Kompleksowe roboty ziemne

tel. 604 258 380      www.nor-kam.pl

Zbiorniki na wodę 
deszczową

Piwnice ogrodowe
typu „Loch”

Produkt zastrzeżony

Szamba
zbiorniki 5, 10, 12, 
15 tysięcy litrów

Wykonywanie płyt fundamentowych

Specjalizujemy się w pracach na wysokościach
oraz wynajmie podnośnika koszowego 15 m.

Mycie i malowanie dachów
Mycie i odgrzybianie elewacji
Mycie i impregnacja kostki brukowej
Prace malarsko budowlane
Wynajem podnośnika koszowego 15 m
Wycinka drzew i pielęgnacja zieleni
Montaże reklam

OFERUJEMY

790 332 224
www.maxup.pl

kontakt@maxup.pl6133

Sprzedam. Dom - 72 
mkw., 3 pokoje, do 
remontu, działka 48 a, 
bud. gosp. 36 mkw., 
Staw obok Chełma, 
c. 289 000 zł. Tel. 513 
205 949.

Sprzedam. Dom 80 
mkw., obora 50 mkw., 
stodoła 170 mkw., gm. 
Dubienka, c. 430 000 
zł. Tel. 660 546 739.

Sprzedam. Dom muro-
wany, stodoła, obora + 
4 ha ziemi, c. 220 000 
zł + ziemia. Tel. 732 
744 075.

 MIESZKANIA

Kupię. M-4, parter, I. 
p., os. Słoneczne, Ba-
zylany, Wolności, oko-
lice Lwowskiej, do 400 
000 zł, prywatnie. Tel. 
517 490 156.

Sprzedam. M-3 - 41 
mkw., II p., do remon-
tu, Chełm, ul. I Pułku 
Szwoleżerów, c. 250 
000 zł. Tel. 695 199 
438.

Kupię mieszkanie w 
Chełmie, gotówka. Tel. 
502 225 587.

Sprzedam. M-5 - 57,60 
mkw., IV p., Chełm, 
Powstańców Warsza-
wy, po remoncie, piw-
nica, c. 330 000 zł. Tel. 
786 611 746.

Sprzedam. M-3 - 49 
mkw., kamienica, I 
p., po remoncie, bez 
balkonu, poddasze, 
Chełm, ul. Mickiewi-
cza, c. 364 000 zł. Tel. 
786 611 746.

Sprzedam. M-4 - 63,2 
mkw., IV p., piwnica, 
balkon, Chełm, ul. Le-
gionów Polskich, c. 
385 000 zł. Tel. 786 
611 746.

Sprzedam. M-3, I p., 
centrum Chełma, ul. 
Lubelska, piwnica, bal-
kon, c. 329 000 zł. Tel. 
786 611 747.

Sprzedam. M-5 - 72 
mkw., III p., dobry stan-
dard, loggia, dębowe 
parkiety, Chełm, os. 
Bazylany, c. 429 000 
zł. Tel. 513 205 949.

Sprzedam. M-3 - 45 
mkw., II p., 2 balkony, 
Chełm, ul. Krzywa, c. 
259 000 zł. Tel. 513 
205 949.

Wynajmę pokój, ume-
blowany, ul. Lotnicza. 
Tel. 883 156 315.

Wynajmę. Kawalerka - 
30 mkw., umeblowana, 
ul. Kolejowa. Tel. 515 
959 229.

Sprzedam. Kawalerka 
- 32 mkw., Chełm, ul. 
Wiejska, c. 194 000 zł. 
Tel. 507 982 778.

Sprzedam. M-3 - 45 
mkw., parter, po gene-
ralnym remoncie, wy-
posażone, c. 376 000 
zł. Tel. 668 433 966.

 LOKALE

Wynajmę. Pawilon 
handlowo-usługowy - 
88 mkw., działka 6 a, 
Bukowa Wielka, gm. 
Sawin, c. 1200 zł/m-c. 
Tel. 508 366 797.

Sprzedam. Garaż mu-
rowany, przy ul. Woj-
sławickiej, c. 75 000 zł. 
Tel. 507 322 319.

Sprzedam. Lokal han-
dlowo-usługowy, 14,5 
mkw., oszklony, 2 wej-
ścia, prąd, woda, ul. 
Popiełuszki, wejście z 
parkingu, c. 30 000 zł. 
Tel. 782 673 210.

 DZIAŁKI

Sprzedam. Działka bu-
dowlana - 1500 mkw., 
przy drodze, Zawa-
dówka, ul. Tęczowa, 
pilnie. Tel. 517 740 
079.
Sprzedam działkę re-
kreacyjną, z wyposa-
żeniem: dom, garaż, 
prąd, stawiki, Zażół-
kiew k. Krasnegosta-
wu, c. 70 000 zł do 
negocjacji. Tel. 537 
881 904.
Sprzedam działkę bu-
dowlaną 1164 mkw., 
ogrodzoną, przy szo-
sie głównej Chełm - 
Krasnystaw, cena do 
uzgodnienia. Tel. 577 
970 424
Sprzedam. Działka bu-
dowlana 3 002 mkw., 
Białopole, można kupić 
obok, c. 82 000 zł. Tel. 
786 611 747.
Sprzedam. Działka bu-
dowlana, 809 mkw., 
Chełm, Majdan, c. 99 
000 zł. Tel. 786 611 
747.
Sprzedam. Działka bu-
dowlana - 21 a, Janów, 
ul. Mickiewicza, obok 
Chełma, c. 119 000 zł. 
Tel. 513 205 949.

USŁUGI
TYNKI - maszynowe, 

gipsowe, cementowo-wa-
pienne.  Tel. 506 396 999.

Malowanie dachów. 
Tel. 516 964 592.
Studnie głębinowe, 
Pompy Ciepła, OD-
WIERTY. Tel. 663 
735 135. Tel. 663 735 
235.

MALOWANIE DACHÓW. 
Tel. 604 217 219

Kompleksowe prace 
porządkowe na nie-
ruchomościach. Ko-
szenie, karczowanie 
działek, opróżnianie 
garaży, piwnic. Trans-
port gabarytowy. Wy-
stawiamy faktury VAT. 
Teren woj. lubelskiego. 
Tel. 536 874 688.

DOMOWY FACHO-
WIEC: HYDRAULIK, 
ELEKTRYK, ELEK-
TRONIK, MALARZ, 
ZŁOTA RĄCZKA. SO-
LIDNY, SPRYTNY, 
NIEDROGI. Tel. 723 
646 965.

Domy z drewna, tech-
nologia kanadyjska, 
szwedzka, realizacja 
w 2 miesiące. Tel. 507 
295 530.

NOWY DOM. Budo-
wa domów, remonty, 
łazienki, hydraulika, 
elektryka, poddasza, 
dachy - mycie i malo-
wanie, elewacje, ogro-
dzenia. Tel. 507 295 
530.
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TRANSPORT  WYWROTKAMI

PPHU Szymański
K wa A

510 67 13 14

PIASEK budowlany

ZIEMIA ogrodowa
ŻWIRY budowlane
KRUSZYWA ogrodowe
KRUSZYWO drogowe

PIASEK do mixokreta

 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

91991

91991

91991
91991

Termomodernizacje i 
docieplenia, tynki ce-
mentowo-wapienne. 
Tel. 730 658 803.

Autokar do wynajęcia. 
Tel. 732 808 900.

ROLNICTWO

 MASZYNY

Kupię ciągniki, przycze-
py. Tel. 669 681 711

Glebogryzarka Gru-
dziądz 165 cm, glebo-
gryzarka separacyjna 
165 cm, kosiarka ro-
tacyjna Słupsk 165 
cm, kosiarko-rozdrab-
niacze 2 m i 2,20 m, 
kultywator napędzany 
od ciągnika. Maszyny 
po przeróbkach i mo-
dernizacji - polecam. 
Tel. 511 567 355.

Sprzedam. Ciągnik 
C-360 ,  roz rzu tn ik 
1-osiowy, siewnik Po-
znaniak, kultywator i 
inny sprzęt rolniczy. 
Tel. 729 315 121.

Sprzedam. Frezarka 
do drzewa, ciągnik Ur-
sus 1014 Turbo Finn, 
c. 1 200 zł. Tel. 732 
744 075.

 ZWIERZĘTA

Barany kameruńskie. 
Tel. 696 084 967.

 INNE

Sprzedam. Gryka, 
owies, żyto, jęczmień 
ozimy, Bukowa Wielka, 
gm. Sawin. Tel. 508 
366 797.

Sprzedam. Ciągnik MF 
6290, kosiarka dysko-
wa, łubin, gorczyca, 
opryskiwacz 1 000 l. 
Tel. 519 481 121.

Sprzedam 5 ha łąk, 
gm. Dubienka. Tel. 660 
546 739.

Sprzedam. Gospodar-
stwo + ziemia, Ursus 
1014 Turbo Finn, szyb-
ka skrzynia, c. 200 000 
zł. Tel. 732 744 075.

Sprzedam. Ziemia rol-
na - 3,36 ha, Żalin Ko-
lonia, tanio. Tel. 511 
702 611.

PRACA

 DAM PRACĘ

Zatrudnię pracowni-
ków do elewacji, ocie-
plenia, tynków cemen-
towo-wapiennych. Tel. 
730 658 803.

Firma budowlana DAR-
-POL zatrudni wykwalifi -
kowanych pracowników 
budowlanych. Tel. 604 

431 005.

Zatrudnię mężczyznę 
do pracy w gospo-
darstwie mlecznym 
572429501.

 SZUKAM PRACY

Mycie okien, sprząta-
nie mieszkań na tere-
nie Chełma. Tel. 519 
700 179.

Malowanie miesz-
kań, drobne remonty 
i wszelkie inne prace. 
Tel. 536 724 274.

Sprzątanie,  mycie 
okien, pomogę w ogro-
dzie, sadzenie, piele-
nie, koszenie. Tel. 798 
738 106.

DOM I OGRÓD

 MEBLE

Sprzedam. Wersalka 
po renowacji, nowy 
materiał, gąbka, sprę-
żyny, możliwy trans-
port, c. 750 zł. Tel. 507 
841 669.

Sprzedam. Łóżeczko 
dziecięce z matera-
cem, c. 130 zł. Tel. 507 
841 669.

Sprzedam. Kanapa 
po renowacji, możliwy 
transport, c. 1 300 zł. 
Tel. 507 841 669.

MATRYMONIALNE

Romantyczka z pasją 
do gotowania pozna 
kogoś do wspólnego 
kroczenia przez życie, 
preferowany wiek do 
60 lat. Tel. 508 862 
253.

RÓŻNE

Przewiozę różne rze-
czy własnym transpor-
tem. Tel. 509 063 790.

Odbiorę złom własnym 
transportem, każda 
ilość. Tel. 509 063 790.

Skupujemy motocykle, 
antyki, starocie i pa-
miątki z PRL. Tel. 698 
693 846.

Wynajmę garaż muro-
wany przy al. 3 Maja, 
obok Lidla, z kanałem i 
prądem. Sprzedam ro-
wer damka, stan bdb. 
Tel. 515 281 045.

SPRZEDAM INNE
Sprzedam. Heblarka 
metalowa siłowa, 3 
noże, wałek - 40 cm, 
c. 2 000 zł. Tel. 507 
581 360.
Używane krzesło węd-
karskie, składane. Tel. 
694 613 886.
Zbiornik na olej opa-
łowy lub paliwo, 1000 
l, tworzywo, prod. nie-
mieckiej, c. 350 zł. Tel. 
508 209 568.

KUPIĘ INNE
Kupię antyki, mone-
ty, militaria, zegarki, 
kryształy, płyty, meda-
le. Tel. 605 541 416.
Znaczki pocztowe w kla-
serze. Tel. 505 049 116.
Moneta 200 zł z PRL. 
Tel. 505 049 116.
Fajki dzików, komplet-
ne, nieoprawione, 3-5 
kompletów. Tel. 698 
924 878.
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Północ nieruchomości

Mijający miesiąc przyniósł 
ogromną nerwowość na ryn-
ku finansowym. Sytuacja na 
Bliskim Wschodzie i napięcia 
geopolityczne natychmiast ude-
rzyły w polskie wskaźniki ryn-
kowe. Kluczowy dla ustalania 
oprocentowania stałego kredy-
tów hipotecznych wskaźnik IRS 
na okres 5 lat wzrósł 19 maja do 
poziomu 4,79 proc. To najwyższy 
odczyt od marca ubiegłego roku. 
Oznacza to, że rynek w zaledwie 
kilka tygodni całkowicie wyma-
zał pozytywny efekt ostatnich 
siedmiu obniżek stóp procento-
wych. Choć pod koniec miesiąca 
emocje nieco opadły i notowania 
IRS skorygowały się do poziomu 
4,55 proc., do spokoju z początku 

roku (gdy w lutym IRS wynosił 
3,7 proc.) wciąż nam daleko.

Mamy najdroższe kredyty
Przekłada się to bezpośred-

nio na fatalną pozycję Polski 
w europejskich rankingach. Jak 
wynika z analizowanych przez 
Rankomat najnowszych danych 
Europejskiego Banku Central-
nego, mamy drugie najdroższe 
kredyty hipoteczne w całej Unii 
Europejskiej. W marcu śred-
nie oprocentowanie nowo wy-
płaconych kredytów w Polsce 
wyniosło aż 5,88 proc. Gorzej 
w całej Wspólnocie jest tylko 
na Węgrzech (7,91 proc.). Dla 
porównania, w sąsiednich Cze-
chach – również będących poza 

Gdy ceny mieszkań hamują w metropoliach,
lokalne rynki trzymają poziom

fo
t. 
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M4 przy ul. Kosynierów
390 000 PLN

tel. 518 524 828

Dom przy ul. Kazimierza Wielkiego

1 200 000 PLN

tel. 518 524 828

M3 Włodawa 1 piętro
199 000 PLN

tel. 518 524 828

MIESZKANIE BEZCZYNSZOWE

tel. 885 851 163

170 000  PLN

DZIAŁKA LUBIEŃ

tel. 885 851 163

69 000  PLN
SIEDLISKO JASLIKÓW

tel. 885 851 163

160 000  PLN
DOM SIEDLISZCZE

tel. 885 851 163

399 000  PLN
DZIAŁKA CHEŁM UL. POLESKA

tel. 885 851 163

80 000  PLN
M3 W CENTRUM

tel. 885 851 163

375 000  PLN

Siedlisko w Sobiborze
650 000 PLN

tel. 518 524 828

DOM W NOWINACH

tel. 665 751 038

299 000 PLN

M5 przy ul. Wirskiego
543 980 PLN

tel. 518 524 828

Dom przy ul. Muzyki
750 000 PLN

tel. 518 524 828

Dwór w Stańkowie
399 000 PLN

tel. 518 524 828

DZIAŁKA LEŚNICZÓWKA

tel. 885 851 163

130 000  PLN
SIEDLISKO NAD BUGIEM

tel. 885 851 163

220 000  PLN
M3 W CENTRUM

tel. 885 851 163

375 000  PLN

M4 przy al. Piłsudskiego
244 000 PLN

tel. 518 524 828

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH I KREDYTACH
Chcesz SPRZEDAĆ lub KUPIĆ

MIESZKANIE, DOM, 
a może DZIAŁKĘ?

ZRÓB TO Z NAMI!
Zadzwoń aby dowiedzieć się więcej!

Darmowa konsultacja na

temat twojej nieruchomości Patrycja
Szmagalska
518 524 828

Ola
Skibińska

604 494 482

Karolina 
Hurko

665 751 038 

Marta
Worobij

885 851 163 

M3 GORZKÓW

tel. 885 851 163

400 000  PLN

Polska wciąż utrzymuje się w ogonie Europy pod względem 
kosztów finansowania zakupu nieruchomości. Choć Rada 
Polityki Pieniężnej ma za sobą serię obniżek stóp procen-
towych, nasze kredyty hipoteczne należą do najdroższych 
w Unii Europejskiej. Tymczasem najnowsze dane rynkowe 
oraz statystyki NBP przynoszą bezprecedensowy rozłam: 
podczas gdy w największych metropoliach ceny mieszkań 
wyraźnie hamują, w mniejszych ośrodkach regionalnych 
padają historyczne rekordy. Sytuację na rynku analizuje 
najnowszy raport ekspertów Rankomat.pl i Rentier.io.

strefą euro – średnia stawka to 
4,57 proc., a w Niemczech 3,72 
proc. Prawdziwą przepaść wi-
dać w zestawieniu z najtańszą 
Bułgarią, gdzie średnie oprocen-
towanie wynosi zaledwie 2,45 
proc. – to ponad dwukrotnie 
mniej niż w Polsce.

Tam w dół, tu w górę
Najnowsza publikacja da-

nych NBP za I kwartał obnaża 
głębokie pęknięcie na polskim 
rynku mieszkaniowym. W aglo-
meracjach takich jak: Warszawa, 
Kraków, Gdańsk, Gdynia, Łódź, 
Poznań i Wrocław do głosu co-
raz mocniej dochodzą kupujący. 
W tej grupie średnia cena na ryn-
ku wtórnym spadła do 13 477 zł 
za mkw. (najniżej od II kwartału 
2024 r.), a na rynku pierwotnym 
do 14 245 zł za mkw. (najniższy 
poziom od III kwartału 2024 r.). 
Liderami przecen od lokalnych 
szczytów są: Wrocław, Szczecin: 
Opole i Łódź, Kraków i Gdynia.

Warto jednak pamiętać o za-
kulisowych praktykach dewe-
loperów. Eksperci Rankomat 
zwracają uwagę, że oficjalne 
statystyki mogą nie pokazywać 

pełnej skali obniżek. Firmy de-
weloperskie często „maskują” 
spadki cen ofertowych, oferując 
klientom bonusy w postaci dar-
mowych miejsc postojowych czy 
komórek lokatorskich w cenie 
mieszkania.

Zupełnie inne nastroje panu-
ją w kolejnych dziesięciu dużych 
ośrodkach (m.in. Białystok, Kato-
wice, Kielce, Lublin, Rzeszów). 
Tam średnia cena nowych lokali 
osiągnęła rekordowe 11 042 zł 
za mkw.

Wysyp ofert
Kwiecień przyniósł potężny 

wysyp nowych ofert. O ile ceny 
transakcyjne z I kwartału poka-
zują powolną zmianę trendu, 
o tyle dane ofertowe za kwie-
cień zwiastują spore ożywienie 
po stronie sprzedających. Rynek 
zalała fala nowych ogłoszeń. 
Liczba nowych, unikalnych 
ofert sprzedaży wzrosła o 23,2 
proc. w ujęciu miesięcznym, 
osiągając pułap 42 tysięcy loka-
li. Dzięki temu cała baza aktyw-
nych ofert zwiększyła się do 108 
tysięcy mieszkań. Sprzedający 
wciąż jednak mocno cenią swo-

je nieruchomości. Przeciętna 
cena nowo wystawianych ofert 
wzrosła o ok. 2,1 proc. m/m i 5,0 
proc. r/r.

Na mapie cen ofertowych bez 
zmian królują te same lokaliza-
cje. Najgłębiej do portfela muszą 
sięgać kupujący w Warszawie 
(17 308 zł/mkw.), Krakowie (15 
800 zł/mkw.) oraz Gdańsku (15 
000 zł/mkw.). Na drugim biegu-
nie cenowego szaleństwa znaj-
dują się z kolei Częstochowa (6 
917 zł/mkw.), Sosnowiec (7 695 
zł/mkw.) oraz Radom (8 563 zł/
mkw.).

Choć baza ogłoszeń rośnie, 
całkowity zasób lokali na ryn-
ku wciąż jest o 7,1 proc. niższy 
niż przed rokiem. Oznacza to, 
że rynek dopiero odbudowuje 
swoją ofertę po ubiegłorocznych 

czystkach popytowych. Przy 
obecnych kosztach kredytów, 
walka o klienta w największych 
miastach będzie jednak coraz 
bardziej zacięta.

źródło: raport Rankomat.pl 
i Rentier.io 

 Justyna Lesiuk-Klujewska
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Ogłoszenia drobne

  GM. STARY BRUS OSP w Sta-
rym Brusie po raz szósty 
zorganizowała Dzień Dziecka 
dla uczniów miejscowej szkoły 
podstawowej. W piątek, 29 
maja, dzieci mogły korzystać 
z atrakcji plenerowych, odwie-
dzać stoiska służb i instytucji 
oraz spędzić czas na wspólnej 
zabawie. Głównym sponsorem 
wydarzenia była firma Wipasz.

- Cieszymy się, że wydarze-
nie spotkało się z tak dużym 
zainteresowaniem. Chciałbym 
podziękować wszystkim spon-
sorom, druhom i druhnom za 
pomoc, KGW Brusowianki oraz 
młodzieży z MDP, która pokaza-
ła bieg bojowy prezentowany 
na zawodach. W tym roku dołą-
czyły do nas także policja i Straż 
Graniczna. Najważniejsze były 
jednak dzieci. Bardzo miło było 
patrzeć, jak dobrze się bawią - 

mówi Szymon Choma, prezes 
OSP KSRG Stary Brus.

W spotkaniu uczestniczyli 
uczniowie Szkoły Podstawowej 
im. Marii Konopnickiej w Starym 

Brusie. Organizatorzy przygoto-
wali liczne atrakcje jak dmuchań-
ce, małe sterowane traktorki, gril-
lowane kiełbaski i ciasto. Dzieci 
mogły korzystać z nich do woli, 

oglądać stoiska i uczestniczyć 
w pokazach.

Jednym z punktów progra-
mu był występ Młodzieżowej 
Drużyny Pożarniczej ze Starego 

Brusa, która zaprezentowała 
bieg bojowy znany z zawodów 
strażackich. Na miejscu pojawiły 
się także służby i instytucje dzia-
łające w regionie, m.in. strażacy, 
policjanci, Straż Graniczna, żoł-
nierze WOT, Nadleśnictwo Wło-
dawa, Poleski Park Narodowy 
oraz biblioteka gminna.

Dla najmłodszych była to 
okazja do zabawy, ale też do zo-
baczenia z bliska sprzętu i pracy 

służb. W przygotowanie wyda-
rzenia włączyli się OSP Woło-
skowola, KGW Brusowianki oraz 
lokalni sponsorzy i partnerzy: 
Bank Spółdzielczy w Cycowie, 
Stowarzyszenie dla Rozwoju 
Wsi Stary Brus, sołectwo Nowy 
Brus, sklep Lewiatan Barbara 
Myć, FRO-MAX Łukasz Kryjak, KJ 
Auto Serwis Kuba Kryjak, Ostoja 
Poleska Kołacze oraz Urząd Gmi-
ny w Starym Brusie.  SP

Były tłumy i mnóstwo atrakcji!

  GM. WYRYKI We wtorek, 
2 maja, w Szkole Podstawowej 
im. Armii Krajowej w Wyry-
kach miała miejsce gala finało-
wa Wojewódzkiego Konkursu 
Historycznego o Armii Krajo-
wej „Spadkobiercy Wolności”.

 Wydarzenie połączono z ob-
chodami 90-lecia szkoły, otwar-
ciem Szkolnej Izby Pamięci 
i wręczeniem nagród laureatom. 
W uroczystości uczestniczyło po-
nad sto osób, w tym uczestnicy 
konkursu, laureaci i zaproszeni 
goście.

W kategorii szkół podstawo-
wych I miejsce zajęła Nikola 
Podgórska z Hrubieszowa. II 
miejsca zdobyły: Malwina Ma-
łocha z Lublina, Hanna Szczę-
śniak z Parczewa i Kamila Zyza 

z Bełżca. III miejsca zajęli: Domi-
nika Mazurkiewicz z Kaczórek, 
Adam Szpura z Lublina, Anna 
Wojtasik z Lublina oraz Jakub 
Żelazny z Góry Puławskiej.

W kategorii szkół ponad-
podstawowych I miejsce zdobył 
Mikołaj Zdybel z Regionalnego 

Centrum Edukacji Zawodowej 
w Biłgoraju. II miejsca zajęli 
Jan Sadowski z Akademickie-
go Liceum Ogólnokształcącego 
w Białej Podlaskiej oraz Szymon 
Wielgos z VI Liceum Ogólno-
kształcącego im. Hugona Kołłą-
taja w Lublinie. III miejsca otrzy-

mali Anna Haber z Technikum 
Nr 4 w Zespole Szkół Technicz-
nych w Puławach i Aleksander 
Tomaszewski z Biłgoraja.

Uroczystości rozpoczęła msza 
święta w Kaplicy pw. św. Jana 
Chrzciciela. Następnie uczestni-
cy przeszli do szkoły i zapalili 
znicze pod tablicą upamiętnia-
jącą żołnierzy III Batalionu 7 pp. 
Leg. AK obwodu AK Włodawa, 
dowodzonych przez mjr. Bolesła-
wa Flisiuka ps. „Jarema”.

W wydarzeniu uczestniczyli 
m.in. poseł Anna Dąbrowska-Ba-
naszek, wiceprzewodnicząca 
Sejmiku Województwa Lubel-
skiego Kamila Grzywaczewska, 
starosta włodawski Mariusz 
Zańko, wójt gminy Wyryki Ber-
nard Błaszczuk oraz członek 

Zarządu Powiatu Wiesław Ho-
łaczuk. Starosta przekazał dy-
rektor szkoły Marzenie Trociuk 
dyplom uznania z okazji jubile-
uszu placówki.

Organizatorami konkursu 
byli: Zarząd Okręgu Światowego 
Związku Żołnierzy Armii Krajo-

wej w Lublinie, Zarząd Okręgu 
Światowego Związku Żołnierzy 
Armii Krajowej w Zamościu 
oraz Szkoła Podstawowa im. 
Armii Krajowej w Wyrykach. 
Głównym sponsorem wydarze-
nia była firma Wipasz, właściciel 
marki Zielone Fermy.  LP

Konkurs „Spadkobiercy Wolności” rozstrzygnięty

fot.  Ela Paciorkowska fot.  Ela Paciorkowska

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)

imię i nazwisko: .................................................................................................................................................................................................
adres i telefon:   .................................................................................................................................................................................................

treść ( maksymalnie do 50 znaków)

cena: telefon:

KUPON na bezpłatne 
ogłoszenie drobne
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UWAGA! Ogłoszenia o usługach są płatne i nie będą przyjmowane na kuponach. 
Można je wykupić przez internet na stronie www.supertydzien.pl lub w redakcji

Wszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie w w wsupertydzien.pl

kategoria

TURYSTYKA

RÓŻNE 

MATRYMONIALNE

SPRZEDAM INNE

KUPIĘ INNEBUDOWLANE

DOM I OGRÓD 
AGD/RTV
Meble
Ogród
Pozostałe

ZDROWIE I URODA

MOTORYZACJA
Samochody kupno
Samochody sprzedaż
Motocykle i quady
Inne Motoryzacja

ROLNICTWO
Maszyny
Zwierzęta
Inne

NIERUCHOMOŚCI
Domy
Mieszkania
Lokale
Działki

PRACA
Dam pracę
Szukam pracy

DOMM I OGRÓD 
MOTORYYZACJA

ROLNNICTWO

NIERUCHOMOOŚCI

PRACA

NIERUCHOMOŚCI
PRACA

w ww.supertydzien.plWszystkie ogłoszenia znajdziesz na stronie 

przy biurze TBS (naprzeciw „Stokrotki”) sklep „Groszek”
SIENNICA RÓŻANA

LEŚNIOWICE
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Super tv

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Studio Raban - magazyn 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (6) - serial
 9.10 Ranczo s.IV (50) - serial
 10.10 Komisarz Alex (59) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (166) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.55 BBC w Jedynce - Planeta 

zmian II (1) - cykl dok. 
 14.00 Złoty chłopak (307) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (942) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (885) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Prokurator (1) - serial 
 21.25 Uczciwy złodziej - film fabu-

larny, USA, reż. Mark Williams, 
wyk. Devon Diep, Liam Neeson, 
Jai Courtney, Kate Walsh

 23.15 Fenomen Fogga - film dok.
 0.20 Poznań 56 - dramat, reż. Filip 

Bajon, wyk. Daniel Olbrych-
ski, Jerzy Radziwiłowicz, Piotr 
Prońko, Marta Stanisławska

 2.20 Słodkie oczy - film TVP, reż. 
Juliusz Janicki, wyk. Witold Pyr-
kosz, Iga Cembrzyńska, Dorota 
Fellman, Stanisław Igar

 3.25 Wykrywacz kłamstw 
 3.40 Pytanie dnia
 4.05 Reporterzy - magazyn 
 4.20 Oko na Świat - magazyn 

 4.35 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1771) - serial
 6.25 Rodzina święta 
 6.55 Barwy szczęścia (3329) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.30 Okrasa łamie przepisy 

- Smaki Opolszczyzny 
 12.00 Wyższa Szkoła Jazdy
 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (116) - serial
 14.05 Va Banque (984) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (849) - Wenus 

kontra Mars, starcie numer 
6728125 - serial

 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 
(406) - serial

 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (117) - serial
 18.15 Va Banque (985) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3329) - serial
 20.05 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 20.55 Postaw na milion (216) 

- teleturniej
 21.50 Na sygnale (837) - Dobór 

nienaturalny - serial
 22.20 Na sygnale (838) - Mgła 

- serial
 22.55 Ludzie i bogowie (7) 

- Ostatni skok - serial
 23.45 Ludzie i bogowie (8) - Żela-

zny Ernst - serial
 0.45 Na tropach przeszłości (4) 

- serial
 1.45 Nasz dom w górach (4) 

- Taniec godowy, cz. 2 
- serial

 2.45 Akacjowa 38 - serial
 3.35 Akacjowa 38 - serial

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 MEGA HIT - Jurassic World 
- film sci - fi, USA, 2015, reż. 
Colin Trevorrow, wyk. Chris 
Pratt, Bryce Dallas Howard, 
Ty Simpkins, Judy Greer, Irrfan 
Khan, Vincent D’Onofrio, Nick 
Robinson, Jake Johnson

 23.10 Salt - thriller szpiegowski, 
USA, 2010, reż. Phillip Noyce, 
wyk. Angelina Jolie, Liev Schre-
iber, Chiwetel Ejiofor, Daniel 
Olbrychski, August Diehl 

 1.20 Searching - thriller kryminalny, 
  USA, Rosja, 2018, reż. Ane-

esh Chaganty, wyk. John Cho, 
Debra Messing, Joseph Lee, 
Michelle La, Dominic Hof-
fman, Connor McRaith 

 3.45 Ewa gotuje

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje 
 12.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 Bitwa o gości

 22.00 Na skraju załamania - film 
sensacyjny, Wielka Brytania 
2024, reż. Jeff Celentano, wyk. 
Minka Kelly, Maggie Grace, 
Dermot Mulroney, Natalie 
Simpson, Kris Johnson

 0.05 Matrix - film sci - fi, USA 
1999, reż. Lana Wachowski, 
Andy Wachowski, wyk. Keanu 
Reeves, Laurence Fishburne, 
Carrie - Anne Moss, Hugo 
Weaving, Joe Pantoliano, Mar-
cus Chong, Gloria Foster

 2.55 Co za tydzień
 3.35 Szpital św. Anny - serial
 4.35 Uwaga!
 4.55 Recepta na stary dom 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.30
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Pol-
ska 17.55 Świat według Kiepskich
20.00 Złomiarze 21.00 Pewnego razu
w  Meksyku: Desperado  2 - film sen-
sacyjny, USA, 2003, reż. Robert Rodri-
guez, wyk. Antonio Banderas, Salma
Hayek, Johnny Depp, Mickey Rourke,
Eva Mendes, Danny Trejo 23.05 Witaj-
cie w  dżungli - film przygodowy 1.20
Świat według Kiepskich 3.55 Nasz no-
wy dom 4.55 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4
10.40 Pyszne Dania w 10 minut z Julią 
Oleś 10.55 Górski lekarz - serial 13.00 
Katastrofy w  przestworzach 16.00 
MacGyver - serial 18.00 Wojny maga-
zynowe 19.10 Aukcja w  ciemno 20.00 
Ślady zbrodni - thriller 21.55 Pocałunek 
śmierci - film kryminalny 23.55 Zabójca 
- thriller 2.10 Mów mi Vincent - komedia

8.55 Policjantki i  Policjanci 10.55 Na 
ratunek  112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 
Trudne sprawy 16.55 Policjantki i  Po-
licjanci 18.00 Łowcy Skarbów 19.00 
Policjantki i  Policjanci 20.00 Uroczy-
sko 21.00 Sprawiedliwi - Wydział Kry-
minalny 22.00 Sprawiedliwi. Trójmia-
sto 23.05 Legion - film fantasy

6.55 Policjantki i Policjanci 8.50 Kobra 
- oddział specjalny 10.55 48H. Zaginie-
ni 13.55 Policjantki i Policjanci 14.55 Ko-
bra - oddział specjalny 17.00 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagad-
ki Nowego Jorku 21.55 Czarna lista 
22.55 Łowca pedofilów

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Sekret w ich oczach - film 

sensacyjny, USA, Wielka Bryta-
nia, Hiszpania, Korea Płd. 2015, 
reż. Billy Ray, wyk. Chiwetel Ejio-
for, Nicole Kidman, Julia Roberts, 
Dean Norris, Alfred Molina

 22.25 Seks w wielkim mieście 
- komediodramat, USA 2008, 
reż. Michael Patrick King, wyk. 
Sarah Jessica Parker, Kim Cat-
trall, Kristin Davis, Cynthia Nixon, 
Chris Noth, Candice Bergen

 1.25 Morderstwo doskonałe 
- thriller, USA 1998, reż. 
Andrew Davis, wyk. Michael 
Douglas, Gwyneth Paltrow

 3.35 Mówię Wam 
 4.30 Dorota was urządzi

PONIED

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Maria z przedmieścia - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Najemnik - film sensacyjny, 

RPA, USA 2006, reż. Don 
E. FauntLeRoy, wyk. Roger 
Gueneveur Smith, Steven 
Seagal, Jacqueline Lord, Luke 
Goss, Michael Kenneth Wil-
liams, Adrian Galley

 22.00 Zabić Salazara - dramat kry-
minalny, Rumunia 2016, reż. 
Keoni Waxman, wyk. Florian 
Piersic Jr, Georges St - Pierre, 
Luke Goss, Steven Seagal

 0.00 Kolonia karna - film sensa-
cyjny, USA 1994, reż. Martin 
Campbell, wyk. Kevin Dillon, 
Lance Henriksen, Ray Liotta, 
Stuart Wilson

 2.25 Dzielnica strachu - serial
 3.20 Dyżur

HIT

TRWAM
12.20 Kraina Sanu 13.10 Parafia 
pw. Świętej Rodziny 13.30 Msza świę-
ta 14.20 Muzyczne chwile 14.30 Burza 
w Okręgu Krakowskim 15.00 Powstań-
czym śladem 15.50 Ma się rozumieć 
16.00 Informacje dnia 16.10 Sanktu-
aria polskie 16.30 Porady Medyczne 
Bonifratrów 17.00 Świadkowie 17.30 
Spotkanie Rodziny Radia Maryja 20.00 
Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Podróż Apo-
stolska Papieża Leona XIV do Hiszpanii 
22.45 Podróż Apostolska Papieża Le-
ona XIV do Hiszpanii 0.15 Słowo życia 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - se-
rial 7.20 Ukryta prawda 8.20 Karto-
teka 9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 
12.30 Zakup w ciemno 14.30 Kartote-
ka 15.35 Kartoteka 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Idź na całość 18.05 Zakup 
w ciemno Extra 18.45 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.45 Express 20.05 Zakup 
w ciemno 21.05 Zakup w ciemno Extra 
21.45 Express 22.00 Gogglebox. Przed 
telewizorem 0.00 Damy i wieśniacz-
ki. PL 1.00 Ciężarówką przez Indie 2.00 
Wyburzacze2.40 Wyburzacze3.20 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska 4.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska 

TVP SPORT
6.25 Piłka nożna Betclic 2.  liga - bara-
że - Finał 8.35 Koszykówka 3x3 - MŚ, 
Warszawa - konkurs wsadów 9.30 
Lekkoatletyka - Memoriał Haliny Ko-
nopackiej - Warszawa 11.45 Koszy-
kówka kobiet i mężczyzn - 3x3 - MŚ, 
Warszawa - 1/2  finału 13.45 Fogo 
Futsal Ekstraklasa, Finał: Piast Gliwice 
- TEXOM EUROBUS Przemyśl 15.50 
Koszykówka 3x3 - MŚ, Warszawa 
- o 3. miejsce K i M -   1 16.50 Koszy-
kówka 3x3 - MŚ, Warszawa - finały K 
i M 20.05 Piłka nożna. Liga Mistrzów 
- FINAŁ: PSG - Arsenal Londyn 22.15 
Sportowy Wieczór 22.45 Lekkoatlety-
ka - Memoriał Haliny Konopackiej
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Rodzina święta 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (8) - serial
 9.10 Ranczo s.IV (52) - serial
 10.10 Komisarz Alex (61) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (168) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Dzikie imperium 
 14.00 Złoty chłopak (309) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (944) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (887) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Prokurator (3) - serial
 21.25 Cichy front - reportaż
 22.20 Niewinni czarodzieje - dramat, 
  reż. Andrzej Wajda, wyk. Tade-

usz Łomnicki, Krystyna Stypuł-
kowska, Wanda Koczewska, 
Kalina Jędrusik, Teresa Szmi-
gielówna, Zbigniew Cybulski, 
Roman Polański

 23.55 Śmierć nadejdzie jutro - film 
sensacyjny, USA, Wielka Bry-
tania, reż. Lee Tamahori, wyk. 
Pierce Brosnan, Halle Berry, 
Judi Dench, John Cleese

 2.10 Kaziu, Polska Ci dziękuje 
- film dok.

 3.00 Mundial 2026 
  - FIFA World Cup 2026™ 

Countdown Concert

 4.35 Na dobre i na złe (889) 
- Niczego nie żałuję - serial

 5.30 M jak miłość (1773) - serial
 6.25 Pożyteczni.pl - magazyn 
 6.55 Barwy szczęścia (3331) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.30 Gwiazdorska kuchnia Ani 
 12.00 Rodzinka.pl s.I (7) - Jedna 

kobieta, czterech facetów 
- serial

 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (118) - serial
 14.05 Va Banque (986) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (851) - Obcy 

w domu - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(408) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (119) - serial
 18.15 Va Banque (987) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej 
 19.25 Barwy szczęścia (3331) - serial
 20.05 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 20.35 Omnibus - szybcy i mądrzy  

- dogrywka
 20.55 Postaw na milion- teleturniej
 21.50 Na sygnale (841) - Sąsiedzi 

- serial
 22.20 Na sygnale (842) - Inne 

spojrzenie - serial
 22.55 Ludzie i bogowie (11) - Na 

ratunek - serial
 23.45 Ludzie i bogowie (12) 

- Powrót konfidenta - serial
 0.45 Na tropach przeszłości (6) 

- serial
 1.45 Nasz dom w górach (6) 

- serial
 2.45 Implozja. Katastrofa Titana 

- film dok.

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.30 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 7 rzeczy, których nie wiecie 
o facetach - komedia, Polska, 
2016, reż. Kinga Lewińska, 
wyk. Alicja Bachleda Curuś, 
Aleksandra Hamkało, Domi-
nika Kluźniak, Zbigniew Zama-
chowski, Maciej Zakościelny 

 23.05 Jak ukradłem 100 milionów 
- komedia kryminalna, Polska, 
2024, reż. Michał Węgrzyn, 
wyk. Antoni Królikowski, 
Zuzanna Zielińska, Małgorzata 
Socha, Michał Żebrowski

 1.10 Chiński zodiak - film akcji, 
Chiny, 2013, reż. Jackie Chan, 
wyk. Jackie Chan, Shu Qi, Oli-
ver Platt, Daniel Wu, Kwon 
Sang - woo, Alaa Safi

 3.35 Nasz nowy dom

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial

 20.50 Król Artur: Legenda miecza 
  - film przygodowy, USA, Wielka 

Brytania 2017, reż. Guy Ritchie, 
wyk. Charlie Hunnam, Astrid 
Berges - Frisbey, Jude Law, Dji-
mon Hounsou, Eric Bana

 23.25 Diuna - film sci - fi, USA, 
Wielka Brytania, Kanada 2021, 
reż. Denis Villeneuve, wyk. 
Timotheé Chalamet, Rebecca 
Ferguson, Stellan Skarsgard, 
Oscar Isaac, Jason Momoa

 2.40 Śmierć Diany: dwa śledztwa 
- serial

 3.50 Szpital św. Anny - serial
 4.50 Uwaga!
 5.05 Nauka jazdy 
 5.30 Nic straconego

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.30 
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa 
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Polska 
17.55 Świat według Kiepskich 20.00 
Złomiarze 21.00 7  sekund - film sen-
sacyjny, USA, Szwajcaria, Wielka Bryta-
nia, 2005, reż. Simon Fellows, wyk. We-
sley Snipes, Tamzin Outhwaite, Deobia 
Oparei, Georgina Rylance, Pete Lee 
- Wilson, Serge Soric 23.00 S.W.A.T.: 
Miasto w ogniu - film sensacyjny, USA, 
2011, reż. Benny Boom 0.50 Świat we-
dług Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 8.55 
Robert Makłowicz 10.40 Pyszne Da-
nia w 10 minut z Julią Oleś 10.55 Górski 
lekarz - serial 13.00 Katastrofy w prze-
stworzach 16.00 MacGyver - serial 
18.00 Wojny magazynowe 19.10 Au-
kcja w  ciemno 20.00 12  godzin - film 
akcji 22.00 Boże Ciało - dramat

8.55 Policjantki i  Policjanci 10.55 Na 
ratunek  112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 
Trudne sprawy 16.55 Policjantki i  Po-
licjanci 18.00 Łowcy Skarbów 19.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Uroczysko 
21.05 Sprawiedliwi - Wydział Krymi-
nalny 22.05 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23.05 Wyspa strachu - thriller

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i  Poli-
cjanci 8.55 Kobra - oddział specjalny 
10.55 48H. Zaginieni 13.55 Policjantki 
i  Policjanci 14.55 Uroczysko 16.00 Ko-
bra - oddział specjalny 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagadki 
Nowego Jorku 22.00 Czarna lista 23.00 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Przemytnik - film sensacyjny, 

USA, Kanada 2018, reż. Clint 
Eastwood, wyk. Clint Eastwood, 
Bradley Cooper, Laurence 
Fishburne, Alison Eastwood

 22.30 Wszyscy święci New Jersey 
- film sensacyjny, USA 2021, 
reż. Alan Taylor, wyk. Alessan-
dro Nivola, Leslie Odom Jr, Vera 
Farmiga, Michael Gandolfini,

 1.00 Zakonnica - horror, USA 2018, 
reż. Corin Hardy, wyk. Demián 
Bichir, Taissa Farmiga, Jonas 
Bloquet, Bonnie Aarons, Ingrid 
Bisu, Patrick Wilson, Vera Farmiga

 3.10 Żyjąc z potworem 
 4.05 Fachowcy 
 4.50 Koniec programu

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Maria z przedmieścia - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 19.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Nocny łowca - thriller, Kanada 

2018, reż. David Raymond, 
wyk. Alexandra Daddario, Ben 
Kingsley, Brendan Fletcher, 
Henry Cavill, Stanley Tucci

 22.05 Wojownik - dramat, USA 
2011, reż. Gavin O’Connor, wyk. 
Frank Grillo, Jennifer Morrison, 
Joel Edgerton, Nick Nolte, Tom 
Hardy

 0.55 Drapieżnik - thriller, USA 
2007, reż. Andrew Lau, wyk. 
Avril Lavigne, Claire Danes, 
KaDee Strickland, Richard Gere

 3.10 Dzielnica strachu - serial
 4.15 Menu na miarę
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
14.20 Muzyczne chwile 14.30 Orędow-
niczka w  codzienności 15.00 Z  Ewan-
gelią w  Krainie Rajskiego Ptaka 15.50 
Ma się rozumieć 16.00 Informacje dnia 
16.10 Na zdrowie 16.30 Podróż Apo-
stolska Papieża Leona XIV do Hiszpanii 
17.30 Po stronie prawdy 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmo-
wy niedokończone 19.20 Odnaleźć sie-
bie 19.30 Podróż Apostolska Papieża 
Leona XIV do Hiszpanii 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Przetrwa-
liśmy 22.30 Gdy kwitną kasztany. Nasz 
Nazaret 23.25 Poznań Bez Serca

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 12.30 
Zakup w ciemno 13.30 Zakup w ciemno 
14.30 Kartoteka 15.35 Kartoteka 16.45 
Express 17.00 Sport 17.05 Idź na całość 
18.05 Zakup w ciemno Extra 18.45 Da-
my i wieśniaczki. PL 19.45 Express 20.05 
Zakup w ciemno 21.05 Zakup w ciem-
no Extra 21.45 Express 22.00 Idź na ca-
łość 23.00 Gogglebox. Przed telewizo-
rem 0.00 Nic do zgłoszenia 1.00 Życie 
na kredycie 1.35 Życie na kredycie 2.10 
Dobra robota 3.10 Detektywi. Na zlece-
nie 4.00 Detektywi. Na zlecenie 

TVP SPORT
6.15 Legendy miejskie 7.20 Koszyków-
ka 3x3 - MŚ, Warszawa - podsumo-
wanie 9.05 Hokej na lodzie - NHL 2025 
- play - off, Finał 10.05 Piłka nożna 
11.55 Pełnosprawni 12.25 Kamerą TVP 
SPORT 13.10 Rajdowe Samochodo-
we MP : Rajd Nadwiślański 13.45 Piłka 
nożna - eliminacje Mistrzostw Świata 
2027 kobiet, Utrecht: Holandia - Polska 
15.55 Droga do Mundialu 2026 - ma-
gazyn 17.00 Boks - Polska Liga Boksu, 
7.  kolejka 20.05 Odliczanie do Mun-
dialu - zapowiedź - magazyn 22.00 
Sportowy Wieczór 22.30 Piłka nożna 
- mecz towarzyski, Warszawa, Stadion 
Narodowy: Polska - Nigeria

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Kościół z bliska 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (7) - serial
 9.15 Ranczo s.IV (51) - serial
 10.10 Komisarz Alex (60) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (167) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 12.55 Dzikie imperium - Rokse-

lany, złote małpy z Hubei 
 14.00 Złoty chłopak (308) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (943) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (886) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Prokurator (2) - serial
 21.25 Śmierć nadejdzie jutro, USA, 

Wielka Brytania, reż. Lee Tama-
hori, wyk. Pierce Brosnan, Halle 
Berry, Judi Dench, John Cleese

 23.45 Katastrofa Air India. Jak do 
tego doszło? - film dok.

 0.45 Uczciwy złodziej - film 
fabularny, USA, reż. Mark Wil-
liams, wyk. Devon Diep, Liam 
Neeson, Jai Courtney, Kate 
Walsh

 2.35 Poznań 56 - dramat, reż. Filip 
Bajon, wyk. Daniel Olbrychski,

   Jerzy Radziwiłowicz, Piotr 
Prońko, Marta Stanisławska, 
Mariusz Puchlowski, Bogdan 
Kupisiewicz, Jan Nowicki

 4.40 Na dobre i na złe
 5.35 M jak miłość (1772) - serial
 6.30 Ukryta historia. Leśne 

kościoły - reportaż
 6.55 Barwy szczęścia (3330) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.30 Rodzinka.pl s.I (5) - Dziew-

czyna Tomka - serial
 12.00 Rodzinka.pl s.I (6) - Co jest 

do jedzenia? - serial
 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (117) - serial
 14.05 Va Banque (985) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (850) - Sport to 

zdrowie - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(407) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (118) - serial
 18.15 Va Banque (986) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3330) - serial
 20.05 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 20.55 Postaw na milion - teleturniej
 21.50 Na sygnale (839) 

- Lustrzane odbicia - serial
 22.20 Na sygnale (840) - Plan pra-

wie doskonały - serial
 22.55 Ludzie i bogowie (9) 

- Dopaść generała - serial
 23.45 Ludzie i bogowie (10) 

- Fatum - serial
 0.45 Na tropach przeszłości (5) 

- serial
 1.45 Nasz dom w górach (5) 

- Siostrzana miłość, cz. 1 
- serial

 2.40 Dzieci wroga - film dok.
 3.45 Rodzinka.pl - serial

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 Venom 2: Carnage - film sci 
- fi, USA, 2021, reż. Andy Serkis, 

  wyk. Tom Hardy, Michelle 
Williams, Woody Harrelson, 
Naomie Harris, Reid Scott, Ste-
phen Graham, Peggy Lu 

 22.45 Barry Seal: Król przemytu 
- dramat biograficzny, USA, 
Japonia, 2017, reż. Doug 
Liman, wyk. Tom Cruise, Dom-
hnall Gleeson, Sarah Wright, 
Jesse Plemons, Caleb Landry 
Jones, Lola Kirke, Jayma Mays 

 1.05 Alfa - film przygodowy, USA, 
Kanada, 2018, reż. Albert 
Hughes, wyk. Kodi Smit 
- McPhee, Jóhannes Haukur 
Jóhannesson, Marcin Kowal-
czyk, Jens Hulten,

 3.20 Nasz nowy dom

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial

 20.50 Podwójne ryzyko - film sen-
sacyjny, USA, Niemcy, Kanada 
1999, reż. Bruce Beresford, 
wyk. Tommy Lee Jones, Ashley 
Judd, Bruce Greenwood, 
Annabeth Gish, Roma Maffia

 23.05 Kuba Wojewódzki 
 0.10 Star Trek - film sci - fi, USA, 

Niemcy 2009, reż. J.J. Abrams, 
wyk. Chris Pine, Zachary 
Quinto, Leonard Nimoy, Eric 
Bana, Bruce Greenwood, Karl 
Urban, Zoe Saldana, Simon 
Pegg, Ben Cross, Winona 
Ryder, Chris Hemsworth

 2.45 Szpital św. Anny - serial
 3.50 Uwaga!
 4.05 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.05 Recepta na stary dom 
 5.30 Nic straconego

HIT
HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 6.55 Na ratu-
nek 112 7.55 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.30
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.00 Ninja Warrior Polska
17.55 Świat według Kiepskich 20.00
Złomiarze 21.00 Moja dziewczyna wy-
chodzi za mąż - komedia romantycz-
na, USA, Wielka Brytania, 2008, reż.
Paul Weiland, wyk. Patrick Dempsey,
Michelle Monaghan, Kevin McKidd,
Kadeem Hardison 23.05 Maksimum
ryzyka - film sensacyjny, USA, 1996,
reż. Ringo Lam 1.20 Świat według
Kiepskich 3.55 Nasz nowy dom 

TV6STOPKLATKA TV 4
7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 8.55 
Robert Makłowicz 10.40 Pyszne Da-
nia w 10 minut z Julią Oleś 10.55 Górski 
lekarz - serial 13.00 Katastrofy w prze-
stworzach 16.00 MacGyver  - serial 
18.00 Wojny magazynowe 19.10 Au-
kcja w  ciemno 20.00 Adwokat - dra-
mat 22.30 Seksmisja - komedia

8.55 Policjantki i Policjanci 10.55 Na ra-
tunek 112 11.55 Dlaczego ja? 13.55 Trud-
ne sprawy 16.55 Policjantki i  Policjanci 
18.00 Łowcy Skarbów 19.00 Policjant-
ki i  Policjanci 20.00 Uroczysko 20.30 
Uroczysko 21.00 Sprawiedliwi - Wydział 
Kryminalny 22.00 Sprawiedliwi. Trój-
miasto 23.00 We krwi - film sensacyjny

6.55 Policjantki i  Policjanci 8.55 Kobra 
- oddział specjalny 10.55 48H. Zaginie-
ni 13.55 Policjantki i Policjanci 14.55 Ko-
bra - oddział specjalny 17.00 Magnum: 
Detektyw z  Hawajów 18.00 Strażnik 
Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne zagadki 
Nowego Jorku 21.55 Czarna lista 22.55 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny

TVN 7
 5.20 Ten moment
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Dzień próby - film sensacyjny, 

USA 2001, reż. Antoine Fuqua, 
wyk. Denzel Washington, 
Ethan Hawke, Scott Glenn, Tom 
Berenger, Harris Yulin, Raymond 
J. Barry, Cliff Curtis, Dr. Dre

 22.35 Oszukać przeznaczenie 
- horror, USA 2000, reż. James 
Wong, wyk. Devon Sava, Ali 
Larter, Kerr Smith, Tony Todd, 
Kerr Smith

 0.45 Wyścig o złoto - film 
wojenny, Norwegia 2022, 
reż. Hallvard Braein, wyk. Jon 
Oigarden, Ida Elise Broch, Sven 
Nordin, Eivind Sander

 3.20 Zgłoś remont 
 4.20 Dorota was urządzi

W

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Maria z przedmieścia - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Tokarev. Zabójca z przeszłości 
  - dramat kryminalny, USA 

2014, reż. Paco Cabezas, wyk. 
Danny Glover, Max Ryan, 
Nicolas Cage, Pasha D. Lychni-
koff, Peter Stormare

 22.00 Transporter: Nowa moc 
- film sensacyjny, Belgia, Chiny, 
Francja 2015, reż. Camille 
Delamarre, wyk. Ed Skrein, 
Gabriella Wright, Loan Chaba-
nol, Ray Stevenson

 23.55 Pokerzysta - thriller, USA 
2022, reż. Russell Crowe, wyk. 
Aden Young, Daniel MacPher-
son, Liam Hemsworth, Russell 
Crowe, Steve Bastoni

 1.55 Lombard: Życie pod zastaw
 2.45 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Jestem mamą 16.25 
Przyroda w Obiektywie 16.40 Zdrowie 
z Bożej Apteki 17.00 Niemy świadek hi-
storii. Puszcza Rudnicka 17.30 Rajd Ka-
tyński 17.55 Poczet Wielkich Polaków 
18.00 Anioł Pański 18.05 Informacje 
dnia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.25 Święty na każdy dzień 19.30 Każ-
dy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa 
z telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Podróż Apostolska Papieża Leona  XIV 
do Hiszpanii 21.20 Myśląc Ojczyzna 
21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 
Ulmowie. Droga do świętości 23.00 Se-
an - Światło w ciemności świeci 

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 12.30 
Zakup w ciemno 13.30 Zakup w ciemno 
14.30 Kartoteka 15.35 Kartoteka 16.45 
Express 17.00 Sport 17.05 Idź na całość 
18.05 Zakup w ciemno Extra 18.45 Da-
my i wieśniaczki. PL 19.45 Express 20.05 
Zakup w ciemno 21.05 Zakup w ciemno 
Extra 21.45 Express 22.00 Nic do zgło-
szenia 23.00 Gogglebox. Przed telewi-
zorem 0.00 Fachowcy 0.45 Żony Pod-
lasia 1.45 Niebezpieczne dzielnice 2.25 
Nauka jazdy 3.00 Szpital 4.00 Szkoła 
- program obyczajowy 

TVP SPORT
6.00 Legendy miejskie 6.30 Legendy 
miejskie 7.10 Koszykówka kobiet - 3x3 
- MŚ, Warszawa - finały K i M 8.15 Pol-
ska Liga Żeglarska 8.40 Koszykówka 
mężczyzn - NBA - play - off, Finał 9.55 
Piłka nożna 11.50 Badminton  - Finały 
Ekstraligi. 16.10 Koszykówka 3x3 - MŚ, 
Warszawa 17.55 Piłka nożna 20.05 Pił-
ka nożna - eliminacje Mistrzostw Świa-
ta 2027 kobiet, Utrecht: Holandia - Pol-
ska 20.40 Piłka nożna - eliminacje 
Mistrzostw Świata 2027 kobiet, Utrecht: 
Holandia - Polska 23.15 Sportowy Wie-
czór 23.50 Piłka nożna - mecz towarzy-
ski: Polska - Ukraina 2.00 Hokej na lo-
dzie - NHL 2025 - play - off, Finał 

ŚRODA, 10.06WTOREK, 9.06
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Welon, fura i brawura 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (10) - serial
 9.20 Ranczo s.V (54) - serial
 10.15 Komisarz Alex (63) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (170) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Magazyn Rolniczy 
 13.00 Dzikie imperium
 14.00 Złoty chłopak (311) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (946) - serial
 17.00 Teleexpress,Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (889) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.25 Mundial 2026 - Kanada 

- Bośnia i Hercegowina
 23.35 Biały potok - komediodramat, 

reż. Michał Grzybowski, wyk. 
Marcin Dorociński, Agnieszka 
Dulęba - Kasza, Julia Wyszyń-
ska, Dobromir Dymecki, Zbi-
gniew Antoniewicz

 1.05 Zabić Sekala - dramat oby-
czajowy, Polska, Czechy, 
Francja, Słowacja, reż. Vla-
dimir Michalek, wyk. Bogu-
sław Linda, Olaf Lubaszenko, 
Agnieszka Sitek, Jiri Bartoska, 
Vlasta Chramostova

 3.10 Morderstwa w Honfleur 
- film kryminalny, Francja

 4.45 Wykrywacz kłamstw 
 5.05 Pytanie dnia

 3.30 Mundial 2026 
  - Korea Południowa - Czechy
 4.45 Mundial 2026 
  - Korea Południowa - Czechy
 6.20 Anna Dymna - spotkajmy się 

- Matylda Wullert
 6.55 Barwy szczęścia (3333) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.25 Operacja zdrowie - Poporo-

dowa niewydolność przed-
niej ściany brzucha

 12.00 Rodzinka.pl s.I (10) - Spółka 
rodzinna - serial

 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (120) - serial
 14.05 Va Banque (988) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (853) - Miłość 

i genetyka - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(410) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (121) - serial
 18.15 Va Banque (989) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3333) - serial
 20.05 Rodzinka.pl - serial
 20.40 Świat w obłokach 

- muzyczni spadkobiercy 
Marka Grechuty

22.40 63. KFPP w Opolu 
  - Autobiografia 
  - Jubileusz Bogdana Olewicza
 23.45 Raz na milion lat - piosenki 

zespołu Republika
  - koncert, reż. Jacek Bończyk
 1.50 Rodzinka.pl - serial
 2.25 Mundial 2026 
  - USA - Paragwaj
 2.50 Mundial 2026 
  - USA - Paragwaj

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.30 Gliniarze
 14.00 Liga Narodów w siatkówce 

mężczyzn: Polska - Japonia
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń

 19.55 Piraci z Karaibów: Skrzynia 
  umarlaka - film przygo-

dowy, USA, 2006, reż. Gore 
Verbinski, wyk. Johnny Depp, 
Orlando Bloom, Keira Kni-
ghtley, Jack Davenport, Bill 
Nighy, Jonathan Pryce, Stellan 
Skarsgard 

 23.10 Znaki - thriller sci - fi, USA, 
2002, reż. M. Night Shyama-
lan, wyk. Mel Gibson, Joaquin 
Phoenix, Cherry Jones, Rory 
Culkin, Abigail Breslin 

 1.35 Cicha noc - czarna komedia, 
Wielka Brytania, 2021, reż. 
Camille Griffin, wyk. Keira 
Knightley, Matthew Goode, 
Roman Griffin Davis, Anna-
belle Wallis, Lily - Rose Depp, 
Sope Dirisu, Lucy Punch, Kirby 
Howell - Baptiste, Rufus Jones

 3.25 Nasz nowy dom

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.50 Uwaga!

 20.00 Diuna: Część druga - film sci - fi, 
  USA, Kanada, Zjednoczone 

Emiraty Arabskie, Węgry, Wło-
chy, Nowa Zelandia, Jordania 
2024, reż. Denis Villeneuve, 
wyk. Timotheé Chalamet, Zen-
daya, Rebecca Ferguson, Javier 
Bardem, Josh Brolin, Austin 
Butler, Florence Pugh

 23.35 Zakonnica II - horror, USA 
2023, reż. Michael Chaves

 1.55 Król Artur: Legenda miecza 
  - film przygodowy, USA, 

Wielka Brytania 2017, reż. Guy 
Ritchie, wyk. Charlie Hunnam, 
Astrid Berges - Frisbey, Jude 
Law, Djimon Hounsou

 4.30 Uwaga!
 4.45 Nauka jazdy 
 5.15 Recepta na stary dom 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.55 Na ratunek 112 8.00 Doktor Mar-
tin 10.00 Wydarzenia  24 10.30 Świat 
według Kiepskich 11.30 Twoja Twarz 
Brzmi Znajomo 13.30 Bitwa o  palety 
14.30 Hell’s Kitchen - Piekielna Kuch-
nia 16.05 Ninja Warrior Polska 18.00 
Świat według Kiepskich 19.00 Rolniczki 
20.00 Kolacja w ciemno 21.00 Mrocz-
ne umysły - film sci - fi, USA, 2018, 
reż. Jennifer Yuh Nelson, wyk. Aman-
dla Stenberg, Mandy Moore, Bradley 
Whitford, Harris Dickinson 23.10 Pew-
nego razu w  Meksyku: Desperado  2 
- film sensacyjny, USA  1.20 Backdoor 
- wyjście awaryjne 1.50 Świat według 
Kiepskich 3.55 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
8.55 Robert Makłowicz 10.45 Pyszne 
Dania w 10 minut z Julią Oleś 10.55 Gór-
ski lekarz 13.00 Katastrofy w przestwo-
rzach 16.00 MacGyver - serial 18.00 Woj-
ny magazynowe 19.10 Aukcja w ciemno 
20.00 Hulk - film fantasy 22.55 EuroTrip 
- komedia 0.50 Cube - horror sci - fi 2.50 
Horror Story - komediodramat

6.00 Strażnik Teksasu 7.55 Boga-
ty Dom - Biedny Dom 8.55 Policjantki 
i Policjanci 10.55 Na ratunek 112 11.55 
Dlaczego ja? 13.55 Trudne sprawy 
16.55 Policjantki i Policjanci 18.00 Łow-
cy Skarbów 19.00 Policjantki i Policjan-
ci 20.00 Gwiazdy Kabaretu 22.00 Ob-
cy kontra Predator - thriller sci - fi, USA

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i Policjan-
ci 8.55 Kobra - oddział specjalny 10.55 
48H. Zaginieni 13.55 Policjantki i  Poli-
cjanci 14.55 Uroczysko 15.25 Uroczysko 
15.55 Kobra - oddział specjalny 18.00 
Strażnik Teksasu 20.00 Kryminalne za-
gadki Miami 21.55 Kości 23.50 Nie od-
dychaj - thriller  1.40 Krejzi Patrol

TVN 7
 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Ojciec panny młodej - komedia, 
  USA 2022, reż. Gary Alazraki, 

wyk. Andy Garcia, Gloria Este-
fan, Adria Arjona, Isabela Mer-
ced, Enrique Murciano

 22.30 Ocean’s - film sensacyjny, 
USA 2018, reż. Gary Ross, wyk. 
Sandra Bullock, Cate Blanchett, 
Anne Hathaway, Mindy Kaling, 
Sarah Paulson, Awkwafina, 

 0.50 Sherlock Holmes - film sen-
sacyjny, USA, Wielka Brytania, 
Niemcy 2009, reż. Guy Ritchie, 
wyk. Robert Downey Jr, Jude 
Law, Rachel McAdams, Mark 
Strong, Eddie Marsan

 3.25 Żyjąc z potworem 
 4.25 Fachowcy 

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Maria z przedmieścia - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Momentum - thriller, USA, 

RPA 2015, reż. Stephen S. Cam-
panelli, wyk. Colin Moss, James 
Purefoy, Morgan Freeman, 
Olga Kurylenko

 22.00 Anna - film sensacyjny, Fran-
cja, USA, Kanada, Rosja 2019, 
reż. Luc Besson, wyk. Cillian 
Murphy, Helen Mirren, Luke 
Evans, Sasha Luss

 0.30 Kobiety mafii 2 - film sensa-
cyjny, Polska 2019, reż. Patryk 
Vega, wyk. Agnieszka Dygant, 
Janusz Chabior, Katarzyna 
Warnke, Piotr Adamczyk

 3.10 Taki jest świat
 4.00 Menu na miarę
 4.35 Menu na miarę
 5.00 Dyżur

HIT

TRWAM
15.00 Koronka do Bożego Miłosier-
dzia 15.20 Mocni w  Wierze 15.50 
Ma się rozumieć 16.00 Informacje 
dnia 16.10 Natura Obiektywnie 16.40 
Wielkopolanie nad Wisłą,  cz.  II - Ge-
nerał Kazimierz Raszewski 17.30 Łą-
czy Nas Historia 17.55 Poczet Wiel-
kich Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 
Informacje dnia 18.15 Westerplatte 
Młodych 19.00 Ustanowienie Sank-
tuarium Serca Pana Jezusa 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 
Rycerz 23.00 Przegląd Katolickiego 
Tygodnika “Niedziela” 23.05 Tajemni-
ce Krzywego Lasu 23.25 Regał

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
10.30 Detektywi 12.30 Zakup w ciem-
no 14.30 Kartoteka 16.45 Express, 
Sport 17.05 Życie na kredycie 17.35 Ży-
cie na kredycie 18.05 Zakup w ciem-
no Extra 18.45 Damy i wieśniaczki. PL 
19.45 Express 20.05 Idź na całość 21.05 
Zakup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Ostre cięcie 23.00 Gogglebox. 
Przed telewizorem 1.00 Diabelnie bo-
skie - serial 1.25 Diabelnie boskie - serial 
1.55 Damy i wieśniaczki. Za granicą 2.55 
Damy i wieśniaczki. Za granicą 3.55 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska 

TVP SPORT
3.15 Mundial 2026 - Korea Połu-
dniowa - Czechy 3.50 Mundial 2026 
- Korea Południowa - Czechy 6.40 
Mundial 2026 - Meksyk - RPA 9.00 
Mundialowy poranek  (1) 10.30 Dro-
ga do Mundialu 2026 - magazyn 11.05 
Piłka nożna - eliminacje MŚ 2027 ko-
biet, Utrecht: Holandia - Polska 13.10 
Legendy miejskie 13.45 Mundial 2026 
- Korea Południowa - Czechy 16.05 
Mundial 2026 - Meksyk - RPA 18.30 
Dzień na Mundialu (1) 20.00 Mundial 
2026 - Kanada - Bośnia i  Hercegowi-
na 20.50 Mundial 2026 - Kanada - Bo-
śnia i Hercegowina 0.00 Mundial 2026 
- Korea Południowa - Czechy

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Pełnia Wiary - magazyn
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.15 Czterdziestolatek (9) - serial
 9.15 Ranczo s.V (53) - serial
 10.10 Komisarz Alex (62) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (169) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 To się opłaca - magazyn 
 13.00 Sprawa dla reportera
 14.00 Złoty chłopak (310) - serial
 15.00 Serwis Info, Pogoda
 15.25 Gra słów. Krzyżówka 
 16.00 Dziedzictwo (945) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 18.05 Reporterzy - magazyn
 18.25 Akacjowa 38 (888) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.25 Mundial 2026 
  - Meksyk - RPA
 23.35 Morderstwa w Honfleur 

- film kryminalny, Francja, reż. 
Christelle Raynal, wyk. Helene 
Seuzaret, Bernard Farcy, 
Mouloud Turki

 1.15 Niewinni czarodzieje - dramat, 
  reż. Andrzej Wajda, wyk. Tade-

usz Łomnicki, Krystyna Stypuł-
kowska, Wanda Koczewska, 
Kalina Jędrusik, Teresa Szmi-
gielówna, Zbigniew Cybulski, 
Roman Polański

 2.50 KFPP Opole - 63. KFPP 
w Opolu - Superjedynki

 3.45 Wykrywacz kłamstw
 4.05 Pytanie dnia
 4.30 Reporterzy - magazyn 

 4.30 Na dobre i na złe (890) 
- Powroty, pożegnania - serial

 5.30 M jak miłość (1774) - serial
 6.20 Operacja zdrowie
 6.55 Barwy szczęścia (3332) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.30 Rodzinka.pl s.I (8) - Święta, 

święta i po świętach - serial
 12.00 Rodzinka.pl s.I (9) - Nieda-

leko pada jabłoń od jabłka 
- serial

 12.35 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (119) - serial
 14.05 Va Banque (987) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (852) - Kłam-

stwu stanowcze nie! - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(409) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (120) - serial
 18.15 Va Banque (988) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3332) - serial
 20.05 Omnibus - szybcy i mądrzy 

/7/ - teleturniej
 20.35 Omnibus - szybcy i mądrzy 

/7/ - dogrywka - teleturniej
 20.55 Kocham Cię, Polsko! 

- zabawa quizowa
 22.30 Daleko od szosy (2) - Prawo 

jazdy - serial
 23.50 Ludzie i bogowie (13) 

- Akwarium - serial
 0.50 O północy w Paryżu - kome-

diodramat, USA, Hiszpania, 
Francja, reż. Woody Allen, 
wyk. Owen Wilson, Rachel 
McAdams, Marion Cotillard, 
Michael Sheen, Kathy Bates

 2.30 Rodzinka.pl - serial

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.30 Gliniarze
 14.00 Liga Narodów w siatkówce 

mężczyzn: Polska - Słowenia
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy

 20.35 Tylko nie ty - komedia 
romantyczna, USA, Australia, 
2023, reż. Will Gluck, wyk. Syd-
ney Sweeney, Alexandra Shipp, 
Glen Powell, GaTa, Hadley 
Robinson, Michelle Hurd

 22.50 Projektantka - komediodra-
mat, Australia, 2015, reż. Jocely 
Moorhouse, wyk. Kate Wins-
let, Liam Hemsworth, Hugo 
Weaving, Judy Davis

 1.30 Bejbi Blues - dramat obycza-
jowy, Polska, 2012, reż. Kata-
rzyna Rosłaniec, wyk. Magda-
lena Berus, Nikodem Rozbicki, 
Michał Trzeciakowski, Magda-
lena Boczarska, Renata Dance-
wicz, Katarzyna Figura, Jan Frycz

 3.45 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco Gramy

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Kuchenne rewolucje
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje 
 13.40 Ukryta prawda 
 14.40 Ukryta prawda 
 15.45 Ukryta prawda 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 

 22.00 Słaba płeć? - komedia, Polska 
2015, reż. Krzysztof Lang, wyk. 
Olga Bołądź, Piotr Adamczyk, 
Piotr Głowacki, Katarzyna 
Figura, Marcin Korcz

 0.00 Szefowie - wrogowie II 
- komedia, USA 2014, reż. 
Sean Anders, wyk. Jason Bate-
man, Jason Sudeikis, Charlie 
Day, Jennifer Aniston, Kevin 
Spacey, Jamie Foxx, Chris Pine, 
Christoph Waltz

 2.30 Szpital św. Anny - serial
 3.30 Uwaga!
 3.45 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 4.45 Nauka jazdy 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 Doktor Martin 9.00 Dok-
tor Martin 10.00 Wydarzenia 24 10.30 
SuperMocni 11.00 SuperMocni 11.30 
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa 
o palety 14.30 Hell’s Kitchen - Piekiel-
na Kuchnia 16.30 Ninja Warrior Polska 
18.25 Świat według Kiepskich 20.00 
Złomiarze 21.05 Holmes i Watson - ko-
media kryminalna, USA, Kanada, 2018, 
reż. Etan Cohen, wyk. Will Ferrell, John C. 
Reilly, Ralph Fiennes, Rebecca Hall, Rob 
Brydon, Kelly Macdonald, Pam Ferris 
22.55 Siedmiu wspaniałych - western, 
USA, Australia, 2016 1.35 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
8.55 Robert Makłowicz 10.40 Pysz-
ne Dania w 10 minut z Julią Oleś 10.55 
Górski lekarz - serial 13.00 Katastro-
fy w  przestworzach 16.00 MacGyver  
- serial 18.00 Wojny magazynowe 
19.10 Aukcja w  ciemno 20.00 Gan-
gi Nowego Jorku - dramat historycz-
ny 23.30 Pulp Fiction - film kryminalny

10.55 Na ratunek  112 11.55 Dlacze-
go ja? 13.55 Trudne sprawy 16.55 Po-
licjantki i  Policjanci 18.00 Łowcy Skar-
bów 19.00 Policjantki i Policjanci 20.00 
Uroczysko 20.30 Uroczysko 21.00 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny 
22.05 Sprawiedliwi. Trójmiasto 23.05 
Pamięć absolutna - film sci - fi

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i Policjan-
ci 8.55 Kobra - oddział specjalny 10.55 
48H. Zaginieni 13.55 Policjantki i  Poli-
cjanci 14.55 Uroczysko 15.25 Uroczy-
sko 15.55 Kobra - oddział specjalny 18.00 
Strażnik Teksasu 20.00 Kryminalne za-
gadki Miami 21.55 Czarna lista 22.55 
Sprawiedliwi - Wydział Kryminalny

TVN 7
 5.20 Ten moment
 5.55 Szkoła - program obyczajowy 
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital - program obyczajowy
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 18.00 Sekrety życia 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Czego pragną dziewczyny 

- komedia, USA 2003, reż. 
Dennie Gordon, wyk. Amanda 
Bynes, Colin Firth, Kelly Preston, 
Eileen Atkins, Oliver James

 22.20 Bardzo Dziki Zachód 
- western, USA 1999, reż. 
Barry Sonnenfeld, wyk. Will 
Smith, Kevin Kline, Kenneth 
Branagh, Salma Hayek

 0.35 Wszystko, wszędzie, naraz 
- film przygodowy, USA 2022, 
reż. Daniel Kwan, Daniel Sche-
inert, wyk. Michelle Yeoh, 
Stephanie Hsu, Ke Huy Quan, 
Jamie Lee Curtis, James Hong

 3.25 Zgłoś remont 
 4.20 Dorota was urządzi 

CZW

HIT

TV PULS
 6.00 Policjanci z Miami - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Maria z przedmieścia - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Kurierzy - serial
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 17.00 Kurierzy - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Apocalypto - film przygodowy, 
  USA 2006, reż. Mel Gibson, 
  wyk. Dalia Hernandez, 

Gerardo Taracena, Jonathan 
Brewer, Morris Birdyellowhead, 
Raoul Trujillo, Rudy Youngblood

 22.30 Boudica: Królowa wojny 
- film przygodowy, Wielka Bry-
tania 2023, reż. Jesse V. John-
son, wyk. Lucy Martin, Nick 
Moran, Olga Kurylenko

 0.45 Suburra - thriller, Włochy, 
Francja 2015, reż. Stefano Sol-
lima, wyk. Alessandro Borghi, 
Claudio Amendola, Elio Ger-
mano, Greta Scarano

 3.25 Dzielnica strachu - serial
 4.20 Taki jest świat
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAM
14.30 Podróż Apostolska Papieża Le-
ona  XIV do Hiszpanii 15.00 Mocarz 
pokory 15.50 Ma się rozumieć 16.00 
Informacje dnia 16.10 Z  wędką nad 
wodę 16.35 Sól ziemi 17.05 Akademia 
pro - life 17.15 Muzyczne chwile 17.30 
Odpowiedzialni za Kościół 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.25 Święty na każdy 
dzień 19.30 Podróż Apostolska Papieża 
Leona XIV do Hiszpanii 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Głos serca 
22.45 Muzyczne chwile 23.00 Maria 
- kobieta ośmiu błogosławieństw

TTV
5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 12.30 
Zakup w ciemno 13.30 Zakup w ciemno 
14.30 Kartoteka - program kryminalny 
15.35 Kartoteka - program kryminal-
ny 16.45 Express 17.00 Sport 17.05 Idź 
na całość 18.05 Zakup w ciemno Extra 
18.45 Damy i wieśniaczki. PL 19.45 
Express 20.05 Zakup w ciemno 21.05 
Zakup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Życie na kredycie 22.30 Życie 
na kredycie 23.05 Żony Podlasia 0.05 
Ostre cięcie 1.05 Boys, boys, boys 2.05 
Dobra robota 2.40 Osadzone. Blok F 

TVP SPORT
6.15 Piłka nożna - Odliczanie do Mun-
dialu - Zapowiedź Mistrzostw Świa-
ta 8.10 Piłka nożna - eliminacje Mi-
strzostw Świata 2027 kobiet, Utrecht: 
Holandia - Polska 10.15 Boks - Pol-
ska Liga Boksu, 7.  kolejka 12.40 Dro-
ga do Mundialu 2026 13.45 Koszy-
kówka mężczyzn - NBA - play - off, 
Finał 15.55 Piłka nożna - Odliczanie 
do Mundialu - Zapowiedź Mistrzostw 
Świata 17.50 Oko w  oko - Wojciech 
Szczęsny 18.30 Mundial 2026 20.40 
Mundial 2026 - Meksyk - RPA 0.05 
Boks - Gala Zuffa Boxing w  Bourne-
mouth - podsumowanie - walka wie-
czoru: C. Billam - Smith - R. Rozicki 

PIĄTEK, 12.06CZWARTEK, 11.06

eprasa.pl b2ef860aad
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TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 8.00 Tydzień 
 8.35 Stawka większa niż życie (2) 

- Hotel Excelsior - serial
 9.45 Stawka większa niż życie (3) 

- Ściśle tajne - serial
 10.55 Ojciec Mateusz (172) 
  - Złoty saganek - serial
 11.55 Między ziemią a niebem
 12.00 Anioł Pański
 12.15 Między ziemią a niebem 
 12.45 Portret Kapłana - ks. Leszek 
 13.05 BBC w Jedynce 
  - Planeta zmian II (2) 
 14.10 Dom (20) - Powrót z dale-

kiej podróży - serial
 16.00 Dziedzictwo (948) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 Żona dla Polaka s.I (2) 
  - program rozrywkowy
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.25 Ojciec Mateusz s.XXVI (333) 

- Awans - serial
 21.20 Mundial 2026 
  - Holandia - Japonia
 21.50 Mundial 2026 
  - Holandia - Japonia
 0.35 Delikatność - film fabularny, 

Francja, reż. David Foenki-
nos, Stéphane Foenkinos, 
wyk. Audrey Tautou, François 
Damiens, Bruno Todeschini, 
Monique Chaumette

 2.30 KFPP Opole 
  - 63. KFPP w Opolu 
  - Superjedynki

 4.30 Barwy szczęścia (3332 - 3333) 
- serial

 5.35 Mundial 2026 
  - Australia - Turcja
 5.50 Mundial 2026 
  - Australia - Turcja
 8.25 Pytanie na śniadanie 
 11.25 Tamte lata, tamte dni 

- Artur Barciś
 11.55 63. KFPP w Opolu 
  - Superjedynki 1
 12.55 63. KFPP w Opolu 
  - Superjedynki 2
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.10 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Ich Troje
 16.15 Tak to leciało! (65) 
  - teleturniej muzyczny 
 17.15 Harald i Sonja. miłość 

wbrew regułom (4) - serial
 18.25 Mundial 2026 
  - Niemcy - Curacao
 18.50 Mundial 2026 
  - Niemcy - Curacao
 21.40 63. KFPP w Opolu - Kiedy 

mnie już nie będzie… 
W hołdzie Magdzie Umer 
i Agnieszce Osieckiej

 22.20 Cafe Fogg, cz. I - widowisko 
muzyczne

 23.25 Cafe Fogg, cz. II - widowisko 
muzyczne

 0.35 Mundial 2026 
  - Wybrzeże Kości Słoniowej 

- Ekwador
 0.50 Mundial 2026
   - Wybrzeże Kości Słoniowej 

- Ekwador
 3.30 Rodzinka.pl - serial
 4.00 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 7.00 Śiatkówka mężczyzn 
  Liga Narodów
  - Ukraina - Polska
 9.25 halo tu polsat
 11.30 Piotruś Królik 2: Na gigancie 

- film przygodowy, 
 13.15 Daleko jeszcze? - komedia
 15.45 Piraci z Karaibów: Skrzynia 

umarlaka - film przygodowy, 
USA 2003, reż. Gore Verbin-
ski, wyk. Johnny Depp, Keira 
Knightley, Orlando Bloom, Jack 
Davenport

 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.35 Państwo w państwie

 20.00 Zadra - film muzyczny, Polska 
2022, reż. Grzegorz Mołda, 
wyk  Magdalena Wieczorek, 
Jakub Gierszał, Magdalena 
Różczka, Małgorzata Jamroży

 22.05 Tylko nie ty - komedia 
romantyczna, Australia, USA 
2023, reż. Will Gluck, wyk. 
Sydney Sweeney, Glen Powell, 
Charlee Fraser, Darren Barnet

 0.15 Capitan Fantastic - komediio-
dramat, Kanada, USA 2016, 
reż. Matt Ross, wyk. Viggo 
Mortensen, George MacKay, 
Samantha Isler, Annalise Basso

 3.00 Świat według Kiepskich
 4.10 Kabaretowa Ekstraklasa

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Bez kompleksów 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Co za tydzień
 12.10 Ugotowani - magazyn 
 13.25 Wredne dziewczyny II 

- komedia, USA 2011
 15.35 Starcie Tytanów - film przy-

godowy, USA 2010
 17.55 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 

 19.45 Indiana Jones i ostatnia 
krucjata - film przygodowy, 
USA 1989, reż. Steven Spiel-
berg, wyk. Harrison Ford, Sean 
Connery, Denholm Elliott, Ali-
son Doody, John Rhys - Davies, 
Julian Glover, River Phoenix

 22.25 Sherlock Holmes: Gra cieni 
- film kryminalny, USA 2011, 
reż. Guy Ritchie, wyk. Robert 
Downey Jr, Jude Law, Noomi 
Rapace, Rachel McAdams, 
Jared Harris, Stephen Fry

 1.00 15.17 do Paryża - film sensa-
cyjny, USA 2018

 3.05 Szpital św. Anny - serial
 4.05 Uwaga!
 4.20 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.15 Recepta na stary dom 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.40 SuperLudzie 7.15 Byli sobie po-
dróżnicy 8.55 Była sobie Ziemia 10.00 
SuperMocni 10.30 SuperMocni 11.00 
Spider - Man Uniwersum - film anim. 
13.25 RV: Szalone wakacje na kółkach 
- komedia przygodowa 15.35 Pogrom-
cy duchów: Dziedzictwo - komedia 
sci - fi 18.05 Świat według Kiepskich 
19.00 Randka w ciemno 21.00 Zawód: 
Szpieg - dramat sensacyjny, Niemcy, 
USA, Japonia, Francja, 2001, reż. Tony 
Scott, wyk. Robert Redford, Brad Pitt, 
Catherine McCormack, Stephen Dil-
lane 23.30 Kocham cię, Beth Cooper 
- komedia 1.45 Backdoor - wyjście 
awaryjne 2.15 Świat według Kiepskich

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Komisarz Rex - serial 10.00 Hud-
son i Rex - serial 13.00 Top Dog Niem-
cy 14.55 Lassie - film familijny 16.50 
Jaś Fasola w najlepszym wydaniu - ko-
media  18.00 Hudson Hawk - komedia 
przygodowa 20.00 Zaginiona dziew-
czyna - thriller 23.00 Psy - dramat kry-
minalny  1.15 Fan - dramat

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Wielkie ta-
jemnice historii 8.50 Galileo 10.50 
Dziś 13, jutro 30 - komedia romantycz-
na 12.50 Wojna o planetę małp - film sci 
- fi 15.50 Obcy kontra Predator - thriller 
sci - fi 17.55 Uroczysko 20.00 Sprawie-
dliwi. Trójmiasto 0.05 STOP Drogówka 
1.10 Wielkie tajemnice historii 

6.00 Columbo 9.30 Poirot 11.50 Ka-
rate Kid  3 - film familijny 14.05 Poli-
cjantki i  Policjanci 18.05 Strażnik Tek-
sasu 20.05 Kryminalne zagadki Miami 
22.00 Kości 23.00 Kości 23.55 Co kry-
je się pod powierzchnią - horror sci - fi, 
USA, 2020, reż. Braden 1.40 Kochane 
pieniądze 2.40 Kochane pieniądze

TVN 7
 5.15 Szkoła - program obyczajowy 
 6.15 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.10 New Looney Tunes II - anim.
 7.55 Chłopiec i wilk - film familijny
 9.40 Ukryta prawda
 14.40 Szpital św. Anny 
 16.40 Detektywi 
 17.45 Czego pragną dziewczyny 

- komedia, USA 2003
 20.00 Liga sprawiedliwości - film 

przygodowy, USA, Kanada, 
Wielka Brytania 2017, reż. Zack 
SnyderZack Snyder, wyk. Ben 
Affleck, Henry Cavill, Amy 
Adams, Gal Gadot

 22.40 Oszukać przeznaczenie II 
- horror, USA 2003, reż. David 
Ellis, wyk. Ali Larter, A.J. Cook, 
Michael Landes, Tony Todd, 
T.C. Carson, Jonathan Cherry

 0.35 Sekret w ich oczach - film 
sensacyjny, USA, Wielka Bryta-
nia, Hiszpania, Korea Płd. 2015, 
reż. Billy Ray, wyk. Chiwetel 
Ejiofor, Nicole Kidman, Julia 
Roberts, Dean Norris

 2.55 Żyjąc z potworem 
 3.55 Fachowcy 

NIE

HIT

TV PULS
 5.55 Taki jest świat
 6.30 Don Matteo: Boski detektyw 

- serial
 8.35 Zaklinaczka duchów - serial
 9.30 Bileciki do kontroli - komedia
 11.10 7 krasnoludków. Historia 

prawdziwa - film familijny, 
Niemcy 2004, reż. Otto Wa

 13.10 Agent XXL - komedia, USA 
2000, reż. Raja Gosnell

 15.10 Dirty Dancing - film 
muzyczny, USA 1987

 17.35 W imię króla - film przygo-
dowy, USA, Kanada, Niemcy 

 20.00 Bodyguard i żona zawo-
dowca - komedia sensacyjna, 
USA 2021, reż. Patrick Hughes, 
wyk. Antonio Banderas, Frank 
Grillo, Morgan Freeman, Ryan 
Reynolds, Salma Hayek

 22.30 Terrorysta - film sensacyjny, 
USA 2001, reż. Albert Pyun, 
wyk. Dennis Hopper, Jaime 
Pressly, Tom Sizemore

 0.10 Nocny łowca - thriller, Kanada 
2018, reż. David Raymond

 2.10 Taki jest świat
 2.35 Lombard: Życie pod zastaw
 3.50 Dyżur

HIT

TRWAM
16.00 Informacje dnia 16.10 Koncert 
życzeń 16.50 Mateczniki Polskości 
17.00 Natura et Homo 17.30 Sól ziemi 
17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 
Święty na każdy dzień 19.30 Baśnio-
wy teatr lalek 20.00 Informacje dnia 
20.20 Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 
21.00 Apel Jasnogórski 21.20 Informa-
cje dnia 21.40 Retrospekcja 21.45 Stan 
Bezpieczeństwa Państwa 21.55 Święty 
na każdy dzień 22.00 Mocni Jego mo-
cą 22.30 Muzyczne chwile 22.45 Jak 
wygrać małżeństwo? 23.00 Jak my to 
widzimy 23.30 Tam, gdzie Bóg płacze 

TTV
5.00 Diabelnie boskie - serial 5.30 Żo-
ny Podlasia 6.25 Express 6.45 Nic do 
zgłoszenia 8.45 Ciężarówką przez Indie  
9.45 Express 10.05 Idź na całość 11.05 
Zakup w ciemno 13.10 Zakup w ciem-
no Extra 13.40 Damy i wieśniaczki. PL 
14.40 Gogglebox. Przed telewizorem 
15.45 Express 16.05 Idź na całość 17.05 
Życie na kredycie 17.45 Express 18.05 
Życie na kredycie 18.40 Damy i wieś-
niaczki. PL 19.45 Express 20.00 Zakup 
w ciemno 21.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 22.00 Żony Podlasia 23.00 Nic 
do zgłoszenia 0.00 Damy i wieśniacz-
ki. PL 1.00 Kanapowcy 2.00 SOS. Ekipy 
w akcji 3.00 SOS. Ekipy w akcji

TVP SPORT
5.35 Mundial 2026 - Australia - Turcja 
5.50 Mundial 2026 - Australia - Turcja 
9.00 Mundialowy poranek  (3) - ma-
gazyn 10.30 Wioślarstwo - PŚ, Płow-
diw - Finały 12.30 Wioślarstwo - PŚ, 
Płowdiw - Finały 14.10 Mundial 2026 
- Brazylia - Maroko 16.30 Dzień na 
Mundialu (3) - magazyn 18.00 Mun-
dial 2026 - Niemcy - Curacao 18.50 
Mundial 2026 - Niemcy - Curacao 
21.35 Mundial 2026 - Holandia - Ja-
ponia 21.50 Mundial 2026 - Holandia 
- Japonia 0.35 Mundial 2026 - Wy-
brzeże Kości Słoniowej - Ekwador 
0.50 Mundial 2026 - Wybrzeże Kości 
Słoniowej - Ekwador

TVP 1 TVP 2
 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.40 Rok w ogrodzie 
 8.20 Pełnosprawni - magazyn 
 8.50 Ranczo s.V (55) - Wielki 

powrót - serial
 9.50 Komisarz Alex s.V (64) 

- Zabójczy sekret - serial
 10.45 Ojciec Mateusz (171) - Cień 

podejrzeń - serial
 11.40 Mali mieszkańcy Półwy-

spu Iberyjskiego - Łowcy 
o trzech sercach i tajemniczy 
padlinożercy - serial

 12.55 Zaproszenie dla rewolwe-
rowca - western, USA, reż. 
Richard Wilson, wyk. Yul Bryn-
ner, Janice Rule, Brad Dexer, 
Alfred Ryder, George Segal

 14.45 Okrasa łamie przepisy 
- Wrocławski bigos 

 15.20 Rozmowy na medal
 16.00 Dziedzictwo (947) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 Rolnik szuka żony seria 12 

- /2/ - reality show
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.25 Mundial 2026 
  - Katar - Szwajcaria
 23.30 Trzy sekundy - film fabularny, 

Wielka Brytania, reż. Andrea 
Di Stefano, wyk. Common, 
Karma Meyer, Joel Kinnaman, 
Rosamund Pike

 1.30 KFPP Opole - 63. KFPP 
w Opolu - Autobiografia 
- Jubileusz Bogdana Olewicza

 2.35 Mundial 2026 
  - Haiti - Szkocja

 5.40 Barwy szczęścia (3331) - serial
 6.25 M jak miłość (1915) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.20 Górna półka smaku 
 11.55 Zmiennicy (2) - Ostatni kurs 

- serial
 13.00 Panna młoda (121) - serial
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.15 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Ralph Kaminski
 16.15 Na dobre i na złe (984) 

- Kijem Wisły nie zawrócisz, 
proszę pana - serial

 17.20 Panna młoda (122) - serial
 18.15 Va Banque (990) - teleturniej
 18.45 Wyższa Szkoła Jazdy (2) 

- magazyn motoryzacyjny 
 19.10 Słowo na niedzielę
 19.25 Rodzinka - serial

 20.00 63. KFPP w Opolu 
  - Superjedynki 1
 21.00 63. KFPP w Opolu 
  - Superjedynki 2
 22.05 Gabi Drzewiecka zaprasza 

- magazyn muzyczny
 23.00 63. KFPP w Opolu 
  - Hip - hop. Jedno podwórko
 23.35 Mundial 2026 
  - Brazylia - Maroko
 23.50 Mundial 2026 
  - Brazylia - Maroko
 2.25 Akacjowa 38 - serial

HIT

TVNPOLSAT
 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 12.00 Dziennik Cwaniaczka 2 

- komedia, USA, 2011, reż. 
David Bowers, wyk. Zachary 
Gordon, Devon Bostick, 
Rachael Harris, Robert Capron

 14.20 Toy Story 2 - film anim.

 16.20 7 rzeczy, których nie wiecie 
o facetach - komedia, Polska 

  2016, reż. Kinga Lewińska, wyk.  
Paweł Domagała, Mikołaj 

  Roznerski, Alicja Bachleda-
Curuś, Joanna Opozda

 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Prezydenci i Premierzy
 19.55 Polsat Hit Festiwal 2025: 

Sopocki Hit Kabaretowy (11)
 23.25 Venom 2: Carnage - film SF, 

Chiny, USA 2021, reż. Andy 
Serkis, wyk. Tom Hardy, Woody 
Harrelson, Michelle Williams, 
Naomie Harris

 1.45 Rok pierwszy - komedia 
przygodowa, USA 2009, reż. 
Harold Ramis, wyk. Jack Black, 
Michael Cera, Oliver Platt, 
David Cross

 3.50 Świat wedłud Kiepskich

 5.40 Uwaga!
 5.55 Ukryta prawda 
 6.50 Pogromcy Chaosu 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.35 Na Wspólnej Omnibus - serial
 13.35 Młode gliny - serial
 14.40 Mała Wielka Stopa - film 

familijny, Belgia, Francja, USA 
 16.30 Indiana Jones i Świątynia 
  Zagłady - film przygodowy, 

USA 1984, reż. Steven Spielberg
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.45 Uwaga!

 20.00 Dzień Matki - komedia, USA 
2016, reż. Gary Marshall, wyk. 
Jennifer Aniston, Kate Hudson, 
Julia Roberts, Jason Sudeikis, Britt 
Robertson, Timothy Olyphant

 22.30 Weselne przeznaczenie 
- komedia, USA, Kanada, 
Wielka Brytania 2018, reż. Vic-
tor Levin, wyk. Winona Ryder, 
Keanu Reeves, DJ Dallenbach

 0.15 Dziewczyna w czerwonej 
pelerynie - film przygodowy, 
USA, Kanada 2011, reż. Cathe-
rine Hardwicke, wyk. Amanda 
Seyfried, Gary Oldman, Billy 
Burke, Shiloh Fernandez

 2.25 Szpital św. Anny - serial
 3.25 Uwaga!
 3.40 Kuba Wojewódzki 

HIT

HIT

SUPER POLSAT
6.40 SuperLudzie 7.15 Byli sobie po-
dróżnicy 10.00 O psie, który wrócił do 
domu - film familijny 12.00 Świat we-
dług Kiepskich 15.00 Złomiarze 16.00 
Złomiarze 17.00 Świat według Kiep-
skich 19.00 Kolacja w  ciemno 20.00 
Kolacja w ciemno 21.00 2012 - film ka-
tastroficzny, USA, 2009, reż. Roland 
Emmerich, wyk. John Cusack, Than-
die Newton, Chiwetel Ejiofor, Aman-
da Peet, Oliver Platt, Woody Harrelson 
0.10 Mroczne umysły - film sci - fi, USA, 
2018, reż. Jennifer Yuh Nelson, wyk. 
Amandla Stenberg, Mandy Moore 2.30 
Backdoor - wyjście awaryjne 3.00 Świat 
według Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

TV6STOPKLATKA TV 4
6.00 Komisarz Rex - serial 10.00 Hud-
son i Rex - serial 11.55 Top Dog Niemcy 
13.50 Starsza pani musi zniknąć - czar-
na komedia 15.40 Trzej muszkietero-
wie - film przygodowy 17.50 Co mi 
zrobisz, jak mnie złapiesz - komedia 
20.00 Ludzie honoru - dramat 22.50 
Żelazny rycerz - film przygodowy

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 9.05 
JesteśmyDlaDzieci 9.30 Galileo 12.30 
Mini Galileo 12.40 Tolkien - dramat 
biograficzny 14.55 Policjantki i Policjan-
ci 20.00 Sprawiedliwi -  Wydział Kry-
minalny 0.00 Gwiazdy Kabaretu 1.00 
Gwiazdy Kabaretu 2.05 STOP Dro-
gówka 3.05 Interwencja 

6.00 Obrońcy Berk 7.30 Klopsiki i  in-
ne zjawiska pogodowe - film anim. 
9.15 Cobra Kai 11.05 Magnum: Detek-
tyw z Hawajów 12.05 Strażnik Teksasu 
14.00 Poirot 15.05 Poirot 16.20 Colum-
bo 18.25 Columbo 20.00 Kryminalne 
zagadki Miami 22.00 Kości 23.00 Ko-
ści 0.00 Nagi instynkt - thriller, USA

TVN 7
 5.20 Szkoła - program obyczajowy 
 6.20 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.15 New Looney Tunes II - anim.
 8.00 Kapitan Majtas: Pierwszy 

wielki film - komedia, USA
 9.55 Zgłoś remont - program life-

stylowy
 10.55 Bitwa o gości 
 12.00 Ukryta prawda
 15.00 Szpital św. Anny 
 16.55 Detektywi 
 17.55 Madagaskar III - komedia, 

USA 2012, reż. Eric Darnell
 20.00 Wyspa - film sci - fi, USA 

2005, reż. Michael Bay, wyk. 
Ewan McGregor, Scarlett 
Johansson, Djimon Hounsou, 
Sean Bean, Steve Buscemi, 
Michael Clarke Duncan

 22.55 Jack Ryan: Teoria chaosu 
- film sensacyjny, USA, Rosja 
2014, reż. Kenneth Branagh

 1.15 Matrix - film sci - fi, USA 
1999, reż. Lana Wachowski, 
Andy Wachowski

 3.55 Fachowcy 
 4.35 Dorota was urządzi - pro-

gram lifestylowy 

S

HIT

TV PULS
 6.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 9.00 Taki jest świat
 9.20 Taki jest świat
 10.00 Lombard: Życie pod zastaw
 12.00 Lombard: Życie pod zastaw
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Lombard: Życie pod zastaw
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Prawo zemsty - thriller, USA 

2009, reż. F.Gary Gray, wyk. 
Bruce McGill, Colm Meaney, 
Gerard Butler, Jamie Foxx, Les-
lie Bibb

 22.10 Bodyguard Zawodowiec 
- komedia sensacyjna, USA 
2017, reż. Patrick Hughes, wyk. 
Elodie Yung, Gary Oldman, 
Ryan Reynolds, Salma Hayek, 
Samuel L. Jackson

 0.25 Najemnik - film sensacyjny, 
RPA, USA 2006, reż. Don 
E. FauntLeRoy, wyk. Roger 
Gueneveur Smith, Steven 
Seagal, Jacqueline Lord

 2.30 Dyżur
 3.10 Taki jest świat
 4.00 Menu na miarę
 5.00 Dyżur

HIT

TRWAM
15.15 Mateczniki Polskości 15.30 Wierzę 
w Boga 16.00 Informacje dnia 16.10 Hi-
storia PL 17.00 Fatima - orędzie na dziś 
17.30 Przełamując bariery 17.55 Poczet 
Wielkich Polaków 18.00 Anioł Pański 
18.05 Informacje dnia 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.25 Święty na każdy 
dzień 19.30 Manna z Nieba 19.45 Mo-
dlitwa z  telefonicznym udziałem dzieci 
20.00 Informacje dnia 20.20 Różaniec 
20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Warto być 
ojcem 22.15 Głos serca 23.00 Odpo-
wiedzialni za Kościół 23.30 Z ostaliśmy 
z Bogiem, Panie Pułkowniku

TTV
4.55 Damy i wieśniaczki. PL 5.55 Uster-
ka 6.25 Express 6.45 Ciężarówką przez 
Indie 7.45 Damy i wieśniaczki. PL 8.45 
Gogglebox. Przed telewizorem 9.45 
Express 10.05 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 11.05 Nic do zgłoszenia 12.05 
Zakup w ciemno Extra 12.35 Zakup 
w ciemno 14.40 Zakup w ciemno 15.45 
Express 16.05 Idź na całość 17.05 Zakup 
w ciemno Extra 17.45 Express 18.05 Za-
kup w ciemno 19.05 Zakup w ciemno 
Extra 19.45 Express 20.00 Idź na ca-
łość 21.00 Gogglebox. Przed telewizo-
rem 22.00 Damy i wieśniaczki. PL 23.00 
Gogglebox. Przed telewizorem 1.00 
Diabelnie boskie - serial 

TVP SPORT
6.05 Mundial 2026 - Legendy miejskie 
- Toronto 6.40 Mundial 2026 - Kanada 
- Bośnia i Hercegowina 9.00 Mundialo-
wy poranek 10.30 Droga do Mundia-
lu 11.05 Oko w oko - Wojciech Szczę-
sny 11.45 Jeździectwo - CSIO Sopot 
- Konkurs Dużej Rundy 14.00 Mundial 
2026 - USA - Paragwaj 16.15 Mundial 
2026 - Kanada - Bośnia i Hercegowina 
18.30 Dzień na Mundialu 20.00 Mun-
dial 2026 - Katar - Szwajcaria 20.50 
Mundial 2026 - Katar - Szwajcaria 
23.35 Mundial 2026 - Brazylia - Maro-
ko 23.50 Mundial 2026 - Brazylia - Ma-
roko 2.35 Mundial 2026 - Haiti - Szko-
cja 2.50 Mundial 2026 - Haiti - Szkocja

NIEDZIELA, 14.06SOBOTA, 13.06
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Super rozrywka

Pojawi się teraz szansa rozwiązania starych proble-
mów związanych z pracą. Najbardziej będzie sprzyjać 
temu środa i czwartek, gdy każdy pomysł spotka się 
z uznaniem. Zaprzyjaźnij się z osobą, od której zależą 
ważne decyzje w twojej sprawie. W domu spokój i ser-
deczność. Na flirty i rozrywki raczej nie licz. W weekend 
możesz zacząć coś, co poprawi funkcjonowanie rodziny. 
Dopisze ci pomysłowość. Więcej odwagi!

Pojawią się nowe obowiązki i inspirujące zamieszanie. 
Masz szansę znaleźć ciekawe i lepiej płatne zajęcie. Osoby 
zadowolone z pracy mogą liczyć na awans. W poniedziałek nie 
rób interesów, bo stracisz. We wtorek za to intuicja podpowie 
ci, z kim nawiązać służbową współpracę, a wszelkie kontakty 
będą cię cieszyć. W sobotę okazja do miłego pobytu na łonie 
rodziny. Możliwe dobre wieści i miłe niespodzianki. 

Wiele spraw będzie teraz wymagało poważnych prze-
myśleń. Spotkasz się z uznaniem i życzliwością przeło-
żonych, choć trzeba będzie na nie solidnie zapracować. 
Na szczęście twoja ambicja wzrośnie i nie uznasz tego za 
nadmierny wysiłek. W domu czeka cię miła uroczystość i 
zakończenie sporu - użyj swego talentu dyplomatycznego. 
Najlepsze dni dla pracy to środa, a weekend - dla miłości i 
spotkań. Idą dobre zmiany.

Ważniejsze sprawy związane z pieniędzmi, dokumen-
tami i pracą staraj się załatwiać w poniedziałek i wtorek, 
gdy wszyscy będą ci sprzyjać. Środa to dobra pora na 
porządki, zakupy, przemyślenia lub wypoczynek z dala od 
innych. W miłości sytuacja korzystnie się zmieni, zwłasz-
cza dla samotnych. Nieoczekiwane wydarzenie w sobotę 
da ci wiele do myślenia. Jeśli obecna praca cię nudzi, 
uważnie rozglądaj się za czymś nowym.

Tydzień upłynie pod znakiem interesujących zajęć. 
Wbrew początkowym obawom, poczujesz się wśród no-
wych ludzi doskonale. Szybko znajdziesz z nimi wspólny 
język. Doczekasz się też dowodów na to, że twoje uczucia 
są odwzajemnione. Dobra passa w finansach, a w pracy 
harmonijne układy, które dodadzą ci energii. Od wtorku 
do piątku sprawy pójdą świetnie. Aura sprzyja ambitnym 
pomysłom, nauce i pracy.

Jeśli uważasz, że coś idzie nie tak, jak powinno, to 
przeczekaj niekorzystny okres. W poniedziałek możesz 
z trudem podejmować decyzje, a pomysłom zabraknie 
świeżości. Udane będą czwartek i piątek - zyskasz życz-
liwość szefa, załatwisz wiele spraw, odniesiesz sukces 
towarzyski. Wykorzystaj swój urok, a także rodzina pój-
dzie ci na rękę. Nie daj się ponieść nerwom. Odpoczywaj, 
wkrótce energia wróci. 

Zrealizujesz teraz plany zawodowe. Nie będzie łatwo, 
ale metodą drobnych kroków dopniesz swego. We wtorek 
skorzystaj z zaproszenia, baw się i nie przegap kogoś tobą 
wyraźnie zainteresowanego. W czwartek i piątek nagłe 
trudności mogą się wydać nie do pokonania. Przeczekaj. 
W weekend odpocznij, potrzebujesz czasu na przemyśle-
nia. Wesprą cię przyjaciele. Więcej czasu trzeba będzie 
poświęcić rodzinie.

Nie zabraknie ci sił i sposobności, by załatwić teraz 
ważne sprawy. W poniedziałek działaj szybko, decyduj, 
nie odkładaj niczego na później. Los będzie ci sprzyjał 
w realizacji planów zawodowych. Ceń się, a docenią cię 
inni. Nie unikaj ludzi i spotkań towarzyskich. Pomyśl o 
dokształcaniu i własnym rozwoju. Przyłóż się do obowiąz-
ków, wytycz nowe cele. W miłości postaw na szczerość, 
unikaj plotek i flirtów. 

Zmobilizuj się do działania i nie zaniedbuj obowiązków. 
Zachowaj ostrożność i uważaj, bo grożą ci teraz pomyłki. 
W poniedziałek warto parę spraw zawodowych pchnąć 
do przodu - uda się, wystarczy się trochę przyłożyć. Do 
uwag, które usłyszysz we wtorek, nie podchodź serio. W 
kontaktach zawodowych nie zadzieraj nosa, a czas będzie 
działać na twoją korzyść. Wszelkie inwestycje dobrze roz-
waż. W sprawach sercowych spokój.

W poniedziałek załatw sprawy wymagające przytomno-
ści umysłu i szybkich decyzji. Twoja energia i skuteczność 
działania będą na najwyższym poziomie. Pojawi się okazja 
spotkania kogoś interesującego. Może coś między wami 
zaiskrzy? W środę kieruj się intuicją i zachowaj rozwagę. 
W pracy i finansach sprawy ułożą się dobrze bez twojego 
wysiłku. Od piątku dobrze odpocznij. Warto parę spraw 
przemyśleć.

Przed tobą ciekawy okres. Będziesz robić rzeczy, które 
dotąd wydawały się nierealne. Pracy nie zaniedbasz, ale 
też się nie zaharujesz. Zmysł organizacyjny i takt sprawią, 
że poczujesz się doceniony. W czwartek i piątek zdobądź 
się na śmiałe, a nawet ryzykowne przedsięwzięcia - nikt 
ci nie przeszkodzi w ich realizacji. Ogromne możliwości 
są w zasięgu ręki. Twoje mądre postanowienia pozwolą 
pokonać wrogów.

Dobry czas na porządki w sprawach zawodowych. 
Okaże się, że czeka na ciebie wiele ciekawych szans, trze-
ba tylko realizmu i siły woli, by je wykorzystać. Pomyśl o 
tym we wtorek, będziesz mieć intuicję i zdolność szyb-
kiego działania. W uczuciach coś korzystnie się zmieni, 
nie zabraknie ci zapału i uroku. W środę zwróć uwagę na 
sprawy duchowe. Przygotuj się - wkrótce nadejdą wielkie 
zmiany.
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Super Tygodniemr
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